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फॉर्म ITR-7 भरने के लिए लनरे्दश 

 

ये निरे्दश नित्तीय िर्म 2020-21 से संबंनित नििामरण िर्म 2021-22 के निए आयकर नििरणी फॉर्म-

7 र्ें नििरण भरिे के निए नर्दशानिरे्दश हैं। नकसी भी संरे्दह के र्ार्िे र्ें, कृपया आय-कर अनिनियर्, 

1961 और आय-कर नियर्, 1962 के सुसंगत उपबंि का उले्लख करें। 

 

1. लनर्धमरण वर्म लिसके लिए यह लववरणी फॉर्म िधगू है 

 

यह नििरणी फॉर्म केिि नििामरण िर्म 2021-22 के निए िागू है, अर्ामत यह नित्तीय िर्म 2020-21 के 

र्दौराि अनजमत आय से संबंनित है। 

 

2. इस लववरणी फॉर्म कध उपयोग करने के लिए कौन पधत्र हैं? 

यह नििरणी फॉर्म उि कंपिी सरे्त ि ेिोग उपयोग कर सकते हैं नजन्हें िारा 139[4A] या िारा 

139[4B] या िारा 139[4C] या िारा 139[4D] के अंतगमत नििरणी प्रसु्तत करिा होता है। 

 

नजि व्यक्तियों की श्रेणी नजिकी आय को िारा 10 के निनभन्न उपनियर्ों के अंतगमत नबिा शतम छूट 

प्राप्त है, और नजन्हें िारा 139 के प्राििािों के तहत अपिी आय की नििरणी प्रसु्तत करिे की अनििायम 

रूप स ेआिश्यकता िही ंहै, िे नििरणी फ़ाइि करिे के निए इस फॉर्म का उपयोग कर सकते हैं। ऐस े

व्यक्तियों की सांकेनतक सूची िीचे र्दी गई है:- 

 

Sl.no व्यक्तियो ों की शे्रणी र्धरध के तहत छूट  

1 स्र्ािीय प्रानिकारी अिुभाग 10(20) 

2 संघ की सशस्त्र सेिा द्वारा स्र्ानपत रेजीर्ेंटि निनि या गैर - 
सािमजनिक निनि 

िारा 10(23AA) 

3 निनि, भिे जो भी इसका िार् हो, नजसे पहिी तारीख को या 

उसके बार्द भारतीय जीिि बीर्ा निगर् (LIC) द्वारा स्र्ानपत 

नकया गया र्ा 1 
अगस्त, 1996, या नकसी अन्य बीर्ाकताम द्वारा  

अिुभाग 10(23AAB) 

4 प्रानिकारी (चाहे खार्दी और ग्रार्ोद्योग बोर्म  के रूप से या 
नकसी रू्दसरे िार् से जािा जाता है) 

अिुभाग 10(23BB) 

5 संस्र्ा या प्रानिकारी िारा 10(23BBA) 

6 क्षेत्रीय कोिंबो घोर्णा के निए 
SAARC निनि 

प्रोजेक्ट्स स्र्ा

पिा  

ऊ

पर  

द्वा

रा  

िारा 10(23BBC) 

7 बीर्ा नियार्क एिं निकास प्रानिकारी 
(IRDA) 

िारा 10(23BBE) 

8 सेंटरि इिेक्तक्टर नसटी रेग्युिेटरी कर्ीशि िारा 10(23BBG) 

9 प्रसार भारती िारा 10(23BBH) 

10 प्रिािरं्त्री राष्ट्र ीय सहायता निनि िारा 10(23C)(i) 

11 प्रिािरं्त्री निनि (िोक किा को बढािा रे्दिा) अिुभाग 10(23C)(ii) 

12 छात्र निनि र्ें प्रिाि रं्त्री की सहायता अिुभाग 10(23C)(ii) 

13 सांप्रर्दानयक सर्रसता के निए राष्ट्र ीय फाउंरे्शि अिुभाग 10(23C)(iiia) 

14 स्वच्छ भारत कोर् िारा 10(23C)(iiiaa) 
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15 स्वच्छ गंगा निनि िारा 10(23C)(iiiaaa) 

16 भनिष्य निनि नजस पर भनिष्य निनि अनिनियर्, 1925 िागू 

होता है 

िारा 10(25)(i) 

17 र्ान्यता-प्राप्त भनिष्य निनि िारा 10(25)(ii) 

18 स्वीकृत अनििर्मता निनियााँ िारा 10(25)(iii) 

19 स्वीकृत उपर्दाि निनि  िारा 10(25)(iv) 

20 section10(25) के उप-खंर् (v) र्ें निनर्दमष्ट् अन्य निनि िारा 10(25)(v) 

21 कर्मचाररयों की राज्य बीर्ा निनि िारा 10(25A) 

22 कृनर्-उपज निपणि सनर्नत अिुभाग 10(26AAB) 

23 अिुसूनचत जानत या अिुसूनचत जिजानत या नपछडे सर्दस्ों के 

नहतों को बढािा रे्दिे के निए स्र्ानपत निगर्, सनर्नत, संस्र्ा या 

संघ 
िगों 

अिुभाग 10(26B) 

24 अल्पसंख्यक सरु्र्दाय के सर्दस्ों के नहतों को बढािा रे्दिे के 
निए स्‍र्ानपत निगर् 

अिुभाग 10(26BB) 

25 कल्याण और आनर्मक के निए निगर् की स्र्ापिा 
भूतपूिम सैनिकों का उद्धार 

िारा 10(26BBB) 

26 िई पेंशि प्रणािी (NPS) न्यास अिुभाग 10(44) 

 

3. इस लववरणी फॉर्म को फ़धइि करने कध तरीकध 

 

यह नििरणी फॉर्म आयकर निभाग के ई-फ़ाइनिंग िेब पोटमि 
(www.incometaxindiaefiling.gov.in www.incometaxindiaefiling.gov.in) 

(www.incometax.gov.in www.incometax.gov.in पर 7-जूि-2021] स ेइिेक्टर ॉनिक रूप से फ़ाइि 

नकया जा सकता है और इसे िीचे नर्दये गये नकसी एक तरीके से सत्यानपत नकया जा सकता है – 

(i) सत्यापि भाग पर नर्नजटि रूप से हस्ताक्षर करिा, या, 

(ii) इिेक्टर ॉनिक सत्यापि कोर् (EVC) के र्ाध्यर् से प्रर्ानणत करिा, या 

(iii) आिार OTP 

(iv) निम्ननिक्तखत पते पर र्ाक द्वारा CPC को निनिित हस्ताक्षररत कागजी फॉर्म ITR-V - आयकर 

नििरणी सत्यापि फॉर्म भेजकर - 

कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, आयकर 

निभाग, बेंगिुरु- 560500, 

किामटक"।  

फॉर्म ITR-V-आयकर नििरणी सत्यापि फॉर्म नििरणी की ई- फ़ाइनिंग की तारीख से 120 

नर्दिों के अंर्दर पहंच जािा चानहए। 

 

कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र र्ें ITR-V की प्राक्तप्त की पुनष्ट् ई-फ़ाइनिंग खाते र्ें पंजीकृत ई-रे्ि ID पर नििामररती 

को भेजी जाएगी। 

तर्ानप, एक राजिीनतक पक्ष को अनििायम रूप स ेउपरोि उले्लक्तखत तरीके [i] से नििरणी प्रसु्तत 

करेगा। 

 

अगर नकसी कर नििामररती को िारा 10(23C)(iv), 10(23C)(v), 10(23C)(vi), 10(23C)[via],  
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12A(1)[b], 92E के तहत ऑनर्ट की ररपोटम प्रसु्तत करिे की आिश्यकता होती है. तो िह आय की 

नििरणी फ़ाइि करिे की तारीख पर या उससे पहिे इिेक्टर ॉनिक रूप से ऐसी ररपोटम फ़ाइि करेगा। 
 
 

4. र्ुख्य बर्दिधव (AY 2020-21 के लिए ITR की तुिनध र्ें) 
 

➢ भाग A र्ें सार्ान्य तौर पर - आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का नििरण 

(पंजीकृत करिे के निए आिश्यक होिे पर अनििायम)- र्र ॉपर्ाउि र्ें िारा 12AB को शानर्ि नकया  

गया है (िए प्राििािों के अिुसार पंजीकरण के निए आिेर्दि नकया जाता है) 

➢ BP अिुसूची र्ें, आय/िाभ और हानि खाते के निए जर्ा प्राक्तप्तयों शीर्म के तहत निचार "अन्य स्रोत" 

को 2 भागों के रूप र्ें निभानजत नकया गया है जैसे के "िाभांश आय" और "िाभांश आय के अिािा" 

➢ OS अिुसूची र्ें,  

(i) "िाभांश आय" से संबंनित र्ौजूर्दा नगरािट को 2 भागों र्ें निभानजत नकया गया है, अर्ामत 

"िाभांश आय [(ii) के अिािा]" और "िारा 2(22)(e) िाभांश आय के तहत " 

(ii) अब िाभांश रु.1/- से कर योग्य होगा क्ोंनक िारा 115BBDA को छोड नर्दया गया है। उसी 

प्रकार स,े ब्याज व्यय िारा 57(1) के अंतगमत िाभांश अनजमत करिे के निए sl.no.3 sl.no 3 

पर र्दािा नकया जा सकता है 

(iii) क्रर् संख्या 2d "115AD(1)(i) पर निद्यर्ाि र्र ॉप र्ाउि- प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII द्वारा  

प्राप्त आय (section115AB र्ें संर्दनभमत इकाइयों के अिािा)" को 2 र्र ॉप र्ाउि र्ें निम्नािुसार 

निभानजत नकया गया है:- 

➢ 115AD(1)(i) -प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII द्वारा प्राप्त िाभांश के रूप र्ें आय 

(section115AB र्ें निनर्दमष्ट् इकाइयों से नभन्न) @20% है 

➢ 115AD(1](i)-FII द्वारा प्रनतभूनत के संबंि र्ें प्राप्त िाभांश आय के अिािा आय 

(section115AB र्ें निनर्दमष्ट् इकाइयों के अिािा) @20% की र्दर से 

(iv) आगे "िारा 194LC(1) र्ें निनर्दमष्ट् ब्याज" और िारा 194LBA र्ें निनर्दमष्ट् िाभांश के रूप र्ें  

नितररत आय के संबंि र्ें इि र्र ॉप र्ाउि को क्रर् संख्या 2d और क्रर् संख्या 2e र्ें शानर्ि 

नकया जाता है। 

(v) िारा 115BBDA को नििामररत िर्म 2021-22 से हटा नर्दया गया है, इसनिए संबंनित र्र ॉप र्ाउि 

को अिुसूची OS की क्रर् संख्या 2d और 2e से हटा नर्दया गया है 

(vi) र्ौजूर्दा क्रर् संख्या 10 "अन्य स्रोतों से आय का प्रोद्भिि/प्राक्तप्त के बारे र्ें जािकारी" र्ें  

➢ नित्त अनिनियर् के बर्दिािों के कारण क्षेत्र "िारा 115BBDA के तहत िाभांश आय" 

को "िाभांश आय" र्ें बर्दि नर्दया गया है 

➢ नतर्ाही-िार िाभांश आय नििरण प्राप्त करिे के निए एक और िाइि आइटर् र्ािी 

गयी है जो DTAA की र्दरों पर करािीि है।  यह जािकारी िारा 234C के तहत ब्याज 

का पररकिि करिे के निए प्रयोग की जाएगी। 

➢ अिुसूची TDS र्ें, इससे पहिे TDS के्रनर्ट की अिुर्नत तभी र्दी जाती है जब इस िर्म कर के निए 

संबंनित आय की पेशकश की जा रही है, हािांनक िारा 194एि के तहत TDS के निए अपिार्द जोडा 

जा रहा है।  सार् ही, TDS के र्दािे के निए फॉर्म 16D सक्तिनित करिे के निए िेबि र्ें संशोिि नकया  

गया है 

➢ अनुबोंर् 1 : अपिोर् स्तर की wrt र्ान्यता तानिका को प्रनतनचत्रण बर्दिािों और िए नियर्ों के 

संर्दभम र्ें संशोनित नकया गया है 

➢ अनुबोंर् 2: अिुसूची OS  के क्रर् संख्या sl.no3sl.no3c(ii) पर "योग्य ब्याज व्यय" की गणिा पर ध्याि रे्द 

➢ अनुबोंर् 3: "2(22)(e) और 1(ii) िाभांश आय के अंतगमत 2(22)(e) के निए 234C के अिािा क्रर् 
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संख्या sl.no sl.no 1(i) OS िाभांश आय का निभाजि कैसे करें", इस पर ध्याि र्दें। 

➢ अनुबोंर् 4: 234C की गणिा के निए आय का नििामरण 
 

 

5. ITR-V भरनध  - आयकर लववरणी सत्यधपन फॉर्म भरनध 
 

 

3(iv) पर बताए गए तरीके से जहााँ नििरणी फॉर्म प्रसु्तत नकया गया हो, तो कर नििामररती को फॉर्म  

ITR-V-आयकर नििरणी सत्यापि फॉर्म को नपं्रट कर िेिा चानहए। कर नििामररती द्वारा निनिित 

हस्ताक्षररत ITR-V-आयकर नििरणी सत्यापि फॉर्म केिि कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, आयकर निभाग, 

बेंगिुरु - 560500 [किामटक) को सािारण र्ाक या स्पीर् पोस्ट द्वारा भेजा जािा चानहए। 

 

 

 सधर्धन्य र्धगमर्दशमन  
 

 

भाग A र्ें सार्ान्य तौर पर, कृपया कर नििामररती की पहचाि, िर्म के र्दौराि कर नििामररती द्वारा 

संचानित नकसी भी पररयोजिा या संस्र्ा का ब्यौरा, िारा के अंतगमत संबंनित जािकारी प्रसु्तत करें 

कौि-सी नििरणी फ़ाइि की जाती है और िारा नजसके अंतगमत छूट आनर्द का र्दािा नकया गया है. 
 

 

इस नििरणी फॉर्म की कुछ अिुसूनचयााँ अनििायम रूप से उि कर नििामररनतयों द्वारा भरी जािी 

आिश्यक है जो निम्ननिक्तखत सूची के अिुसार निनशष्ट् प्राििािों के अंतगमत छूट का र्दािा कर रहे हैं:- 

 

र्धरध के अोंतगमत छूट कध र्दधवध 
अनुसूची लिन्हें भरध 

िधनध आवश्यक है  
िारा 13A के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािा राजिीनतक पक्षकार 
 

अिुसूची LA 
 

िारा 13B के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािा नििामचक न्यास अिुसूची ET 
िारा 11 और/या 10(23C)(iv) या 10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 
10(23C) [के र्ाध्यर् से] के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािी 
न्यास/संस्र्ा 

अिुसूची AI 

िारा 10(21), 10(22B), 10(23AAA), 10(23B), 10(23FB) के तहत नकसी 

भी उपनियर् के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािा नििामररती, 

 
10(23D), 10(23DA), 10(23EC), 10(23ED), 10(23EE), 10(29A), 
 

10(46), 10(47) और नजि व्यक्तियों की आय िारा 10 के निनभन्न 

उपनियर्ों के अंतगमत नबिा शतम के छूट प्राप्त हई है (ऊपर र्दी गई सूची का 

संर्दभम रे्दखें 

 
क्रर् संख्या 2 पर] 

 

 

अिुसूची IE 1 

 

िारा 10(23A), 10(24) के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािा कर नििामररती 
 

अिुसूची IE 2 
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िारा 10(23C)(iiiab) या 10(23C)(iiiac) के अंतगमत छूट का र्दािा करिे 
िािा कर नििामररती अिुसूची IE 3 

 

िारा 10(23C)(iiiad) के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािा कर नििामररती या 
10(23C)(iiiae) 

अिुसूची IE 4 
 

 

यह ITR फॉर्म कर नििामररती के निए िारा 11, 10(23C), िारा 10, 13A या 13B के तहत छूट 

का र्दािा करिा िागू है। 

 यनर्द छूट कर नििामररती पर िागू िही ंहोती है, तो सुसंगत ITR फॉर्म नियर् 12 के रूप र्ें उपयोग नकया 

जा सकता है। 

 

जहााँ TDS का र्दािा नकया गया है सुनिनित करें  नक संबंनित प्राक्तप्तयों को िागू अिुसूनचयों र्ें 

प्रकनटत नकया गया है। For example schedule AI has to be filled by person registered under 

section 12A/12AA or approved under section 10(23C)(iv to via). IE1 से IE4 की अिुसूची को 

िारा 10 के उपनियर्ों के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािे व्यक्ति द्वारा भरा जािा चानहए।  आय के 

शीर्ों को तभी भरा जािा चानहए जब कर नििामररती की करािेय आय हो। 

 यनर्द कर नििामररती िे अिुसूची भाग B-TI र्ें िारा 10 के तहत छूट प्राप्त आय का र्दािा नकया है और 

इसे अिुर्नत र्दी गयी है, तो सुसंगत अिुसूची IE र्ें प्रकनटत प्राक्तप्तयों को नियर् 37BA के उदे्दश्य की 

प्राक्तप्तयों के रूप र्ें र्ािा जाएगा। 

 

यनर्द अनिनियर् के प्राििािों का अिुपािि ि करिे के कारण िारा 10 के तहत छूट की 

अिुर्नत िही ंहै, तो अिुसूची IE र्ें उक्तल्लक्तखत प्राक्तप्तयों को अिुसूची OS र्ें आय के रूप र्ें र्ािा जाएगा 

और उि पर कर िगाया जाएगा। 

 
Where an institution is registered u/s 12A/12AA or approved u/s 10(23C)(iv) or 

10(23C)(v) or 10(23C)(vi) or 10(23C)(via) no exemption under other clauses of section 10 
is allowable except for section 10(1). 

 
Audit report in form 10B/10BB has to be e-filed at least one month prior to due 

date for filing of return u/s 139(1). 

 

 लववरणी फॉर्म भरने के लिए र्र्द र्दर र्र्द लनरे्दश 

 

 

भधग-A – सधर्धन्य िधनकधरी 

 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

 
वैयक्तिक िधनकधरी 

cc न्यास या संस्र्ा या नकसी अन्य का िार् र्दजम करें  

संस्र्ा निर्ामण या स्र्ापिा या निगर्ि या गठि के नििेख के 

अिुसार, जैसा भी र्ार्िा हो सकता है। 

PAN PAN कार्म  के रूप र्ें PAN र्दजम करें  
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फ्लैट/डोर/ब्लॉक नोंबर 
 

फै्लट या घर का िंबर र्दजम करें 

 
पररसर / भवन / गधाँव 
कध नधर् 
 

पररसर या भिि या अपाटमर्ेंट या गााँि का िार् र्दजम करें 

सड़क/ गिी/ डधकघर र्ाकघर या सडक या गिी का िार् र्दजम करें  
जहााँ घर स्र्ानपत है 
 

के्षत्र/पररके्षत्र 
 

जहााँ घर क्तस्र्त है उस क्षेत्र या इिाके का िार् र्दजम करें 

नगर / शहर / लििध िगर या शहर या नजिे का िार् र्दजम करें  नजसर्ें घर क्तस्र्त है 
 

रधज्य र्र ॉपर्ाउि से राज्य का िार् चुिें 
 

लपन कोड/ ल़िप कोड र्ाकघर का नपि कोर्/ निप कोर् र्दजम करें 

लनर्धमण लर्दनधोंक / 
 

लनगर्न (DD/MM/YYYY) 
 

कृपया जैसा नक PAN आिंटि के संबंि र्ें आिेर्दि र्ें उले्लख 

नकया गया है उसके अिुसार निर्ामण या निगर्ि नर्दिांक र्दजम करें। 

 

क्तथिलत कृपया िागू चेक बॉक्स पर नटक करें, नजस क्तस्र्नत के अंतगमत 

नििरणी फ़ाइि की जा रही है यह र्दशामता है, और र्र ॉप-र्ाउि रे्न्यू 

से िागू उप-क्तस्र्नत भी चुिें- 

 कोड 
 

क्तथिलत उप-क्तथिलत 
 

 

1. स्र्ािीय प्रानिकारी  

2. AOP/BOI  सनर्नत पंजीकरण 

अनिनियर्, 1860 या उस 

राज्य के सर्रूपी कोई अन्य 

कािूि के तहत पंजीकृत 

सनर्नत 
 सािमजनिक परोपकार न्यास 
 

 कोई अन्य AOP/BOI 
 

3. कृनत्रर् िैनिक 

 
व्यक्ति (AJP) 
 

 

4. रे्दशी कम्पिी 
 

 

STD कोड/ र्ोबधइि नों.1 के 

सधि कधयधमिय कध फोन नोंबर 

STD कोर् के सार् कायामिय का िैंर्िाइि िंबर र्दजम करें, या PAN 
िारक का र्ोबाइि िंबर र्दजम करें। इसका उपयोग PAN िारक के  
सार् सरकारी संपे्रर्ण के निए नकया जाएगा। 
 

र्ोबधइि नों.2 PAN िारक का या नकसी का र्ोबाइि िंबर र्दजम करें 
 

संपे्रर्ण के निए एक िैकक्तल्पक संख्या के रूप र्ें, अन्य व्यक्ति। 
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ई-र्ेि पतध (स्वयों) 

 

PAN िारक का ई-रे्ि पता र्दजम करें। इसका उपयोग PAN िारक 
के सार् सरकारी संपे्रर्ण के निए नकया जाएगा। 
 

ई-र्ेि पतध-2  
 

PAN िारक या नकसी अन्य का ई-रे्ि पता र्दजम करें  

व्यक्ति, संपे्रर्ण के निए एक िैकक्तल्पक ई-रे्ि पते के रूप र्ें। 
 

कृपया उस अिुभाग को निनर्दमष्ट् 

करें नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है 
 

कृपया िीचे र्दी गई र्र ॉपर्ाउि सूची से उस िारा का चयि करें  

नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है:- 
 

र्धरध के अोंतगमत प्रसु्तत 
लकए िधने के लिए 
लववरणी आवश्यक 
 

र्धरध के तहत छूट कध 
र्दधवध 
 

िारा 139(4A) िारा 11 
 

अिुभाग 139(4B) अिुभाग 13A 

 

िारा 13B 
 

िारा 139(4C) अिुभाग 10(21) 

अिुभाग 10(22B) 

िारा 10(23A) 

अिुभाग 10(23B) 

िारा 10(23C)(iiiab) 
 

िारा 10(23C)(iiiac) 

 

िारा 10(23C)(iiiad) 

िारा 10(23C)(iiiae) 
 

िारा 10(23C)(iv) 
 

िारा 10(23C)(v) 
 

िारा 10(23C)(vi) 
 

िारा 10(23C)(के र्ाध्यर् स)े 
 

अिुभाग 10(23D) 
 

िारा 10(23DA) 

 

िारा 10(23FB) 
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अिुभाग 10(24) 

अिुभाग 10(46) 

अिुभाग 10(47) 

िारा 10(23AAA) 
 

िारा 10(23EC) 

 

िारा 10(23ED) 
 

िारा 10(23EE) 

िारा 10(29A) 

अिुभाग 139(4D) 
 

अिुभाग 10(21), अिुभाग 

35(1) के सार् पढें 
 

अन्‍य अिुभाग 10(20) 

िारा 10(23AA) 

अिुभाग 10(23AAB) 

अिुभाग 10(23BB) 

िारा 10(23BBA) 

िारा 10(23BBC) 

िारा 10(23BBE) 

िारा 10(23BBG) 

िारा 10(23BBH) 

िारा 10(23C)(i) िारा 
10(23C)(ii) 

अिुभाग 10(23C)(ii) 

अिुभाग 10(23C)(iiia) 

िारा 10(23C)(iiiaa) 

िारा 10(23C)(iiiaaa) िारा 

10(23C)(iiiaaaa) िारा 
10(25)(i) 

 

िारा 10(25)(ii) 

िारा 10(25)(iii) 

िारा 10(25)(iv) 

िारा 10(25)(v) 

िारा 10(25A) 

अिुभाग 10(26AAB) 

अिुभाग 10(26B) 

अिुभाग 10(26BB) 

िारा 10(26BBB) 

अिुभाग 10(44) 
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पररयोिनधओों/सोंथिधनो ों कध ब्यौरध 
 
कृपया इि सं्तभों र्ें िर्म के र्दौराि कर नििामररती द्वारा चिाई जा रही पररयोजिाओं या संस्र्ािों का 
ब्यौरा भरें। 

क्यध कोई 

पररयोिनध/सोंथिध कर 

लनर्धमररती द्वधरध चिधई गई 

है? 

कृपया बताएाँ  नक िर्म के र्दौराि नििामररती द्वारा कोई पररयोजिा या  

संस्र्ाि चिाई जा रही है या िही,ं िागू चेक बॉक्स पर नटक करें। 

 
 हााँ 
 

 िही ं

पररयोिनध/सोंथिध कध नधर् यनर्द हााँ, तो कृपया िर्म के र्दौराि चिाए जा रहे 

सू्कि/कॉिेज/र्हानिद्यािय/अस्पताि/अिुसंिाि संस्र्ाि का 

िार् निखें। 

 ऐसे र्ार्िे र्ें, एक से अनिक पररयोजिाओं आनर्द कर नििामररती 

द्वारा चिाए जा रहे हैं, तो कृपया सभी के िार् का उले्लख करें 
इस तरह की पररयोजिाओं को अिग-अिग पंक्तियों के रूप र्ें 
र्दशामया गया है। 
 

गलतलवलर् कध स्वरुप 
 

कृपया िीचे र्दी गई र्र ॉपर्ाउि सूची से गनतनिनि का स्वरुप और 

िगीकरण का चयि करें:- 
वगीकरण 

 गलतलवलर् कध स्वरुप 
 

वगीकरण  

 

 
 
 

 

िर्ामर्म और िानर्मक  

A गरीबों की राहत 
B नशक्षा 
C नचनकत्सीय सहायता 
D पयामिरण संरक्षण 

(जिनिभाजि, िि और िन्य 

जीिि सनहत) 

E किात्मक स्मारकों या स्र्ािों 

या िसु्तओं संरक्षण या  
ऐनतहानसक रूनच  

F सार्ान्य जिोपयोगीता का 
उदे्दश्य 

G योग 
H िानर्मक 

 

अिुसंिाि 

A िैज्ञानिक अिुसंिाि 
B सार्ानजक अिुसंिाि 
C सांक्तख्यकीय अिुसंिाि 
D कोई अन्य अिुसंिाि 

सर्ाचार एजेंसी सर्ाचार एजेंसी 
 
 

 

 

व्यािसानयक संस्र्ा- 

A कािूि 
B र्दिा 
C अकाउंटन्सी 
D अनभयांनत्रकी 
E िासु्तकिा 
F कंपिी सनचि 
G रसायि शास्त्र 
H सार्ग्री प्रबंिि 
i  िगर नियोजि 
J 
 
कोई अन्य व्यिसाय 

व्यापार संघ  व्यापार संघ  
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राजिीनतक राजिीनतक र्दि 
 

नििामचक न्यास नििामचक न्यास 

अन्‍य  

A 
नकसी से उत्पन्न होिे िािी 

निनर्दमष्ट् आय 

िारा 10 (46) के अंतगमत 

संस्र्ा/प्रानिकारी / बोर्म  / 

न्यास/ आयोग 

B 
िारा के तहत इंफ्रास्टरक्चर 
रे्ट फंर्  
10(47) 
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   C कोई अन्य  

आयकर अलर्लनयर् के अोंतगमत पोंिीकरण यध अनुर्ोर्दन कध ब्यौरध 

आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि से संबंनित संपूणम और सही ब्यौरा भरें। कर 

नििामररती एक से अनिक र्ार्िे र्ें िारा के अंतगमत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत है, तो कर नििामररती को 

पंजीकरण िारा नजसके निरुद्ध नििरणी र्ें छूट का र्दािा नकया जाता है िो इंनगत करिा होगा । इस 

तरह के ब्यौरे र्ें कोई भी भूि इिकार का कारण बि सकती है 
छूट का र्दािा, यनर्द कोई हो। 
 

र्धरध, लिसके अोंतगमत 

पोंिीकृत यध अनुर्ोलर्दत 

लकयध गयध हो 

िह िारा र्दजम करें  नजसके अंतगमत आयकर अनिनियर् के तहत 

पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत नकया गया है 
कृपया ध्याि र्दें  नक, यनर्द छूट का र्दािा िारा 11 के अंतगमत या  
उपनियर् (iv), (v), (vi) या 10(23C), 10 (23AAA) या 13B या 35 
[के र्ाध्यर् से] नकया जा रहा है, तो इस सं्तभ को अनििायम रूप से 
भरा जािा है। 

उस पोंिीकरण र्धरध को 

इोंलगत करें  लिसके आर्धर 

पर छूट कध र्दधवध लकयध गयध 

है 
लववरणी  

िह पंजीकरण िारा चुिें, नजसके आिार पर नििरणी र्ें छूट का 

र्दािा नकया जाता है। 
कर नििामररती पंजीकरण के केिि एक निकल्प का चयि कर 
सकता है 
िारा. यह अनििायम क्षेत्र है। 
 

पोंिीकरण यध अनुर्ोर्दन 
लर्दनधोंक 

इस क्षेत्र र्ें पंजीकरण या अिुर्ोर्दि नर्दिांक र्दजम करें। 
 

अनुर्ोर्दन/ अलर्सूचनध/  
पोंिीकरण सोंख्यध 

इसर्ें अिुर्ोर्दि/अनिसूचिा/पंजीकरण संख्या र्दजम करें. 
क्षेत्र  

अनुर्ोर्दन/पोंिीकरण 
प्रधलर्कधरी 

इस क्षेत्र र्ें अिुर्ोर्दि/पंजीकरण प्रानिकारी र्दजम करें  

क्यध पोंिीकरण के लिए 

आवेर्दन नए प्रधवर्धनो ों के 

अनुसधर लकयध िधतध है यध 

नही ों   

कृपया िागू चेक बॉक्स पर नटक कर इंनगत करें  नक पंजीकरण के  

निए आिेर्दि िए प्राििािों के अिुसार पंजीकरण के निए आिेर्दि 

नकया गया है या िही।ं 
 हााँ 
 

 िही ं

र्धरध लिसके अोंतगमत 

पोंिीकरण िधगू लकयध िधतध 

है 

अगर हााँ, तो िीचे नर्दए गए र्र ॉप र्ाउि से िह िारा र्दजम करें नजसके 

अंतगमत पंजीकरण का आिेर्दि नकया गया है 
1. 12A/12AA/12AB 
2 10(23C)(iv) 
 

3. 10(23C)(v) 
 

4. 10(23C)(vi) 
5. 10(23C)(via) 
6. 10(46) 
उपयुमि िाराओं के निए छूट का िाभ प्राप्त करिे हेतु यह 
अनििायम क्षेत्र है 
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लर्दनधोंक, लिस पर नए 

प्रधवर्धनो ों के अनुसधर 

पोंिीकरण/अनुर्ोर्दन के 

लिए आवेर्दन लकयध गयध है 
लनलर्मत 

िए प्राििािों के अिुसार पंजीकरण/अिुर्ोर्दि के निए आिेर्दि 

नकस नर्दिांक को र्दजम नकया गया है। 

नटप्पणी: िारा 12AB के अंतगमत पंजीकरण के निए फॉर्म 10A 1 

अपै्रि, 2021 से 30 जूि, 2021 तक फ़ाइि नकया जािा है।  

पंजीकरण के निए आिेर्दि संख्या स्वीकार की जा सकती है। 

नए प्रधवर्धनो ों के अोंतगमत 

चयलनत छूट की र्धरध 

कृपया िीचे नर्दए गए र्र ॉप र्ाउि से िए प्राििािों के अंतगमत 

चयनित छूट की िारा को र्दजम करें: 
1. 11 

2 10(23C)(iv) 
 

3. 10(23C)(v) 
 

4. 10(23C)(vi) 
5. 10(23C)(via) 
6.10(46) 

 

आयकर अलर्लनयर् के अिधवध लकसी अन्‍य कधनून के अोंतगमत पोंिीकरण यध अनुर्ोर्दन कध 

ब्यौरध 
आयकर अनिनियर् के अिािा नकसी अन्य कािूि के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि से संबंनित 
सम्पूणम और सही ब्यौरा भरें। इस तरह के ब्यौरा र्ें कोई भी भूि छूट के र्दािे को इिकार कर सकती 
है, यनर्द कोई हो। 

कधनून लिसके अोंतगमत पोंिीकृत 

लकयध गयध है 

नकसी भी र्ार्िे के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि की 
आिश्यकता है 

अन्य कािूि (आयकर अनिनियर् के अिािा), कृपया ऐसे कािूि 

का ब्यौरा भरें  नजसके अंतगमत पंजीकृत है। 
पोंिीकरण यध अनुर्ोर्दन 
लर्दनधोंक 

इस क्षेत्र र्ें पंजीकरण या अिुर्ोर्दि नर्दिांक र्दजम करें। 
 

अनुर्ोर्दन/अलर्सूचनध/पोंिीक

रण सोंख्यध। 

इस क्षेत्र र्ें अिुर्ोर्दि/अनिसूचिा/पंजीकरण संख्या र्दजम करें। 

अनुर्ोर्दन/पोंिीकरण 
प्रधलर्कधरी 

इस क्षेत्र र्ें अिुर्ोर्दि/पंजीकरण प्रानिकारी र्दजम करें  

फ़धइलिोंग की क्तथिलत 

र्धरध के तहत फ़धइि लकयध 

गयध 

कृपया िागू चेकबॉक्स पर नटक करें, जो नजस िारा के तहत 

नििरणी फ़ाइि नकया जा रहा है उसे इंनगत करता हो - 

(a) यनर्द नियत नर्दिांक पर या उससे पहिे से्वच्छा से फ़ाइि 

नकया जाता है, तो '139(1) ' पर नटक करें 

(b) यनर्द नियत नर्दिांक के बार्द से्वच्छा से फ़ाइि की गई है, तो 

'139 (4)' पर नटक करें  

(c) यनर्द यह संशोनित नििरणी है, तो '139(5)' को नटक करें 

(d) यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, जो अग्रिती रू्ल्य नििामरण 

सर्झौते (APA) के अिुसार फ़ाइि नकया गया है, तो '92CD' को 

नटक करें  
(e) यनर्द िारा 119(2)(b) के अंतगमत नििम्ब को र्ाफ करिे के 
आरे्दश के अिुसरण र्ें फ़ाइि नकया गया है, तो '119(2)(b)' को 
नटक करें   
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र्धरध के अोंतगमत प्रसु्तत 

लकए िधने के लिए 

लववरणी आवश्यक 

 

कृपया िागू चेकबॉक्स को नटक करके उस िारा को इंनगत करें  

नजसके अिुसार कर नििामररती द्वारा नििरणी प्रसु्तत करिा  

आिश्यक है। 
 139(4A) 
 139(4B) 

 139(4C) 

 139(4D) 

 अन्‍य 

कृपया ध्याि र्दें  नक चयनित िारा "आयकर अलर्लनयर् के 

अोंतगमत पोंिीकरण यध अनुर्ोर्दन कध लववरण" तानिका र्ें इंनगत 

पंजीकरण िारा पर आिाररत होिी चानहए। 

1. If section 12A/12AA is selected, then the return 

furnished under section should be selected either 
139(4A) or 139(4C) 

2. यनर्द िारा 10(23C)(iv)/(v)/(vi)/(के र्ाध्यर् से) या 

10(23AAA) चयनित है तो िारा के अंतगमत प्रसु्तत नििरणी 

को 139(4C) के रूप र्ें चयनित नकया जािा चानहए। 

3. यनर्द िारा 13B का चयि नकया जाता है तो िारा के अंतगमत 

प्रसु्तत नििरणी को 139(4B) के रूप र्ें चयनित नकया 

जािा चानहए 

4. यनर्द िारा 35 का चयि नकया जाता है तो नििरणी प्रसु्तत की 

जाती है 

िारा के अंतगमत 139(4D) या 139(4C) के रूप र्ें चुिा 

जािा चानहए 

कृपयध उस अनुभधग को लनलर्दमष्ट 

करें लिसके अोंतगमत छूट कध 

र्दधवध लकयध गयध है 

 

कृपया िीचे र्दी गई र्र ॉपर्ाउि सूची से उस िारा का चयि करें  

नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है:- 

 
 र्धरध के अोंतगमत प्रसु्तत 

लकए िधने के लिए 

लववरणी आवश्यक 
 

र्धरध के तहत छूट कध र्दधवध 

 

 

िारा 139(4A) िारा 11 
 

अिुभाग 139(4B) अिुभाग 13A 
 

   िारा 13B 
 

 

िारा 139(4C) अिुभाग 10(21) 
अिुभाग 10(22B) 
िारा 10(23A) 
अिुभाग 10(23B) 
िारा 10(23C)(iiiab) 
 
िारा 10(23C)(iiiac) 
 
िारा 10(23C)(iiiad) 
िारा 10(23C)(iiiae) 
 
िारा 10(23C)(iv) 
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िारा 10(23C)(v) 
 
िारा 10(23C)(vi) 
 
िारा 10(23C)(के र्ाध्यर् से) 
 
अिुभाग 10(23D) 
 
िारा 10(23DA) 
 
िारा 10(23FB) 
 
अिुभाग 10(24) 
अिुभाग 10(46) 
अिुभाग 10(47) 
िारा 10(23AAA) 
 
िारा 10(23EC) 
 
िारा 10(23ED) 
 
िारा 10(23EE) 
िारा 10(29A) 

अिुभाग 139(4D) 
 

अिुभाग 10(21), अिुभाग 35(1) 
के सार् पढें  
 

अन्‍य अिुभाग 10(20) 
िारा 10(23AA) 
अिुभाग 10(23AAB) 
अिुभाग 10(23BB) 
िारा 10(23BBA) 
िारा 10(23BBC) 
िारा 10(23BBE) 
िारा 10(23BBG) 
िारा 10(23BBH) 
िारा 10(23C)(i) 
अिुभाग 10(23C)(ii) 
अिुभाग 10(23C)(ii) 
अिुभाग 10(23C)(iiia) 
िारा 10(23C)(iiiaa) 
िारा 10(23C)(iiiaaa) 
िारा 10(23C) (iiiaaaa) 
िारा 10(25)(i) 
िारा 10(25)(ii) 
िारा 10(25)(iii) 
िारा 10(25)(iv) 
िारा 10(25)(v) 
िारा 10(25A) 
अिुभाग 10(26AAB) 
अिुभाग 10(26B) 
अिुभाग 10(26BB) 
िारा 10(26BBB) 
अिुभाग 10(44) 

यलर्द 

पररशोलर्त/र्दोर्पूणम/सोंशो

लर्त है तो आवती सोंख्यध 

और र्ूि लववरणी फ़धइि 

करने की लतलि र्दिम करें 

यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, या िारा 139(9) के अंतगमत 

िोनटस के जिाब र्ें फ़ाइि की जा रही नििरणी, या APA के 

अिुसार र्दाक्तखि एक संशोनित नििरणी है, तो कृपया पािती संख्या 

और फ़ाइि करिे की तारीख र्दजम करें  
रू्ि नििरणी। 

यध लफर र्धरध के तहत 

सूचनध के िवधब र्ें फ़धइि 

कािूिी सूचिा के जिाब र्ें नििरणी फ़ाइि होिे की क्तस्र्नत र्ें, 

कृपया िागू चेकबॉक्स पर नटक करें - 
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लकयध 

 (a) यनर्द िारा 139(9) के अंतगमत िोनटस के जिाब र्ें फ़ाइि की 

गयी है, तो '139(9)' पर नटक करें 

(b) यनर्द िारा 142(1) के अंतगमत िोनटस के जिाब र्ें फ़ाइि की 

गयी है, तो '142(1)' पर नटक करें 

(c) यनर्द िारा 148 के अंतगमत िोनटस के जिाब र्ें फ़ाइि की गयी 

है, तो '148' पर नटक करें  

यलर्द नोलटस/आरे्दश के िवधब 

र्ें फ़धइि की िधती है, तो 

कृपयध लवलशष्ट सोंख्यध/ 

र्दस्तधवे़ि पहचधन सोंख्यध (DIN) 

और ऐसे नोलटस यध आरे्दश 

की तधरीख र्दिम करें यध यलर्द 

र्धरध 92CD के तहत र्दिम की 

गयी है तो अलिर् र्ूल्य 

लनर्धमरण की तधरीख र्दिम करें 

 
करधर 
 

यनर्द नकसी कािूिी िोनटस के जिाब र्ें नििरणी फ़ाइि की जा रही  

है, या िारा 119(2)(b) के अंतगमत नििम्ब को र्ाफ करिे के आरे्दश  

के अिुसरण र्ें, या िारा 92CD के तहत APA के अिुसार नकया जा  

रहा है, तो कृपया निनशष्ट् संख्या/र्दस्तािेि पहचाि संख्या (DIN) 

और प्रासंनगक कािूिी िोनटस की तारीख, या र्ाफी आरे्दश की 

तारीख या नजस तारीख पर अनग्रर् रू्ल्य नििामरण सर्झौता र्दजम 

नकया गया र्ा, र्दजम करें  (जैसा िागू हो)। 

भधरत र्ें आवधसीय क्तथिलत 

(िधगू लवकल्प को लटक करें) 

 

कृपया िागू चेकबॉक्स को नटक करके भारत र्ें अपिी आिासीय 

क्तस्र्नत का निनर्दमष्ट् करें: 

 नििासी। 
 अनििासी 

Whether any income 

included in total income 

for which claim under 

section 90/90A/91 has 

been made? 

कृपया िागू चेकबॉक्स को नटक करके इंनगत करें  नक क्ा कुि 

आय र्ें कोई निरे्दशी स्रोत आय शानर्ि है नजसके संबंि र्ें भारत 

से बाहर भुगताि नकए गए करों के निए राहत का र्दािा िारा 90 या  

91 या 90A के अंतगमत नकया गया है:- 

 हााँ 
 

 िही ं
 

यनर्द हााँ, तो कृपया अिुसूची FSI और अिुसूची TR र्ें र्दािा की गई 

ऐसी आय और कर राहत का ब्यौरा क्रर्शः  भरें। 

क्यध यह लववरणी लकसी 

प्रलतलनलर् कर लनर्धमररती द्वधरध 

फ़धइि लकयध िध रहध है? 

कृपया िागू चेक बॉक्स पर नटक करें। 

 यनर्द एक प्रनतनिनि नििामररती द्वारा नििरणी फ़ाइि की जा रही है, 

तो कृपया निम्ननिक्तखत जािकारी प्रसु्तत करें: - 
(a) प्रनतनिनि का िार्  

(b) प्रनतनिनि की क्षर्ता (र्र ॉप र्ाउि सूची से चुिें) 
(c) प्रनतनिनि का पता 
(d) प्रनतनिनि का PAN/आिार संख्या 

क्यध आप एक फर्म र्ें 

भधगीर्दधर हैं? 

यनर्द आप नपछिे िर्म के र्दौराि नकसी भी सर्य नकसी फर्म र्ें  

भागीर्दार र्े, तो कृपया 'हााँ' पर नटक करें और फर्म के िार् और 

PAN के बारे र्ें जािकारी र्दें। 
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अन्यर्ा, 'िही'ं पर नटक करें। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य असूचीबद्ध 

इक्तिटी शेयर र्धररत लकए हैं? 

यनर्द आपिे पूिम िर्म के र्दौराि नकसी भी सर्य नकसी भी गैर-

सूचीबद्ध सािारण शेयरों र्ें नििेश नकया है, तो कृपया 'हााँ' पर नटक 

करें और र्दी गई तानिका र्ें कंपिी के िार्, प्रकार और PAN, 

प्रारंनभक शेर्, िर्म के र्दौराि अनजमत/स्र्ािांतररत शेयरों और 

अंनतर् शेर् के बारे र्ें जािकारी प्रसु्तत करें। 
अन्यर्ा, 'िही'ं पर नटक करें। 

 
• यनर्द आपके पास नपछिे िर्म के र्दौराि नकसी कंपिी के ऐसे 

शेयर रखे है, जो नकसी र्ान्यता प्राप्त स्टॉक र्ें सूचीबद्ध हैं 
भारत के बाहर निनिर्य, आपको सं्तभ "क्ा आप" के निरुद्ध 
अपेनक्षत नििरणों की ररपोटम करिे की आिश्यकता िही ंहै 
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 नपछिे िर्म के र्दौराि नकसी भी सर्य गैर-सूचीबद्ध इक्तिटी 

शेयरों को रखा है?" 

 

• यनर्द आपके पास नकसी कंपिी के इक्तिटी शेयर हैं जो पहिे 

नकसी र्ान्यता प्राप्त स्टॉक एक्सचेंज र्ें सूचीबद्ध र्े िेनकि बार्द 

र्ें गैर-सूचीबद्ध हो गए, और गैर-सूचीबद्ध हो गए, तो ऐसे 

र्ार्िों र्ें, यह उपिब्ध है तो कंपिी का PAN को प्रसु्तत नकया  

जा सकता है। यनर्द गैर-सूचीबद्ध कंपिी का PAN िही ंप्राप्त 

नकया जा सकता है, तो आप PAN के स्र्ाि पर 

"NNNNN0000N" नर्फ़ॉल्ट रू्ल्य र्दजम कर सकते हैं। 

 

• यनर्द ऐसे र्ार्िों र्ें, आप शून्य या "अनिग्रहण की िागत" या  

"नबक्री प्रनतफि" के क्तखिाफ शून्य या उनचत रू्ल्य र्दजम कर 

सकते हैं, तो उपहार, इच्छा, सर्ारे्िि, नििय, नििय, बोिस 

रु्दे्द आनर्द के र्ाध्यर् से गैर-सूचीबद्ध इक्तिटी शेयरों का 

अनिग्रहण या हस्तांतरण नकया जाता है।  कृपया ध्याि र्दें नक 

िर्म के र्दौराि िाररत गैर-सूचीबद्ध सािारण शेयरों का नििरण 

केिि ररपोनटिंग के उदे्दश्य से आिश्यक है। इस सं्तभ र्ें र्दजम 

नकए गए र्ात्रात्मक ब्यौरे कुि आय की संगणिा या कर 

र्दानयत्व की संगणिा के प्रयोजि से सुसंगत िही ंं ं  हैं 
 

• ऐसे र्ार्िों र्ें, आपिे गैर-सूचीबद्ध निरे्दशी कम्पिी र्ें शेयर 

िाररत नकए हैं, तो आपको इस तानिका र्ें इसका ब्यौरा रे्दिा  

होगा, भिे ही अिुसूची FA र्ें इसका निनिित ररपोटम नर्दया गया  

हो। 

 

• यनर्द आपिे नपछिे िर्म के र्दौराि व्यापार के शेयर-इि-टर ेर् के  

रूप र्ें गैर-सूचीबद्ध इक्तिटी शेयरों को रखा है, तो आपको इस  

तानिका र्ें इसकी ररपोटम करिा आिश्यक है। 
 

• नकसी भी इकाई र्ें इक्तिटी शेयरिाररता का ब्यौरा, जो कंपिी  

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकृत है और नकसी भी र्ान्य शेयर 

बाजार र्ें सूचीबद्ध िही ंनकया गया है, केिि ररपोटम नकया जािा  

आिश्यक है। 

अनुसूची PI - अन्य ब्यौरध 

A. िहधाँ, आपके द्वधरध चिधई िध रही लकसी भी पररयोिनध/ सोंथिध र्ें, र्र्धमिम उदे्दश्यो ों र्ें स ेएक 

सधर्धन्य सधवमिलनक उपयोलगतध के लकसी अन्य उदे्दश्य की अलभवृक्तद्ध है तो: - 

ऐसे र्ार्िों र्ें, कर नििामररती द्वारा संचानित नकसी भी पररयोजिा या संस्र्ाि र्ें उक्तल्लक्तखत गनतनिनि 

की प्रकृनत को "सार्ान्य सािमजनिक उपयोनगता के उदे्दश्य" िगीकरण के अंतगमत "िर्ामर्म और िानर्मक" 

के रूप र्ें उले्लख नकया गया है, कृपया व्यापार की प्रकृनत र्ें नकसी भी गनतनिनि की सीर्ा की ररपोटम 

करें, 
िानणज्य या व्यिसाय निम्ननिक्तखत सं्तभों र्ें शानर्ि है। 
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क्यध व्यधपधर की प्रकृलत, 

वधलणज्य यध व्यवसधय र्ें 

सोंर्दलभमत कोई गलतलवलर् है 
र्धरध 2(15) के परन्तुक 

िागू चेक बॉक्स को नटक करके इंनगत करें  नक क्ा व्यापार, 

िानणज्य या व्यापार की प्रकृनत र्ें कोई गनतनिनि र्ी जैसा नक िारा 

2 (15) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया र्ा:- 

 
 हााँ 
 

 िही ं

अगर हधाँ, तो प्रलतशत कध 

कुि प्रधक्तियो ों की तुिनध र्ें ऐसी 

गलतलवलर्यो ों से प्रधि रसीर्द 
 

यनर्द हााँ, तो कृपया कुि प्राक्तप्तयों के प्रनतशत के रूप र्ें ऐसी 
गनतनिनि से प्राप्त रसीर्द का उले्लख करें। 

क्यध लकसी भी लवचधर के लिए 

के रूप र्ें लकसी भी व्यधपधर, 

वधलणज्य यध व्यधपधर के सोंबोंर् 

र्ें लकसी भी सेवध प्रर्दधन करने 

की कोई गलतलवलर् है िैसध लक 

र्धरध र्ें परन्तुक र्ें लनलर्दमष्ट 

लकयध िधतध है 
2(15)? 

कृपया िागू चेक बॉक्स को नटक करके इंनगत करें क्ा नकसी भी 

निचार के निए नकसी भी व्यापार, िानणज्य या व्यिसाय के संबंि र्ें  

सेिा प्रर्दाि करिे की कोई गनतनिनि र्ी, जैसा नक जो िारा 2(15)  

के परन्तुक र्ें निनर्दमष्ट् है: - 
 हााँ 
 

 िही ं

 

यनर्द हााँ, तो कृपया कुि प्राक्तप्तयों के प्रनतशत के रूप र्ें ऐसी 

गनतनिनि से प्राप्त रसीर्द का उले्लख करें। 
अगर हधाँ, तो प्रलतशत कध 

कुि प्रधक्तियो ों की तुिनध र्ें 

ऐसी गलतलवलर्यो ों स ेप्रधि 

रसीर्द 
 

यलर्द 'a' यध 'b' हधाँ है, तो इस 

तरह की गलतलवलर्यो ों स ेकुि 

लर्िधकर वधलर्मक प्रधक्तियधाँ 
उस सोंथिध कध सम्मधन 

ऐसे र्ार्िें र्ें, उपरोि र्ें से नकसी का उत्तर हााँ है, तो कृपया र्दी 

गई तानिका र्ें पररयोजिा/संस्र्ा के िार् के सार्-सार् ऐसी 

गनतनिनियों से िानर्मक प्राक्तप्तयों की रानश का उले्लख करें । 

B. क्यध र्धरध 80G के 

तहत अनुर्ोर्दन प्रधि 

लकयध गयध है? 

कृपया िागू चेक बॉक्स को नटक करके इंनगत करें नक क्ा  

न्यास/संस्र्ा/निनि भारत र्ें एक िर्ामर्म उदे्दश्य के निए स्र्ानपत 

नकया गया है और िारा 80G(5) के अंतगमत नफिहाि अिुर्ोनर्दत 

है: - 
 हााँ 
 

 िही ं

 

यनर्द हााँ, तो कृपया इस तरह के अिुर्ोर्दि की नतनर् और संख्या का 

उले्लख करें। 

यलर्द हधाँ, तो अनुर्ोर्दन सोंख्यध 
र्दिम करें  
अनुर्ोर्दन लर्दनधोंक 

C. क्यध वर्म के र्दौरधन उन 

वसु्तओों/गलतलवलर्यो ों र्ें कोई 

पररवतमन लकयध गयध है 

लिनके आर्धर पर 

अनुर्ोर्दन/पोंिीकरण प्रर्दधन 

कृपया िागू चेक बॉक्स नटक करके इंनगत करें नक िर्म के र्दौराि 

न्यास/संस्र्ा िसु्तओं/गनतनिनियों र्ें कोई पररितमि नकया गया र्ा 

नजिके आिार पर अिुर्ोर्दि/पंजीकरण प्रर्दाि नकया गया र्ा: - 

 
 हााँ 
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लकयध गयध िध  िही ं

अगर हधाँ, तो कृपयध लनम्नलिक्तखत िधनकधरी प्रसु्तत करें? 

ऐसे र्ार्िें र्ें, िर्म के र्दौराि िसु्तओं/नक्रयाकिापों र्ें पररितमि हआ र्ा, तो कृपया निम्ननिक्तखत सं्तभों 

र्ें सूचिा करें और इसके अंतगमत अनजमत आय का ब्यौरा भी भरें। 
अिुसूची 115TD के अिुसार, िारा 115TD (यनर्द िागू हो)। 

ऐसे पररवतमन की लतलि कृपया उस तारीख का उले्लख करें  नजस नर्दि िसु्त/गनतनिनि र्ें 
पररितमि हआ है। 

क्यध नए पोंिीकरण के लिए 

आवेर्दन र्धरध के उप-र्धरध (1) 

के खोंड (ab) के अनुसधर 

लनर्धमररत फॉर्म और तरीके स े

तीस लर्दनो ों की लनर्धमररत 

कधिधवलर् के भीतर लकयध 

गयध है 
12A? 

कृपया िागू चेक बॉक्स पर नटक करके इंनगत करें  नक क्ा िए 

पंजीकरण के निए आिेर्दि नकया गया है (िसु्त र्ें पररितमि के  

कारण) िए पंजीकरण के निए नकया गया है:- 
 हााँ 
 

 िही ं

क्यध र्धरध 12AA के अोंतगमत नए 

लसरे स ेपोंिीकरण प्रर्दधन लकयध 

गयध है 

कृपया िागू चेक बॉक्स को नटक करके इंनगत करें नक क्ा इस  

तरह के आिेर्दि पर िए नसरे से पंजीकरण नर्दया गया हैं:- 

 हााँ 
 

 िही ं
ऐसे नए पोंिीकरण 
कध लर्दनधोंक 
(DD/MM/YYYY) 

यनर्द हााँ, तो कृपया उस तारीख का उले्लख करें  नजस पर िए नसरे 

से पंजीकरण प्रर्दाि नकया गया र्ा। 

D. क्यध लवरे्दशी योगर्दधन 

(लवलनयर्न) अलर्लनयर्, 2010 

(FCRA) के अोंतगमत पोंिीकृत 

है? 

कृपया िागू चेक बॉक्स को नटक करके इंनगत करें नक क्ा  

न्यास/संस्र्ा/निनि निरे्दशी र्दाि प्राप्त करिे के निए FCRA के  

प्रयोजिों के निए पंजीकृत है:- 
 हााँ 
 

 िही ं

यलर्द हधाँ, तो पोंिीकरण सोंख्यध 

र्दिम करें। 

यनर्द हााँ, तो कृपया FCRA प्रभाग द्वारा आिंनटत पंजीकरण का 

नर्दिांक और संख्या का उले्लख करें। 
पोंिीकरण कध लर्दनधोंक 
(DD/MM/YYYY) 

लवरे्दशी की कुि रधलश 

वर्म के र्दौरधन प्रधि 

योगर्दधन, यलर्द कोई हो 

कृपया िर्म के र्दौराि प्राप्त निरे्दशी योगर्दाि की रानश का उले्लख 

करें, यनर्द कोई हो। 

ऊपर लकस उदे्दश्य के लिए 

लनलर्दमष्ट करें 
योगर्दधन प्रधि हुआ है 

निरे्दशी योगर्दाि प्राप्त करिे के प्रयोजि का उले्लख करें। 

E. क्यध कोई कधरबधर 

न्यधस SEBI के सधि 

 

ITR-7 र्ें नििरणी फ़ाइि करिे के निए कारबार न्यास की 
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पोंिीकृत है? आिश्यकता िही ंहै। 

 यह र्र्द कर नििामररती द्वारा फ़ाइि िही ंनकया जािा चानहए। 

यलर्द हधाँ, तो पोंिीकरण सोंख्यध 
र्दिम करें। 
पोंिीकरण लर्दनधोंक 
(DD/MM/YYYY) 

F. क्यध र्धरध 164 के अोंतगमत 

अलर्कतर् सीर्धोंत र्दर पर कर 

के लिए उत्तरर्दधयी है? [यलर्द 

र्धरध 13(1)(c) और/यध 

13(1)(d) के अोंतगमत 

अस्वीकधयम है]? 

यनर्द आपके र्ार्िे र्ें िारा 13(1)(c) या 13(1)(d) के तहत नकसी 

भी अस्वीकृनत की र्ांग की जाती है, तो कृपया िागू चेक बॉक्स को 

नटक करके इंनगत करें  नक क्ा आप िारा 164 के अंतगमत 

अनिकतर् सीर्ांत र्दर पर कर के निए उत्तरर्दायी हैं।:- 
 हााँ 
 

 िही ं

G. क्यध यह आपकी पहिी 

लववरणी है 

क्ा यह आपकी पहिी नििरणी है, कृपया िागू चेक बॉक्स को 

नटक करके इंनगत करें:- 
 हााँ 
 

 िही ं

िेखध-परीक्षध िधनकधरी 
 

H. क्यध आप आयकर 

अलर्लनयर् के अोंतगमत ऑलडट 

के लिए उत्तरर्दधयी हैं? 

क्ा आप आयकर अनिनियर् के प्राििािों के अिुसार अपिी  

खातों की पुस्तकों का ऑनर्ट करािे के निए उत्तरर्दायी हैं, कृपया  

िागू चेकबॉक्स को नटक करके इंनगत करें: 

 हााँ 
 

 िही ं

र्धरध लिसके अोंतगमत आप 

ऑलडट (र्धरध लवलनलर्दमष्ट करें) के 

लिए उत्तरर्दधयी हैं। 

 कृपयध ऑलडट ररपोटम  लर्दनधोंक 

कध उल्लेख करें। 

यनर्द हााँ, तो कृपया आयकर अनिनियर् के उस निनशष्ट् प्राििाि का 

उले्लख करें  नजसके अंतगमत आप अपिे खातों का ऑनर्ट करािे 

के निए उत्तरर्दायी हैं। 

 

ऑनर्ट ररपोटम को अनििायम करिे िािे कुछ प्राििािों की सूची 

:- 1. 10(23C)(iv), 

2. 10(23C)(v), 
3. 10(23C)(vi), 

क्यध खधतो ों की ऑलडट लकसी 

िेखपधि द्वधरध की गई है? 

कर ऑलडट ररपोटम  पर 

हस्तधक्षर करने वधिे 

ऑलडटर कध नधर् 

4. 10(23C)(via) 

5. 12A(1)(b) 
6.92E 

7. अन्य (कृपया निनिनर्दमष्ट् करें) 
 

कृपया ऐसे ऑनर्ट का निम्ननिक्तखत ब्यौरा प्रसु्तत करें-  

(1) कर ऑनर्ट ररपोटम पर हस्ताक्षर करिे िािे ऑनर्टर का िार् 

(2) ऑनर्टर की सर्दस्ता संख्या. 
 

ऑलडटर की सर्दस्यतध 

सोंख्यध. 

 

ऑलडटर कध नधर् 

(प्रोपरधइटरलशप / फर्म) 
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प्रोपरधइटरलशप / फर्म कध 

थिधयी खधतध सोंख्यध (PAN) 
 

(3) ऑनर्टर का िार् (प्रोपराइटरनशप / फर्म) 
 

(4) प्रोपराइटरनशप / फर्म पंजीकरण संख्या  

(5) स्र्ायी खाता संख्या (PAN)/ प्रोपराइटरनशप / फर्म की 

आिार संख्या। 

(6) ऑनर्ट की ररपोटम की तारीख 
 

(7) ऑनर्ट ररपोटम प्रसु्तत करिे की तारीख 
 

कृपया सुनिनित करें नक िारा 139(1) के अंतगमत नििरणी फ़ाइि  

करिे की नियत नतनर् से कर् से कर् एक र्हीिे पहिे फॉर्म 10B 

या फॉर्म 10BB या फॉर्म 3CEB ई-फ़ाइि नकया गया है। 

ऑलडट ररपोटम  की तधरीख 
 

ऑलडट ररपोटम  प्रसु्तत करने की 

तधरीख 

I. यलर्द आयकर अलर्लनयर् के 

अिधवध लकसी अन्य अलर्लनयर् 

के अोंतगमत ऑलडट करने के 

लिए उत्तरर्दधयी है तो ऑलडट 

ररपोटम  प्रसु्तत करने की लतलि, 

अलर्लनयर् और र्धरध कध 

उल्लेख करें? 

ऐसे र्ार्िें र्ें आपके खातों का नकसी अन्य कािूि (आयकर 

अनिनियर् के अिािा) के अंतगमत ऑनर्ट नकया जािा आिश्यक  

है,  कृपया ऑनर्ट को अनििायम करिे िािे प्रासंनगक प्राििाि का 

चयि करें, और ऐसी ऑनर्ट ररपोटम प्रसु्तत करिे की तारीख का 

उले्लख करें। 

 

ऑनर्ट को अनििायम करिे िािे अन्य  

कािूिों की सूची:- 1 बैंककारी निनियर्ि 

अनिनियर्, 1949  
2 कें द्रीय उत्पार्द शुल्क अनिनियर्, ,1944 

3 केन्द्रीय निक्रय कर अनिनियर्, 1956 

4 कें द्रीय र्ाि और सेिा कर अनिनियर्, 2017 5 

िर्ामर्म और िानर्मक न्यास अनिनियर्, 1920 6 

कंपिी अनिनियर्, 2013 

7 निर््दयुत अनिनियर्, 2003 

8 कर्मचारी भनिष्य-निनि और प्रकीणम उपबन्ध 

अनिनियर्, 1952 

9 निरे्दशी निनिर्य प्रबंिि अनिनियर्, 1999 

10 सरकारी अनििानर्मकी निनि अनिनियर्, 1956 

11 भारतीय न्यास अनिनियर्, 1882  
 

12 एकीकृत र्ाि और सेिा कर अनिनियर्, 2017 13 

सीनर्त र्दानयत्व भागीर्दारी अनिनियर्, 2008 
14 उपर्दाि संर्दाय अनिनियर्, 1972 

15 SEBI अनिनियर्, 1992 

16 प्रनतभूनत संनिर्दा (निनियर्ि) अनिनियर्, 1956 

17 राज्य र्ाि और सेिा कर अनिनियर्, 2017 
18 संघ राज्यक्षेत्र र्ाि और सेिा कर अनिनियर्, 2017 19 कोई 
अन्य कािूि (कृपया पाठ रं्जूर्ा र्ें ब्यौरा र्दजम करें) 
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ऐसे व्यक्तियो ों की लवलशलष्टयधों 

िो AOP र्ें लर्दन 31 र्धचम, 

2021 को भधगीर्दधर/ सर्दस्यन 

िे (उद्यर् पूाँजी द्वारा भरा जािा 

है 
फंर्/नििेश निनि) 
 

यनर्द आप AOP हैं, तो कृपया 31 र्ाचम, 2021 को या निघटि की 

नतनर् पर AOP र्ें भागीर्दारों/सर्दस्ों के संबंि र्ें र्दी गई तानिका के 

अिुसार निम्ननिक्तखत ब्यौरा प्रसु्तत करें: - 
 

1. िार् और पता 
 

2. उिके संबंनित प्रनतशत शेयर (यनर्द नििामररत हों) 
3. PAN 

4. आिार संख्या/ िार्ांकि Id (यनर्द आिार के निए पात्र हो) 

5. क्तस्र्नत 

 

िारा 10(23FB) के अंतगमत छूट का र्दािा करिे के निए कर 

नििामररती द्वारा यह भाग अनििायम रूप से भरा जािा चानहए। 

 

अनुसूची- I - उस सोंलचत/ लनर्धमररत रधलश कध ब्यौरध, लिसके अिम र्ें लनर्धमररत लकयध गयध हो 

र्धरध 11(2) यध र्धरध 10(23C) के तीसरे परन्तुक के सोंर्दभम र्ें 
 

िारा 11(2) के अंतगमत या िारा 10(23C) के तीसरे परन्तुक के अंतगमत, जहां नपछिे िर्म के र्दौराि 

आय का 85% भारत र्ें िर्ामर्म या िानर्मक उदे्दश्यों के निए िागू िही ंनकया गया है या िागू िही ंर्ािा गया 

है, िेनकि भारत के ऐसे उदे्दश्यों के निए आिेर्दि करिे के निए या तो पूणम रूप स ेया आंनशक रूप स े
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अिग संनचत रखा गया है, इस प्रकार संनचत या अिग रखी गई आय को, यनर्द कुछ शतें पूरी होती हैं तो, 

नपछिे िर्म की कुि आय र्ें शानर्ि िही ंनकया जाएगा। अन्य बातों के सार्-सार्, एक शतम यह भी है नक 

संचय को पांच साि से आगे िही ंबढाया जा सकता। 

 

कृपया सुनिनित करें  नक िारा 11(2) के अंतगमत संनचत रानश के र्दािे के निए नियत नतनर् के भीतर फॉर्म 

10 और आय का नििरणी फ़ाइि नकया गया है। 
 

कृपया इस अिुसूची र्ें, संनचत रानश, संचय का उदे्दश्य, िर्म की शुरुआत तक िर्ामर्म/ िानर्मक 

उदे्दश्यों के निए आिेर्दि की गई रानश, िारा 11(5) के अंतगमत निनिनर्दमष्ट् तरीकों र्ें नििेश या जर्ा की गई 

रानश, िर्म के र्दौराि िर्ामर्म/िानर्मक उदे्दश्यों के निए आिेर्दि की गई रानश, आिेर्दि के निए उपिब्ध शेर् 

रानश और िारा 11(3) के तहत आय र्ािी जािे िािी रानश का िर्म िार ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

 

इस अिुसूची के सं्तभ8 का योग िारा 11(3) के अंतगमत आय र्ािी जािे िािी रानश है। अिुसूची 

भाग B-TI र्ें कुि आय की संगणिा के प्रयोजि से इस कुि रानश को पररनशष्ट् के रूप र्ें प्रनतिेनर्दत नकया 

जािा चानहए। इि रानशयों का तभी प्रिेश नकया जािा चानहए जब पूिम िर्ों र्ें संनचत रानश का उपयोग 

निनिनर्दमष्ट् सर्य के भीतर िही ंनकया गया हो। 

 

अनुसूची- J - के अोंलतर् लर्दन के रूप र्ें  लनलर्यो ों और लनवेशो ों को र्दशधमने वधिध लववरण-पत्र 

लपछिध वर्म 

 

If you are a trust or institution registered under section 12A/12AA or have obtained 
approval for the purposes of sub-clause (iv), (v), (vi) or (via) of clause (23C) of section 10, it is 

mandatory to fill up the details of investment of funds in this Schedule. 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपया तानिका के भाग A र्ें नपछिे िर्म के अंनतर् नर्दि के रूप र्ें कॉपमस फंर् र्ें 

और गैर-कोर् निनि र्ें शेर् रानश का उले्लख करें । 

कृपया तानिका के भाग B र्ें, नपछिे िर्म के अंनतर् नर्दि के रूप र्ें िारा 11(5) के अंतगमत निनिनर्दमष्ट्, न्यास 

या संस्र्ाि के फंर् से नकए गए नििेश या जर्ा का ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

तानिका के भाग C र्ें, कृपया पयामप्त ब्याज िािे व्यक्तियों द्वारा िाररत नििेशों का ररपोटम र्दें, जैसा की 

नपछिे िर्म के र्दौराि नकसी भी सर्य, िारा 13(3) र्ें उक्तल्लक्तखत नकया गया है। 

तानिका के भाग D र्ें, कृपया नपछिे िर्म के अंनतर् नर्दि के रूप र्ें िाररत अन्य नििेशों के ब्यौरा प्रसु्तत 

करें। 

कृपया तानिका के भाग E र्ें, कृपया उि योगर्दािों/र्दािों का ब्यौरा प्रसु्तत करें जो िसु्त के रूप र्ें प्राप्त 

होते हैं िेनकि िारा 11(5) के अंतगमत निनिनर्दमष्ट् तरीकों र्ें पररिनतमत िही ंनकए गए हैं। अिुसूची J के भाग 

E र्ें ररपोटम की गयी कुि रानश पररििमि का नहस्सा होगी और इसे SI संख्या 5iiib- िारा 131)(c) या 

13(1)(d) के अंतगमत अस्वीकायम (अिुसूची J के भाग E सनहत), के अंतगमत खुिासा नकया जािा चानहए। 

 

अनुसूची- K- िेखक (ओों)/ सोंथिधपक (ओों)/ के सोंबोंर् र्ें कध ब्यौरध 

न्यधसी यध सोंथिधन के न्यधसी(ओों)/प्रबोंर्क(ओों), आलर्द 

 

कृपया इस अिुसूची र्ें, न्यास/संस्र्ा के िेखक(कों)/संस्र्ापक(ओं)/न्यासी(ओं)/प्रबंिक(ओं) या 

न्यास/संस्र्ा अर्िा उिके ररश्तेर्दारों के निए पयामप्त योगर्दाि रे्दिे िािे व्यक्तियों का ब्यौरा, उिके िार्, 
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पूरा पता, PAN और आिार संख्या के सार् र्दें। 

 

 

 अनुसूची- LA- रधिनैलतक र्दि 

 

अगर आप राजिीनतक र्दि हैं और िारा 13A के अंतगमत छूट का र्दािा कर रहें हैं, तो इस अिुसूची 

को अनििायम रूप से भरिा चानहए। 

 

 

आयकर अनिनियर् के िारा 13A नकसी राजिीनतक र्दि को "गृह संपनत्त से आय", "अन्य स्रोतो ं

से आय" या "पूाँजीगत िाभ" या इसके द्वारा प्राप्त सै्वक्तच्छक योगर्दाि के र्ाध्यर् से आय शुल्क के संबंि र्ें 

छूट प्रर्दाि करती है, उसर्ें उक्तल्लक्तखत कुछ शतों को पूरा करिे के अिीि है। 

 

इस अिुसूची र्ें, िारा 13A र्ें उक्तल्लक्तखत शतों की पूनतम स ेसंबंनित जािकारी, यािी, िेखा पुस्तकों 

का रखरखाि, ऑनर्ट ररपोटम प्रसु्तत करिा, सै्वक्तच्छक योगर्दाि/ र्दाि प्राप्त करिे का तरीका, िोक 

प्रनतनिनित्व अनिनियर्, 1951 के अंतगमत योगर्दाि ररपोटम प्रसु्तत करिा आनर्द संबंनित क्षेत्रों र्ें प्रसु्तत 

करिा आिश्यक है। 

 

 अनुसूची- ET- लनवधमचक न्यधस 

 

यनर्द आप नििामचक न्यास हैं और िारा 13B के अंतगमत छूट का र्दािा कर रहें हैं तो इस अिुसूची 

को अनििायम रूप से भरा जािा चानहए। 

 

 

आयकर अनिनियर् के िारा 13B एक नििामचक न्यास को उसके द्वारा प्राप्त सै्वक्तच्छक योगर्दाि के 

र्ाध्यर् से आय के संबंि र्ें छूट प्रर्दाि करती है, जो उसर्ें उक्तल्लक्तखत कुछ शतों को पूरा करिे के अिीि 

है। 

इस अिुसूची र्ें, िारा 13B र्ें उक्तल्लक्तखत शतों को पूरा करिे और आगे नियर् 17CA र्ें नििामररत 

शतों के संबंि र्ें सूचिाओ, जैसे िेखा पुस्तकों का रखरखाि, ऑनर्ट ररपोटम प्रसु्तत करिा, प्राप्त सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि का ब्यौरा और िर्म के र्दौराि नितररत रानश का ब्यौरा, को संबंनित क्षेत्रों र्ें प्रसु्तत करिा आिश्यक 

है। 
 

 

नियर् 17CA के अिुसार, एक नििामचक न्यास िारा 13B के अंतगमत छूट का र्दािा करिे के निए 

तभी योग्य है यनर्द उसिे िर्म र्ें प्राप्त अपिे कुि योगर्दाि का कर् से कर् 95% नपछिे िर्म के अनिशेर् के 

सार् उपयुि राजिीनतक र्दिों को नितररत नकया हो। न्यास के प्रशासनिक और प्रबंिि कायों पर खचम 

की गई रानश कुि योगर्दाि के 5% स ेअनिक िही ंहो सकती है और निगर्ि के पहिे िर्म र्ें रु.5 िाख 

रुपए या बार्द के िर्ों र्ें 3 िाख रुपए तक सीनर्त है 
 

 अनुसूची- VC- स्वैक्तिक योगर्दधन 

यह अिुसूची फॉर्म र्ें नििरणी फ़ाइि करिे िािे सभी व्यक्तियों द्वारा अनििायम रूप से भरी जािी 

चानहए 



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 

पृष्ठ 179 का 25 

 

 

ITR-7. 

इस अिुसूची र्ें, कृपया प्राप्त सै्वक्तच्छक योगर्दािों का ब्यौरा भरें। भाग A र्ें, स्र्ािीय प्राक्तप्तयों का 

ब्यौरा भरें, नजसर्ें कॉपमस और गैर-कॉपमस र्दाि का स्पष्ट् ब्यौरा नर्दया गया हो, 
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सरकार से प्राप्त अिुर्दाि, कॉपोरेट सार्ानजक उत्तरर्दानयत्व (CSR), अन्य निनशष्ट् अिुर्दाि एिर्् अन्य र्दाि 

के अंतगमत कंपनियों से प्राप्त अिुर्दाि। भाग B र्ें, निरे्दशी योगर्दािों से प्राप्ती का ब्यौरा भरें, कॉपमस फंर् 

र्दाि और कॉपमस र्दाि के अिािा अन्य ब्यौरा र्दें। कृपया भाग C र्ें िर्म के र्दौराि प्राप्त सै्वक्तच्छक योगर्दाि 

की कुि रानश की ररपोटम करें  । 

भाग D र्ें, िारा 115BBC के अंतगमत 30% की र्दर से प्रभायम गुर्िार् र्दाि की रानश का उले्लख करें, 

जो भाग C र्ें सूनचत कुि योगर्दाि र्ें शानर्ि है। िारा 115BBC उि कर नििामररती पर िागू होती है, जो 

नकसी र्हानिद्यािय या उप-खंर् (iiiad) अर्िा उप-खंर् (vi) र्ें संर्दनभमत अन्य शैक्षनणक संस्र्ाि या उप-

खंर् (iiiae) अर्िा उप-खंर् (via) र्ें संर्दनभमत नकसी अस्पताि अर्िा अन्‍य संस्र्ाि या उपखंर् (iv) र्ें 

संर्दनभमत नकसी निनि अर्िा संस्र्ा या िारा 10 के खंर् (23C) के उप-खंर् (v) र्ें संर्दनभमत नकसी न्यास 

अर्िा संस्र्ा या िारा 11 र्ें संर्दनभमत नकसी न्यास अर्िा संस्र्ा की ओर से आय प्राप्त करिे िािा व्यक्ति 

है। 
 

िारा 11 या उप-खंर् (iv), (v), (vi) या (के र्ाध्यर् से) िारा 10(23C) या िारा 13A के अंतगमत छूट 

का र्दािा करिे िािे कर नििामररती के र्ार्िे र्ें, भाग C र्ें उक्तल्लक्तखत सै्वक्तच्छक योगर्दाि की कुि रानश 

को भाग B-TI र्ें कुि आय की गणिा र्ें शानर्ि नकया जािा चानहए। 
 

िारा 10 के अन्य खंर्ों के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािे कर नििामररनतयों के र्ार्िे र्ें, भाग C 

र्ें उक्तल्लक्तखत सै्वक्तच्छक योगर्दाि की कुि रानश को संबंनित आय और व्यय ब्यौरा (यािी अिुसूची IE-1 या 

अिुसूची IE-2 या अिुसूची IE-3 या अिुसूची IE-4) र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए। 

 

िारा 13B के अंतगमत छूट का र्दािा करिे िािे कर नििामररनतयों के र्ार्िे र्ें, भाग C र्ें उक्तल्लक्तखत 

सै्वक्तच्छक योगर्दाि की कुि रानश अिुसूची ET र्ें ररपोटम की जािी चानहए। 

 

अनुसूची-AI -  लपछिे वर्म के र्दौरधन प्रधि आय कध कुि लहस्सध छोड़कर  
 

स्वैक्तिक योगर्दधन 

 

यनर्द आप िारा 11 या िारा 10(23C) के उप-खंर् (iv), (v), (vi) या (के र्ाध्यर् से) के अंतगमत छूट 

का र्दािा कर रहे हैं, तो इस अिुसूची को भरा जािा चानहए। 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपया िारा 11(1)(D) और अन्य सै्वक्तच्छक योगर्दाि के अिुसार सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि, जो कॉपमस का नहस्सा है, को छोडकर नपछिे िर्म के र्दौराि प्राप्त िारा 11 और 12 र्ें संर्दनभमत 

कुि आय का स्रोत-िार ब्यौरा प्रसु्तत करें। क्रर् संख्या 9 पर ररपोटम की गयी अन्य आय के संबंि र्ें, कृपया 

िर्म के र्दौराि आय की प्रकृनत और कुि रानश को निनर्दमष्ट् करें। 

 

क्रर् संख्या 10 र्ें उक्तल्लक्तखत कुि आय को भाग B-IT (र्र्द संख्या 3) र्ें कुि आय की गणिा र्ें 

शानर्ि नकया जािा चानहए। 

 

अनुसूची-ER - वर्म के र्दौरधन लकयध गयध रधिस्व व्यय और  पर िधगू रधलश 

लपछिे वर्म के र्दौरधन न्यधस/ सोंथिध के लनलर्दमष्ट उदे्दश्य - 

 रधिस्व खधतध 
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यनर्द आप िारा 11 और 12 या िारा 10(23C) के उप-खंर् (iv), (v), (vi) या (के र्ाध्यर् से) के 

अंतगमत छूट का र्दािा कर रहे हैं तो यह अिुसूची भरी चानहए। 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपया भारत र्ें िर्ामर्म या िानर्मक उदे्दश्यों के निए या नपछिे िर्म के र्दौराि 

न्यास/संस्र्ा के निनर्दमष्ट् उदे्दश्यों के निए राजस्व खाते पर िागू की गई रानश का ब्यौरा प्रसु्तत करें। 
 

इस अिुसूची के भाग A र्ें, कृपया न्यास/संस्र्ा के स्र्ापिा और प्रशासनिक व्यय का शीर्मिार 

ब्यौरा प्रसु्तत करें, जो राजस्व खाते पर िर्म के र्दौराि नकया गया र्ा. 
 

कृपया इस अिुसूची के भाग B र्ें, न्यास या संस्र्ा के उदे्दश्यों, जैसे नक िानर्मक, नशक्षा, राहत, के 

निए िर्म के र्दौराि नकए गए व्यय का निशे्लनर्त ब्यौरा प्रर्दाि करें   

गरीबों की, नचनकत्सा सहायता आनर्द। 

 

इस अिुसूची के भाग C र्ें, कृपया िर्म के र्दौराि नकए गए व्यय की नकसी भी र्र्द का ररपोटम करे 

जो अस्वीकायम है। 

 

इस अिुसूची के भाग D र्ें, कृपया िर्म के र्दौराि नकए गए राजस्व व्यय की कुि रानश (अस्वीकायम 

व्यय को जोडिे के बार्द, यनर्द कोई हो) का ररपोटम र्दें । 

 

कृपया इस अिुसूची के भाग E र्ें, िर्म के र्दौराि नकए गए कुि राजस्व व्यय को पूरा करिे के निए 

निनियों के स्रोत का निशे्लनर्त ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

 

इस अिुसूची के भाग F र्ें नपछिे िर्म के र्दौराि िागू कुि रानश की गणिा करें - राजस्व खाता। 

नपछिे िर्म के र्दौराि अनजमत आय के एकर्ात्र स्रोत को िारा 11 या िारा 10(23C) के उप-खंर् (iv), (v), 

(vi) या (के र्ाध्यर् से) के अंतगमत छूट के उदे्दश्य के निए र्ािा जाएगा। जािकारी के उदे्दश्य से क्रर् संख्या 

E2 से E5 तक भरें। 

 

अनुसूची- EC - भधरत र्ें र्र्धमिम यध र्धलर्मक उदे्दश्यो ों के लिए यध  के लिए आवेर्दन की िधने वधिी 

रधलश 

लपछिे वर्म के र्दौरधन न्यधस/सोंथिध के लनलर्दमष्ट उदे्दश्य - 

पूाँिी खधतध 

 

यनर्द आप िारा 11 या िारा 10(23C) के उप-खंर् (iv), (v), (vi) या (के र्ाध्यर् से) के अंतगमत छूट 

का र्दािा कर रहे हैं, तो इस अिुसूची को भरा जािा चानहए। 

 

कृपया इस अिुसूची र्ें, पूाँजी खाते पर नपछिे िर्म के र्दौराि भारत र्ें िर्ामर्म या िानर्मक उदे्दश्यों के 

निए या न्यास/संस्र्ा के निनर्दमष्ट् उदे्दश्यों के निए िागू की गई रानश [उिार िी गई ििरानश से आिेर्दि और 

िारा 11(1A) के अंतगमत छूट प्राप्त रानश को छोडकर] का ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

 

इस अिुसूची की र्र्द संख्या 4 पर, कृपया अन्य पूाँजीगत व्यय के स्वरुप को निनर्दमष्ट् करें और िर्म 

के र्दौराि की गई प्रासंनगक रानश का उले्लख करें। 
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इस अिुसूची के भाग A र्ें, िर्म के र्दौराि नकए गए कुि पूाँजीगत व्यय को पूरा करिे के निए निनियो ं

के स्रोत का निशे्लनर्त ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

 

इस अिुसूची के भाग B र्ें, नपछिे िर्म के र्दौराि आिेर्दि की गई कुि रानश की गणिा करें - पूाँजी 

खाता। नपछिे िर्म के र्दौराि अनजमत आय के एकर्ात्र स्रोत को िारा 11 या िारा 10(23C) के उप-खंर् (iv), 

(v), (vi) या (के र्ाध्यर् से) के अंतगमत छूट के उदे्दश्य के निए र्ािा जाएगा। जािकारी के उदे्दश्य से क्रर् 

संख्या A2 से A5 तक भरें। 

 

 अनुसूची-IE-1 - आय और व्यय लववरण पत्र  
 

यनर्द आप िारा 10(21) या 10(22B) या 10(23AAA) या 10(23B) या 10(23D) या 10(23DA) या 

10(23EC) या 10(23ED) या 10(23EE) या 10(23FB) या 10(29A) याके अंतगमत छूट का र्दािा कर रहे हैं, 

तो कृपया इस अिुसूची र्ें िर्म के निए आय और व्यय ब्यौरा प्रसु्तत करें।  

10(46) या 10(47) या िारा 10 के अन्य उपिारा. नजसके अंतगमत आय को नबिा शतम छूट र्दी जाती है। 

 

कृपया सै्वक्तच्छक योगर्दाि, संस्र्ा की उदे्दश्य के प्रनत आिेर्दि और संबंनित क्षेत्रों र्ें आय के संचय 

सनहत कुि प्राक्तप्तयों की ररपोटम करें । 

 यनर्द TDS जर्ा का र्दािा नकया गया है तो सभी प्राक्तप्तयों का खुिासा अनििायम है। 

िारा 10 के प्रासंनगक उपिारा के क्तखिाफ भाग B-TI र्ें छूट की रानश का उले्लख नकया जािा है। 

 

 अनुसूची-IE-2 - आय और व्यय लववरण पत्र  
 

 

अगर आप िारा 10(23A) या 10(24) के अंतगमत छूट का र्दािा कर रहे हैं, तो कृपया इस अिुसूची 

र्ें िर्म के निए आय और व्यय ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

 

इस अिुसूची के भाग A र्ें, कृपया सै्वक्तच्छक योगर्दाि, संस्र्ा के उदे्दश्य के निए आिेर्दि और 

संबंनित क्षेत्रों र्ें आय के संचय सनहत कुि प्राक्तप्तयों का ररपोटम र्दें। यनर्द TDS जर्ा का र्दािा नकया गया है 

तो सभी प्राक्तप्तयों का खुिासा अनििायम है। 

 

इस अिुसूची के भाग B र्ें, कृपया "गृह संपनत्त", "व्यिसाय या पेशा", "पूाँजीगत िाभ" और "अन्य 

स्रोतों" के शीर्ों के अंतगमत नपछिे िर्म के निए कर योग्य आय का ब्यौरा, यनर्द कोई हो, ररपोटम करें। कृपया 

संबंनित आय शीर्म के निए िागू प्रासंनगक अिुसूची भरिा सुनिनित करें। र्र्द संख्या .13 पर भाग B-TI र्ें 

कुि आय की गणिा र्ें शीर्म-िार आय को शानर्ि नकया जािा चानहए। 

िारा 10(23A) के अंतगमत संर्दनभमत कर नििामररती के निए, गृह संपनत्त से आय और ब्याज या 

िाभांश से आय पर छूट िागू िही ंहोती है। इि आय को संबंनित आय अिुसूनचयों र्ें र्दजम की जािी चानहए 

और उसी के अिुसार कर की गणिा करिी चानहए। 

िारा 10(24) के अंतगमत संर्दनभमत कर नििामररती के निए व्यापार और व्यिसायों स ेआय एिर्् 

पंूजीगत िाभ से आय पर छूट िागू िही ंहै। इि आय को संबंनित आय अिुसूनचयों र्ें र्दजम की जािी चानहए 

और उसी के अिुसार कर की गणिा करिी चानहए। 

 

िारा 10(23A) के निए क्रर् संख्या 8c /िारा 10(24) के निए क्रर् संख्या 9h के क्तखिाफ भाग B-IT 
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र्ें छूट की रानश का उले्लख करिा है। 

 

 अनुसूची-IE-3 - आय और व्यय लववरण पत्र  
 

 

यनर्द आप िारा 10(23C) के उप-खंर् (iiiab) या (iiiac) के अंतगमत छूट का र्दािा कर रहे हैं (अर्ामत 

र्हानिद्यािय या अन्य शैक्षनणक संस्र्ाि या अस्पताि या अन्य पूणमतया सर्ाि संस्र्ाि या सरकार द्वारा  

पयामप्त रूप से नित्तपोनर्त), तो कृपया इस अिुसूची र्ें िर्म के निए आय और व्यय ब्यौरा प्रसु्तत करें। 

 

प्रर्दाि की गई र्र ॉपर्ाउि सूची से संस्र्ाि का उदे्दश्य स्पष्ट् करें और जहां गनतनिनियां की जा रही 

हैं, उसके पूणम पते का उले्लख करें। कृपया संबंनित सं्तभ र्ें, कोई सै्वक्तच्छक योगर्दाि, कुि प्राक्तप्तयों र्ें स े

सरकारी अिुर्दाि, संस्र्ा के उदे्दश्य के निए आिेर्दि और आय का संचय, सनहत कुि प्राक्तप्तयों का ररपोटम 

र्दें। यनर्द TDS जर्ा का र्दािा नकया गया है तो सभी प्राक्तप्तयों का खुिासा अनििायम है। न्यास/संस्र्ाि िारा 

10(23C)(iiiab) या 10(23C)(iiiac) के अंतगमत छूट के निए तभी पात्र हैं, जब उन्हें सरकारी अिुर्दाि प्राप्त 

हो। नियर् 2BBB को रे्दखें। 

 

िारा 10(23C)(iiiab) के निए क्रर् संख्या 9a/िारा 10(23C)(iiiab) के निए क्रर् संख्या 9b के 

क्तखिाफ भाग B-IT र्ें छूट की रानश का उले्लख करिा होगा। 

 
 

 अनुसूची-IE-4 - आय और व्यय लववरण पत्र  
 

 

यनर्द आप िारा 10(23C) (अर्ामत के उप-खंर् (iiiad) या (iiiae) के अंतगमत छूट का र्दािा कर रहे हैं, 

तो कृपया इस अिुसूची र्ें िर्म के निए आय और व्यय नििरण पत्र प्रसु्तत करें 

 

र्हानिद्यािय या अन्य नशक्षण संस्र्ािों या अस्पताि या अन्य सर्ाि संस्र्ािों यनर्द कुि िानर्मक रसीर्द 

नििामररत रानश से अनिक िही ंहै) । 
 

कृपया प्रर्दाि की गई र्र ॉपर्ाउि सूची स ेसंस्र्ाि का उदे्दश्य निनर्दमष्ट् करें और जहां गनतनिनियां की 

जा रही हैं, उसके सम्पूणम पते का उले्लख करें। कृपया संबंनित सं्तभ र्ें सकि िानर्मक प्राक्तप्तयों, संस्र्ा के 

उदे्दश्य के निए िागू रानश और आय के संचय का ररपोटम करें। यनर्द TDS जर्ा का र्दािा नकया गया है तो 

सभी प्राक्तप्तयों का खुिासा अनििायम है। 

 

िारा 10(23C)(iiiab) के निए क्रर् संख्या 9c/िारा 10(23C)(iiiab) के निए क्रर् संख्या 9d के 

क्तखिाफ भाग B-IT र्ें छूट की रानश का उले्लख करिा होगा। 

 
 

 

 अनुसूची HP- गृह सोंपलत्त स ेआय कध ब्यौरध - कर योग्य आय 

 
कृपया र्र ॉप र्ाउि – रे्न्यू सेल्फ/र्ान्य स्वार्ी की सूची र्ें से चयि करके गृह संपनत्त का स्वानर्त्व, 
नजससे आय इस अिुसूची र्ें सूनचत की जा रही है, का उले्लख करें। 
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के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
 

सम्पलत्त कध पतध 
कृपया शहर या शहर का िार्, राज्य और नपि कोर्/निप कोर् 

सनहत संपनत्त का पूरा पता र्दजम करें। 

 राज्य का िार् र्र ॉप र्ाउि सूची स े चुिा जािा है। 
 

नगर/शहर 

रधज्य 

लपन कोड/ ल़िप कोड 

क्यध सह-स्वधलर्त्व वधिी सोंपलत्त 

है 

कृपया िागू चेकबॉक्स को नटक करके बताए नक क्ा संपनत्त आपके 

द्वारा अन्य र्ानिकों के सार् सह-स्वानर्त्व र्ें है, या िही 
 हााँ 
 

 िही ं

सोंपलत्त र्ें कर लनर्धमररती की 

लहस्सेर्दधरी कध प्रलतशत 

यनर्द हााँ, तो कृपया नर्दए गए बॉक्स र्ें संपनत्त र्ें अपिे नहस्से के 

प्रनतशत को निनिनर्दमष्ट् करें। 
सह-स्वधलर्यो ों कध नधर् 
 

यनर्द हााँ, तो कृपया संपनत्त के अन्य सह-र्ानिकों के िार्, 

PAN/आिार संख्या और संबंनित प्रनतशत शेयर निनर्दमष्ट् करें। कृपया 

आिश्यक के रूप र्ें पंक्तियों को जोडें। 
सह - र्धलिक(ओों] कध PAN/ 

आर्धर सोंख्यध 
सोंपलत्त र्ें प्रलतशत 
लहस्सध  

गृह सम्पलत्त कध प्रकधर कृपया नपछिे िर्म के र्दौराि गृह संपनत्त के उपयोग को र्दशामते हए 

िागू चेक बॉक्स पर नटक करें- 

(a) यनर्द गृह संपनत्त, या उसका कोई भाग, िास्ति र्ें पूरे या िर्म के 

नकसी भाग के र्दौराि नकराए पर नर्दया गया र्ा, तो 'िेट आउट' को 

नचनित करें  

 
(b) यनर्द घर की संपनत्त, या उसका नहस्सा, िारा 23(4) के अंतगमत 
नकराए पर रे्दिे के निए र्ान्य है, तो 'र्ीम्र् िेट आउट' को नटक 
करें। 

लकरधयेर्दधर कध नधर् यनर्द पूरे या आंनशक िर्म के निए संपनत्त नकराए पर र्दी गई र्ी तो 

कृपया PAN/आिार िंबर तर्ा नकराएर्दार/नकराएर्दारों के TAN का 

उले्लख करें। यनर्द िारा 194-IB के तहत स्रोत पर कर की कटौती 

की गई है तो नकरायेर्दार का PAN प्रसु्तत करिा अनििायम है। यनर्द 

कर नर्दया गया है तो नकरायेर्दार के TAN की प्रसु्तत करिा अनििायम 

है 
िारा 194-I के अंतगमत स्रोत पर कर की कटौती की गई हो। 

लकरधएर्दधर/लकरधएर्दधरो ों 

कध PAN/आर्धर नोंबर 

लकरधयेर्दधर[ओाँ] कध 

PAN/TAN/आर्धर नोंबर 

1a  वर्म के र्दौरधन सकि कुि 

प्रधि/ प्रधप्य लकरधयध/ रे्दय 

र्ूल्य 

यनर्द गृह संपनत्त िास्ति र्ें नकराए पर र्दी गई है, तो कृपया िर्म के 

र्दौराि संपनत्त के संबंि र्ें प्राप्त या प्राप्य िास्तनिक नकराए की रानश 

र्दजम करें। अन्यर्ा, उस रानश को र्दजम करें  नजसके निए संपनत्त को 

यर्ोनचत रूप से जािे की उिीर्द की जा सकती है 
िर्म के र्दौराि। 
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1b  लिसे वसूि न की िध 

सकनेवधिी लकरधयध 

रधलश 

 

कृपया प्राप्य सकि नकराए र्ें से नकराए की रानश र्दजम करें, नजसे 

र्ानिक द्वारा िसूि िही ंनकया जा सकता है और यह अपररितमिीय 

हो गया है। [कृपया नियर् 4 और को रे्दखें  
िारा 23 की उप-िारा [1] के िीचे व्याख्या  

1c 
 

थिधनीय प्रधलर्कधरी को 

लर्दयध िधने वधिध कर 

कृपया गृह संपनत्त पर कर की रानश र्दजम करें नजसका िास्ति र्ें िर्म 

के र्दौराि स्र्ािीय प्रानिकाररयों को भुगताि नकया गया है, जैसे 

िगरपानिका करों का भुगताि आनर्द। 
 

1D कुि (1b + 1c) यह अपिे आप भरा जािेिािा क्षेत्र है जो स्र्ािीय अनिकाररयों को 

अर्दा नकया जािेिािे अप्राप्त नकराया [1b] और करों की सर्ग्र 

रानश को र्दशामती है।  
[1c]. 

1e  वधलर्मक र्ूल्य (1a–1d) 
 

यह अपिे आप भरा जािेिािा क्षेत्र है जो िानर्मक रू्ल्य [1d] की 

गणिा हेतु कटौती-योग्य रानशयों को कर् करके प्राप्त की जािेिािी 

सकि नकराया रानश [1a]  को र्दशामती है। 

स्वयं के र्ार्िे र्ें-  
कबे्ज िािी सम्पनत्त, इस क्षेत्र को शून्य के रूप र्ें निया जाएगा। 
 

1f 1e कध 30% कृपया अपिी सम्पनत्त र्ें अपिे नहस्से के िानर्मक रू्ल्य का 30% र्दजम 

करें। 

1G  उर्धर िी गई पूाँिी पर 

रे्दय ब्यधि 

ऐसे र्ार्िें र्ें, उिार िी गई पूाँजी से संपनत्त का/की 

अनिग्रहण/निर्ामण/र्रित/ििीकरण/पुिः निनर्मत नकया गया हो 

तो कृपया उिार िी गई उस सम्पनत्त पर रे्दय ब्याज की िास्तनिक 

रानश र्दजम करें। 

 

ऐसे र्ार्िें र्ें, िारा 23[2] के प्राििािों के अिुसार आिासीय संपनत्त 

'स्व-अनििानसत' हो तो उिार िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्याज की रानश 

रु. 2 िाख या 30 हिार रुपये तक सीनर्त होगी, 
हजार, जैसा नक र्ार्िा हो सकता है। 

1h कुि (1f + 1g) यह अपिे आप भरा जािेिािा क्षेत्र है जो िानर्मक रू्ल्य के 30% [1f] 

और ब्याज के िार् िािे 'आिासीय संपनत्त शीर्म के अंतगमत िारा 24 

के अंतगमत आिेिािी कटौती-योग्य सर्ग्र रानशयों को र्दशामती है 
यहााँ उक्तल्लक्तखत ब्याज, उिार िी गई पूाँजी पर रे्दय होता है [1g]। 

1i बकधयध / अवधस्तलवक 

लकरधयध वर्म के र्दौरधन 30 

% स े कर् प्रधि लकयध 

गयध  

यनर्द िर्म के र्दौराि आिासीय संपनत्त के संर्दभम र्ें नकसी नकराएर्दार 

से नकराए का बकाया प्राप्त कर निया गया हो, या िसूि ि नकया 

गया नकराया बार्द र्ें िसूि कर निया गया हो, तो कृपया इस प्रकार 

से प्राप्त बकाया/िसूि ि नकए गए नकराए की रानश को 

बकाया/िसूि ि नकए गए नकराए के 30% के बराबर रानश को कर् 

करिे के बार्द  
बकाया / अिास्तनिक नकराया। 

1j गृह सोंपलत्त स ेहोनेवधिी 

आय 1 (1e-1h+1i)  

यह अपिे आप भरा जािेिािा क्षेत्र है जो आिासीय संपनत्त से 

होिेिािी नििि आय को र्दशामती है, नजसकी गणिा, िारा 24 के 

अंतगमत कटौती-योग्य कुि रानश घटािे के बार्द िानर्मक रू्ल्य [1e] के 
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रूप र्ें की जाती है। 
[1h]  और के रूप र्ें नकराया आनर्द के बकाया से िृक्तद्ध हई है [1i]. 

कृपया िर्म के आय के र्दौराि अपिे स्वानर्त्व या सह-स्वानर्त्व िािी प्रते्यक संपनत्त हेतु ऊपर अिग नर्दए 

गए सभी ब्योरों को भरें नजससे होिेिािी आय 'गृह संपनत्त' शीर्म के अंतगमत नििामरण योग्य है 
और प्रते्यक गृह संपनत्त से होिेिािी शुद्ध आय की अिग-अिग गणिा करें। 
2 गृह सोंपलत्त स ेहोनेवधिी 

आय 2 (2e-2h+2i)  

यह गृह संपनत्त-2 से आय का प्रनतनिनित्व करता है, नजसकी संगनणत 

ऊपर र्दी गई र्र्द संख्या 1 के सर्रूप की जाती है। 

3 आय/हधलन के र्धध्यर् 

स ेपधस करनध, यलर्द 

कोई हो 
 

िारा 115UA या 115UB के तहत व्यापार न्यास या नििेश निनि से 

आय/हानि के र्ाध्यर् से पास नकए जािे िािे नििरण को अिुसूची 

PTI र्ें अिग से ररपोटम नकए जािे की आिश्यकता है। 

 

यनर्द उसर्ें सूनचत आय के र्ाध्यर् से पास की कोई रानश गृह संपनत्त 

आय की प्रकृनत का है, एक ही है  

  अिुसूची HP र्ें इस पंक्ति र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए तानक उसे 
शीर्म-िार गणिा र्ें शानर्ि नकया जा सके। 
 

4 "गृह सोंपलत्त स ेहोनेवधिी 

आय" शीर्म के अोंतगमत 

आय 

 

यह अपिे आप भरा जािेिािा क्षेत्र है जो िर्म [1j + 2j + .........] के 

र्दौराि स्वानर्त्व िािी सभी घर संपनत्तयों से शुद्ध आय के कुि का 

प्रनतनिनित्व करता है और पास के र्ाध्यर् से भी 
आय/गृह की संपनत्त की प्रकृनत का िुकसाि [3]।[3]। 
 

 

अनुसूची CG - पूाँिी अलभिधभ - कर-योग्य आय 
 

 

निनभन्न प्रकार की पूाँजीगत संपनत्तयों की निक्रय/अन्तरण स ेहोिे िािे पूाँजीगत िाभ को अिग कर 

नर्दया गया है। 

 ऐसे र्ार्िे र्ें जहााँ पूाँजीगत अनभिाभ, एक ही प्रकार की एक से अनिक पूाँजीगत आक्तस्त की नबक्री या 

स्र्ािांतरण से होता हो, िहााँ कृपया एक जैसी सभी ऐसी पूाँजीगत आक्तस्तयों के संर्दभम र्ें पूाँजीगत अनभिाभो ं

की सरे्नकत गणिा करें। 

 

 

हािााँनक, एक कंपिी र्ें इक्तिटी शेयरों की नबक्री या इक्तिटी उनु्मख निनि की इकाई या उस 

व्यािसानयक न्यास की इकाई नजसर्ें STT का भुगताि नकया जाता है, की नबक्री से उत्पन्न र्दीघमकानिक 

पूाँजी अनभिाभों (LTCG) के र्ार्िे र्ें, पूाँजीगत अनभिाभों की संगणिा र्र्द संख्या B2 के अिुसार की जािी 

चानहए। 

 कृपया ध्याि र्दें नक िर्म के र्दौराि बेची गई म्युचुअि फ़ंर् की प्रते्यक क्तिप या यूनिट के निए पूाँजीगत 

अनभिाभों की अिग-अिग गणिा की जािी चानहए। व्यक्तिगत क्तिप्स की नबक्री पर उत्पन्न होिे िाि े

शुद्ध पूाँजीगत िाभ को एकनत्रत नकया जािा चानहए। इसके बार्द कर गणिा के प्रयोजि से एक िाख रुपए 

तक की कर्ी के रूप र्ें कुि LTCG पर 10% की एक सर्ाि र्दर से कर िगाया जाएगा। 
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इस अिुसूची के भाग A र्ें निनभन्न प्रकार की पूाँजीगत संपनत्तयों की नबक्री से अल्पकानिक पूाँजी 

अनभिाभ (STCG) की संगणिा का प्राििाि है। 
 

इस अिुसूची के भाग B र्ें निनभन्न प्रकार की पूाँजी पररसंपनत्तयों की नबक्री से र्दीघमकानिक पूाँजी 

अनभिाभ(LTCG) की संगणिा की जाती है। 

 

िारा 115UA या 115UB के तहत व्यापार न्यास या नििेश निनि स ेआय/हानि के र्ाध्यर् से पास नकए जािे 

िािे नििरण को अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोटम नकए जािे की आिश्यकता है। यनर्द इसर्ें ररपोटम की गई 

आय की कोई रानश अल्पकानिक पूाँजी अनभिाभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची की र्र्द संख्या 

A4 पर ररपोटम नकया जािा चानहए। इसके अिािा, यनर्द उसर्ें सूनचत की गई आय/हानि से प्राप्त होिे िािी 

कोई रानश र्दीघमकानिक पूाँजी अनभिाभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची की र्र्द संख्या B3 पर 

ररपोटम नकया जािा चानहए। 

 

 

इस अिुसूची का भाग C अल्पकानिक पूाँजी अनभिाभ (र्र्द संख्या A5) और र्दीघमकानिक पूाँजी 

अनभिाभ (र्र्द संख्या B4) की कुि संगणिा करता है। 

 यनर्द र्र्द संख्या B4 पर र्दीघमकानिक पूाँजी अनभिाभ की कुि रानश हानि का आाँकडा है, तो उस े

अल्पकानिक पूाँजी अनभिाभ के निए सर्ायोनजत करिे की अिुर्नत िही ंर्दी जाएगी। ऐसे र्ार्िे र्ें, र्र्द 

संख्या B4 पर अंक शून्य के रूप र्ें निया जािा चानहए और केिि र्र्द संख्या A5 के आंकडे को र्र्द C के 

रूप र्ें निया जािा चानहए। 

 

इस प्रयोजि के निए कें द्र सरकार द्वारा अनिसूनचत निम्ननिक्तखत िागत रु्द्रास्फीनत तानिका के 

आिार पर, यनर्द आिश्यक हो, र्दीघामिनि पूाँजी अनभिाभ की संगणिा करिे के निए अजमि की िागत और 

सुिार की िागत को अिुक्रनर्त नकया जा सकता है। 

 

क्रर् सोंख्यध लवत्तीय वर्म 
 

िधगत 

र्ुद्रधस्फीलत 
 

तधलिकध 
1. 2001-02 100 
2. 2002-03 105 
3. 2003-04 109 
4. 2004-05 113 
5. 2005-06 117 
6. 2006-07 122 
7. 2007-08 129 
8. 2008-09 137 
9. 2009-10 148 

10. 2010-11 167 
11. 2011-12 184 
12. 2012-13 200 
13. 2013-14 220 
14. 2014-15 240 
15. 2015-16 254 
16. 2016-17 264 
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17. 2017-18 272 
18. 2018-19 280 
19. 2019-20 289 
20. 2020-21 301 

 

 अनुसूची-OS - अन्य स्रोतो ों से होनेवधिी आय – करधर्ेय आय 

 

 

Sl.No के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
 

1 सधर्धन्य िधगू र्दरो ों पर कर के लिए 

प्रभधयम सकि आय 

कृपया जो सार्ान्य िागू र्दरों पर कर हेतु प्रभायम 

नकये जाते है उि अन्य स्रोतों से होिेिािी सकि 

आय रानश र्दजम करें। 

 यह अपिे आप भरा जािेिािा क्षेत्र है जो िीचे सं्तभ 

1a, 1b, 1c, 1d और 1e पर ररपोटम आंकडों के कुि 

को र्दशामता है  
िीचे. 
 

1a  िधभधोंश, सकि 
 

कृपया सकि िाभांश आय की रानश र्दजम करें, जो 

सार्ान्य रूप से कर के निए प्रभाररत की जाती है 

 
िागू र्दरें। 
 

1b  ब्यधि, सकि 
 

कृपया ब्याज आय की सकि रानश र्दजम करें, जो 

सार्ान्य िागू र्दरों पर कर के निए प्रभाररत की जाती 

है। 

 कृपया अिग-अिग स्रोतों से ब्याज आय का ब्यौरा  

र्दें, जैसे नक बचत बैंक खाते से नर्ििेिािा ब्याज, 

बैंकों, र्ाकघर या को-ऑपरेनटि सोसायटी के पास 

रखी जर्ारानशयों पर नर्ििेिािा ब्याज, आयकर 

िापसी पर नर्ििेिािा ब्याज, ब्याज की प्रकृनत र्ें 

आय/हानि के र्ाध्यर् से कोई भी पास या 
कोई भी अन्य ब्याज संबंिी आय। 
 

1c 
 

सोंयोंत्र, कधरख़धनध, भवनो ों आलर्द स े

लर्िने वधिे लकरधए की आय, सकि 

 

कृपया कर नििामररती के स्वानर्त्व िािी र्शीिरी, 

संयंत्रों, फ़िीचर या भििों को नकराए पर रे्दिे से 

होिेिािी नकराया आय की सकि रानश र्दजम करें  जो 

कर नििामररती से संबंनित है जो 'अन्य से आय' र्र्द 

के तहत प्रभायम है 

 
56(2)(ii) या 56(2)(iii) िाराओं के अंतगमत 'अन्य  
स्रोतों से होिेिािी आय' शीर्म के अंतगमत प्रभायम हो। 
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1D र्धरध 56[2][x] र्ें सोंर्दलभमत प्रकृलत की 

आय िो कर हेतु प्रभधयम हो 

कृपया िारा 56[2][x] र्ें संर्दनभमत प्रकृनत की िह 

कुि आय रानश र्दजम करें जो सार्ान्य िागू र्दर पर 

कर हेतु प्रभायम होती है। यह अपिे आप भरा 

जािेिािा क्षेत्र है जो  
िीचे सं्तभ di, dii, diii, div और dv र्ें ररपोटम नकए 
गए आंकडों के सर्ग्र को र्दशामती है। 
 

1di 
 

लबनध प्रलतफि प्रधि की गई 

र्नरधलश कध कुि र्ूल्य 

कृपया नबिा प्रनतफि प्राप्त ििरानश की कुि रानश 
का कुि रू्ल्य र्दजम करें, यनर्द कुि रू्ल्य रु. 50,000/-  
से अनिक है। 

1dii ऐसे र्धर्िें र्ें अचि सोंपलत्त लबनध 

प्रलतफि के प्रधि होती है, 
सम्पलत्त कध र्ुद्रधोंक कत्तमव्य/शुल्क र्ूल्य 
 

कृपया प्रनतफि के नबिा प्राप्त सम्पनत्त का रु्द्रांक 

कत्तमव्य/शुल्क रू्ल्य र्दजम करें, बशते 
रु्द्रांक कत्तमव्य/शुल्क रू्ल्य रु. 50,000/- से अनिक 
हो। 

1diii 
 

अचि सोंपलत्त अपयधमि प्रलतफि के 

लिए प्रधि होती है, सम्पलत्त कध र्ुद्रधोंक 

कत्तमव्य/शुल्क र्ूल्य इसस ेअलर्क है 

 
र्धरध 56[2][x] के अनुसधर सर्धयोलित 
के रूप र्ें लवचधर 
 

कृपया प्रनतफि के आनिक् र्ें संपनत्त का रु्द्रांक 

कत्तमव्य/शुल्क रू्ल्य र्दजम करें, ऐसे र्ार्िें र्ें रु्द्रांक 

कत्तमव्य/शुल्क रू्ल्य रु. 50,000/- या प्रनतफि के 

5%, से अनिक है,  
जो भी अनिक हो। 
 

1div 
 

यलर्द कोई अन्य सोंपलत्त लबनध प्रलतफि 

प्रधि होती है, तो सोंपलत्त कध उलचत 

बध़िधर र्ूल्य 

कृपया नबिा प्रनतफि के प्राप्त संपनत्त का कुि 

उनचत बाजार रू्ल्य (FMV) र्दजम करें,र्ार्िे र्ें 

एफएर्िी रुपये से अनिक है। 

 
50,000/-. 

1dv 
 

ऐसे र्धर्िें र्ें कोई अन्य सोंपलत्त 

अपयधमि प्रलतफि के लिए प्रधि होती 

है, उसकध उलचत बधिधर र्ूल्य 

 
इस तरह के लवचधर स ेअलर्क सोंपलत्त 
 

यनर्द FMV प्रनतफि से 50,000/- रुपये से अनिक है 

तो कृपया प्रनतफि से आनिक् संपनत्त का कुि 

उनचत बाजार रू्ल्य (FMV) र्दजम करें। 

 

1e  कोई अन्य आय (कृपयध प्रकृलत 

लनलर्दमष्ट करें) 

कृपया नर्दए गए बॉक्स र्ें प्रकृनत ि रानश निनर्दमष्ट् 

करते हए अन्य आय का ब्यौरा र्दजम करें। 

 
आिश्यकतािुसार पंक्ति को जोडा जा सकता है 

 र्धरध 10 के खोंडो ों के तहत छूट के 

लनर्ेर् के कधरण होनेवधिी आय 

In case exemptions are not allowed u/s 10, 

then gross receipts and voluntary 

contributions entered in schedule 
IE1/IE2/IE3/IE4 will be considered as 
आय के रूप र्ें र्ािा जाएगा और उस पर सार्ान्य 
र्दर से कर िगाया जाएगा। 
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2 लवशेर् र्दरो ों पर प्रभधयम आय (2a+ 2b+ 

2c+ 2d + 2e के तत्व िो क्रर् सोंख्यध 1 

स ेसोंबोंलर्त हैं) 

कृपया अन्य स्रोतों से प्राप्त आय की सकि रानश 

र्दजम करें  जो निशेर् र्दरों पर कर प्रभायम है जैसे नक 

िॉटररयों स ेप्राप्त आय, िारा 115BBE के तहत 

प्रभायम आय इत्यानर्द। यह एक स्वतः  भर जािे िािा 

क्षेत्र है जो िीचे नर्दए गए कॉिर् 2a, 2b, 2c, 2d और 

2e के आंकडों के कुि योग को र्दशामता है। 

  
कृपया सुनिनित करें  नक इि आय को अिुसूची SI 

[निशेर् र्दरों पर कर हेतु प्रभायम आय] र्ें भी ररपोटम 

नकया गया हो तानक  
कर रे्दयता की सही गणिा की जा सके।  

2a  र्धरध 115BB के तहत प्रभधयम, िॉटरी, 

क्रॉसवडम  प़िि आलर्द र्ें िीत स े

होनेवधिी आय  

कृपया इस कॉिर् र्ें, नकसी िॉटरी या क्रॉसिर्म  

पिि या घुडर्दौड सनहत नकसी भी र्दौड या ताश के 

खेि और नकसी भी अन्य प्रकार के खेि या नकसी 

भी प्रकार या प्रकृनत के जुए या सटे्टबािी र्ें होिेिािी 

जीत के र्ाध्यर् से होिेिािी आय को ररपोटम करें  जो 
अिुभाग 115BB के तहत निशेर् र्दरों पर प्रभायम हो। 

2b  अनुभधग 115BBE के तहत प्रभधयम आय 
(bi 

+ bii + biii + biv+ bv + bvi) 

कृपया इस सं्तभ र्ें उस प्रकृनत की सर्ग्र आय 

ररपोटम करें  नजसका संर्दभम िारा 115BBE र्ें नर्दया 

गया हो, जो िहााँ नििामररत निशेर् र्दरों पर प्रभायम हों। 

यह अपिे आप भरी जािे िािी फ़ील्ड है जो सर्ग्र 

आंकडो ंको र्दशामती है 
नजन्हें िीचे सं्तभ 2bi, 2bii, 2biii, 2biv, 2bv और 
2bvi र्ें ररपोटम नकया गया हो। 

2bi र्धरध 68 के तहत नकर्द उर्धर  कृपया इस सं्तभ र्ें ऐसी नकसी भी प्रकृनत की रानश 

को ररपोटम करें   

जो एसी जर्ा िकर्दी हो नजसका नििरण ि नर्दया जा 

सकता हो और नजसे िारा 68 के तहत िर्म की आय 

र्ािा गया हो। 

2bii  र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत लनवेश कृपया इस सं्तभ र्ें ऐसे नकसी भी नििेश को र्दजम करें 

नजसका नििरण ि नर्दया जा सकता हो, नजसे िेखा 

बनहयों र्ें र्दजम ि नकया गया हो और नजसे  
69. 

र्धरध 

2biii 

के 

तहत 

वर्म 

की 

आय 

र्धन 

लियध 

गयध 

हो 

र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत र्न 

आलर्द 

कृपया इस सं्तभ र्ें ऐसे नकसी भी िि, बुनियि, 

आभूर्ण या अन्य कीर्ती िसु्त को ररपोटम करें 

नजसका नििरण ि नर्दया जा सकता हो, जो िेखा 

बनहयों र्ें र्दजम ि हो, और नजसे  
69a. 
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2biv  र्धरध 69 के तहत अप्रकलटत लनवेश 

आलर्द  

कृपया इस सं्तभ र्ें नकसी भी ऐसे अिनजमत नििेश या 

नकसी बुनियि, आभूर्ण या अन्य कीर्ती िसु्त को 

ररपोटम करें  नजसे िेखा बनहयों र्ें पूरी तरह र्दजम ि 

नकया गया हो तर्ा नजसे  
िारा 69B के तहत िर्म की आय र्ािा गया हो। 

2bv र्धरध 69C के तहत अस्पष्टीकृत व्यय 

आलर्द 

कोई भी अस्पष्ट्ीकृत व्यय या उसका नहस्सा, जो नक 
िारा 69C के तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्ािर्द है, 
कृपया इस कॉिर् र्ें ररपोटम करें। 

2bvi 
 

र्धरध 69D के तहत हुोंडी पर उर्धर िी 

गई यध चुकधई गई रधलश 

 

कृपया इस सं्तभ र्ें नकसी हंर्ी पर उिार िी गई 

रानश, या नकसी हंर्ी पर रे्दय नकसी चुकौती को 

ररपोटम करें, जो नकसी बैंक पर आहररत आर्दाता  

खाता चेक से इतर नकसी र्ाध्यर् से की गई हो, नजसे 
 
िारा 69D के तहत िर्म की आय र्ािा गया हो।  

2c 
 

लवशेर् र्दर पर प्रभधयम कोई भी अन्य 

आय [ci से cxii तक का योग] 

 

कृपया इस सं्तभ र्ें कोई अन्य आय ररपोटम करें  जो 

शीर्म 'नकसी अन्य स्रोतों से आय' के तहत निशेर् र्दरों  

पर कर के निए प्रभायम है। 

 कृपया र्र ॉप र्ाउि रे्न्यू से आय की प्रकृनत का 

चयि करें  और रानश र्दजम करें। एक से अनिक आय 

के र्ार्िे र्ें, कृपया प्रते्यक आय को एक अिग 

िाइि र्र्द के रूप र्ें ररपोटम करें। कृपया सुनिनित 

करें नक इि आय को कर रे्दयता की उनचत गणिा 

के निए अिुसूची SI [निशेर् र्दरों पर कर हेतु प्रभायम 

आय] र्ें भी ररपोटम 

 
नकया जाए। 
 

 लवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय के  

कुछ प्रकधरो ों की सूची 

[i] िारा 115A[1][a][i] के तहत प्रभायम, अनििासी 

[जो कंपिी ि हो] या निरे्दशी कंपिी द्वारा प्राप्त 

िाभांश 
 

[ii] िारा 115A[1][a][ii] के तहत प्रभायम, सरकारी 

या भारतीय संस्र्ा से, निरे्दशी रु्द्रा के ऋणों 

पर प्राप्त ब्याज  
[iii] िारा 115A[1][a] के तहत प्रभायम, आिारभूत 

संरचिा किम निनि से प्राप्त ब्याज 
 

(iv) िारा 194LC र्ें संर्दनभमत ब्याज - 
5% की र्दर से िारा 115A[1][a][iiaa] के तहत 
प्रभायम  

[v] िारा 194LD र्ें संर्दनभमत ब्याज - िारा 
115A[1][a][iiab] के तहत प्रभायम 

(vi) िारा 194LBA र्ें संर्दनभमत ब्याज के तौर पर 

नितररत आय-िारा 115A(1)(a)(iiac) के 

तहत प्रभायम 



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 
 

पृष्ठ का 38 139  

[vii] निरे्दशी रु्द्रा र्ें खरीरे्द गए, िारा 10[23D] र्ें 

निनिनर्दमष्ट् UTI या अन्य म्युचुअि फ़ंर् की 

इकाइयों से होिे िािी आय - िारा 

115A[1][a][iii] के तहत प्रभायम 

 

(viii) सरकार या भारतीय संस्र्ा से प्राप्त तकिीकी 

सेिाओं के शुल्क या रॉयल्टी से होिे िािी 

आय - िारा 115A(1)(b) के तहत प्रभायम 

  (ix) अनििानसयों द्वारा निरे्दशी रु्द्रा र्ें खरीरे्द गए 

GDR या बॉन्ड से नर्ििे िािे िाभांश या ब्याज 

के र्ाध्यर् से होिे िािी आय - िारा 

115AC(1)(a ि b) के तहत प्रभायम 

 

(x) प्रनतभूनतयों (िारा 115AB र्ें संर्दनभमत इकाइयों  

से नभन्न) के संर्दभम र्ें नकसी FII द्वारा प्राप्त की 

गई आय [िाभांश से नभन्न] - िारा 

115AD(1)(i) के तहत प्रभायम 

(xi) िारा 194LD र्ें संर्दनभमत सरकारी प्रनतभूनतयों या 

बॉन्ड पर नकसी FII द्वारा प्राप्त नकए ब्याज के 

र्ाध्यर् से होिे िािी आय – िारा 

115AD(1)(i) के परंतुक के अिुसार प्रभायम 
(xii) िारा 115BBA के तहत प्रभायम खेि संघ या 

अनििासी क्तखिानडयों पर िगिे िािा कर 
 
िारा 194LC(1P) र्ें संर्दनभमत ब्याज - िारा 
115A(1)(a)(iiaa) @4 % के तहत प्रभायम 

- िारा 194LBA र्ें संर्दनभमत िाभांश के तौर पर 
नितररत की जािे िािी आय - िारा 
115A(1)(a)(iiac) के तहत प्रभायम 

2D अन्य स्रोतो ों स ेप्रधि आय की प्रकृलत 

की पधस के गई आय िो लवशेर् र्दरो ों 

पर प्रभधयम है 

िारा 115UA या 115UB के अिुसार व्यापार न्यास 

या नििेश निनि से प्राप्त पास की गई आय का 

नििरण अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोटम नकए जािे 

की आिश्यकता है। 

 

यनर्द अिुसूची PTI र्ें ररपोटम की गई पास की गई 

आय से कोई भी रानश अन्य स्रोतों से आय की प्रकृनत 

की है, तो उसे शीर्म-िार संगणिा सनहत अिुसूची 

OS र्ें इस सं्तभ पर ररपोटम करिा होगा। 

 

कृपया र्र ॉपर्ाउि रे्न्यू से आय के र्ाध्यर् से पास 

की प्रकृनत का चयि करें और रानश र्दजम करें। एक 

से अनिक प्रकार की पास थ्रू आय के र्ार्िे र्ें 
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कृपया प्रते्यक आय को  
एक पृर्क िाइि र्र्द के रूप र्ें ररपोटम करें। 

लवशेर् र्दरो ों पर प्रभधयम, पधस थ्रू आय के  

प्रकधरो ों की सूची 

PTI-115A(1)(a)(i)- िाभांश ब्याज और निरे्दशी 

रु्द्रा र्ें यूनिट की खरीर्द से होिे िािी आय 

PTI-115A(1)(a)(ii)- सरकारी/भारतीय संस्र्ाओं से 

निरे्दशी रु्द्रा र्ें प्राप्त ब्याज 

PTI-115A(1) (a)(iia) - इंफ्रास्टरक्चर रे्ब्ट फंर् से 
ब्याज 
PTI- 115A(1) (a)(iiaa) - िारा के अिुसार ब्याज। 
िारा 194LC के अिुसार प्राप्त ब्याज 
PTI-115A(1) (a)(iiab) - 194LD के अिुसार ब्याज 

PTI-115A(1) (a)(iiac) - िारा के अिुसार ब्याज। 
194 LBA 
PTI-115A(1) (a)(iii) -निरे्दशी रु्द्रा र्ें खरीर्दी गई 
UTI की इकाइयों के संबंि र्ें प्राप्त आय 

PTI-115A(1)(b) - भारतीय संस्र्ा या सरकार स े

प्राप्त तकिीकी सेिाओं हेतु रॉयल्टी या शुल्क से  
प्राप्त ब्याज  
PTI-[115AB[1][a]- निरे्दशी रु्द्रा र्ें खरीर्दी गई 
इकाइयों से अपतटीय निनियों की आय 

  PTI-115AC(1)(a &amp; b) - निरे्दशी रु्द्रा - 

अनििासी र्ें खरीरे्द गए बॉन्ड या GDR से होिे िािी 
आय 
PTI-115AD(1)(i) -प्रनतभूनतयों (िारा 115AB के 
अिुसार इकाइयों स े नभन्न) के संर्दभम र्ें नकसी FII 
द्वारा प्राप्त आय 
PTI-115AD(1)(i) - 
िारा 194LD के अिुसार बॉन्ड या सरकारी 
प्रनतभूनतयों के संर्दभम र्ें नकसी FII द्वारा प्राप्त आय 

PTI-115BBA - अनििासी क्तखिानडयों या खेि संघों 

की आय 
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2e  ऊपर 1 और 2 र्ें शधलर्ि रधलश, िो 

DTAA (नीचे र्दी गई तधलिकध के 

कॉिर् (2) कध कुि योग) के अनुसधर 

भधरत र्ें लवशेर् र्दरो ों पर प्रभधयम है 

कृपया इस सं्तभ र्ें कोई आय शीर्म 'अन्य स्रोतों से 

आय' के तहत ररपोटम करें जो नकसी अन्य रे्दश के 

सार् भारत के र्दोहरे करािाि अपिंचि सर्झौता 

(DTAA) के प्रासंनगक अिुचे्छर्द के अिुसार निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभायम है। र्दी गई सारणी र्ें कृपया सं्तभ [2] 

र्ें आय की रानश ररपोटम करें  और सारणी र्ें र्ांगी 

गई कोई भी अन्य संबंनित जािकारी प्रर्दाि करें, 

जैसे नक सं्तभ [5] र्ें DTAA का संबंनित अिुचे्छर्द, 

सं्तभ [6] र्ें संनि र्दर, सं्तभ [9] र्ें आयकर 

अनिनियर् के अिुसार र्दर, और सं्तभ र्ें, र्दी गई र्दो 

र्दरो ंर्ें से कर् िािी प्रयोज्य र्दर 
(10). 

3 र्धरध 57 के तहत की िधने वधिी 

कटौलतयधों :- (2a, 2b और 2c के तहत 

निशेर् र्दरों पर प्रभायम आय से संबंनित से 

नभन्न) 

'अन्य स्रोतों से आय' शीर्म के तहत होिे िािी आय 

से संबंनित, िारा 57 के तहत की जािे िािी कौटौती 

का कोई र्दािा, जो सार्ान्य प्रयोज्य र्दरों पर प्रभायम 

हो, यहां उक्तल्लक्तखत होिा चानहए। 

"रू्ल्यह्रास" कॉिर् के तहत की जािे िािी कटौती 

तभी उपिब्ध होगी जब आय  
कॉिर् 1c र्ें प्रस्तानित हो 

 4 र्धरध 58 के तहत वो रधलश िो कटौती 

योग्य नही ों है 

िारा 58 के प्रभाि स ेशीर्म 'अन्‍य स्रोतों से आय' के 

तहत प्रभायम कोई रानश नजसकी कटौती आय की 

संगणिा के निए िही ंकी जा सकती है, िह इस सं्तभ 

र्ें ररपोटम की जािी चानहए।  यनर्द िारा 57 के तहत 

नकसी भी व्यय या कटौती का र्दािा नकया जाता है 

िेनकि िारा 58 के अिुसार िह पूणमतः  या अंशतः  

अस्वीकायम हो जाता है तो उसे भी  
यहां ररपोटम नकया जािा चानहए। 

5 र्धरध 59 के तहत कर प्रभधयम िधभ िारा 41 के सार् पढी जािे िािी िारा 59 के अिुसार 

'अन्य स्रोतों से आय' शीर्म के तहत कर हेतु प्रभायम 

कोई िाभ 
इस कॉिर् र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए। 

6 सधर्धन्य प्रयोज्य र्दरो ों पर अन्य स्रोतो ों स े
होने वधिी प्रभधयम शुद्ध आय [1 - 3 + 4 
+ 5- 2e सोंबोंलर्त 

कृपया 'अन्य स्रोतों से आय' शीर्म के तहत होिे िािी 

शुद्ध आय की रानश र्दजम करें  
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 स े1) (यनर्द ऋणात्मक द्वारा आंकडा 

अिुसूची CYLA के 4i तक िे जाया 

जाता है) 

जो नक सार्ान्य प्रयोज्य र्दरों पर कर हेतु प्रभायम हो। 

 

यह अपिे आप भरी जािे िािी फ़ील्ड है जो सार्ान्य 

र्दरो ंपर अन्य स्रोतों से प्रभायम उस सकि आय को 

र्दशामती है [र्र्द 1] नजसे िारा 57 के तहत कटौनतयों 

[र्र्द 3]  तर्ा र्र्द 2e र्ें निनिनर्दमष्ट् निशेर् र्दरों पर 

प्रभायम आय [र्र्द 1 से संबंनित] द्वारा कर् नकया गया  

हो तर्ा िारा 58 के तहत जो कटौती-योग्य ि हो उि 

रानशयों [र्र्द 4]  और िारा 59 के तहत कर हेतु 

प्रभायम िाभों द्वारा बढाया गया हो 
[र्र्द 5]। 

7 अन्य स्रोतो ों से आय [घुड़र्दौड़ वधिे 

घोडे़ खरीर्दने स े होने वधिी आय स े

लभन्न] [2+6] यलर्द ऋणधत्मक हो तो 6 

को शून्य के रूप र्ें र्दिम करें] 

कृपया शीर्म 'अन्य स्रोतों से आय' के अंतगमत प्रभायम 

आय को कुि नर्िाकर र्दजम करें, नजसर्ें र्दौड के 

घोडों के स्वानर्त्व और रखरखाि की गनतनिनियों से 

आय को शानर्ि ि नकया जाए। 

 

यह अपिे आप भरी जािे िािी फ़ील्ड है जो निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभायम आय [र्र्द 2] तर्ा सार्ान्य प्रयोज्य 

र्दरो ंपर प्रभायम शुद्ध आय [र्र्द ] के सर्ग्र को र्दशामती 

है 
6]. 

8 र्दौड़ के घोड़ो ों कध स्वधलर्त्व और 

रखरखधव की गलतलवलर् से होने वधिी 

आय 

र्दौड के घोडों का स्वानर्त्व और रखरखाि की 

गनतनिनि से होिे िािी आय को इस स्तम्भ र्ें ररपोटम 

करें। कृपया निम्ननिक्तखत का निशे्लनर्त नििरण र्दें  : 

सकि प्राक्तप्तयों का र्र्द 8a र्ें, ऐसी गनतनिनि के 

संबंि र्ें कटौनतयों का र्र्द 8b र्ें, इस गनतनिनि से 

संबंनित िारा 58 के अिुसार जो कटौती-योग्य ि हों 

उि रानशयों का र्र्द 8c र्ें, इस गनतनिनि के संबंि र्ें 

िारा 59 के अिुसार कर हेतु प्रभायम िाभ का र्र्द 8d 

र्ें और तर्दिुसार र्र्द 8e र्ें शुद्ध आय की गणिा  

करें।  

9 "अन्य स्रोतो ों से आय" शीर्म के तहत  

होने वधिी आय [7+8e] [यलर्द 

ऋणधत्मक हो तो 8e को शून्य र्धनें] 

कृपया इस सं्तभ र्ें 'अन्य स्रोतों से आय' के अंतगमत 

प्रभायम कुि आय की संगणिा करें। 
 

यह अपिे आप भरी जािे िािी फ़ील्ड है जो र्र्द 7 

र्ें पररकनित अन्य स्रोतों से आय [घुडर्दौड के घोडों 

की खरीर्द ि उिके रखरखाि से होिे िािी आय से 

नभन्न] तर्ा  
र्र्द 8e र्ें पररकनित घुडर्दौड के घोडों की खरीर्द ि 
उिके रखरखाि की गनतनिनि से होिे िािी शुद्ध 
आय के सर्ग्र को र्दशामती है। 
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10 अन्य स्रोतो ों स ेआय की 

उपधिमन/प्रधक्ति के बधरे र्ें िधनकधरी 

कृपया इस कॉिर् र्ें र्दी गई तानिका र्ें शीर्म से 

आय के तहत उपाजमि या आय की प्राक्तप्त के 

अनभिद्धमि नििरण की सूचिा र्दें। 

 

िॉटरी, क्रॉसिर्म  पिि, र्दौड, खेि,  

जुए, सटे्टबािी आनर्द र्ें नर्िी जीत के र्ाध्यर् से होिे 

िािी नकसी भी आय ि िाभांश आय हेतु  

  अिग-अिग नििरण रे्दिा होगा, जैसा नक िारा  

2(24)(ix) र्ें संर्दनभमत है 

 

अनुसूची-OA – सधर्धरण 

यनर्द "कारोबार ि पेशा" शीर्म के आपकी कोई आय हो तो कृपया इस अिुसूची र्ें िर्म के र्दौराि 

हई ऐसी कारोबारी गनतनिनि के संबंि र्ें सार्ान्य जािकारी प्रर्दाि करें, जैसे नक कारोबार की प्रकृनत, 

िेखांकि निनि, स्टॉक रू्ल्यांकि निनि आनर्द। 

 

 अनुसूची-BP – कधरोबधर यध पेशे स ेहोने वधिी आय की सोंगणनध – कर-योग्य आय 

 

यनर्द 'कारोबार ि पेशा संबंिी िाभ ि अनभिाभ' शीर्म के तहत आपकी कोई आय हो तो कृपया 

इस अिुसूची र्ें उस शीर्म के तहत आय की गणिा हेतु नििरण भरें। 

 

इस अिुसूची के भाग A र्ें, िाभ ि हानि िेखे र्ें पररकनित करों से पूिम शुद्ध िाभ स ेशुरू करते 

हए, सटे्टबािी के कारोबार ि निनिनर्दमष्ट् कारोबार से इतर कारोबार या पेशे से होिे िािी आय की गणिा 

की जाती है।  

 

इसके बार्द निम्ननिक्तखत प्रकृनत के रु्िाफ़े या आय, जो उपयुमि शुद्ध िाभ र्ें शानर्ि हैं, की अिग-

अिग प्रनतफि के निए उसर्ें से कटौती की जाती है:- 

 

 सट्टा कारबार से रु्िाफ़ा 

 िारा 35AD के तहत नकए जािे िािे निनिनर्दमष्ट् कारोबारों से होिे िािा िाभ 

 प्रकक्तल्पत आिार पर कारबार या िृनत्त से संगनणत िाभ 

 िाभ ि हानि िेखे र्ें जर्ा की जािे िािी आय जो छूट-प्राप्त हो 
 

िाभ ि हानि िेखे को िारे् नकए गए व्यय, नजन्हें आय और व्यय के अन्य शीर्ों के तहत नगिा गया 

हो, नजिका संबंि छूट-प्राप्त आय से हो, को क्रर्शः  र्र्द क्रर्ांक 7 और 8 र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए। 

ऐसे कुि व्यय को िापस जोडा जाता है तानक र्र्द क्रर्ांक 10 र्ें सर्ायोनजत िाभ या हानि को ज्ञात नकया 

जा सके।  
 

र्र्द क्रर्ांक 11 र्ें निनभन्न प्राििािों के तहत र्ािी गई आय को जोडिे का प्राििाि है। र्र्द क्रर्ांक 

12 अिनशष्ट् सं्तभ है तानक 'कारोबार या पेशा' शीर्म के तहत जोडी गई नकसी भी अन्य प्रकार की र्र्द को 

र्दजम नकया जा सके [िारा 28 से िारा 44DA तक]।  कोई भी अन्य आय जो िाभ ि हानि िेखे र्ें शानर्ि ि 

की गई हो, जैसे नक िेति, कर्ीशि, बोिस या ब्याज जो भागीर्दार के तौर पर नकसी फ़र्म स ेव्यक्ति/HUF 



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 
 

पृष्ठ का 43 139  

द्वारा अनजमत नकया गया हो, अिग से र्र्द क्रर्ांक 13 र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए।  र्ािी गई आय ि अन्य 

आय को िापस जोडकर सर्ग्र रानश को र्र्द क्रर्ांक 14 र्ें अपिे आप भरे जािे िािे आंकडे के तौर पर 

र्दजम नकया जाता है।  

 

अनिनियर् की िारा 32[1][iii] के अिुसार स्वीकायम कटौती को र्र्द क्रर्ांक 15 र्ें ररपोटम नकया 

जािा चानहए।  र्र्द क्रर्ांक 16, कटौती के तौर पर अिुर्त की जािे योग्य नकसी अन्य रानश को र्दजम करिे 

के निए अिनशष्ट् सं्तभ है। र्र्द सं. 17 पर स्वीकृत कटौती की कुि रानश स्व-भररत आंकडे के रूप र्ें िी 

जाती है। 
 

सर्ायोनजत िाभ ि हानि र्ें िृक्तद्धयों ि अस्वीकृनतयों [र्र्द क्रर्ांक 10] की सर्ग्र रानश [र्र्द क्रर्ांक 

11 से 13] को जोडिे तर्ा उससे अिुर्त कटौनतयों [र्र्द क्रर्ांक 17] को घटािे के बार्द र्र्द क्रर्ांक 18 र्ें 

शुद्ध कारोबारी आय की संगणिा की जाती है।  

प्रकक्तल्पत आिार पर निशेर् उपबंि के अिुसार संगनणत व्यिसायऔर िृनत्त से प्राप्त िाभ और 

अनभिाभ र्र्द सं. 19 पर अिग से ररपोटम नकए गए हैं। ऐसी प्रते्यक गनतनिनि के संबंि र्ें िाभ को अिग-

अिग िाइि र्र्द के रूप र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए। 

 

कारोबार या पेशे से होिे िािे कुि शुद्ध िाभ की संगणिा र्र्द क्रर्ांक 20 र्ें, सर्ग्र शुद्ध कारोबारी 

आय [र्र्द क्रर्ांक 18] तर्ा प्रकक्तल्पत आिार पर पररकनित िाभों के तौर पर की जाती है [र्र्द क्रर्ांक 

19]। 

 

ऐसे र्ार्िे र्ें जहां नियर् 7, 7A, 7B और 8 के तहत आिे िािी गनतनिनियों से होिे िािी आय को 

िाभ ि हानि िेखे र्ें शानर्ि नकया जाता है, िहां इि नियर्ों को िगािे के बार्द प्रभायम शुद्ध कारोबारी आय 

का उले्लख, र्र्द क्रर्ांक 21 पर करिा होता है।  

 

नकसी भी अन्य र्ार्िे र्ें, र्र्द सं. 20 पर संगनणत व्यापार या िृनत्त से शुद्ध िाभ का आंकर्ा र्र्द 

सं. 21 पर ही ररपोटम नकया जािा चानहए। 

 

इस अिुसूची का भाग B सटे्टबाजी से आय की अिग संगणिा के निए उपबंि करता है, यनर्द 

सटे्टबाजी स ेप्राप्त िाभ को P&amp;L खाते र्ें शानर्ि नकया गया र्ा। 

 

इस अिुसूची के भाग C र्ें, िारा 35AD के तहत निनिनर्दमष्ट् कारोबार से होिे िािी आय की संगणिा 

का प्राििाि है, बशते निनिनर्दमष्ट् कारोबार से होिे िािे नकसी िाभ को िाभ ि हानि िेखे र्ें शानर्ि नकया 

गया हो।  

 

'कारबार या िृनत्त स ेिाभ और अनभिाभ' शीर्म के अंतगमत प्रभायम कुि आय की संगणिा इस  

अिुसूची के भाग D र्ें, कुि नर्िाकर शुद्ध रु्िाफे के रूप र्ें निनर्दमष्ट् व्यिसाय या सट्टा व्यिसाय (र्र्द संख्या 

A21) के अिािा कारबार या िृनत्त स ेशुद्ध िाभ सट्टा व्यिसाय से आय (र्र्द संख्या B27 ) और निनर्दमष्ट् 

व्यिसाय से आय (र्र्द संख्या C33 ) के रूप र्ें की जाती है 

 

कृपया ध्याि र्दें  नक यनर्द निनिनर्दमष्ट् कारोबारों या सटे्टबािी के कारोबारों से कोई हानि हो तो सार्ान्य 

कारोबारी आय के सर्क्ष उिके सरं्जि की अिुर्नत िही ंहै। इसनिए, यनर्द र्र्द संख्या B27 पर सटे्ट के 

कारबार से प्राप्त आय एक हानि आंकडा है, या र्र्द संख्या C33 पर निनर्दमष्ट् व्यापार स ेशुद्ध आय एक हानि 
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आंकडा है, तो उसे सार्ान्य व्यापार आय के निए सर्ायोनजत िही ंनकया जाएगा। ऐसे र्ार्िे र्ें, र्र्द संख्या 

B27 या र्र्द संख्या C33 पर आाँकडों को, जैसा की िागू हो, शून्य के रूप र्ें निया जािा चानहए और केिि 

र्र्द संख्या A21 के आंकडे को भाग C र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए। 

 
Part E of this Schedule is to be filled up only in case of trust or institutions registered 

under section 12A/12AA. िारा 11[4] र्ें संर्दनभमत कारोबारी उपक्रर् के खाते र्ें र्दशामई गई आय को 

र्र्द क्रर्ांक 35 र्ें ररपोटम नकया जािा चानहए।  नििामरण अनिकारी द्वारा, िारा 11[4] के तहत कर हेतु 

प्रभायम आय को र्र्द क्रर्ांक 36 र्ें ररपोटम करिे का नििामरण नकया जािा होता है। यह र्र्द कर नििामररती 

द्वारा फ़ाइि िही ंनकया जािा चानहए। 
 

 अनुसूची-CYLA- वतमर्धन वर्म की हधलन के सर्ोंिन के बधर्द होनेवधिी आय कध लववरण 

 

यनर्द नकसी व्यक्ति की गृह संपनत्त से आय', 'कारबार या िृनत्त से िाभ और अनभिाभ' और अन्य 

स्रोतों से आय के अंतगमत संगणिा का शुद्ध पररणार् हानि है, तो कृपया संबंनित शीर्म के अंतगमत प्रर्र् 

पंक्ति र्ें हानि के आंकडे भरें।  कृपया ध्याि र्दें  नक सटे्टबाजी या निनिनर्दमष्ट् कारबार से होिे िािी हानि चािू 

िर्म के निए अन्य शीर्ों के अन्तगमत आय के निरूद्ध सर्ायोनजत िही ंकी जा सकती। इसी प्रकार से 

घुडर्दौड के स्वानर्त्व ि रखरखाि की गनतनिनि से होिे िािी हानि का, ितमर्ाि िर्म हेतु अन्य शीर्ों के 

तहत होिे िािी आय के सर्क्ष सरं्जि िही ंनकया जा सकता। 

 

ितमर्ाि िर्म हेतु निनभन्न शीर्ों के तहत पररकनित ििात्मक आय  

का उले्लख, संबंनित शीर्म की संबंनित पंक्ति के सं्तभ [1] र्ें नकया जािा चानहए। अल्पािनि या र्दीघामिनि 

पंूजीगत अनभिाभों का उले्लख अिग-अिग पंक्तियों र्ें नकया जािा चानहए, जैसा नक अिुसूची र्ें इंनगत 

नकया गया है। 

पंक्ति [i] र्ें उक्तल्लक्तखत हानि का सरं्जि, िारा 71 के उपबंिों के अिुसार पंक्ति [1] र्ें अन्य शीर्ों 

के तहत उक्तल्लक्तखत ििात्मक आय के सर्क्ष नकया जा सकता है। 

 

ऐसी क्तस्र्नत र्ें जहां 'गृह संपनत्त से आय' के तहत हानि की संगणिा की जाती है, ऐसी हानि नकसी 

अन्य शीर्म के तहत केिि उस सीर्ा तक आय के निरुद्ध सर्ायोनजत की जा सकती है, जहां यह र्दो िाख 

रुपये से अनिक िही ंहोती है। 
 

अन्य शीर्ों के अंतगमत संगनणत आय के निरुद्ध सर्ायोनजत चािू िर्म की हानि की रानश को 

सुसंगत पंक्तियों र्ें सं्तभ 2, 3 और 4 र्ें र्दजम नकया जािा चानहए। 

 

सं्तभ (5) र्ें, कृपया चािू िर्म के िुकसाि के सर्ायोजि के बार्द, सुसंगत पंक्तियों र्ें, संबंनित आय 

के शीर्म के तहत शेर् शुद्ध आय का उले्लख करें। 

 

पंक्ति [ix] र्ें, कृपया सं्तभ [2], [3] और [4] र्ें से ितमर्ाि िर्म की उस कुि हानि का उले्लख करें 

नजसका सरं्जि नकया गया। 

 

पंक्ति [x] र्ें, कृपया निनभन्न शीर्ों के तहत शेर् हानि का उले्लख करें, यािी नक गृह संपनत्त का 

सं्तभ [2] र्ें, कारोबारी हानि का सं्तभ[3] र्ें और अन्य स्रोतों से होिे िािी हानि का सं्तभ [4] र्ें।  
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 अनुसूची PTI - कधरोबधरी न्यधस यध लनवेश लनलर् स ेपधस थ्रू आय लववरण 

र्धरध 115UA, 115UB के अनुसधर 
 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपया फॉर्म 64B या 64C के अिुसार कारबार न्यास या नििेश निनि से प्राप्त 

आय/हानि का ब्यौरा र्दें, जैसा नक िारा 115UA या 115UB र्ें निनर्दमष्ट् है। 
 

प्रते्यक कारबार न्यास या नििेश निनि से प्राप्त पास थ्रू आय का ब्यौरा अिग-अिग पंक्तियों र्ें 

प्रसु्तत नकया जािा  चानहए। 
 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
 

Investment entity covered 
by section 115UA/115UB 

कृपया र्र ॉपर्ाउि सूची से उस िारा का चयि करें 

नजसके र्दायरे र्ें कारोबारी न्यास / नििेश निनि आती है 

:  
िारा 115UA िारा 115UB 

कधरोबधरी न्यधस/लनवेश लनलर्  
कध नधर् 

कारोबारी न्यास /नििेश निनि का िार्  
सं्तभ क्रर्ांक 3 र्ें र्दजम करें। 

कधरोबधरी न्यधस / लनवेश लनलर् 

कध PAN  

सं्तभ संख्‍या 4 र्ें कारबार न्यास/नििेश निनि का पैि 

र्दजम करें। 

आय कध स्रोत और चधिू वर्म 

की आय 

कृपया सं्तभ संख्या 7 र्ें आय के स्रोत के सुसंगत शीर्म के 

अंतगमत चािू िर्म की रानश र्दजम करें: 

(i) गृह संपनत्त 

(ii) पंूजीगत अनभिाभ 

(iii)  अन्य स्रोत 

(iv) छूट प्राक्तप्त के निए र्दािा की गई आय 

(कृपया अिुभाग निनिनर्दमष्ट् करें) 
लनवेश लनलर् द्वधरध लवतररत 
चधिू वर्म के हधलन कध लहस्सध 

नििेश निनि द्वारा नितररत चािू िर्म की हानि की रानश को 

सं्तभ संख्‍या 8 र्ें र्दजम करें। 

शुद्ध आय / हधलन (7-
8) 

कृपया शुद्ध आय/हानि की कुि नर्िाकर रानश र्दजम 

करें। यह एक स्वत: भरा जािे िािा आाँकडा है जो सं्तभ 

[7] र्ें चािू िर्म की आय के रूप र्ें संगनणत आाँकडे की 

रानश को र्दशामता है नजसे नििेश निनि [8] द्वारा नितररत 

चािू िर्म की हानि के नहस्‍से से घटाया गया है 

ऐसी रधलश पर टी.डी.एस., 

यलर्द कोई हो 

ऐसी रानश पर की गई स्रोत पर कर की कटौती को 

सं्तभ क्रर्ांक 10 र्ें र्दजम करें  

 

कृपया सुनिनित करें नक इस अिुसूची र्ें पररिनक्षत आय आय की सर्रूपी अिुसूची र्ें पररिनक्षत होती 

है 
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 अनुसूची SI – लवशेर् र्दरो ों पर कर हेतु प्रभधयम आय 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपया कुि आय की उस भाग आय को, जो निशेर् र्दरों पर कर हेतु प्रभायम हो, 

सं्तभ [i] र्ें तर्ा ऐसी निशेर् र्दरों पर प्रभायम कर को सं्तभ [ii] र्ें ररपोटम करें।  निनभन्न प्रकार की आय की 

रानश को संबंनित अिुसूनचयों र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों से निया जािा है, जैसा नक हर प्रकार की आय के 

सार्िे इंनगत है। 

 
 

 अनुसूची-115TD- र्धरध 115TD के तहत िोड़ी गई आय 

 

इस अिुसूची को केिि िारा 12AA के तहत पंजीकृत संस्र्ािों या न्यासों द्वारा ही भरा जािा चानहए, 

जहां  
िारा 115TD की उप-िारा [1] के [a], [b] या [c] खंर्ों र्ें उक्तल्लक्तखत कोई भी घटिा, नपछिे िर्म के र्दौराि 
हई हो।  

 

ऐसे र्ार्िे र्ें, न्यास या संस्र्ाि की कुि आय के संर्दभम र्ें प्रभायम आयकर के अनतररि, िारा 

115TD के उपबंिों के अिुरूप पररकनित जोडी गई आय, कर हेतु प्रभायम होती है। ऐसा न्यास या संस्र्ाि, 

ऐसी जोडी गई आय पर अनिकतर् सीर्ांत र्दर से अनतररि आयकर अर्दा करिे का र्दायी होता है।  

 

यनर्द नििामररती, जोडी गई आय पर कर अर्दा करिे का र्दायी हो तो िारा 115TD के तहत निनिनर्दमष्ट् 

नतनर् का उले्लख र्र्द क्रर्ांक 9 र्ें नकया जािा चानहए। 

 

जोडी गई आय पर कर भुगताि के नििरण का उले्लख इस अिुसूची के  

र्र्द क्रर्ांक 13 से 17 तक र्ें नकया जािा चानहए।  
 

 अनुसूची FSI- भधरत के बधहर स ेहोने वधिी आय कध लववरण और कर रधहत  

 

अिुसूची FSI भारत र्ें नििास करिे िािे नििामररती पर िागू होती है।  

 

इस अिुसूची र्ें, कृपया उस आय का ब्यौरा ररपोटम करें, जो पहिे से ही कुि आय र्ें शानर्ि है, 

और भारत से बाहर नकसी स्रोत से प्रोर््दभूत या उत्पन्न हो रही है। कृपया ध्याि र्दें  नक ऐसी आय को कुि 

आय की शीर्म-िार संगणिा र्ें भी अिग से ररपोटम नकया जािा चानहए। आय के संबंनित शीर्म नजसके 

अंतगमत ऐसे निरे्दशी स्रोत आय की सूचिा र्दी गई है, उिका यहां संबंनित कॉिर् र्ें भी निनिित उले्लख 

नकया जािा चानहए। 

रे्दश संनहता के निए रे्दश के अंतरामष्ट्र ीय अनभर्दाता र्ायनिंग (ISD) संनहता का उपयोग करें। 

 

नजस रे्दश र्ें कर सन्‍र्दत्‍त नकया गया है, िहां का  नििामररती का  कर र्दाता पहचाि संख्या (TIN) को 

भरिा है। 

 

यनर्द इस प्रकार की निरे्दशी स्रोत आय और कर अिरु्क्ति के निए नकसी कर का भारत से बाहर 

सन्दत्त है, स्वीकायम के रूप र्ें, भारत र्ें र्दािा नकया जा रहा हो, तो िागू नकये गए DTAA के सुसंगत िेख 

का भी उले्लख नकया जािा चानहए। 
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कृपया सुनिनित करें  नक ऋण का र्दािा करिे के निए निरे्दशी कर जर्ा और आय के ब्यौरे फॉर्म 

67 र्ें र्दजम नकए गए हैं। 

 

 अनुसूची TR- भधरत के बधहर अर्दध लकए गए करो ों हेतु र्दधवध की गई कर रधहत कध सधर 
 

अिुसूची TR, उि करर्दाताओं के निए िागू होती है जो भारत के नििासी हैं। 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपया ऐसी कर अिरु्क्ति का संनक्षप्त प्रर्दाि करें  नजसका भारत र्ें प्रते्यक रे्दश 

के संबंि र्ें भारत से बाहर सन्दत्त करों के निए र्दािा नकया जा रहा है। यह अिुसूची अिुसूची FSI र्ें र्दी 

गई निसृ्तत जािकारी का संनक्षप्त प्रसु्तत करती है। 

 

कॉिर् (a) और (b) र्ें कृपया क्रर्शः  रे्दश की सुसंगत संनहता और करर्दाता पहचाि संख्या (TIN) 

निनिनर्दमष्ट् करें। 

 

रे्दश संनहता के निए रे्दश के अंतरामष्ट्र ीय अनभर्दाता र्ायनिंग (ISD) संनहता का उपयोग करें। 
 

नजस रे्दश र्ें कर सन्‍र्दत्‍त नकया गया है, िहां का  नििामररती का  कर र्दाता पहचाि संख्या (TIN) को 

भरिा है। 

 

सं्तभ [c] र्ें अिुसूची FSI र्ें घोनर्त आय पर भारत से बाहर चुकाए गए उस कर का उले्लख करें  

जो प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के सं्तभ [c] र्ें चुकाया गया कुि कर होगा।  

 

स्तम्भ (d) र्ें उपिब्ध कर अिरु्क्ति का उले्लख करें जो प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के 

स्तम्भ (e) के तहत उपिब्ध कुि कर अिरु्क्ति होगी। 

 

सं्तभ (e) र्ें, कृपया आयकर अनिनियर् के उपबंि को निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत कर 

अिरु्क्ति का र्दािा नकया जा रहा है अर्ामत अिुभाग 90, अिुभाग 90A या अिुभाग 91। 

 

 अनुसूची FA- भधरत के बधहर लकसी भी स्रोत स ेलवरे्दशी आक्तस्तयो ों और आय कध लववरण  

 

यनर्द आप भारत र्ें नििासी हैं, तो आपको इस अिुसूची र्ें नकसी निरे्दशी आक्तस्तयों इत्यानर्द का 

नििरण प्रसु्तत करिा होगा। यनर्द आप 'सार्ान्य रूप से नििासी िही ंं ं ' हैं या 'अनििासी' हैं तो इस अिुसूची 

को भरा जािा आिश्यक िही ंं ं  है। 

 

तानिकाओं A1 से G र्ें, कृपया संबंनित िेखा अिनि के र्दौराि नकसी भी सर्य रखी गई निरे्दशी 

आक्तस्तयों या निम्न प्रकृनत के खातों का नििरण प्रसु्तत करें: - 

 

 तानिका A1 – निरे्दशी निक्षेपागार खाते 

 तानिका A2 - निरे्दशी अनभरक्षक िेखा 

 तानिका A3 - निरे्दशी इक्तिटी और ऋण ब्याज 

 तानिका A4 - निरे्दशी िकर्दी रू्ल्य बीर्ा संनिर्दा या िानर्मकी संनिर्दा 

 तानिका B - भारत के बाहर नकसी भी इकाई र्ें नित्तीय नहत 
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 तानिका C - सुसंगत िेखा अिनि के र्दौराि नकसी भी सर्य र्ें िाररत अचि संपनत्त (नकसी 

भी िाभर्दायक नहत सनहत) का नििरण 

 तानिका D- सुसंगत िेखा अिनि के र्दौराि नकसी भी सर्य िाररत कोई भी अन्य पूाँजी आक्तस्त 

(नकसी भी िाभर्दायक नहत सनहत) का नििरण 

 तानिका E - भारत के बाहर क्तस्र्त कोई अन्य खाता नजसर्ें आप हस्ताक्षर प्रानिकारी हैं (जो 

तानिका A1 से D र्ें र्दजम िही ंनकया गया है) 

 तानिका F - भारत के बाहर निनर्मत न्यास नजसर्ें आप एक न्यासी, नहतानिकारी या सेटिर हैं 

 तानिका G - नकसी भी निरे्दशी स्रोत से प्राप्त कोई अन्य आय (जो नक तानिका A1 से F र्ें और 

शीर्म कारोबार या िृनत्त के तहत आय र्ें िही ंर्दशामई गई है) 

 

यनर्द आप भारत र्ें नििासी हैं, तो सभी निरे्दशी आक्तस्तयााँ या खातों का ब्यौरा नजसके संबंि र्ें आप 

एक नहतप्रर्द स्वार्ी हैं, नहतानिकारी या निनिक स्वार्ी हैं, उसे अिुसूची FA र्ें अनििायम रूप से प्रकनटत 

नकया जािा आिश्यक है। 

 

इस प्रयोजि के निए, - 
 

(a) एक आक्तस्त के संबंि र्ें नहतप्रर्द स्वार्ी का अर्म है एक व्यक्ति नजसिे प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप 

से, संपनत्त के निए प्रनतफि प्रर्दाि नकया है और जहां ऐसी आक्तस्त प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से, 

तत्कानिक या भनिष्य र्ें िाभ के निए  प्रनतफि प्रर्दाि करिे िािे व्यक्ति या की नकसी अन्य 

व्यक्ति द्वारा िाररत की गई है।  

(b) नकसी आक्तस्त के संबंि र्ें नहतानिकारी का अर्म उस व्यक्ति से होता है, जो आक्तस्त के संबंि र्ें 

प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से तत्काि या भनिष्य र्ें फायर्दा प्राप्त करता है और जहां ऐसी आक्तस्त 

के निए प्रनतर्दाि ऐसे नहतानिकारी के अिािा नकसी भी व्यक्ति द्वारा प्रर्दाि नकया गया हो। 

 

यनर्द आप निनिक स्वार्ी और नहतप्रर्द स्वार्ी र्दोिों हैं, तो कृपया स्वानर्त्व के सं्तभ र्ें निनिक स्वार्ी 

का उले्लख करें। 

 

तानिका A1 र्ें, िेखा अिनि के र्दौराि खाते र्ें अनिकतर् अनतशेर्, िेखा अिनि के अंत र्ें खाते 

र्ें अंनतर् शेर् और िेखा अिनि के र्दौराि खाते र्ें सन्दत्त या जर्ा नकए गए सकि ब्याज को भारतीय रु्द्रा 

र्ें पररितमि के बार्द प्रकनटत नकया जािा आिश्यक है। 

 

तानिका A2 र्ें, िेखा अिनि के र्दौराि खाते र्ें अनिकतर् अनतशेर्, िेखा अिनि के अंत र्ें खाते 

र्ें अंनतर् शेर् और िेखा अिनि के र्दौराि खाते र्ें सन्दत्त या जर्ा-खाते नकये गये सकि रानश को भारतीय 

रु्द्रा र्ें पररितमि के बार्द प्रकनटत नकया जािा आिश्यक है। भुगताि की गई सकि रानश की श्रेणी र्र ॉप-

र्ाउि सूची से निनिनर्दमष्ट् की जािी चानहए अर्ामत ब्याज, िाभांश, निक्रय से प्राप्त आगर् या नित्तीय आक्तस्त 

या अन्य आय का र्ोचि, और संबंनित रानश का उले्लख नकया जािा चानहए। 

 

तानिका A3 र्ें, नििेश का प्रारंनभक रू्ल्य, िेखा अिनि के र्दौराि नििेश का अनिकतर् रू्ल्य, 

िेखा अिनि के अंत र्ें नििेश का अंनतर् शेर् रू्ल्य, भुगताि नकया गया सकि ब्याज, िेखा अिनि के 

र्दौराि खाते र्ें भुगताि या जर्ा की गई कुि सकि रानश, और िेखा अिनि के र्दौराि निक्रय या नििेश 

के र्ोचि से कुि सकि आय को भारतीय रु्द्रा र्ें पररिनतमत करिे के बार्द प्रकट करिा आिश्यक है। 
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तानिका A4 र्ें, बीर्ा अिुबंि का िकर्द रू्ल्य या सर्पमण रू्ल्य, या िेखा अिनि के अंत र्ें िानर्मकी 

संनिर्दा और संनिर्दा के संबंि र्ें भुगताि या जर्ा की गई कुि सकि रानश को भारतीय रु्द्रा र्ें पररिनतमत 

करिे के बार्द प्रकट करिा आिश्यक है। 

तानिका B र्ें, िेखा अिनि के र्दौराि नकसी भी सर्य िाररत िागत पर कुि नििेश का रू्ल्य और 

िेखा अिनि के र्दौराि उससे अनजमत आय की प्रकृनत और रानश को भारतीय रु्द्रा र्ें पररिनतमत करिे के 

बार्द प्रकनटत करिा आिश्यक है। इसके अिािा, निरे्दशी स्रोत आय र्ें से भारत र्ें कर प्रभायम आय की 

रानश को भी स्तम्भ (10) र्ें निनिनर्दमष्ट् नकया जािा चानहए।  ITR की सुसंगत अिुसूची नजसर्ें कर को आय 

प्रर्दाि की गई है, सं्तभ (11) और (12) र्ें इसका उले्लख नकया जािा चानहए। 

 

तानिका B र्ें प्रकटीकरण के प्रयोजिों के निए, नित्तीय नहत सक्तिनित होगा, परंतु निम्ननिक्तखत र्ें 

से नकसी भी र्ार्िे तक सीनर्त िही ंहोगा:- 

 

(1) नििासी नििामररती नकसी नित्तीय खाते के अनभिेख का स्‍िार्ी या कािूिी शीर्मक का िारक 

है, चाहे िह िाभार्ी है या िही;ं या 

 

(2) अनभिेख का स्वार्ी या शीर्मक का िारक निम्ननिक्तखत र्ें से एक है: - 
 

(i) एक अनभकताम, िार्निरे्दनशती, अटिी या संस्‍र्ा के संबंि र्ें नििासी नििामररती की ओर से 

नकसी और क्षर्ता र्ें कार् करिे िािा एक व्‍यक्ति; 

 

(ii) एक निगर् नजसर्ें नििासी नििामररती प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से, नकसी शेयर या र्तर्दाि 

शक्ति का र्ानिक है; 

 

(iii) ऐसी साझेर्दारी नजसर्ें नििासी नििामररती का स्वानर्त्व प्रत्यक्षतः  या अप्रत्यक्षतः  साझेर्दारी 

िाभ र्ें या भागीर्दारी पूाँजी र्ें ब्याज िेता है; 

 

(iv) एक न्यास नजसके नििासी नििामररती का नहतप्रर्द या स्वानर्त्व नहत है; 
 

(v) कोई अन्य संस्र्ा नजसर्ें नििासी नििामररती के पास , प्रत्यक्षतः  या अप्रत्यक्ष रूप से, कोई 

र्तर्दाि शक्ति या इक्तिटी नहत या आक्तस्तयााँ या िाभ नहत है। 

 

तानिका C र्ें, िेखा अिनि के र्दौराि नकसी भी सर्य िाररत अचि संपनत्त र्ें िागत पर कुि नििेश 

का रू्ल्य और िेखा अिनि के र्दौराि सम्पनत्त से व्युत्पन्न आय की प्रकृनत और रानश को भारतीय रु्द्रा र्ें 

पररिनतमत करिे के बार्द प्रकनटत करिा आिश्यक है। भारत र्ें निरे्दशी स्रोत आय से कर प्रभायम आय की 

अनतररि रानश को भी कॉिर् (9) र्ें निनर्दमष्ट् नकया जािा चानहए। ITR की सुसंगत अिुसूची नजसर्ें कर को 

आय प्रर्दाि की गई है, सं्तभ (10) और (11) र्ें इसका उले्लख नकया जािा चानहए। 

 

तानिका D र्ें, िेखा अिनि के र्दौराि नकसी भी सर्य िाररत नकसी अन्‍य पूाँजी आक्तस्त की िागत 

पर कुि नििेश का रू्ल्य और िेखा अिनि के र्दौराि पूाँजी आक्तस्त से व्युत्पन्न आय की प्रकृनत और रानश 

को भारतीय रु्द्रा र्ें पररिनतमत करिे के बार्द प्रकनटत करिा आिश्यक है। भारत र्ें निरे्दशी स्रोत आय स े

कर प्रभायम आय की अनतररि रानश को भी कॉिर् (9) र्ें निनर्दमष्ट् नकया जािा चानहए। ITR की सुसंगत 

अिुसूची जहां कर के निए आय की पेशकश की गई है,  
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स्तम्भ [10] और [11] र्ें उले्लख नकया जािा चानहए। 
 

तानिका D र्ें प्रकटि के प्रयोजि से, पूाँजी आक्तस्त र्ें ऐसी कोई अन्य नित्तीय पररसंपनत्त शानर्ि की 

जािी होगी जो तानिका B र्ें िही ंबताई गई है, परंतु इसर्ें व्यापार स्टॉक और कारोबारी आक्तस्त को शानर्ि 

िही ंनकया जाएगा जो तुिि पत्र र्ें शानर्ि नकए गए हैं। 

 

तानिका E र्ें, उि खातों के संबंि र्ें, नजसर्ें िेखा अिनि के र्दौराि आपके पास हस्ताक्षर 

प्रानिकारी है, िागत पर उच्चतर् शेर् या कुि नििेश का रू्ल्य, भारतीय रु्द्रा र्ें पररितमि करिे के बार्द 

प्रकट नकया जािा आिश्यक है। कृपया ध्याि र्दें नक केिि उन्ही ंनिरे्दशी खातों को इस तानिका र्ें र्दशामया 

जािा चानहए  

नजन्हें ऊपर तानिका A1 से तानिका D र्ें िही ंर्दशामया गया है। यनर्द इस तरह के निरे्दशी खाते र्ें प्रोर््दभूत 

आय भारत र्ें करािेय है, तो कृपया उस आय की रानश को भारतीय रु्द्रा र्ें बर्दििे के बार्द स्‍तंभ (9) र्ें 

और स्‍तंभ (10) और (11) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें निनिनर्दमष्ट् करें  जो भारत र्ें कर के निए प्रभायम है। 
 

तानिका F र्ें, भारत से बाहर के रे्दश की निनियों के अंतगमत स्र्ानपत न्‍यास का ब्‍यौरा, नजसर्ें आप 

न्यासी, नहतानिकारी या सेटिर हैं, उसे प्रकनटत नकए जािे की आिश्यकता है। यनर्द ऐसे न्यास से आपको 

प्राप्त होिे िािी कोई आय भारत र्ें करािेय है, तो कृपया स्तम्भ [10) र्ें भारत र्ें कर हेतु प्रभायम आय की 

रानश का और स्तम्भ (11) और (12) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची का उले्लख करें। 

 

तानिका G र्ें, नकसी निरे्दशी स्रोत से व्युत्पन्न, नकसी अन्य आय का ब्‍यौरा प्रकनटत करिे की 

आिश्‍यकता होती है नजसे उपयुमि तानिका A1 से F र्ें सक्तिनित िही ंनकया गया है। यनर्द निरे्दशी स्‍त्रोत 

से व्युत्पन्न आय र्ें स ेकोई आय भारत र्ें आपके पक्ष र्ें करािेय है, तो कृपया उस आय की रानश को 

भारतीय रु्द्रा र्ें बर्दििे के बार्द स्‍तंभ (7) र्ें और स्‍तंभ (8) और (9) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें निनिनर्दमष्ट् 

करें जो भारत र्ें कर के निए प्रभायम है। 
 

इस अिुसूची के प्रयोजि के निए िेखा अिनि का अर्म है नजसर्ें निम्न निक्तखत अिनि शानर्ि है: - 

(a) 1जििरी, 2020 से' 31नर्दसंबर, 2020तक, निरे्दशी आक्तस्तयों या खातों आनर्द के संबंि र्ें, जो 

उि अनिकार क्षेत्रों र्ें है जहां खातों को बंर्द करिे और कर निस्ंर्दि के प्रयोजि के निए 

कैिेंर्र िर्म को अपिाया गया है;  

(b) 1अपै्रि, 2020 से' 31र्ाचम, 2021 तक, निरे्दशी आक्तस्तयों या खातों आनर्द के संबंि र्ें, जो उि 

अनिकार क्षेत्रों र्ें है जहां खातों को बंर्द करिे और कर निस्ंर्दि के प्रयोजि के निए नित्तीय 

िर्म को अपिाया गया है; या 

(c) 12 र्हीिे की िह अिनि, जो 1अपै्रि, 2020के बार्द नकसी भी नर्दि सर्ाप्त होती है, निरे्दशी 

आक्तस्तयों या खातों आनर्द के संबंि र्ें, जो उि अनिकार क्षेत्रों र्ें है जहां 12 र्हीिे की नकसी 

अन्य अिनि को खातों को बंर्द करिे और कर निस्ंर्दि के प्रयोजि के निए अपिाया गया है।  
 

इस अिुसूची के प्रयोजि हेतु, नििेश के अनिकतर् शेर् या रू्ल्य र्ें पररितमि के निए निनिर्य र्दर 

या भारतीय रु्द्रा र्ें निरे्दशी स्रोत स ेप्राप्त आय की रानश खाते र्ें अनिकतर् शेर् रानश की नतनर् या नििेश 

की नतनर् या िेखा अिनि की सर्ाक्तप्त नतनर् पर निरे्दशी रु्द्रा की "तार अंतरण खरीर्द र्दर होगी। 

 

इस अिुसूची के प्रयोजि हेतु, निरे्दशी रु्द्रा के संबंि र्ें, "तार अंतरण खरीर्द र्दर" का अर्म ऐसी 

रु्द्रा को खरीर्दिे के निए भारतीय स्टेट बैंक अनिनियर्, 1955 ( 23 की 1955) के तहत स्र्ानपत भारतीय 
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स्टेट बैंक द्वारा नििामररत र्दर या र्दरों से है जो ऐसी रु्द्रा की खरीर्द के निए सर्य-सर्य पर भारतीय ररििम 

बैंक द्वारा निनिनर्दमष्ट् नर्दशानिरे्दशों से संबंनित है, जहां उस बैंक को तार स्र्ािांतरण के द्वारा रु्द्रा उपिब्ध 

कराई जाती है। 
 

 

 अनुसूची SH - असूचीबद्ध कों पनी की शेयरर्धररतध 

 

यनर्द आप एक असूचीबद्ध कंपिी हैं, तो कृपया इस अिुसूची के संबंनित स्तम्भ र्ें निम्ननिक्तखत 

नििरण प्रसु्तत करें: 
 

(i) 31र्ाचम, 2021 को शेयरिाररता का ब्यौरा; 

(ii) 31 र्ाचम, 2021 को इक्तिटी शेयर आिेर्दि रानश के िंनबत आबंटि का ब्यौरा; और  

(iii) शेयरिारक का नििरण, नजसके पास 31र्ाचम, 2021 को शेयरिाररता िही ंर्ी, िेनकि 

नित्तीय िर्म 2020- 21के र्दौराि शेयरिाररता र्ी. 
 
 

 

भधग B- TI - कुि आय की सोंगणनध 

 

इस भाग र्ें, निनभन्न श्रेणी के व्यक्तियों के निए िर्म की कुि आय की संगणिा अिग से की जािी चानहए। 

If you are a trust or institution registered under section 12A/12AA or have obtained 

approval for the purposes of sub-clause (iv), (v), (vi) or (via) of clause (23C) of section 10, 

please fill up the particulars at item No. 1 to 7 for computation of total income for the year. 

यनर्द आप अिुभाग 10 के नकसी अन्य खंर् के तहत छूट का र्दािा कर रहे हैं, तो कृपया र्र्द संख्या 8 या  

9 या 10, जैसा िागू हो, पर छूट के निए पात्र रानश का उले्लख करें। यनर्द आप अिुभाग 13A के तहत 

छूट का र्दािा करिे िािा राजिीनतक र्दि हैं, तो कृपया र्र्द संख्या 12a र्ें छूट के निए पात्र रानश का  

उले्लख करें। यनर्द आप अिुभाग 13B के तहत छूट का र्दािा करिे िािे चुिािी न्यास हैं, तो कृपया र्र्द 

संख्या 12b र्ें छूट के निए पात्र रानश का उले्लख करें। र्र्द संख्या .13पर, कृपया आय के संबंनित शीर्ों 

के तहत रानश का उले्लख करें, जो िर्म के र्दौराि कर हेतु प्रभायम है (अर्ामत शीर्म-िार आय जो िर्म के  

निए छूट के निए पात्र िही ंहै), और र्र्द संख्या 14 पर सकि आय की संगणिा करें। . इसके बार्द, चािू  

िर्म के निए अिुसूची CYLA के अिुसार घाटे को  
र्र्द संख्या 16 के सकि कुि आय के आंकडे पर पहंचिे के निए पररनििामरण नकया जािा चानहए। 

के्षत्र सोंख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
 

If you are a trust or institution registered under section 12A/12AA or approved under any 
of these sub-clauses (iv) or (v) or (vi) or (via) of section 10(23C), please fill out the 
र्र्द संख्या 1 से 7 तक।  

1 लवर्यवसु्त लनलर् के अिधवध 

अन्य स्वैक्तिक योगर्दधन  

[अिुसूची VC के (Aiie + Bii)] 

इस र्र्द र्ें, कृपया िर्म के र्दौराि प्राप्त सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि (निर्यिसु्त निनि के अिािा) की कुि रानश 

का उले्लख करें। 

 

यह अिुसूची VC (Aiie + Bii) स ेनिया गया एक स्वत: 

भरा जािे िािे क्षेत्र का आंकडा है। 
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 स्वैक्तिक योगर्दधन िो 

अनुसूची VC के लवर्यवसु्त[(Ai 
+ Bi) का नहस्सा है] 

इस र्र्द र्ें, कृपया िर्म के र्दौराि प्राप्त सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि (निर्यिसु्त निनि का नहस्सा) की कुि रानश 

का उले्लख करें। 

 

यह अिुसूची VC (Ai + Bi) से निया गया एक स्वत: भरा 

जािे िािा फ़ील्ड आंकडा है। 

 
Any amount received as corpus donation will 

be treated as exempt for a trust registered 

under section 12A/12AA, if in Part A - 

General, in the table "Details of registration 

or approval under the Income tax Act", 

'section 12A/12AA' is selected under the 
column "section under which registered or 

approved". 

इसके अिािा, र्दाक्तखि क्तस्र्नत के स्तम्भ र्ें, कृपया 

"अिुभाग 11" को फ़ील्ड के सार्िे नर्दए गए र्र ॉप-

र्ाउि र्ें चुिें "कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् 

करें नजसके तहत  
र्दािा नकया गया  

3 अनुभधग 11, 12 और अनुभधग 

10(23C)(iv), 10(23C)(v), 

10(23C)(vi) और 10(23C)(via) 

र्ें लपछिे वर्म व्युत्पन्न सोंर्दलभमत 

आय कध कुि योग, ऊपर 1 

और 2 (10  
अिुसूची AI का] र्ें शानर्ि 
सै्वक्तच्छक योगर्दाि को छोडकर।  

कृपया नपछिे िर्म के र्दौराि प्राप्त कुि आय र्दजम करें 

(उपरोि र्र्द संख्या 1 और 2 र्ें र्दशामए गए सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि को छोडकर)। 

 

यह एक ऑटो-आबार्दी िािी फील्ड है, जो अिुसूची  

AI ( र्र्द 10) से िी गई है। 

4 र्र्धमिम यध र्धलर्मक प्रयोिनो ों यध न्यधस/सोंथिध के वलणमत प्रयोिनो ों के लिए आय कध 

आवेर्दन;- 

इस र्र्द र्ें, कृपया नपछिे िर्म के र्दौराि िर्ामर्म या  

िानर्मक प्रयोजिों के निए या न्यास या संस्र्ा के िनणमत प्रयोजिों के निए आय के आिेर्दि 

का नििरण भरें। 

4i लपछिे वर्म के र्दौरधन प्रयोग 

की गई रधलश- रधिस्व खधतध 

[उर्धर िी गई लनलर्, र्धनध 

गयध प्रयोग, लपछिे वर्म के 

15% तक िर्ध आलर्द को 

छोड़कर, अिधमत लपछिे वर्म 

की आय से नही ों] [क्रर्ांक 
अिुसूची ER से संख्या F] 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें जो नपछिे िर्म 

के र्दौराि राजस्व खाते पर आिेर्दि की गई है, संपनत्त 

से व्युत्पन्न आय या नपछिे िर्म के र्दौराि अनजमत आय 

र्ें से। 

 

यह अिुसूची ER की क्रर् संख्या F से निया गया एक 

स्वत: भरे जािे िािे क्षेत्र का आंकडा है। 
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4ii  लपछिे वर्म के र्दौरधन आवेर्दन 

की गई रधलश- पूाँिी खधतध 

[उर्धर िी गई लनलर्, र्धन्य 

आवेर्दन, लपछिे वर्म के 15% 

तक िर्ध आलर्द को छोड़कर, 

अिधमत लपछिे वर्म की आय स े

नही ों] [क्रर् संख्या B 
अिुसूची EC का) 
 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें जो नपछिे िर्म 

के र्दौराि पंूजी खाते पर संपनत्त से व्युत्पन्न आय या 

नपछिे िर्म के र्दौराि अनजमत आय पर िागू होती है। 

 

 

यह अिुसूची EC की क्रर् संख्या B से निया गया एक 

स्वत: भरे जािे िािे क्षेत्र का आंकडा है। 

 

4iii  लपछिे वर्म के र्दौरधन िधगू 

रधलश- रधिस्व/पूाँिी खधतध 

(ऋण कध पुनभुमगतधन) 

इस र्र्द र्ें, कृपया नपछिे िर्म के र्दौराि ऋण के 

पुिभुमगताि हेतु िागू रानश, चाहे रू्ि रानश हो या 

उसका ब्याज, राजस्व या पंूजी खाते पर  
र्दजम करें। 

4iv  स्पष्टीकरण के खोंड (2) के 

अनुसधर लपछिे वर्म के र्दौरधन 

आवेर्दन की गई रधलश 

 
अनुभधग 11(1) तक 
 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें, नजसे अिुभाग 

11(1) के स्पष्ट्ीकरण के खंर् (2) के अिुसार नपछिे 

िर्म के र्दौराि आिेर्दि नकया गया र्ािा जाता है।  
 

कृपया ध्याि र्दें  नक नििामररत फॉर्म अर्ामत फॉर्म 9A 

प्रसु्तत करके सुसंगत उपबंिों के तहत निकल्प का 

प्रयोग करिा अनििायम है 
 
नियत नतनर् के भीतर इिेक्टर ॉनिक रूप से। 
 

4iva यलर्द (iv) ऊपर िधगू होतध है, तो 

क्यध लनर्धमरण अलर्कधरी को 

फॉर्म सोंख्यध 9A र्ें  
लवकल्प प्रसु्तत लकयध गयध है 

4ivb यलर्द हधों, तो फॉर्म सोंख्यध 9A 

(लर्दन/र्धह/वर्म) प्रसु्तत करने 

की लतलि 

 

कृपया फॉर्म 9A प्रसु्तत करिे की नतनर् का उले्लख 

करें, यनर्द आय के र्ानित आिेर्दि का 
 
कोई र्दािा नकया गया है। 

4v 
 

अनुभधग 11(1)(a)/11(1)(b) यध 

अनुभधग 10(23C) के तृतीय 

प्राििाि के तहत जर्ा की गई या 

पूतम या िानर्मक प्रयोजिों या 

न्यास/संस्र्ा के कनर्त उदे्दश्यों 

के निए उपयोग के निए अिग 

की गई रानश, उस सीर्ा तक के 

निए जो न्यास/संस्र्ा र्ें रखी गई 

संपनत्त स ेप्राप्त आय के 15 

प्रनतशत से अनिक िही ंहोती है 

[1+ 3) के 15% तक सीनर्त] 
12A/12AA and (1+2+3) 

ऊपर नर्दए गए 

10(23C)(iv)/(v)/(vi)/(via] के 

निए।  
] 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें, जो पूतम या 

िानर्मक प्रयोजिों के निए जर्ा या अिग रखी गई है। 

 Please note that the amount so accumulated 
or set apart should not exceed 15% of the 

income derived from property (i.e.15% of 

amount entered at item No. 1 and 3 above in 

case of assessee registered u/s 12A/12AA and 

15% of amount entered at item No. 1 and Item 

No. 2 and Item No. 3 above for assessee 
approved u/s 10(23C)(iv)/ (v)/ (vi)/ (via). 
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4vi उपरोि (iv) र्ें लनलर्दमष्ट रधलश 

के अलतररि, यलर्द अनुभधग 

11(2) और 11(5) यध अनुभधग 

10(23C) के तृतीय परन्तुक की 

सभी शतें पूरी की िधती हैं तो 

सोंलचत यध लवलनलर्दमष्ट प्रयोिनो ों 

के लिए लनयत की गई रधलश 

[अिुसूची I भरें] 

इस र्र्द र्ें, कृपया जर्ा की गई या प्रयोग के निए 

अिग रखी गई रानश र्दजम करें, (उपरोि र्र्द संख्या 

4v र्ें उक्तल्लक्तखत 15% की सीर्ा से अनिक), नजसके 

संबंि र्ें अिुभाग 11 के उप-खंर् (2) और उप-खरं् 

[5] र्ें उक्तल्लक्तखत सभी शतें, या अिुभाग 10[23C) के 

तृतीय परन्तुक की सभी शतें पूरी की गई हैं।  
 

कृपया ध्याि र्दें नक नियत नतनर् से पहिे नििामररत फॉर्म 

यािी फॉर्म 10 इिेक्टर ॉनिक रूप से प्रसु्तत करिा 

अनििायम है और अिुभाग 11(2) के तहत कोई र्दािा 

करिे के निए अिुभाग 139(1) र्ें निनर्दमष्ट् नियत नतनर् 

से पहिे नििरणी प्रसु्तत करिी होगी। 
 

कृपया अिुभाग 10(23C) के तीसरे परंतुक के तहत 

छूट के र्दािे और अिुसूची J (जैसा िागू हो) र्ें निनियों 

र्ें नििेश के नििरण के निए, अिुसूची I र्ें संनचत या  

अिग की गई रानश का नििरण  
भरिा सुनिनित करें। 

4vii 
 

अनुभधग के तहत छूट के लिए 

पधत्र रधलश 
11(1)(c) 

इस र्र्द र्ें, कृपया अिुभाग 11(1)(c) के तहत छूट के 

निए पात्र रानश र्दजम करें। कृपया संबंनित स्तम्भ र्ें 

बोर्म  द्वारा नर्दए गए अिुर्ोर्दि का नििरण अर्ामत 

अिुर्ोर्दि संख्या और अिुर्ोर्दि की नतनर् का भी 

उले्लख करें। 

 

4viia बोडम  द्वधरध लर्दयध गयध अनुर्ोर्दन 

नोंबर 
 

4viib बोडम  द्वधरध अनुर्ोर्दन की लतलि 

4viii कुि [4i + 4ii + 4iii + 4iv + 4v + 

4vi + 4vii] 

इस र्र्द र्ें, कृपया कुि रानश र्दजम करें  नजसके संबंि 

र्ें नपछिे िर्म के निए छूट का र्दािा नकया गया है। 

 

र्दािा की गई कुि छूट VC र्ें उक्तल्लक्तखत गैर-

निर्यिसु्त, VC निर्यिसु्त और नपछिे िर्म की कुि 

आय से  
अनिक िही ंहो सकती है। 

5 पररवर्मन 

इस र्र्द र्ें, कृपया अनिनियर् के निनभन्न उपबंिों के अिुपािि ि होिे के कारण जो रानश 

जोडी जािी है, उसे र्दजम करें। इि पररििमि हेतु छूट का र्दािा िही ंनकया जा सकता है। 

5i अनुभधग 11(1B) के तहत प्रभधयम 

आय 

इस र्र्द र्ें, कृपया आय की रानश र्दजम करें, जो 
अिुभाग 11(1B) के तहत प्रभायम है। 
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5ii  र्धरध 11(3) के तहत प्रभधयम आय 

 

इस र्र्द र्ें, कृपया आय की रानश र्दजम करें, जो 

अिुभाग 11( 3) के तहत प्रभायम है। 

 

कृपया ध्याि र्दें  नक रानश र्ें शानर्ि होिा चानहए 

अिुसूची I के सं्तभ 8 पर प्रनतिेनर्दत कुि रानश। 

5iii  आय लिसके सोंबोंर् र्ें र्धरध के 

तहत छूट प्रर्दधन की िधती हो 
11 उपिब्ध नही ों है 
 

इस र्र्द र्ें, कृपया उस आय की रानश र्दजम करें नजसके 

संबंि र्ें िारा 11 के तहत छूट उपिब्ध िही ंहै. 

 

र्र्द संख्या 5iiia र्ें, कृपया िारा 115BBC के तहत 

 प्रभायम अज्ञात र्दाि की रानश र्दजम करें, जो 

अिुसूची VC (र्र्द संख्या Diii) र्ें ररपोटम की गई है यनर्द 

उसी पर ऋण का र्दािा नकया जाता है। 

 

 

र्र्द संख्या 5iiib र्ें, कृपया उि रानशयों को र्दजम करें 

जो िारा 13(1) के खंर् (c) या (d) के तहत नियुि िही ं

हैं। 
 

कृपया ध्याि र्दें नक यहां र्दजम की गई रानश र्ें प्रनतिेनर्दत 

कुि रानश शानर्ि होिी चानहए 
अिुसूची J का भाग E। 

5iiia गुर्नधर् र्दधन होने के 

नधते(अिुसूची VC का Diii) 

5iiib र्धरध 13(1)(c) यध 13(1)(d) के 

तहत अस्वीकधयम (अिुसूची J के 

भाग E सनहत) 

5iv  र्धरध 12(2) के तहत प्रभधयम आय 
 

इस र्र्द र्ें, कृपया आय की िह रानश र्दजम करें, जो 

िारा के तहत प्रभायम है। 
12(2). 

5v 
 

र्धरध 11(1) r,w,s 40(a)(ia) 

यध 10(23C) r,w,s के तहत 

अस्वीकृत रधलश 
40(a)(ia) 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें  जो िारा 40(a)  

(ia) के सार् पनठत िारा 11(1) के तहत या िारा 

10(23C) के तहत अस्वीकायम है 
िारा 40(a)(ia) के सार् पढें। 

5vi र्धरध 11(1)r.w.s 

40A(3)/(3A) यध 10(23C) के 

तहत अस्वीकृत रधलश 
r.w.s 40A(3)/(3A) 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें  जो िारा 

40A(3)/(3A) के सार् पनठत िारा 11(1) के तहत या 

िारा 10(23C) के तहत अस्वीकायम है 
िारा 40A(3)/(3A) के सार् पढें। 
 

5vii 
 

कुि [5i + 5ii + 5iiia + 5iiib 

+ 5iv + 5v + 5vi ] 

इस र्र्द र्ें, कृपया पररििमि की कुि रानश र्दजम करें 

(र्र्द संख्या 5i, 5ii पर कुि रानश, 
5iiia, 5iiib, 5iv, 5v, 5vi )। 

6 र्धरध 11(4) के तहत प्रभधयम 
आय [अिुसूची BP की र्र्द संख्या 
E36 के अिुसार] 

इस र्र्द को नििामरण अनिकारी द्वारा नििामरण के 

र्दौराि भरा जा सकता है। 

7 कुि (1+2+3-4viii+5vii+6) इस र्र्द र्ें, कृपया नपछिे िर्म की कुि आय (र्र्द 

संख्या .1 और 2 और 3) से छूट के र्दािे को कर् करके 

(र्र्द संख्या 4viii) और आिश्यक को जोडकर र्दजम 

करें  
रानशयााँ (र्र्द संख्या 5vii और 6)। 
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यनर्द आप िारा 10 के नकसी भी खंर् के तहत छूट का र्दािा कर रहे हैं, कृपया र्र्द संख्या 8 या 9 या 10 

पर िागू छूट के निए पात्र रानश भरें। 

 

िारा 10 या 13B के तहत छूट का र्दािा, अिुसूची भाग B-TI (आय की गणिा) के प्रासंनगक सं्तभ र्ें 

सीिे र्दजम नकया जािा चानहए। आय और व्यय नििरण उनचत अिुसूची अर्ामत अिुसूची 1E-1 या IE-2 

या IE-3या IE4 या ET र्ें प्रसु्तत नकया जािा चानहए। 

 ऐसी संस्र्ाओं को अिुसूची BP, अिुसूची HP, अिुसूची CG, अिुसूची OS और अिुसूची SI र्ें शीर्मिार 

नििरण भरिे की आिश्यकता िही ंहै। 

 
आनर्द 

8 र्धरध 10(21), 10(22B), 

10(23A) के तहत छूट के लिए 

पधत्र रधलश, 
10(23AAA), 10(23B), 
10(23EC), 10(23ED), 
 

10(23EE), 10(29A) 

इस र्र्द र्ें, खंर् (21) या (22B) या (23A) या (23AAA) 

या (23B) या (23EC) या (23ED) या (23EE) या (29A) 

के निए छूट की रानश 

 

िारा 10 की िारा 10 के उसी खंर् के सार्िे र्दजम 

नकया जािा है जैसा नक अिुसूची भाग A-सार्ान्य- 

व्यक्तिगत सूचिा- "िह िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया जाता है" र्ें र्दजम नकया गया है। सुनिनित 

करें नक अिुसूची IE1 या IE2 को इस प्रकार भरा गया 

है 
िागू। 

9 र्धरध 10(23C) (iiiab) के तहत 

छूट के लिए पधत्र रधलश, 
10(23C)(iiiac), 
 
10(23C)(iiiad), 
10(23C)(iiiae), 10(23D), 

 
10(23DA), 10(23FB), 
 

10(24), 10(46), 10(47) 

इस र्र्द र्ें, िारा 10(23C) के उप-खंर् (iiiab) या 

(iiiac) या (iiiad) या (iiiae) या खंर् (23D) या (23DA) 

या (23FB) या (24) या (46) या िारा 10 के (47) छूट 

की रानश िारा 10 के उसी खंर् के निनर्त्त र्दजम की 

जािी चानहए जैसा नक अिुसूची भाग A-सार्ान्य-

व्यक्तिगत सूचिा-"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा 

नकया गया है" र्ें र्दजम नकया गया है। सुनिनित करें  नक 

अिुसूची 
IE1 या IE2 या IE3 या IE4 िागू होिे पर भरा जाता है। 

10 र्धरध 10 के (8 और 9 को  

छोडकर) लकसी अन्य खोंड के 

तहत छूट के लिए पधत्र रधलश 

इस र्र्द र्ें, िारा 10 के नकसी अन्य खंर् के निए छूट 

की रानश को िारा 10 के उसी खंर् के निरुद्ध र्दजम 

नकया जािा है जैसा नक अिुसूची भाग A-सार्ान्य- 

व्यक्तिगत जािकारी- "िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा  
नकया जाता है सुनिनित करें  नक अिुसूची IE1 फाइि  
की गई हो। 
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11 र्धरध 11(3) के सधि र्धरध 10 

(21) के तहत प्रभधररत आय 

इस र्र्द र्ें, कृपया आय की िह रानश र्दजम करें जो िारा 

10(21) के सार् पनठत िारा 11(3) के तहत प्रभायम है। 

छूट िही ं
ऐसी आय के निए स्वीकायम है। 
 

12a  लकसी रधिनीलतक र्दि के 

र्धर्िे र्ें र्धरध 13A के तहत 

र्दधवध/छूट प्रधि आय 

 

अगर आप राजिीनतक र्दि के र्ार्िे र्ें िारा 13A के 

तहत छूट का र्दािा कर रहे हैं, तो कृपया इस र्र्द र्ें 

छूट के निए पात्र रानश र्दजम करें। सुनिनित करें  नक 

अिुसूची LA 

 
भरा हआ। 

12b  र्धरध 13B के तहत र्दधवध की गई 
आय/छूट के र्धर्िे र्ें 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें जो छूट के निए 
पात्र है, यनर्द आप 

 एक लनवधमचक न्यधस के(अिुसूची 

ET की र्र्द संख्या 6vii) 

नििामचि न्यास के र्ार्िे र्ें िारा 13B के तहत छूट का 
र्दािा करिा। 
 सुनिनित करें नक अिुसूची ET भरी हई है। 

13 िो आय उपरोि र्र्द सोंख्यध 7 स े12 कध भधग नही ों है:- 
 

इस र्र्द र्ें, कृपया आय का शीर्मिार निशे्लनर्त नििरण प्रसु्तत करें  जो नपछिे िर्म के निए 

छूट हेतु पात्र िही ंहै। 
 

13i गृह सोंपलत्त स ेआय[अिुसूची HP 

का 4] (हानि होिे पर शून्य र्दजम 

करें) 

 

कृपया अिुसूची HP की र्र्द संख्या 4 र्ें गणिा के 

अिुसार 'गृह संपनत्त से आय' शीर्म के तहत शुद्ध आय 

र्दजम करें। 

 

यनर्द अिुसूची HP र्ें हानि का आाँकडा संगनणत नकया 

गया है, तो कृपया इस सं्तभ र्ें शून्य र्दजम करें। इसके 

बजाय हानि के आंकडे को अन्य के तहत आय के प्रनत 

नििामररत के निए अिुसूची CYLA र्ें ि ेजाया जािा 

चानहए 

 
ितमर्ाि िर्म के निए प्ररु्ख। 

13ii  कधरबधर यध वृलत्त स े िधभ यध 

अलभिधभ  

[अिुसूची BP की र्र्द संख्या D34 

के अिुसार] 

कृपया कारोबार या िृनत्त से िर्म के निए कर प्रभाररत 

शुद्ध िाभ और प्राक्तप्तया र्दजम करें। 

 इस आाँकडे की संगणिा अिुसूची BP की र्र्द संख्या 

D34 पर की जािी चानहए। 

 

यनर्द अिुसूची BP र्ें कारोबार या िृनत्त से हानि की 

संगणिा की जाती है, तो कृपया इस सं्तभ र्ें शून्य र्दजम 

करें। इसके बजाय हानि के आंकडे को ितमर्ाि के 

निए अन्य शीर्ों के तहत आय के प्रनत नििामररत के 

निए अिुसूची CYLA र्ें िे जाया जािा चानहए 
िर्म। 

13iii  प्रर्धन पूोंिी िधभ के तहत आय 
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13iiia अल्पधवलर् (अिुसूनचत CG का 

A5) 

इस र्र्द र्ें, कृपया अिुसूची CG र्ें (र्र्द र्ें गणिा नकए 

गए िर्म के निए कर के निए प्रभाररत अल्पािनि पंूजी 

िाभ की कुि रानश र्दजम करें 
संख्या A5)। 
 

13iiib र्दीघमकधलिक (अिुसूची CG का 

B4) (हानि होिे पर शून्य र्दजम करें) 

 

इस र्र्द र्ें, कृपया अिुसूची CG (र्र्द र्ें संगणिा नकए 

गए िर्म के कर के निए प्रभाररत र्दीघामिनि पंूजी िाभ 

की कुि र्दजम करें   
संख्या B4)। 

13iiic कुि पूोंिी िधभ (13iiia 
 

+13iiib) (यनर्द हानि हो तो शून्य 

र्दजम करें) 
 

इस र्र्द र्ें, कृपया िर्म के कर के निए प्रभाररत 

पंूजीगत िाभ की कुि रानश र्दजम करें। 

 यनर्द पररकनित आंकडा हानि है, 
कृपया इस सं्तभ र्ें शून्य र्दजम करें। 

13iv  अन्य स्रोतो ों से आय (अिुसूची 

OS की र्र्द संख्या 9 के अिुसार) 

 

कृपया अिुसूची OS (र्र्द संख्या 9) र्ें गणिा नकए गए 

िर्म के निए कर के निए प्रभाररत शीर्म 'आय' के तहत 

शुद्ध आय र्दजम करें। 
 

 

यनर्द नकसी हानि के आंकडे की एस.एि.गणिा 'अन्य 

स्रोतों से आय' के तहत की जाती है तो कृपया इस 

सं्तभ र्ें शून्य र्दजम करें। 

 इसके बजाय हानि के आंकडे को अन्य शीर्ों के तहत 

आय के प्रनत नििामररत के निए अिुसूची CYLA र्ें िे 

जाया जािा चानहए 

 
ितमर्ाि िर्म 
 

13v 
 

कुि (13i + 13ii + 13iiic + 13iv) 

 

कृपया इस सं्तभ र्ें निनभन्न शीर्ों के तहत गणिा की 
गई कुि आय र्दजम करें, नजस पर िर्म के निए कर 
िगाया जा सकता है। 

14 सकि आय [7+11+13v- 12a] 

 

इस र्र्द र्ें, कृपया बताए अिुसार सकि आय र्दजम 

करें। 
 

क्रर् संख्या 8,9, 10 और 12b र्ें उक्तल्लक्तखत छूट 

रानश को से कर् ि करें 
सकि आय। 
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15 चधिू वर्म की हधलनयो ों को 13v 

(अिुसूची CYLA के कुि 2ix, 3ix 

and 4ix) के निए नििामररत नकया 

जािा चानहए 

 

यनर्द कोई हो, तो कृपया इस र्र्द र्ें चािू िर्म के निए 

गृह संपनत्त, व्यिसाय और अन्य स्रोतों के शीर्ों के 

तहत संगणिा की गई हानियों का कुि योग र्दजम करें, 

अिुसूची CYLA के अिुसार ितमर्ाि िर्म के निए ऐसी 

हानियों को ितमर्ाि िर्म के निए अन्य शीर्म के तहत 

सकारात्मक आय के निए नििामररत करिे की अिुर्नत 

र्दी गई है। 

 

इस आंकडे की गणिा ितमर्ाि िर्म की हानियों के 

कुि योग के रूप र्ें की जािी चानहए जो आय के सार् 

र्र्दों 2ix, 3ix और 4ix के अिुसार नििामररत की गई है 
अिुसूची CYLA। 

16 सकि कुि आय (14-
15) 

इस र्र्द र्ें, कृपया ितमर्ाि िर्म की हानियों के 

सर्ायोजि की अिुर्नत रे्दिे के बार्द ितमर्ाि िर्म की 

शेर् आय र्दजम करें। 

 

यह सकि आय संतुिि (र्र्द 14) के रूप र्ें निया 

गया एक स्वत: भरा जािे िािा आंकडा है, नजसे 

ितमर्ाि िर्म की हानियों को कर् करके सर्ायोनजत 

नकया जा सकता है 
ऐसी आय के निरुद्ध [र्र्द 15]. 

17 र्धरध 111A, 112 आलर्द के तहत 

लवशेर् र्दर पर कर प्रभधररत 

आय 16 र्ें शधलर्ि है। 

इस र्र्द र्ें, कृपया निनभन्न शीर्ों के तहत आय का योग 

प्रनतिेनर्दत करें जो निशेर् र्दरों पर कर के निए प्रभाररत 

हैं और र्र्द 16 पर पररकनित सकि कुि आय र्ें 

शानर्ि हैं। 

 

यह आाँकडा अिुसूची SI के स्‍तंभ (i) स े निया जािा 

चानहए। 

18 कुि आय (16) इस र्र्द र्ें, कृपया नपछिे के निए कर के निए 

प्रभाररत कुि आय की रानश र्दजम करें 
िर्म। 

19 आय िो 18 र्ें शधलर्ि है और 

लवशेर् र्दरो ों पर कर के लिए 

प्रभधयम है [कुि सं्तभ. 

अिुसूची SI का (i)] 

कृपया इस स्‍तंभ र्ें निनभन्न र्र्दों के अंतगमत आय के 

योग को ररपोटम करें  जो निशेर् र्दरों पर कर के निए 

प्रभायम हैं और कुि आय र्ें सम्‍र्नित है। 

 

यह आाँकडा अिुसूची SI के स्‍तंभ (i) स े निया जािा 

चानहए। 

20 र्दर प्रयोिन के लिए कुि कृलर् 

आय 

कृपया इस सं्तभ र्ें शुद्ध कृनर् आय को ररपोटम करें 

नजसे िागू र्दर नििामररत करिे के प्रयोजि से नपछिे 

िर्म की कुि आय र्ें जोडिा आिश्यक है 
कर। 
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21 कुि आय (18- 

19+20) [(18-19)कर के निए 

अप्रभाररत अनिकतर् रानश से 

अनिक होिे पर िागू] 

कृपया इस र्र्द र्ें कुि आय की संगणिा सकि आय 

[र्र्द 18] के रूप र्ें करें, जो निशेर् र्दरों पर (र्र्द 19)  

प्रभायम आय से घटाई गई है और र्दर के निए शुद्ध कृनर् 

आय [र्र्द 20] की रानश से बढाई गई है 
उदे्दश्य। 

 
 
 

  

22 21 र्ें शधलर्ि अज्ञधत र्दधन, लिस 

पर र्धरध 115BBC @ 30% 

(अिुसूची VC की Diii) के तहत 

कर िगधयध िधएगध 

इस र्र्द र्ें, कृपया अज्ञात र्दाि की रानश र्दजम करें जो 

िारा 115BBC के तहत 30% की क्तस्र्र र्दर से कर योग्य 

है, जो अिुसूची VC (र्र्द संख्या र्ें ररपोटम की गई है 
Diii)। 

23 अलर्कतर् सीर्धोंत र्दरो ों पर 

प्रभधररत आय 

इस र्र्द र्ें, कृपया िह रानश र्दजम करें जो अनिकतर् 

सीर्ांत र्दरों पर प्रभाररत है। 

 

भधग B – TTI - कुि आय पर कर र्दधलयत्व की सोंगणनध 

 

सकि कुि आय पर कर रे्दयता की संगणिा सार्ान्य िागू र्दरो ंपर, निशेर् र्दरों पर अर्िा अनिकतर् 

सीर्ांत र्दरों पर की जािी चानहए, जैसा िागू हो। सकि कर रे्दयता की संगणिा उस पर अनिभार और 

स्वास्थ्य और नशक्षा उपकर को जोडिे के बार्द की जाती है। Tax reliefs under sections 90/90A/91, 

as admissible, are allowed to arrive at the net tax liability for the year. कुि कर र्दानयत्व की 

संगणिा हेतु अिुपािि र्ें निनभन्न व्यनतक्रर्ों के निए रे्दय ब्याज और शुल्क को जोडा जाता है। रे्दय या  

िापसी योग्य शुद्ध रानश की संगणिा की जाती है 
पूिमर्दत्त कर (अनग्रर् कर, TDS, TCS और स्व-रू्ल्यांकि कर) के निए ऋण का र्दािा करिे के बार्द। 

के्षत्र सोंख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
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1 कुि आय पर रे्दय कर  इस सं्तभ र्ें सार्ान्य प्राििािों के अिुसार कुि आय 

पर रे्दय कर की संगणिा करें। 

 

सं्तभ 1(a) र्ें, अज्ञात र्दाि और अनिकतर् सीर्ांत र्दरों  

पर प्रभायम आय से घटाकर सकि कुि आय पर 

सार्ान्य िागू र्दरों पर कर की संगणिा करें। 
 

स्‍तंभ 1(b) र्ें, कृपया अिुसूची SI के अिुसार निशेर् 

र्दरों पर प्रभायम कर की रानश र्दजम करें। 

 

सं्तभ 1(c) र्ें, कृपया िारा 115BBC के तहत अज्ञात 

र्दाि पर 30% की र्दर से िगाए गए कर की रानश र्दजम 

करें। 
 

सं्तभ 1(d) र्ें, कृपया भाग B-IT की र्र्द संख्या 23 के 

संबंि र्ें अनिकतर् सीर्ांत र्दर पर प्रभाररत कर की 

रानश र्दजम करें। 

 

सं्तभ 1(e) र्ें, कृपया शुद्ध कृनर् आय पर स्वीकायम छूट 

की रानश र्दजम करें। 

2 अलर्भधर इस र्र्द र्ें, कृपया अनिभार की गणिा करें 

र्र्द 2(i) और 2(ii) र्ें क्रर्श: कर रे्दयता पर 

आरोपणीय। 

3 स्वधस्थ्य और लशक्षध उपकर @ 
4% on (1f+ 2iii) 

कृपया इस र्र्द र्ें, छूट के बार्द कर का 4% की र्दर से 
स्वास्थ्य और नशक्षा उपकर की संगणिा करें। 
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4 सकि कर रे्दयतध (1f+ 2iii 

+ 3) 

कृपया इस र्र्द र्ें, अनिभार और स्वास्थ्य और नशक्षा 
उपकर जोडिे के बार्द सकि कर र्दानयत्व की 
संगणिा करें। 

5 कर रधहत कृपया सं्तभ 5(a) र्ें, भारत के बाहर, उि रे्दशों के 

संबंि र्ें, भुगताि नकए गए करों के निए कर राहत 

र्दािे की रानश र्दजम करें जहां िारा 90 या िारा 90A के 

अिुसार DTAA िागू है। 

 

कृपया सं्तभ 5(b) र्ें, भारत के बाहर, उि रे्दशों के 

संबंि र्ें, भुगताि नकए गए करों के निए कर राहत 

र्दािे की रानश र्दजम करें जहां िारा 91 के अिुसार 

DTAA िागू िही ंहै। 

 

स्‍तंभ 5(c) र्ें, कृपया उपरोि स्‍तंभ र्ें कर अिरु्क्ति 

के र्दािों की योग संगणिा करें। 

6 शुद्ध कर र्दधलयत्व (4 - 5c) इस स्‍तंभ र्ें, कृपया स्वीकायम कर अिरु्क्ति की 

अिुर्नत रे्दिे के बार्द िर्म के निए रे्दय शुद्ध कर र्दानयत्‍ि 

की संगणिा करें। 

7 रे्दय ब्यधि और रे्दय शुल्क कॉिर् 7(a) र्ें, कृपया अिुभाग 234A के अिुसार 

आय की नििरणी प्रसु्तत करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए 

प्रभायम ब्याज की रानश र्दजम करें। 

 

स्‍तंभ 7(b) र्ें, कृपया अिुभाग 234B के अिुसार 

अनग्रर् कर के भुगताि र्ें व्यनतक्रर् के निए प्रभायम 

ब्याज की रानश र्दजम करें। 
 

कॉिर् 7(c) र्ें, कृपया अिुभाग 234C के अिुसार 

अनग्रर् कर के भुगताि र्ें आस्र्गि के निए प्रभायम 

ब्याज की रानश र्दजम करें। 

 

कॉिर् 7(d) र्ें, कृपया अिुभाग 234F के अिुसार 

आय की नििरणी प्रसु्तत करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए 

रे्दय शुल्क की रानश र्दजम करें। 
 

रे्दय शुल्क Rs.5,000 / Rs.10,000 है, यर्ास्र्नत, यनर्द 

प्रनतफि रे्दय तारीख के बार्द र्दाक्तखि नकया जाता है। 

 

हािांनक, यनर्द कुि आय रुपये 5 िाख से अनिक िही ं

है, तो िारा 234F के तहत आय की नििरणी प्रसु्तत 

करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए रे्दय फीस रुपये 1,000/- से 

अनिक िही ंहोगी। 
 

सं्तभ 7 (e) र्ें, कृपया कुि र्दजम करें 
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रे्दय ब्याज और शुल्क की रानश, जैसा नक उपरोि 

सं्तभ र्ें गणिा की गई है। 

8 कुि र्दधलयत्‍व ( 6+ 7 e) इस कॉिर् र्ें, कृपया िर्म के निए रे्दय कर, ब्याज और 
शुल्क की कुि नर्िाकर रानश र्दजम करें। 

9 सन्दत्त कर(भुगतधन लकयध गयध 

कर)  

nullइस सं्तभ र्ें, कृपया अनग्रर् कर की कुि रानश, 
TDS, TCS और स्वयं- nullनििामरण कर र्दजम करें 
नजसके निए इस िर्म के्रनर्ट का र्दािा नकया जा रहा 
है। 

10 रे्दय रधलश यनर्द रे्दय कुि रानश [र्र्द 8]  िर्म के निए भुगताि नकए 

गए करों से अनिक है [र्र्द 9e], कृपया शुद्ध रानश की 

गणिा करें 
भुगताि नकए गए करों के के्रनर्ट का र्दािा करिे के 
बार्द रे्दय। 

11 प्रलतर्दधय यनर्द िर्म  [ र्र्द 9 e]  के निए भुगताि नकए गए कर 

कुि रे्दय रानश से अनिक है [र्र्द 8], तो कृपया शदु्ध 

रानश की गणिा करें  
प्रनतर्दाय। 
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12 र्धरध 115TE के तहत ब्यधि 

सलहत 115TD आय पर रे्दय 

शुद्ध कर (अनुसूची 115TD कध  

क्रर्धोंक सोंख्यध 12) 

इस र्र्द र्ें, कृपया िारा के तहत 115TE के तहत 

ब्याज सनहत 115TD आय पर रे्दय शुद्ध कर र्दजम करें। 

 

यह अिुसूची 115 TD के क्रर्ांक संख्या 12 से निया 

गया एक स्वत: भरा जािे िािे क्षेत्र का आंकडा है। 

13 क्यध आपके पधस भधरत र्ें एक 

बैंक खधतध है (भधरत र्ें लबनध 

लकसी बैंक खधते के र्नवधपसी 

कध र्दधवध करने वधिे अलनवधसी 

नही ों कध चयन कर सकते हैं) 

हधों यध नही ों कध चयन करें  

कृपया पूिम िर्म के र्दौराि भारत र्ें नकसी भी सर्य 

आपके द्वारा िाररत सभी बचत/चािू खातों का ब्‍यौरा 

प्रर्दाि करें। 3 साि स ेअनिक सर्य से चािू िही ंहोिे 

िािे निक्तिय खातों का ब्यौरा रे्दिा अनििायम िही ंहै। 

कृपया नर्नजटि भुगताि/प्राक्तप्तयााँ के निए उपयोग 

नकए गए खाता का उले्लख करें। 

कृपया िह खाता बताएं नजसर्ें आप िि िापसी जर्ा 

करिा चाहते हैं, अप्रासंनगक आपके पास प्रनतर्दाय है 

या िही।ं र्दी गई खाता संख्‍या बैंक की कोर बैंनकंग 

सर्ािाि (CBS) प्रणािी के अिुसार होिा चानहए। 

यनर्द अनििासी भारत र्ें नबिा नकसी बैंक खाते के 

िििापसी का र्दािा कर रहा है, कृपया इस प्रश्न के 

निए 'िही'ं पर नटक करें 'क्ा आपका भारत र्ें बैंक 

खाता है' 

बैंक कध IFS कोड (लवरे्दशी 

बैंक के र्धर्िे र्ें SWIFT 

कोड) 

कृपया बैंक का IFS कोर् (11 अंक) या निरे्दशी बैंक 

खाते के र्ार्िे र्ें SWIFT कोर् र्दजम करें। 

बैंक कध नधर् कृपया बैंक का िार् र्दजम करें  

खधतध सोंख्‍यध कृपया बैंक की खाता संख्‍या र्दजम करें 

 थिधन कध रे्दश अनििासी के र्ार्िे र्ें, कृपया बैंक के स्र्ाि का 

रे्दश प्रर्दाि करें 

 IBAN अनििासी के र्ार्िे र्ें, कृपया IBAN प्रर्दाि करें 

14 क्यध आप पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य,- 

(i) िधभकधरी र्धलिक, 

लहतधलर्कधरी यध अन्यिध, 

लकसी भी पररसोंपलत्त 

(लकसी भी इकधई र्ें 

लवत्तीय लहत सलहत) 

र्धरण करें। 
भधरत के बधहर क्तथित; यध 

 

(ii) भधरत स ेबधहर क्तथित 

लकसी भी खधते र्ें हस्तधक्षर 

प्रधलर्कधरी कध होनध; यध 

यनर्द आप भारत के नििासी हैं, और आप नकसी 

निरे्दशी संपनत्त या निरे्दशी खाते के कािूिी या 

िाभकारी स्वार्ी या िाभार्ी नहतानिकारी हैं, या 

आपके पास नकसी निरे्दशी खाते र्ें हस्ताक्षर करिे का 

अनिकार है, या आपकी नकसी निरे्दशी स्रोत से आय है 

और यनर्द आप "पूिम िर्म" के र्दौराि नकसी भी सर्य 

निरे्दशी संपनत्त आनर्द िारण नकया है (र्ें 
भारत) सार् ही "प्रासंनगक" के र्दौराि नकसी भी सर्य 

िेखा अिनि" (निरे्दशी कर क्षेत्रानिकार र्ें), कृपया इस 

सं्तभ र्ें 'हां' पर नटक करें। कृपया ऐसी निरे्दशी 

आक्तस्तयों या निरे्दशी खातों आनर्द का नििरण र्ें प्रसु्तत 

करिा सुनिनित करें  
अिुसूची FA। 
 

(iii) भधरत स ेबधहर लकसी भी 
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स्रोत स ेआय प्रधि होती है? 
अन्‍यर्ा 'िही'ं पर नटक करें। 

 

र्र्द सोंख्यध .15 - कर भुगतधन 

 

भधग –A - अलिर् कर और स्व-लनर्धमरण कर के भुगतधन कध ब्‍यौरध 
 

 
कृपया अनग्रर् कर या स्व-नििामरण कर के भुगताि के प्रासंनगक ब्यौरा र्दजम करें। 
 
स्तम्भ 
सोंख्यध के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

 

2 BSR कोड कृपया बैंक के सात अंकों का BSR कोर् र्दजम करें 
नजस पर कर निनक्षप्त नकया गया र्ा। 

3 िर्ध करने की लतलि कृपया DD/MM/YYYY फॉरे्ट र्ें िह नर्दिांक र्दजम करें 

नजस पर कर निनक्षप्त(जर्ा) नकया गया र्ा। 
 

4 चधिधन की क्रर् सोंख्यध कृपया चािाि की क्रर् संख्या र्दजम करें। 

5 रधलश कृपया जर्ा की गई कर की रानश र्दजम करें। 

 
 

भधग-B - आय पर स्रोत पर कधटध गयध कर कध ब्यौरध 

 

कृपया िेति के अिािा अन्य आय के स्रोत पर कर कटौती का सुसंगत ब्यौरा र्दजम करें  जैसा नक कर 

कटौतीकताम द्वारा जारी फॉर्म 16A या फॉर्म 16B या फॉर्म 16C र्ें नर्दखाया गया है। 
स्तम्भ 
सोंख्यध के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

 

2 स्वयों स े सोंबोंलर्त TDS के्रलडट 
 

/अन्य व्यक्ति  null[नियर् के 

रूप र्ें अन्य व्यक्ति 37 BA (2)]  

कृपया इस स्‍तंभ र्ें निनिनर्दमष्ट् करें नक नजस TDS के निए 

के्रनर्ट का र्दािा नकया जा रहा है, िह स्वयं या नकसी अन्य 

व्यक्ति के पक्ष र्ें काटा गया र्ा। कृपया िागू निकल्प चुिें 
र्र ॉप र्ाउि सूची। 

3 PAN/ Aadhaar सोंख्यध  

 अन्य व्यक्ति   (यनर्द TDS के्रनर्ट 

अन्य व्यक्ति से संबंनित है)  

यनर्द र्ार्िा TDS के्रनर्ट अन्य व्यक्ति से संबंनित है [ के 

रूप र्ें  
 

nullसं्तभ र्ें निनर्दमष्ट् (2)] , कृपया अन्य व्यक्ति का PAN/ 

Aadhaar संख्या र्दजम करें। 

4 कटौतीकतधम कध 

TAN/PAN/अलभर्धरी 

कध Aadhaar 

सोंख्यध/खरीर्दधर 

 

कृपया कटौतीकताम का TAN र्दजम करें। यनर्द र्ार्िा 

अचि सम्पनत्त के नकरायेर्दार या खरीर्दार द्वारा स्रोत पर 

कर काटा गया है, तो कृपया प्रर्दाि करें 
नकरायेर्दार या खरीर्दार का PAN/Aadhaar संख्या। 
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5 & 6 अर्दधवधकृत TDS  

अिनीत (b/f) 

कृपया अग्रिीत TDS का ब्‍यौरा र्दजम करें नजसके निए पूिम 

िर्ों र्ें नकसी भी के्रनर्ट का र्दािा िही ं नकया गया है। 
 

क्रर्शः  स्‍तंभ 5 और स्‍तंभ 6 र्ें नित्तीय िर्म नजसर्ें TDS 

काटा गया र्ा और TDS की रानश र्दजम करें। 

 

नटप्पणी: आगे िाए गए र्दािा ि नकए गए TDS (col 5 

&amp; 6) का ब्यौरा, स्वयं के हार्ों र्ें काटे गए TDS 

(सं्तभ 7), नियर् 37 BA (2) (यनर्द िागू हो) के अिुसार 

नकसी अन्य व्यक्ति के हार्ों र्ें काटे गए TDS (सं्तभ 8) ) 

चानहए 
निनभन्न पंक्तियों र्ें सूनचत नकया जाए। 
 

7 & 8 र्ौिूर्दध लवत्तीय वर्म कध TDS 

(लवत्तीय वर्म 2020-21 के 

र्दौरधन TDS कधटध गयध) 

 

कृपया चािू नित्तीय िर्म यािी नित्तीय िर्म 2020-21 के 

निए स्रोत पर काटा गया कर की रानश र्दजम करें। 

 
 

कृपया इस िर्म र्ें कटौतीकृत TDS का ब्यौरा स्वयं के 

हार्ों र्ेंऔर नकसी अन्य के हार्ों र्ें प्रर्दाि करें  

 
नियर् 37BA(2) के रूप र्ें व्यक्ति। 
 

9 & 10 इस वर्म TDS के्रलडट कध र्दधवध 

लकयध िध रहध है (केिि यनर्द 

इसी िर्म कर के निए सर्रूपी 

आय की पेशकश की जा रही है 

तो िागू िही ं है यनर्द TDS की 

कटौती िारा 194N के तहत की 

जाती है) 

कृपया कटौतीकृत TDS रानश र्दजम करें, नजसके निए इस 

िर्म के्रनर्ट का र्दािा नकया जा रहा है। कृपया सुनिनित 

करें नक सुसंगत शीर्म र्ें इस िर्म र्ें सर्रूपी आिती भी 

प्रसु्तत की गई है। 

 

कृपया इस िर्म र्ें र्दािा नकए जा रहे TDS के्रनर्ट का 

नििरण अपिे हार्ों और हार्ों र्ें प्रर्दाि करें 
नियर् 37BA (2) के रूप र्ें नकसी अन्य व्यक्ति का। 
 

11 & 12 सर्रूपी रसीर्द/प्रत्यधहरण की 

पेशकश की 

कृपया इस िर्म की प्रस्‍तुत की गई सर्रूपी आिती का 

ब्‍यौरा र्दजम करें, नजसके संबंि र्ें TDS  के्रनर्ट का र्दािा 

नकया जा रहा है। 

 
 

कृपया आय की सकि रानश और आय का स्रोत र्दजम करें  

नजसके अंतगमत क्रर्श: स्‍तंभ 11 और स्‍तंभ 12 र्ें आय 

प्रस्‍तुत र्दी जाती है। 
 

जहां भुगतािकताम द्वारा र्ौजूर्दा िर्म र्ें TDS काटा जाता 

है, िेनकि भनिष्य के िर्ों र्ें संबंनित आय की पेशकश 

की जािी है, तो "स्वयं के हार्ों र्ें" सं्तभ के तहत नकसी 

भी TDS के्रनर्ट का र्दािा िही ंनकया जािा चानहए। 
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ितमर्ाि िर्म 
 

13 अिनीत लकयध िध रहध TDS 

के्रलडट 

कृपया शेर् TDS के्रनर्ट की रानश र्दजम करें 

 

नजसे बार्द के िर्ों र्ें आगे बढाया जा रहा है। 

 

भधग -C- स्रोत पर एकलत्रत कर कध ब्‍यौरध(TCS)  

 

कृपया िर्म के र्दौराि स्रोत पर एकत्र नकए गए करों का सुसंगत ब्‍यौरा र्दजम करें  जैसा नक संग्रहकत्ताम द्वारा 
जारी फॉर्म 27D र्ें नर्दखाया गया है। 
 

स्तोंभ 
सोंख्यध। 

 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
 

2 कर कटौती और कर सोंिह 

खधतध 

 
सोंिहकत्तधम की सोंख्यध 

कृपया संग्रहकत्ताम का TAN र्दजम करें। 

3 सोंिहकत्तधम  कध नधर् 

 

कृपया संग्रहकत्ताम का िार् र्दजम करें। 

4 & 5 अिधनीत अर्दधवीकृत TCS 

(b/f) 

कृपया अग्रािीत TCS का ब्‍यौरा र्दजम करें  नजसके निए 

पूिमित िर्ों र्ें नकसी के्रनर्ट का र्दािा िही ंनकया गया  

है। 

नजस नित्तीय िर्म र्ें TCS एकत्र की गई र्ी और क्रर्शः  

सं्तभ 4 और सं्तभ 5 र्ें TCS की रानश र्दजम करें। 

 

िोट: अर्दािाकृत TCS का ब्यौरा (सं्तभ 4 और 55) और 

र्ौजूर्दा नित्तीय िर्म के TCS को अग्रिीत नकया गया  

 
(सं्तभ 6) को निनभन्न पंक्तियों र्ें ररपोटम नकया जािा  
चानहए। 

6 र्ौिूर्दध लवत्तीय वर्म 

की TCS 

कृपया र्ौजूर्दा नित्तीय िर्म अर्ामत नित्त िर्म 2020-21 के 
निए स्रोत पर एकनत्रत कर की रानश र्दजम करें। 
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7 इसर्ें स ेरधलश (5) यध (6) इस 

सधि र्दधवध लकयध िध रहध 

है(केिि अगर इसी आय के निए 

पेशकश की जा रही है 

 
इस िर्म कर) 
 

कृपया उस TCS की रानश र्दजम करें नजसके निए इस िर्म 

के्रनर्ट का र्दािा नकया जा रहा है। कृपया सुनिनित करें  

नक सर्रूपी आय भी इस िर्म र्ें प्रासंनगक र्ें पेश की 

गई है 
आय का शीर्म। 

8 अिधनीत की िध रही (5) यध (6) 

की रधलश 

कृपया शेर् TCS के्रनर्ट की रानश र्दजम करें  नजसे अिुिती  

िर्ों र्ें अग्रािीत नकया जा रहा है। 

 

सत्यधपनः  

 

सत्यापि भाग र्ें, कृपया नििरणी फ़ाइि करिे िािे व्यक्ति का िार्, नपता का िार् और PAN र्दजम 

करें। 

 
 

कम्पिी के र्ार्िे र्ें, आय की िापसी को प्रबंि निरे्दशक द्वारा सत्यानपत नकया जा सकता है। यनर्द प्रबंि 

निरे्दशक नकसी अपररहायम कारण से नििरणी का सत्यापि करिे र्ें सक्षर् िही ंहै, या कोई प्रबंि निरे्दशक 

िही ं है, तो नििरणी कंपिी के नकसी अन्य निरे्दशक द्वारा सत्यानपत नकया जा सकता है। 

 

स्र्ािीय प्रानिकारी के र्ार्िे र्ें, आय की नििरणी को प्रिाि अनिकारी द्वारा सत्यानपत नकया जा सकता 

है। 

 

एक राजिीनतक र्दि के र्ार्िे र्ें, आय की नििरणी को ऐसे र्दि के रु्ख्य कायमकारी अनिकारी द्वारा 

सत्यानपत नकया जा सकता है, चाहे िह सनचि या नकसी अन्य पर्दिार् के रूप र्ें जािा जाता हो। 

 

नकसी अन्य संघ के र्ार्िे र्ें, आय की नििरणी को संघ के नकसी भी सर्दस् या उसके प्रिाि अनिकारी 

द्वारा सत्यानपत नकया जा सकता है। 

 

 

नकसी अन्य व्यक्ति के र्ार्िे र्ें, आय की नििरणी को उस व्यक्ति द्वारा या उसकी ओर से कायम करिे के 

निए सक्षर् नकसी व्यक्ति द्वारा सत्यानपत नकया जा सकता है। 

 

सत्यापि पर हस्ताक्षर करिे से पहिे, कृपया सुनिनित करें नक नििरणी और अिुसूनचयों र्ें र्दी गई 

जािकारी और कुि आय की रानश, कटौनतयां, र्दािे और नर्दखाए गए अन्य निनशनष्ट्ताएं सत्‍य और सही हैं 

और आयकर अनिनियर्, 1961 के उपबंिों और आयकर नियर्, 1962 के अिुसार हैं।  कृपया ध्याि र्दें 

नक नििरणी र्ें या संिग्न अिुसूनचयों र्ें नर्थ्या बयाि रे्दिा आयकर अनिनियर्, 1961 के अिुभाग 277 के 

अंतगमत अनभयोजि के निए र्दायी होता है। 

 
************************************************************************* 
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लनर्धमरण वर्म के लिए ITR फॉर्म के लिए लबिनेस कोड 2020-21 
के्षत्र 

 
उप-के्षत्र कोड 

 

कृनर्, पशुपािि और 

िानिकी 
 

चाय उगािा और निनिनर्मत करिा 01001 
कॉफी का उत्पार्दि और निनिनर्मत करिा 
 

01002 

 रबर को उगािा और निनिनर्मत करिा 
 

01003 

बाजार बागिािी और उद्याि-कृनर् निस्‍तार 
 

01004 

रेशर् के कीडों को पाििा और रेशर् का उत्पार्दि 01005 
र्िुर्क्खी पािि और शहर्द का उत्पार्दि 01006 
 कुकु्कट पािि इकट्ठा करिा और अंर्ों का 
उत्पार्दि 
 

01007 

भेड का पािि और ऊि का उत्पार्दि 
 

01008 

पशु-पािि और पशु उत्पार्दों का उत्पार्दि 
 

01009 

कृनर् और पशुपािि सेिाएं 01010 
रृ्र्दा संरक्षण, रृ्र्दा परीक्षण और रृ्र्दा निििणीकरण 
सेिाएं 

01011 

नशकार, फंसािे और खेि प्रचार सेिाएं 01012 

इर्ारती िकडी उगािा, िृक्षारोपण, पौिशािाओं का 
संचािि और ििों का संरक्षण 
 

01013 

तेंरू्द पनत्तयों का एकत्रीकरण 01014 
अन्य जंगिी उगिे िािे पर्दार्ों का एकत्रीकरण 01015 
िानिकी सेिा के नक्रयाकिाप, नटंबर कू्रनजंग, ििरोपण 
और पुिः  ििरोपण 

01016 

िॉनगंग सेिा गनतनिनियााँ, िट्ठों का पररिहि 
 
जंगि के भीतर 
 

01017 

अन्य कृनर्, पशुपािि या िानिकी गनतनिनि की n.e.c 01018 

   

र्छिी पािि 
 

अन्तरे्दशीय जि र्ें िानणक्तज्यक आिार पर र्छिी 
पकडिा 
 

02001 

सरु्द्र और तटीय क्षेत्रों र्ें िानणक्तज्यक आिार पर 
र्छिी पकडिा 
 

02002 

र्छिी पािि 
 

02003 

सरु्द्री सार्ग्री जैसे प्राकृनतक र्ोती, स्पंज, रंू्गा आनर्द 
का एकत्रीकरण। 

02004 

सरु्द्री और र्ीठे पािी से संबंनित सेिाएं 
 
र्त्स्य पािि, र्छिी हैचरी और र्छिी फार्म 

02005 

अन्य र्छिी पािि गनतनिनि n.e.c 02006 
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खिि एिं उत्खिि कठोर कोयिे का खिि और संकुिि 03001 
निग्नाइट का खिि और संकुिि 03002 
िरर् कोयिे का निष्कर्मण और संकुिि 03003 
कच्चे पेटर ोनियर् और प्राकृनतक गैस का निष्कर्मण 
 

03004 

सिेक्षण के अिािा तेि और गैस निष्कर्मण के 
प्रासंनगक सेिा नक्रयाकिाप 

03005 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्क का खिि 03006 
िौह अयस्कों का खिि 03007 
यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्कों को छोडकर अिोह 
िातु अयस्कों का खिि 

03008 

रत्ों का खिि 
 

03009 

रासायनिक और उिमरक खनिजों का खिि 
 

03010 

अपघर्मण पर्दार्ों के उत्खिि का खिि 03011 
 अभ्रक, गे्रफाइट और एस्बेस्टस का खिि 

 
03012 

पत्थरों का उत्खिि (संगर्रर्र/गे्रिाइट/र्ोिोर्ाइट), 
रेत और नर्ट्टी 

03013 

अन्य खिि और उत्खिि 
 

03014 

िर्क का खिि और उत्पार्दि 03015 
अन्य खिि और उत्खिि n.e.c 
 

03016 

   

निनिर्ामण र्ांस और र्ांस उत्पार्दों का उत्पार्दि, प्रसंस्करण और 
संरक्षण 

04001 

का उत्पार्दि, प्रसंस्करण और संरक्षण 
र्छिी और र्छिी उत्पार्द 

04002 

ििस्पनत तेि, पशु तेि और िसा का उत्पार्दि 04003 

फिों, सक्तब्जयों और खाद्य पर्दार्ों का प्रसंस्करण 
 
बार्दार्  

04004 

रे्यरी उत्पार्दों का उत्‍पार्दि 
 

04005 

चीिी का उत्पार्दि 04006 
कोको, चॉकिेट और चीिी कंफेक्शिरी का 
निनिर्ामण 
 

04007 

फ्‍िोर नर्निंग 04008 
िाि कुटाई 04009 
र्दाि नर्निंग 04010 
अन्य अिाज नर्ि उत्पार्दों का निनिर्ामण 04011 
बेकरी उत्पार्दों का निनिर्ामण 
 

04012 

स्टाचम उत्पार्दों का निनिर्ामण 04013 
पशुओं के चारे का उत्पार्दि 04014 
अन्य खाद्य उत्पार्दों का निनिर्ामण 04015 
िाइि का निनिर्ामण 04016 
नबयर का निनिर्ामण 04017 
र्ाल्ट शराब का निनिर्ामण 04018 
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क्तिट्स का आसिि और सक्तिश्रण, एनर्ि अल्कोहि 

का उत्पार्दि 

04019 

खनिज जि का निनिर्ामण 04020 
रृ्रु्दपेय का निनिर्ामण 04021 
अन्य गैर - अल्कोहनिक पेय का निनिर्ामण 04022 
तंबाकू उत्पार्दों का निनिर्ामण 
 

04023 

िस्त्र का निनिर्ामण (हर्करघा के अिािा) 04024 

हर्करघा का उपयोग कर िस्त्रों का निनिर्ामण 
(खार्दी) 

04025 

कािीि, आसिों, कंबि, चार्दर, शॉि आनर्द का 
निनिर्ामण (हार् से निनिर्ामण के अनतररि) 

04026 

कािीि, आसिों, कंबि, शॉि का निनिर्ामण 
आनर्द हार् से 
 

04027 

पहििे के िस्त्र का निनिर्ामण 04028 
चर्डा शोिि और र्र े नसंग 04029 

िगेज, हैंर्बैग और इसी तरह के सैर्िर और साि-

सज्जा का निनिर्ामण 

04030 

जूते का निनिर्ामण 04031 
िकडी और िकडी के उत्पार्दों, कॉकम , स्टर ॉ तर्ा 
पै्लनकंग सार्ग्री का निनिर्ामण 

04032 

 कागज और कागज उत्पार्दों का उत्पार्दि 04033 
अनभनिक्तखत र्ीनर्या का प्रकाशि, रु्द्रण और 
प्रजिि 

04034 

कोक भट्ठी उत्पार्द का निनिर्ामण 04035 
पररषृ्कत पेटर ोनियर् उत्पार्दों का निनिर्ामण 04036 
परर्ाणु ईंिि का प्रसंस्करण 04037 
उिमरकों और िाइटर ोजि यौनगकों का निनिर्ामण 04038 

प्लाक्तस्टक का प्रार्नर्क रूप र्ें निनिर्ामण और 
नसंर्ेनटक रबर का 

04039 

पेंट, िानिमश और सर्ाि कोनटंग का निनिर्ामण 04040 

फार्ामस्ूनटकल्स का निनिर्ामण, और्िीय 
रसायि और ििस्पनत उत्पार्द 

04041 

साबुि और अपर्ाजमकों का निनिर्ामण 04042 
अन्य रासायनिक उत्पार्दों का निनिर्ामण 04043 
र्ािि निनर्मत फैनिक का निनिर्ामण 04044 
रबर उत्पार्दों का निनिर्ामण 04045 
प्लाक्तस्टक उत्पार्दों का निनिर्ामण 04046 
कााँच और कााँच के उत्पार्दों का निनिर्ामण 04047 
सीर्ेंट, चूिा और प्लास्टर का निनिर्ामण 04048 

कंक्रीट, सीर्ेंट और प्लास्टर की र्र्दओं का निनिर्ामण 04049 

ईंटों का निनिर्ामण 04050 
नर्ट्टी और नसरानर्क के अन्‍य उत्पार्दों का निनिर्ामण 04051 

अन्य अिाक्तत्वक खनिजों का निनिर्ामण 
उत्पार्दों 

04052 
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नपग आयरि, स्पंज आयरि, र्ायरेक्ट ररड्यूस्र् 
आयरि आनर्द का निनिर्ामण। 

04053 

िोह नर्श्रिातु का निनिर्ामण 04054 

इिगोट, नबिेट, बू्लर् और सै्लब आनर्द का निनिर्ामण 04055 

इस्पात उत्पार्दों का निनिर्ामण 04056 
रू्ि रू्ल्यिाि और अिौह िातुओं का निनिर्ामण 04057 

अिाक्तत्वक खनिज उत्पार्दों का निनिर्ामण 04058 
िातुओं की ढिाई 04059 
निनर्मत िातु उत्पार्दों का निनिर्ामण 
 

04060 

इंजि और टबामइि का निनिर्ामण 04061 
पम्प और कंपे्रशर का निनिर्ामण 04062 
बेयररंग और नगयर का निनिर्ामण 04063 
ओिि और भनट्टयों का निनिर्ामण 04064 
उठािे िािे और संचािि उपकरणों का निनिर्ामण 04065 

अन्य सार्ान्य प्रयोजि की संयंत्र का निनिर्ामण 04066 

कृनर् और िानिकी संयंत्र का निनिर्ामण 04067 

र्शीि टूल्स का निनिर्ामण 04068 
िातुकर्म के निए संयंत्र का निनिर्ामण 04069 
खिि के निए संयंत्र का निनिर्ामण, 04070 

 उत्खिि और निर्ामण  
खाद्य और पेय पर्दार्ों के प्रसंस्करण के निए संयंत्र का 
निनिर्ामण 

04071 

चर्डे के निए संयंत्र का निनिर्ामण और 
िस्‍त्र 

04072 

हनर्यारों और गोिा-बारूर्द का निनिर्ामण 04073 

अन्य निशेर् प्रयोजि के निए संयंत्र का निनिर्ामण 04074 

घरेिू उपकरणों का निनिर्ामण 04075 
कायामिय, िेखाकरण और कंप्यूनटंग संयंत्र का 
निनिर्ामण 

04076 

निर््दयुत संयंत्र का निनिर्ामण और 
उपकरण 

04077 

रेनर्यो, टेिीनिजि, संपे्रर्ण उपकरण और सार्ाि 

का निनिर्ामण 

04078 

नचनकत्सा और शल्य नचनकत्सा सम्बन्धी उपकरण का 
निनिर्ामण 

04079 

औद्योनगक प्रनक्रया नियंत्रण का निनिर्ामण 
उपकरण 

04080 

र्ाप और िेनिगेशि के निए उपकरणों और यंत्रों का 

निनिर्ामण 

04081 

ऑनिकि उपकरणों का निनिर्ामण 04082 
घनडयों और र्दीिार घनडयों का निनिर्ामण 04083 
र्ोटर िाहिों का निनिर्ामण 04084 
र्ोटर िाहिों के निकाय का निनिर्ामण 04085 
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र्ोटर िाहिों और इंजि के पुजों और सहायक 
उपकरणों का निनिर्ामण 

04086 

जहाजों और िौकाओं का निर्ामण और र्रित 04087 

रेि िोकोर्ोनटि और रोनिंग स्‍टॉक्‍स का निनिर्ामण 04088 

िायुयाि और अंतररक्ष याि का निनिर्ामण 04089 
साइनकि का निनिर्ामण 04090 
अन्य पररिहि उपकरणों का निनिर्ामण 04091 
फिीचर का निनिर्ामण 04092 
आभूर्ण का निनिर्ामण 04093 
खेि के सार्ाि का निनिर्ामण 04094 
संगीत उपकरणों का निनिर्ामण 04095 
खेि और क्तखिौिे का निनिर्ामण 04096 
अन्य निनिर्ामण n.e.c. 04097 
िातु अपनशष्ट् और रद्दी र्ाि का पुिचमक्रण 04098 
अिातु के अपनशष्ट् और कचरे का पुिचमक्रण 04099 

   

नबजिी, गैस और जि नबजिी का उत्पार्दि, संग्रहण और नितरण 05001 

गैस का निनिर्ामण और नितरण 05002 
पािी का संग्रहण, शुक्तद्धकरण और नितरण 05003 

अन्य आिश्यक िसु्त सेिा n.e.c 05004 

   

निर्ामण  साइट तैयार करिे का कार् 06001 
सम्पूणम भिि निर्ामण या भागों- 06002 

 नसनिि ठेकेर्दार  
भिि संस्र्ापि 06003 
भिि सम्पूरण 06004 

सडक, रेि, पुि, टिि, पत्‍ति, बंर्दरगाह, रििे आनर्द 

का निर्ामण और अिुरक्षण 

06005 

नबजिी संयंत्रों का निर्ामण और रखरखाि 06006 

औद्योनगक का निर्ामण और रखरखाि 
पौिों 

06007 

निर््दयुत पारेर्ण और रू्दरसंचार िाइि का निर्ामण 
और अिुरक्षण 

06008 

जि र्ागम और जि का निर्ामण 
जिाशयों 

06009 

निर्ामण के अन्‍य नक्रयाकिाप n.e.c. 06010 

   

िर्ीि िायर्दार्द और रेंनटंग 

सनिमसेज 

पटे्ट पर नर्दए गए भििों (आिासीय और गैर-

आिासीय) की खरीर्द, नबक्री और पटे्ट पर रे्दिा 

07001 

खुर्द के स्वानर्त्वािीि िािे भििों की िर्ीि 

िायर्दार्द का प्रचािि 
(आिासीय और गैर-आिासीय) 

07002 

िर्ीि िायर्दार्द को िॉट र्ें निकनसत करिा और 

उप-निभाजि करिा 

07003 
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फीस या संनिर्दा के आिार पर िर्ीि िायर्दार्द 
के नक्रयाकिाप 

07004 

अन्य िर्ीि िायर्दार्द/नकराए पर िेिे की सेिाएं n.e.c  07005 

   

संयंत्र को नकराए पर 

रे्दिा 

भूनर् पररिहि उपकरणों को नकराये पर रे्दिा 08001 
जि पररिहि उपकरणों को नकराये पर रे्दिा 08002 
िायु पररिहि उपकरणों को नकराये पर रे्दिा 08003 

कृनर् संयंत्र और उपकरणों को नकराये पर 

रे्दिा 

08004 

निर्ामण और नसनिि अनभयांनत्रकी संयंत्र को नकराये 
पर रे्दिा 

08005 

कायामिय संयंत्र और उपकरण का नकराया 08006 
अन्य संयंत्र और उपकरणों को नकराये पर रे्दिा 
n.e.c. 

08007 

निजी और घरेिू िसु्तओं को नकराये पर रे्दिा 
n.e.c. 

08008 

अन्य संयंत्र को नकराये पर रे्दिा n.e.c. 08009 

   

र्ोक और खुर्दरा व्यापार र्ोटर िाहिों का र्ोक और खुर्दरा निक्रय 09001 
र्ोटर िाहिों की र्रित और अिुरक्षण 09002 
र्ोटर पुजों और सहायक उपकरणों की 
नबक्री - र्ोक और खुर्दरा 

09003 

ऑटोर्ोनटि ईंिि की खुर्दरा नबक्री 09004 

सार्ान्य कर्ीशि एजेंट, कर्ोनर्टी िोकर और 

िीिार्ी करिे िािे 

09005 

कृनर् के कच्च ेर्ाि की र्ोक नबक्री 09006 
भोजि और पेय पर्दार्ों तर्ा तंबाकू का र्ोक 09007 
घरेिू सार्ाि की र्ोक नबक्री 09008 
िातुओं और िातुओं के अयस्कों की र्ोक नबक्री 09009 

 घरेिू सार्ाि की र्ोक नबक्री 09010 
निर्ामण सार्ग्री का र्ोक 09011 
हार्मिेयर और सेनिटरी नफनटंग की र्ोक निकी 09012 
कपास और जूट की र्ोक नबक्री 09013 
कच्ची ऊि और कच्च ेरेशर् का र्ोक निक्रय 09014 
अन्य टेक्‍सटाइि फाइबसम की र्ोक नबक्री 09015 
औद्योनगक रसायिों का र्ोक 09016 
उिमरकों और कीटिाशकों का र्ोक 09017 
इिेक्टर ॉनिक पुजों और उपकरणों की र्ोक नबक्री 09018 
अन्य संयंत्र, उपकरण और आपूनतम की र्ोक 
नबक्री 

09019 

पुिचमक्रण के निए अपनशष्ट्, िैप और सार्ग्री का 
र्ोक 

09020 

भोजि, पेय पर्दार्म और तंबाकू की खुर्दरा नबक्री 
निनशष्ट् भंर्ार 

09021 

निनशष्ट् स्टोरों र्ें अन्य र्ाि का खुर्दरा निक्रय 09022 

गैर-निनशष्ट् स्टोर र्ें खुर्दरा निक्रय 09023 

कपडा, पररिाि, जूते, चर्डे के सार्ाि की 

खुर्दरा नबक्री 

09024 

अन्य घरेिू उपकरणों का खुर्दरा निक्रय 09025 
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हार्मिेयर, पेंट और कांच की खुर्दरा नबक्री 09026 
अन्य उत्पार्दों की र्ोक नबक्री n.e.c 09027 
अन्य उत्पार्दों का खुर्दरा निक्रय n.e.c 09028 

   

होटि, रेस्तरां और 

आनतथ्य सेिाएं 

होटि – स्टार रेटेर् 10001 
होटि - गैर स्टार रेट नकया गया 10002 
र्ोटल्स, इन्न और िर्मशािाएं 10003 
गेस्ट हाउस और सनकम ट घर 10004 
शैनक्षक संस्र्ािों र्ें छात्रािास और हॉस्टि 10005 

कर् सर्य के निए रूकिे के निए आिास n.e.c. 10006 
रेस्टोरेंट- बार के सार् 10007 
रेस्टोरेंट - नबिा बार के 10008 
कैं टीि 10009 
स्वतंत्र कैटरसम 10010 
कैसीिो और र्ौके के अन्य खेि 10011 
अन्य आनतथ्य सत्कार सेिाएं n.e.c. 10012 

   

पररिहि और 

िॉनजक्तस्टक्स सेिाएं 

टर ैिि एजेंनसयां और टूर ऑपरेटर 11001 
पैकसम और र्ोिेसम 11002 
पैसेंजर िैंर् टर ांसपोटम 11003 
िायु पररिहि 11004 
शहरी/उप-शहरी रेििे द्वारा पररिहि 11005 
अंतरे्दशीय जि पररिहि 11006 
सरु्द्र और तटीय जि पररिहि 11007 
सडक द्वारा र्ाि ढुिाई 11008 
रेि द्वारा र्ाि ढुिाई 11009 
र्ािभाडा अगे्रर्ण 11010 
र्ािभाडा प्राप्त करिा और स्वीकृनत 11011 
कागो हैंर्निंग 11012 

 भंर्ारण और िेरहाउनसंग 11013 
पाइपिाइिों के र्ाध्यर् से पररिहि (गैसों, 
निक्तिर्, से्लरी तर्ा अन्य िसु्तओं का पररिहि) 

11014 

अन्य पररिहि और िॉनजक्तस्टक्स सनिमसेस n.e.c 11015 

   

र्ाक और रू्दरसंचार सेिाएं र्ाक और कूररयर गनतनिनियााँ 12001 
बुनियार्दी रू्दरसंचार सेिाएं 12002 
रू्ल्य िनिमत रू्दरसंचार सेिाएं 12003 
रू्दरसंचार िेटिकम  का रखरखाि 12004 
केबि ऑपरेटरों के नक्रयाकिाप 12005 

अन्य र्ाक और रू्दरसंचार सेिाएं n.e.c 12006 

   

नित्तीय र्ध्यस्र्ता 

सेिाएं 

िानणक्तज्यक बैंक, बचत बैंक और 
नर्स्काउंट हाउस 

13001 

ऋण प्रर्दाि करिे िािे निनशष्ट् संस्र्ाि 13002 
नित्तीय पट्टा 13003 
नकराया-खरीर्द नित्तपोर्ण 13004 
आिास नित्त गनतनिनियााँ 13005 
िानणक्तज्यक ऋण गनतनिनियााँ 13006 
के्रनर्ट कार््मस 13007 
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म्यूचुअि फंर् 13008 
नचट फंर् 13009 
नििेश के नक्रयाकिाप 13010 
जीिि बीर्ा 13011 
पेंशि निनि 13012 
गैर-जीिि बीर्ा 13013 
फाइिेंस र्ाकेट का प्रशासि 13014 
स्टॉक िोकर, सब-िोकर और संबंनित 
नक्रयाकिाप 

13015 

नित्तीय सिाहकारों, नगरिी सिाहकारों और 
र्दिाि 

13016 

निरे्दशी निनिर्य सेिाएं 13017 
अन्य नित्तीय र्ध्यस्र्ता सेिाएं एि. ई. सी. 13018 

   

कंप्यूटर और संबंनित 

सेिाएं 

सॉफ्टिेयर रे्ििपर्ेंट 14001 
अन्य सॉफ्टिेयर कन्सिटेंसी 14002 
र्ाटा प्रासेनसंग 14003 
इिेक्टर ॉनिक सार्ग्री के रे्टाबेस 
नक्रयाकिाप और नितरण 

14004 

अन्य IT सक्षर् सेिाएं 14005 
BPO सेिाएं 14006 
साइबर कैफे 14007 
कायामिय, िेखाकरण और कंप्यूनटंग र्शीिरी का 
रखरखाि और र्रित 

14008 

कम्प्यूटर प्रनशक्षण और शैक्षनणक संस्र्ाि 14009 
अन्य कम्प्यूटर से संबंनित सेिाएं n.e.c. 14010 

   
अिुसंिाि और निकास प्राकृनतक निज्ञाि और इंजीनियररंग 15001 

सार्ानजक निज्ञाि और र्ािनिकी 15002 

 अन्य अिुसंिाि एिं निकास नक्रयाकिाप n.e.c. 15003 

   

व्यिसाय निनिक िृनत्त 16001 

िेखाकरण, बहीखाता बिािा, और िेखा 

परीक्षा िृनत्त 

16002 

कर परार्शम 16003 
िासु्तकिा िृनत्त 16004 
इंजीनियररंग और तकिीकी कन्सिटेंसी 16005 
निज्ञापि 16006 
फैशि नर्जाइनिंग 16007 
आंतररक सज्‍जा 16008 
फ़ोटोग्राफ़ी 16009 
िीिार्ीकताम 16010 
व्यिसाय र्दिािी 16011 
बाजार अिुसंिाि और सािमजनिक राय र्तर्दाि 16012 
कारबार और प्रबन्ध परार्शम नक्रयाकिा 16013 

श्रर् भती और प्राििाि 
कनर्मयों 

16014 

अने्वर्ण और सुरक्षा सेिाएं 16015 
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नबक्तलं्डग की सफाई और औद्योनगक सफाई के 

नक्रयाकिाप 

16016 

पैकेनजंग गनतनिनियााँ 16017 
सनचिीय नक्रयाकिाप 16018 
नचनकत्सा सम्बन्धी िृनत्त 16019_1 
नफल्म किाकार 16020 
अन्य पेशेिर सेिाएं n.e.c. 16019 

   

नशक्षा सेिाएं प्रार्नर्क नशक्षा 17001 
र्ाध्यनर्क/उच्चतर र्ाध्यनर्क नशक्षा 17002 

तकिीकी और व्यािसानयक र्ाध्यनर्क/उच्चतर 

र्ाध्यनर्क नशक्षा 

17003 

उच्च नशक्षा 17004 
पत्राचार द्वारा नशक्षा 17005 
कोनचंग सेंटर और ट्यूशि 17006 
अन्य नशक्षा सेिाएं n.e.c. 17007 

   

स्वास्थ्य रे्दखभाि सेिाएं सार्ान्य अस्पताि 18001 
स्पेशनिटी और अनत निशेर्ज्ञता अस्पताि 18002 
िनसिंग होर् 18003 
निर्दाि कें द्र 18004 
पैर्ोिॉनजकि िैबोरेटरी 18005 
स्वतंत्र ब्‍िर् बैंक 18006 
नचनकत्सा सम्‍बन्‍िी टर ांसनक्रप्शि 18007 
स्वतंत्र एम्बुिेंस सेिाएं 18008 
रे्नर्कि सप्लायसम, एजेंनसयां और स्टोर 18009 
नचनकत्सा क्लीनिक 18010 
रं्दत नचनकत्सा अभ्यास 18011 
आयुिेर्दा पै्रक्तक्टस 18012 
यूिािी पै्रक्तक्टस 18013 

 होनर्योपैर्ी अभ्यास 18014 
िसम, नफनजयोर्ेरेनपस्ट या अन्य पैरा-रे्नर्कि 
पै्रक्तक्टशिर 

18015 

िेटरिरी हॉक्तस्पटल्स और पै्रक्तक्टस 18016 
नचनकत्सा सम्बन्धी नशक्षा 18017 
नचनकत्सा सम्बन्धी अिुसंिाि 18018 
अन्य िैकक्तल्पक नचनकत्सा का अभ्यास 18019 
अन्य स्वास्थ्य सेिाएं 18020 

   

सार्ानजक और 

सारु्र्दानयक कायम 

आिास के सार् सार्ानजक कायम नक्रयाकिाप 
(अिार्ािय और िृद्धाश्रर्)  

19001 

आिास के नबिा सार्ानजक कायम गनतनिनियााँ 
 
(नशशु-गृह) 

19002 

उद्योग संघ, िानणज्य रं्र्ि 19003 

व्यािसानयक संगठि 19004 
टर ेर् यूनियि 19005 
िानर्मक संगठि 19006 
राजिीनतक संगठि 19007 
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अन्य सर्दस्ता संगठि n.e.c. (रोटरी क्लब, बुक 

क्लब और र्ाक नटकट क्लब) 

19008 

अन्य सार्ानजक या सरु्र्दाय सेिा n.e.c 19009 

   

संसृ्कनत और खेि र्ोशि नपक्चर प्रोर्क्शि 20001 
नफल्म नर्क्तस्टर बू्यशि 20002 
नफल्म िैबोरेटर ीि 20003 
टेिीनिजि चैिि उत्पार्दि 20004 
टेिीनिजि चैिि िॉर्कास्ट 20005 
िीनर्यो उत्पार्दि और नितरण 20006 
ध्वनि ररकॉनर्िंग सू्टनर्यो 20007 
रेनर्यो - ररकॉनर्िंग और नितरण 
 

20008 

स्टेज प्रोर्क्शि और संबंनित नक्रयाकिाप 20009 
िेखकों को छोडकर व्यक्तिगत किाकार 20010 
सानहक्तत्यक नक्रयाकिाप 20011 
अन्य सांसृ्कनतक गनतनिनियां n.e.c. 
 

20012 

सकम स और रेस टर ैक 
 

20013 

िीनर्यो पािमर 
 

20014 

न्‍यूि एजेंसी की गनतनिनियां 20015 
पुस्तकािय और अनभिेखागार के नक्रयाकिाप 
 

20016 

संग्रहािय के नक्रयाकिाप 20017 
ऐनतहानसक स्र्िों और इर्ारतों का संरक्षण 20018 
बॉटनिकि और िूिॉनजकि गार्मन्स 20019 
खेिकूर्द सुनििाओं का प्रचािि और रखरखाि 20020 
खेिकूर्द और खेि निद्याियों की नक्रयाकिाप 20021 

इिर्ोर / आउटर्ोर खेिों का संगठि और संचािि 

और खेिकूर्द का प्रचार और उत्पार्दि 
आयोजि 

20022 

खेिकूर्द प्रबंिि 20023_01 
खेि के अन्‍य नक्रयाकिाप n.e.c.  20023 
अन्य र्िोरंजक नक्रयाकिाप n.e.c. 20024 

   

अन्य सेिाएं हेयर र्र े नसंग और अन्य बू्यटी टर ीटर्ेंट 21001 
अंनतर् संस्कार और संबंनित नक्रयाकिाप 21002 

 रै्ररज बू्यरो 21003 
पाितू जाििरों की रे्दखभाि सेिाएं 21004 
सौिा और स्टीर् बार्, र्साज सिूि आनर्द। 21005 
ज्योनतर् शास्त्र और आध्याक्तत्मक नक्रयाकिाप 21006 
घरेिू कर्मचाररयों के नियोिा के रूप र्ें निजी 
पररिार 
 

21007 

ईिेंट रै्िेजर्ेंट 21008_01 
अन्य सेिाएं n.e.c. 21008 

   
अनतररि क्षेत्रीय संगठि 

और निकाय 
अनतररि क्षेत्रीय संगठि और निकाय (आई.एर्.एफ, 

निश्व बैंक, यूरोपीय आयोग आनर्द) 

22001 

*n.e.c. - अन्य जगहों पर िगीकृत िही ंहै 
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उपधबोंर् 1 
 

 

ITR उपयोलगतध (ऑनिधइन यध ऑफिधइन) र्ें आय की लववरणी र्दधक्तखि करते सर्य यधर्द रखने 

योग्य र्हत्वपूणम लबोंरु्द 
 

त्रुनट प्रिगम के आिार पर ITR के निए ई-फ़ाईनिंग/सीपीसी के अंत र्ें निनिर्ान्यकरण प्रनक्रया की जाती है। 

प्रिगम A त्रुनट र्ें ऐसी त्रुनटयां हैं नजसर्ें नििरणी अपिोर् करिा अिुर्नत िही ंर्दी जाएगी और भुगताि कताम 

को त्रुनट संरे्दश प्रर्दनशमत नकया जाएगा। 

 

ITR 7 के लिए अपिोड स्तर के लनयर्ो ों की सूची नीचे र्दी गई है: 
 

S.No लनयर्ो ों कध वणमन र्ैलपोंग 

1 आपके द्वारा नििरणी र्ें र्दजम नकया गया िार् 

PAN रे्टाबेस के अिुसार िार् से रे्ि िही ंखाता 

है। 

भाग A र्ें उक्तल्लक्तखत िार् अिुसूची आय ब्यौरा 

की सिमसािारण की जािकारी PAN आंकडें 

आिार र्ें र्दजम िार् से रे्ि िही ंखाता 

2 नििामररती िे "व्यक्तिगत जािकारी" र्ें भारत के 

रूप र्ें रे्दश का उले्लख नकया है, तो 

उपयोगकताम को 10 संख्या से कर् या अनिक 

र्ोबाइि िंबर उर््दिृत िही ंकरिा चानहए 

यनर्द नििामररती "भाग A सार्ान्य" अिुसूची र्ें 

"रे्दश कोर्" प्रर्दाि नकए गए क्षेत्र र्ें "91" के रूप 

र्ें रे्दश कोर् र्दजम करता है और 10 अंकों से कर् 

या अनिक के रूप र्ें र्ोबाइि िंबर 1 या 2 रे्दता 

है। 

कृपया ध्याि र्दें नक शून्य से शुरू र्ोबाइि िंबर 

निनिर्ान्य िही ंहै।  

3 यनर्द नििामररती अिुसूची "व्यक्तिगत जािकारी" 

र्ें AOP के रूप र्ें क्तस्र्नत का चयि करता है तो 

उप क्तस्र्नत फ़ील्ड 'सोसायटी पंजीकरण 

अनिनियर् -1860के अंतगमत पंजीकृत सोसायटी 

या उस अनिनियर् के अिुरूप कोई कािूि' या 

'कोई अन्य AOP/BOI' या 'पक्तब्लक चैररटेबि 

टरस्ट' होिा चानहए। 

यनर्द नििामररती AOP के रूप र्ें "क्तस्र्नत" का 

चयि करता है और "उप क्तस्र्नत" को सोसायटी 

पंजीकरण अनिनियर् -1860 या उस अनिनियर् 

या नकसी अन्य AOP/BOI या सािमजनिक िर्ामर्म 

टरस्ट के अिुरूप नकसी भी कािूि के अंतगमत 

पंजीकृत सोसायटी के अिािा अन्य के रूप र्ें 

चुिा जाता है।  

या   

कोई "उप क्तस्र्नत" संनहता िही ंचुिा गया है। 

4 अिुसूची "व्यक्तिगत जािकारी" "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

का ब्यौरा" र्ें पंजीकरण की तारीख ररटिम 

र्दाक्तखि करिे की तारीख से पहिे होिी चानहए। 

र्ें चयनित नतनर्  

भाग A - General (1) र्ें तानिका र्ें पंजीकरण 

या अिुर्ोर्दि की तारीख "आयकर अनिनियर् 

के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" 

ररटिम र्दाक्तखि करिे की तारीख के बार्द है। 
5 अिुसूची "निजी जािकारी" "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

का ब्यौरा" र्ें पंजीकरण की तारीख 

गठि/निगर्ि की तारीख से पहिे िही ंहो 

सकता है।  

"आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 'पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि की तारीख' र्ें चयनित नतनर् 

गठि/निगर्ि की तारीख से पहिे की है 
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6 In Schedule Part A General -"Details of 
registration or approval under Income Tax 
Act" is selected as 12A/12AA, but "section 

under which the exemption is claimed" is 
selected other than Section 11 or Section 
10(23C)(iiiab) or Section 10(23C)(iiiac) or 

Section 10(23C)(iiiad) or Section 
10(23C)(iiiae) 

12A/12AA is selected in column "Section 
under which registered or approved" in 
Table "Details of registration or approval 

under the Income-tax Act"  

और  

 "नजस िारा के अंतगमत छूट का र्दािा नकया 

जाता है" के अंतगमत र्दजाम र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 

11 या िारा 10 (23 सी) (iiiab) या िारा 10 (23 

सी) (iiiac) या िारा 10 (23 सी) (iiiad) या िारा 

10 (23 सी) (iiiae) के अिािा अन्य चुिा जाता है 

। 

7 In Schedule Part A General under filing 
status - "section under which the 
exemption is claimed " is selected as 

Section 11 and 12A/12AA registration 
details are not furnished under "Details of 
registration or approval under the Income-
tax Act"  

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के अंतगमत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 11 के 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  
12A/12AA is not selected in column 
"Section under which registered or 

approved" in Table "Details of registration 
or approval under the Income-tax Act"  

8 अिुसूची भाग र्ें A सार्ान्य -"आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

ब्यौरा" सं्तभ के अंतगमत "अिुभाग नजसके तहत 

पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" को 10 (23 C) (iv) के 

रूप र्ें चुिा जाता है, िेनकि क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें 

'िारा 10 (23 C) (iv) ' के तहत "अिुभाग नजसके 

तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" का चयि 

िही ंनकया जाता है  

10(23 C)(iv) को "आयकर अनिनियर् के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" 

तानिका र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत 

या अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें चुिा गया है  

और  

"िारा नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया 

है" के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(iv) के अिािा अन्य चुिा जाता है। 

9 अिुसूची भाग A र्ें र्दाक्तखि करिे की क्तस्र्नत के 

अंतगमत सार्ान्य - "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है" को िारा 10 (23C) (iv) 

के रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि िारा 10(23C)(iv) 

के तहत अिुर्ोर्दि ब्यौरा "आयकर अनिनियर् 

के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" 

के अंतगमत प्रसु्तत िही ंनकया गया है। 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(iv)के रूप र्ें चुिा गया है 

 

और  

10(23 C)(iv) "आयकर अनिनियर् के तहत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"अिुभाग नजसके तहत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" 

सं्तभ र्ें िही ंचुिा गया है  

10 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

ब्यौरा" सं्तभ के तहत "नजस अिुभाग के तहत 

पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत है" 10 (23 C)(v) के रूप 

र्ें चुिा गया है, िेनकि र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें 'िारा 

10 (23 C)(v)' को "अिुभाग नजसके तहत छूट 

10(23 C)(v) का चयि "आयकर अनिनियर् के 

तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" 

तानिका र्ें " िारा नजसके तहत पंजीकृत या 

अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें नकया गया है।  

और  

 "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 
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का र्दािा नकया गया है" के तहत िही ंचुिा गया 

है 

के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(v) के अिािा अन्य चुिा जाता है। 

11 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत के तहत - "अिुभाग नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया गया है" िारा 10 (23 C) (v) के रूप 

र्ें चुिा गया है, िेनकि िारा 10 (23 C) (v) के 

तहत अिुर्ोर्दि नििरण "आयकर अनिनियर् के 

तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" के 

अंतगमत प्रसु्तत िही ंनकया गया है। 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 10 (23 C) 

(v) के रूप र्ें चुिा गया है 

और  

10(23 C)(v) को "आयकर अनिनियर् के तहत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"अिुभाग नजसके तहत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" 

सं्तभ र्ें िही ंचुिा गया है  

12 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

ब्यौरा" सं्तभ के तहत "नजस िारा के तहत 

पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" को 10 (23 C) (vi) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे 

र्ें 'िारा 10 (23 C) (vi)' "िारा नजसके तहत छूट 

का र्दािा नकया गया है" के तहत िही ंचुिा गया 

है 

10(23 C)(vi) को "आयकर अनिनियर् के तहत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"िारा नजसके तहत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" 

सं्तभ र्ें चुिा गया है  

और  

 "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 

10(23C)(vi) के अिािा अन्य चुिा गया है।  
13 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत के अंतगमत - "नजस खंर् के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है" िारा 10 (23 C) (vi) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि िारा 10 (23C) (vi) 

के अंतगमत अिुर्ोर्दि ब्यौरा "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

के ब्यौरा" के तहत प्रसु्तत िही ंनकया गया है। 

िारा के तहत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें, नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है, "िारा 

10(23C)(vi) के रूप र्ें चुिा गया है" 
 

और  

10(23 C)(vi) को "आयकर अनिनियर् के तहत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"िारा नजसके तहत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" 

सं्तभ र्ें िही ंचुिा गया है 
  

14 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

नििरण" सं्तभ के तहत "नजस अिुभाग के तहत 

पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" को 10 (23C)(via) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िनेकि क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे 

र्ें 'िारा 10 (23C)(via)' का चयि "अिुभाग 

नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" के 

अंतगमत िही ंनकया गया 

10(23 C)(via) को "आयकर अनिनियर् के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" 

तानिका र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत 

या अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें चुिा गया है  

और  

 "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(via) के अिािा अन्य चुिा जाता है।  
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15 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत के अंतगमत - "नजस अिुभाग के तहत छूट 

का र्दािा नकया गया है" िारा 10(23 C) (via) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि िारा 10(23C) (via) 

के तहत अिुर्ोर्दि नििरण "आयकर अनिनियर् 

के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के नििरण" के 

तहत प्रसु्तत िही ंनकया गया है।  

"िारा के तहत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें" नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है,िारा 

10(23C)(via) के रूप र्ें चुिा गया है 

और  

10(23 C)(via) को "आयकर अनिनियर् के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" 

तानिका र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत 

या अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें िही ंचुिा गया है  

16 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

ब्यौरा" सं्तभ के तहत "नजस अिुभाग के अंतगमत 

पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" को 10(23AAA) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत र्ें 'िारा 10(23AAA)' का चयि उस िारा 

के अंतगमत िही ंनकया जाता है "नजसके अंतगमत 

छूट का र्दािा नकया जाता है"। 

10(23AAA) का चयि "आयकर अनिनियर् के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" 

तानिका र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत 

या अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें नकया गया है।  

और  

 "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के अंतगमत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 

10(23AAA) के अिािा अन्य का चयि नकया 

जाता है।  
17 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत के अंतगमत - "अिुभाग नजसके तहत छूट 

का र्दािा नकया गया है" िारा 10(23AAA) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि िारा 10(23AAA) के 

अंतगमत अिुर्ोर्दि ब्यौरा "आयकर अनिनियर् 

के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" के 

अंतगमत प्रसु्तत िही ंनकया गया है। 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के अंतगमत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 

10(23AAA) के रूप र्ें चुिा गया है 

और  

10(23AAA) का चयि "आयकर अनिनियर् के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" 

तानिका र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत 

या अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें िही ंनकया गया है 
  

18 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

ब्यौरा" सं्तभ के अंतगमत "नजस अिुभाग के 

अंतगमत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" को 13B के 

रूप र्ें चुिा गया है,िेनकि र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत र्ें 'िारा 13B' को "िारा नजसके अंतगमत 

छूट का र्दािा नकया गया है" के तहत िही ंचुिा 

गया है।  

13B को "आयकर अनिनियर् के अंतगमत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत या 

अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें चुिा गया है 

  

और  

 "िारा नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया 

है" के तहत क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें िारा 13B के 

अिािा अन्य का चयि नकया जाता है।  
19 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत के तहत - "िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया गया है" िारा 13B के रूप र्ें चुिा 

गया है, िेनकि िारा 13B के तहत अिुर्ोर्दि 

ब्यौरा "आयकर अनिनियर् के तहत पंजीकरण 

या अिुर्ोर्दि के ब्यौरा" के अंतगमत प्रसु्तत िही ं

नकया गया है।  

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के अंतगमत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 13B के 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

13B को "आयकर अनिनियर् के अंतगमत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत या 

अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें िही ंचुिा गया है  
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20 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य र्दाक्तखि करिे की 

क्तस्र्नत के अंतगमत - " िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया गया है " को 'िारा 10(21)' या 'िारा 

10(21) के सार् िारा 35(1)' के रूप र्ें चुिा गया 

है, िेनकि अिुर्ोर्दि ब्यौरा िारा 35 "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

का ब्यौरा" के तहत प्रसु्तत िही ंनकया गया है 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के अंतगमत क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें िारा 10(21 ) के 

सार् िारा 35 (1)' या 'िारा 10(21)'के रूप र्ें 

चुिा जाता है। 

और  

35 को "आयकर अनिनियर् के अंतगमत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"अिुभाग नजसके तहत पंजीकृत या अिुर्ोनर्दत" 

सं्तभ र्ें िही ंचुिा गया है  

21 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के तहत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का 

ब्यौरा" सं्तभ "िारा नजसके अंतगमत  पंजीकृत या 

अिुर्ोनर्दत " के अंतगमत िारा 35 के रूप र्ें चुिा 

गया है, िेनकि क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें 'िारा 10(21) 

िारा 35(1)के सार् पढी गई है। ' या 'िारा 

10(21)' को "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट का 

र्दािा नकया गया है" के अंतगमत िही ंचुिा गया है  

िारा 35 को "आयकर अनिनियर् के अंतगमत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" तानिका र्ें 

"अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकृत या 

अिुर्ोनर्दत" सं्तभ र्ें चुिा गया है।  

और  

"िारा नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया 

है" के अंतगमत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें 'िारा 

10(21) के सार् िारा 35(1)' या 'िारा 10(21)' के 

अिािा अन्य का चयि नकया जाता है। 

22 अिुसूची "व्यक्तिगत जािकारी" "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

का ब्यौरा" र्ें पंजीकरण की तारीख नििरणी 

र्दाक्तखि करिे की तारीख से पहिे होिी चानहए। 

र्ें चयनित नतनर्  

भाग A-सार्ान्य(1) र्ें 'तानिका र्ें पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि की तारीख' "आयकर अनिनियर् के 

अिािा नकसी अन्य कािूि के अंतगमत पंजीकरण 

या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" नििरणी र्दाक्तखि करिे 

की तारीख के बार्द है।  

23 अिुसूची र्ें "व्यक्तिगत जािकारी" - "आयकर 

अनिनियर् के अिािा नकसी भी कािूि के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" 

सं्तभ 'पंजीकरण या अिुर्ोर्दि की तारीख' र्ें 

गठि/निगर्ि की तारीख से पहिे िही ंहो 

सकता है। 

'पंजीकरण की तारीख या अिुर्ोर्दि' र्ें ' 

तानिका र्ें चयनित तारीख "आयकर अनिनियर् 

के अिािा नकसी भी कािूि के अंतगमत 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा "  

गठि/निगर्ि की तारीख से पहिे है 

24 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - र्दाक्तखि क्तस्र्नत 

"िारा के अंतगमत प्रसु्तत नििरणी" को 139(4A) 

के रूप र्ें चुिा गया है, और "अिुभाग नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" 'िारा 11' के 

अिािा अन्य है। 

िारा के अंतगमत प्रसु्तत नििरणी 139(4A) है 

और  

क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें - " अिुभाग नजसके 

तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 'िारा 11' के 

अिािा है 
25 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - फाइनिंग क्तस्र्नत 

"िारा के अंतगमत प्रसु्तत नििरणी" को '139(4 

B)' के रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि "नजस 

अिुभाग के अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" 

िह ि तो िारा 13 A या 13 B है। 

िारा के तहत प्रसु्तत ररटिम 139(4 B) है 

और  

र्दाक्तखि करिे की क्तस्र्नत र्ें - "अिुभाग नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" िारा 13A 

या 13B के अिािा अन्य है 
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26 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - र्दाक्तखि क्तस्र्नत 

"िारा के अंतगमत प्रसु्तत ररटिम" को 139(4 C) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि "अिुभाग नजसके 

तहत छूट का र्दािा नकया गया है" िारा 10(21), 

10(22B), 10(23A), 10(23AAA), 10(23B), 
10(23EC), 10(23ED), 10(23EE), 10(29A), 
10(23C)(iiiab), 10(23C)(iiiac), 

10(23C)(iiiad), 10(23C)(iiiae), 10(23D), 
10(23DA), 10(23FB), 10(24), 10(46), 
10(47), 10(23C)(iv), 10(23C)(v), 

10(23C)(vi), 10(23C)(via) र्ें से कोई एक िही ं

है। 

िारा के अंतगमत प्रसु्तत ररटिम 139(4C) है 
 

और  

र्दाक्तखि करिे की क्तस्र्नत र्ें - "िारा नजसके तहत 

छूट का र्दािा नकया गया है" अिुभाग 10(21), 

10(22B), 10(23A), 10(23AAA), 10(23B), 
10(23EC), 10(23ED), 10(23EE), 10(29A), 
10(23C)(iiiab), 10(23C)(iiiac), 

10(23C)(iiiad), 10[23C)(iiiae), 10(23D), 
10(23DA), 10(23FB), 10(24), 10(46), 
10(47), 10(23C)(iv), 10(23C)(v), 

10(23C)(vi), 10(23C)(via) के अिािा अन्य 

चुिा गया है।  
27 अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य - र्दाक्तखि क्तस्र्नत 

"िारा के तहत प्रसु्तत ररटिम" को '139(4D)' के 

रूप र्ें चुिा गया है, और "अिुभाग नजसके तहत 

छूट का र्दािा नकया गया है" िारा 35(1] के सार् 

पनठत िारा 10(21) के अिािा अन्य है। 

िारा के तहत प्रसु्तत नििरणी 139(4D) है 

 

और  

र्दाक्तखि करिे की क्तस्र्नत र्ें - "अिुभाग नजसके 

तहत छूट का र्दािा नकया गया है" िारा 35(1) के 

सार् पनठत िारा 10(21) के अिािा अन्य चुिा 

गया है 

28 अिुसूची भाग ए र्ें सार्ान्य - र्दाक्तखि क्तस्र्नत - 

"अिुभाग के तहत प्रसु्तत नििरणी" को 'अन्य' 

के रूप र्ें चुिा जाता है िेनकि "अिुभाग नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया जाता है" अिुभागों 
10(20), 10(23AA), 10(23AAB), 10(23BB), 
10(23BBA), 10(23BBC), 10(23BBE), 
10(23BBG), 10(23BBH), 10(23C)(i), 

10(23C)(ii), 10(23C)(iii), 10(23C)(iiia), 
10(23C)(iiiaa), 10(23C)(iiiaaa), 
10(23C)(iiiaaaa), 10(25)(i), 10(25)(ii), 

10(25)(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 10(25A), 
10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 10(26BBB), 

10(44) र्ें से एक िही।ं 

िारा के तहत प्रसु्तत नििरणी 'अन्य' चयनित है 
 

और  

र्दाक्तखि करिे की क्तस्र्नत र्ें - "िारा नजसके तहत 

छूट का र्दािा नकया गया है" िारा 10(20), 
10(23AA), 10(23AAB), 10(23BB), 
10(23BBA), 10(23BBC), 10(23BBE), 

10(23BBG), 10(23BBH), 10(23C)(i), 
10(23C)(ii), 10(23C)(iii), 10(23C)(iiia), 
10(23C)(iiiaa), 10(23C)(iiiaaa), 
10(23C)(iiiaaaa), 10(25)(i), 10(25)(ii), 

10(25)(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 10(25A), 
10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 10(26BBB), 

10(44) के अिािा अन्य है 
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29 नििामररती GPU (सार्ान्य सािमजनिक 

उपयोनगता) है, जैसा नक िारा 2(15) के तहत 

निनर्दमष्ट् है और "ऐसी गनतनिनि से कुि प्राक्तप्तयों 

की तुििा र्ें प्राक्तप्त का प्रनतशत" अिुसूची भाग 

A सार्ान्य- "अन्य ब्यौरा" र्ें प्रसु्तत िही ंनकया 

गया है। 

(अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(a)(i) र्ें "क्ा व्यापार, िानणज्य या कारबार 

की प्रकृनत र्ें कोई गनतनिनि है नजसे िारा 2(15) 

के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया है?" "हां" के 

रूप र्ें चुिा गया है  

और   

अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(a)(ii) र्ें "यनर्द हााँ है, तो कुि प्राक्तप्तयों की 

तुििा र्ें इस प्रकार की गनतनिनि से प्राप्त प्राक्तप्त 

का प्रनतशत = शून्य/अर्ान्य/ररि] 

 या  

(अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(b)(i) र्ें "क्ा व्यापार, िानणज्य या कारबार 

के संबंि र्ें नकसी भी निचार के निए कोई सेिा 

प्रर्दाि करिे की कोई गनतनिनि है नजसे िारा 

2(15) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया है?" 

 "हां" के रूप र्ें चुिा गया है  

और   

[ अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(b)(ii) र्ें "यनर्द हााँ है, तो कुि प्राक्तप्तयों की 

तुििा र्ें इस प्रकार की गनतनिनि से प्राप्त प्राक्तप्त 

का प्रनतशत = शून्य/अर्ान्य/ररि]  
30 नििामररती GPU (सार्ान्य सािमजनिक 

उपयोनगता) है जैसा नक िारा 2(15) के तहत 

संर्दनभमत है और "ऐसी गनतनिनियों से िानर्मक 

कुि प्राक्तप्तयों की रानश" अिुसूची भाग A 

सार्ान्य- "अन्य ब्यौरा" र्ें प्रसु्तत िही ंकी गई है। 

(अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(a)(i) र्ें "क्ा व्यापार, िानणज्य या कारबार 

की प्रकृनत र्ें कोई गनतनिनि है नजसे िारा 2(15) 

के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया है?" "हां" के 

रूप र्ें चुिा गया है  

या   

(अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(b)(i) र्ें "क्ा व्यापार, िानणज्य या कारबार 

के संबंि र्ें नकसी भी निचार के निए कोई सेिा 

प्रर्दाि करिे की कोई गनतनिनि है नजसे िारा 2 

(15 ) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया है?" 

"हां" के रूप र्ें चुिा गया है  

और   

अिुसूची भाग A र्ें सार्ान्य 2- Sl.No.A(ii) "ऐसी 

गनतनिनियों से कुि िानर्मक प्राक्तप्तयों की रानश" = 

शून्य/ररि। 

(नटप्पणी: सभी पंक्तियों र्ें रानश क्षेत्रों की कुि 

पर निचार नकया जाएगा)] 
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31 Assessee registered u/s 12A/12AA or 
approved u/s 10(23C)(iv) or 10(23C)(v) 
having Activity run for general public 

utility (GPU) as referred u/s 2(15) but the 
summation of percentage of receipt from 
such activity exceeds 20%. 

In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act is 
selected as 12A/12AA or 10(23C)(iv) or 

10(23C)(v) 

और  

अिुसूची भाग र्ें B-TI - Sr। 

 4 viii शून्य से अनिक है 
 

और  

 (अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(a)(i) र्ें "क्ा व्यापार, िानणज्य या कारबार 

की प्रकृनत र्ें कोई गनतनिनि है नजसे िारा 2(15) 

के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया है?"  "हां" के 

रूप र्ें चुिा गया है। 
  

या  

अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 - क्रर् संख्या 

A(i)(b)(i) र्ें क्ा व्यापार, िानणज्य या कारबार 

के संबंि र्ें नकसी भी निचार के निए कोई सेिा 

प्रर्दाि करिे की कोई गनतनिनि है नजसे िारा 2 

(15 ) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत नकया गया है?" 

 "हां" के रूप र्ें चुिा गया है] 

और  

अिुसूची भाग A सार्ान्य 2 र्ें, कुि  

क्रर् संख्या A(i)(a)(ii)] जोड [क्रर् संख्या 

A(i)(b)(ii)], 20" से अनिक है। 

32 िर्म के र्दौराि िसु्तओं/गनतनिनियों र्ें पररितमि 

का ब्यौरा नजसके आिार पर 

अिुर्ोर्दि/पंजीकरण प्रर्दाि नकया गया र्ा, 

अिुसूची भाग A सार्ान्य- "अन्य नििरण" र्ें 

प्रर्दाि िही ंनकया गया है। 

In Part A-General 1 - Details of 
registration or approval under Income 

Tax Act is selected as 12A/12AA 

और  

अनुसूची भधग र्ें B-TI - Sr। 

 4 viii शून्य से अलर्क है 
 

और  

अनुसूची भधग A सधर्धन्य 2, क्रर् No.Ci को 

हधाँ के रूप र्ें चुनध गयध है  

और  

क्रर् सोंख्यध Ciia, क्रर् सोंख्यध Ciib, Slno। Ciic 

ररि/शून्य है  
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33 अिुसूची भाग A सार्न्य के Sr.no. Ciia र्ें र्दजम 

उदे्दश्यों र्ें पररितमि की नतनर् - "अन्य नििरण" 

नपछिे िर्म के भीतर िही ंहै या न्यास/संस्र्ा के 

गठि/निगर्ि की तारीख से पहिे है। 

In Part A-General 1 - Details of 
registration or approval under Income 
Tax Act is selected as 12A/12AA 

और  

अनुसूची भधग र्ें B-TI - Sr। 

 4 viii शून्य से अलर्क है 
 

और  

अनुसूची भधग A सधर्धन्य 2, क्रर् No.Ci को 

हधाँ के रूप र्ें चुनध गयध है  

और  

[र्दिम की गई लर्दनधोंक '01-04-2020' स ेकर् यध 

'31-03 2021' से अलर्क है 

यध  

र्दिम की गई तधरीख गठन/लनगर्न की 

तधरीख स ेकर् है] 

34 अिुसूची भाग A सार्ान्य के Sr.no. C(iid) र्ें िए 

पंजीकरण की नतनर्-" अन्य नििरण", Sr.no. 

C(iia) र्ें र्दजम की गईं िसु्तओं/गनतनिनियों र्ें 

पररितमि की नतनर् से पहिे है या उक्तल्लक्तखत 

नतनर् नििरणी फ़ाइि करिे की नतनर् के बार्द है। 

In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act is 
selected as 12A/12AA 

और  

अिुसूची भाग र्ें B-TI - Sr। 

 4 viii शून्य से अनिक है 
 

और  

अिुसूची भाग A सार्ान्य 2, क्रर् संख्या Ciic को 

हााँ के रूप र्ें चुिा गया है  

और  

(र्दजम की गई नतनर्, 'अन्य नििरण' के Sr.no. Ciia 

र्ें र्दजम नकए गए पररितमि की नतनर् से कर् है या 

नििरणी फ़ाइि करिे की नतनर् स ेअनिक है। 
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35 नििामररती िर्म के र्दौराि िसु्तओं/गनतनिनियों र्ें 

पररितमि होिे पर िारा 11 के तहत छूट का र्दािा 

कर रहा है", और टरस्ट/संस्र्ा िे िए पंजीकरण 

के निए आिेर्दि िही ंनकया है और/या िए 

पंजीकरण के निए आिेर्दि िही ंनकया गया है। 

In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act is 
selected as 12A/12AA 

और  

अिुसूची भाग र्ें B-TI - Sr। 

 4 viii शून्य से अनिक है 
 

और  

अिुसूची भाग A सार्ान्य 2, क्रर् No.Ci को हााँ 

के रूप र्ें चुिा गया है  

और  
(Sr.no 

. Ciib - क्ा िारा 12A की उप-िारा (1) के खंर् 

[ab] के अिुसार तीस नर्दिों की नििामररत अिनि 

के भीतर निनर्दमष्ट् प्रारूप और तरीके से िए 

पंजीकरण के निए आिेर्दि नकया गया है, को 

'िही'ं के रूप र्ें चुिा गया है 

या  

Sr.no. Ciic - िारा 12AA के तहत अिुर्दत्त िए 

पंजीकरण को 'िही'ं के रूप र्ें चुिा गया है] 

36 नििामररती िे Sr.no. 4 viii र्ें िारा 11 के तहत 

छूट का र्दािा नकया है, िेनकि फॉर्म 10B र्ें 

िेखापरीक्षा ररपोटम को ई-फाइि र्ें र्दजम िही ं

नकया है 

यनर्द अिुसूची B-TI र्ें "क्रर् संख्या 4(viii) > 0 

और फ़ॉर्म 10B नियत नतनर् से कर् से कर् एक 

र्हीिे पहिे फ़ाइि िही ंनकया गया है 

और  
In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act is 

selected as 12A/12AA (If 12A/12AA is 
indicated as the Registration section based 
on which exemption will be claimed) 

37 करर्दाता Sr.no.4viii र्ें िारा 10(23 C)(iv) या 

10(23 C)(v) या 10(23 C)(vi) या 10(23 C)(via) 

के तहत छूट का र्दािा कर रहा है िेनकि फॉर्म 

10BB र्ें िेखापरीक्षा ररपोटम को ई-फाइि िही ं

नकया है 

यनर्द अिुसूची B-TI र्ें "क्रर् संख्या 4(viii) > 0 

और फ़ॉर्म 10BB नियत नतनर् से कर् से कर् एक 

र्हीिे पहिे फ़ाइि िही ंनकया गया है 

और  

भाग A-सार्ान्य 1 र्ें - आयकर अनिनियर् के 

अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा 10 

(23 C) (iv) या 10 (23 C) (v) या 10 (23 C) (vi) 

या 10 (23 C)(via) के रूप र्ें चुिा गया है। (यनर्द 

िारा 10(23 C)(iv) या 10(23C )(v) या 10(23 

C)(vi) या 10(23 C)(via) र्ें से कोई भी 

पंजीकरण के रूप र्ें इंनगत नकया गया है 

अिुभाग नजसके आिार पर छूट का र्दािा नकया 

जाएगा) 
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38 िारा 92E के तहत िेखापरीक्षा ररपोटम का ब्यौरा 

अिुसूची िेखापरीक्षा सूचिा र्ें प्रसु्तत नकया गया 

है िेनकि फॉर्म 3CEB र्दाक्तखि िही ंनकया गया है 

यनर्द अिुसूची िेखा-परीक्षा जािकारी र्ें क्षेत्र H 

र्र ॉपर्ाउि को िारा 92E के रूप र्ें चुिा गया है 

और फॉर्म 3CEB र्दाक्तखि िही ंनकया गया है। 

39 अिुसूची िेखा-परीक्षा सूचिा र्ें, िेखा-परीक्षा 

की तारीख Sr.no. H और Sr.no. I र्ें 01-04-

2021 से पहिे की िही ंहो सकती है। 

Sr.no. H और I र्ें, यलर्द  

िेखध-परीक्षध की तधरीख यध िेखध-परीक्षध 

ररपोटम  की तधरीख यध िेखध-परीक्षध ररपोटम  

प्रसु्तत करने की तधरीख 01-04-2021 स ेपहिे 

की है  

 और  यध 

िेखध-परीक्षध ररपोटम  प्रसु्तत करने की लतलि 

लसस्टर् लतलि स ेअलर्क है 

40 "अिुसूची I" र्ें, 'आिेर्दि के निए उपिब्ध शेर् 

रानश' सं्तभ पर, कुि क्षेत्र का र्ाि क्षेत्र र्ें र्ािों 

के योग के बराबर होिा चानहए 2-(4-6) 

क्षेत्र र्ें र्ािों का योग 2-(4-6) अिुसूची I के 

''आिेर्दि के निए उपिब्ध शेर् रानश'' के बराबर 

िही ंहै 

41 "अिुसूची I" र्ें, सं्तभ 'उप-खंर् के अर्म र्ें आय 

के रूप र्ें सर्झी जािे िािी रानश (3) खंर् के 

11', कुि क्षेत्र का र्ाि क्षेत्र के र्ािों के योग के 

बराबर होिा चानहए 7 । 

 

फ़ील्ड र्ें र्ािsl.no.7 कुि क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 'उप-िारा के अर्म के 

भीतर आय के रूप र्ें सर्झी जािे िािी रानश 

(3) खंर् के11' अिुसूची I र्ें (2014-15 से 2019-

20 के निए)।  

नििामरण िर्म 2020-21 के निए, क्षेत्र र्ें रू्ल्य 

'उप-िारा के अर्म के भीतर आय के रूप र्ें 

सर्झी जािे िािी रानश (3) खंर् के11' के योग 

के बराबर िही ंहै 2-5।  

42 "अिुसूची J" र्ें, तानिका 'अिुभाग के तहत नकए 

गए नििेश/जर्ा का नििरण' र्ें11(5)' , सं्तभ 

"नििेश की रानश" के निए "कुि" क्षेत्र पर रू्ल्य 

जोडे गए पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों के योग के 

बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए र्ािों का 

योग तानिका B र्ें स्तम्भ "नििेश की रानश" के 

निए "कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य के बराबर 

िही ंहै 'अिुभाग के तहत नकए गए नििेश/जर्ा 

का नििरण 11(5)' अिुसूची J के 

43 "अिुसूची J" र्ें, तानिका 'अिुभाग के तहत नकए 

गए नििेश/जर्ा का नििरण' र्ें11(5)' , सं्तभ 

"पररपिता रानश" के निए "कुि" क्षेत्र का र्ाि 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए र्ािों के योग 

के बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों का योग 

तानिका B र्ें सं्तभ "पररपिता रानश" के निए 

"कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ं

है। अिुभाग के तहत नकए गए नििेश/जर्ा का 

नििरण 11(5)' अिुसूची J के 
44 "अिुसूची J" र्ें, तानिका C र्ें, सं्तभ "नििेश का 

िार्र्ात्र रू्ल्य" के निए "कुि" क्षेत्र पर रू्ल्य 

जोडे गए पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों के योग के 

बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों का योग 

अिुसूची J की तानिका C र्ें सं्तभ "नििेश का 

िार्र्ात्र रू्ल्य" के निए "कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 
45 "अिुसूची J" र्ें, तानिका C र्ें, "नििेश स ेआय" 

सं्तभ के निए "कुि" क्षेत्र पर रू्ल्य जोडे गए 

पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों के योग के बराबर होिा 

चानहए। 

जोडे गए पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए रू्ल्यों का योग 

अिुसूची J के तानिका C र्ें नििेश से सं्तभ " कुि 

" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 
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46 "अिुसूची J" र्ें, तानिका D र्ें, सं्तभ "नििेश का 

िार्र्ात्र रू्ल्य" के निए "कुि" क्षेत्र पर रू्ल्य 

जोडे गए पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों के योग के 

बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों का योग 

अिुसूची J की तानिका D र्ें सं्तभ "नििेश का 

िार्र्ात्र रू्ल्य" के निए "कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 

47 "अिुसूची J" र्ें, तानिका E र्ें, "योगर्दाि/र्दाि 

का रू्ल्य" सं्तभ के निए "कुि" क्षेत्र पर र्ाि 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए र्ािों के योग 

के बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों का योग 

अिुसूची J की तानिका E र्ें सं्तभ "योगर्दाि / 

र्दाि का रू्ल्य" के निए "कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 

48 "अिुसूची J" र्ें, तानिका E र्ें, "उदे्दश्य के निए 

िागू योगर्दाि का रू्ल्य" सं्तभ के निए "कुि" 

क्षेत्र पर र्ाि जोडे गए पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए 

र्ािों के योग के बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों का योग 

अिुसूची J की तानिका E र्ें सं्तभ "उदे्दश्य के 

निए िागू योगर्दाि का रू्ल्य" के निए "कुि" क्षेत्र 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

49 "अिुसूची J" र्ें, तानिका E र्ें, सं्तभ के निए 

"कुि" क्षेत्र पर र्ाि "इसर्ें से रानश (3) िारा  
11 
(5 

) के तहत नििामररत र्ोर् र्ें नििेश नकया गया" 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए र्ािों के योग 

के बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए र्ािों का 

योग सं्तभ "कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै "इसर्ें से रानश (3) िारा के तहत 

नििामररत र्ोर् र्ें नििेश नकया गया 11(5)" 

अिुसूची J की तानिका E र्ें 

50 "अिुसूची J" र्ें, तानिका E र्ें, सं्तभ के निए 

"कुि" क्षेत्र पर र्ाि "शेर् को िारा के तहत आय 

के रूप र्ें र्ािा जाएगा11(3)" जोडी गई 

पंक्तियों र्ें र्दजम नकए गए र्ािों के योग के बराबर 

होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों र्ें र्दजम रू्ल्यों का योग 

अिुसूची J की तानिका E र्ें सं्तभ "िारा 11 (3) 

के अंतगमत आय के रूप र्ें र्ािा जािे िािा शेर्" 

के निए "कुि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै। 

51 यनर्द "अिुभाग नजसके तहत छूट का र्दािा नकया 

गया है" भाग A जिरि र्ें 13A के रूप र्ें 

उक्तल्लक्तखत है तो Sch LA भरा जाएगा। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

Sr.no. 1,2a,,3,44,5 शून्य या ररि या शून्य है 

* - sr.no.3 के निए - प्रश्न "क्ा खातों की िेखा 

परीक्षा की गई है" शून्य या ररि िही ंहोिा 

चानहए। 

52 Sch LA केिि राजिीनतक र्दि द्वारा भरा जाएगा 

जो िारा 13A के तहत छूट का र्दािा करते है 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया गया है, िारा 13A के अिािा अन्य 

चुिा गया है 

और  

Sr.no.1,2a,3,4,5,6 क्षेत्र र्ें से कोई एक भरा है 
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53 यनर्द राजिीनतक र्दि बही खातों और अन्य 

र्दस्तािेजों का रखरखाि िही ंकरता है, तो िारा 

13A के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची LA र्ें, Sr. no. 1 को िही ंके रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  

54 यनर्द राजिीनतक र्दि 20000 रुपये से अनिक के 

नििामचि बांर् के अिािा सै्वक्तच्छक अंशर्दाि का 

ररकॉर्म  िही ंरखता है तो िारा 13A के तहत छूट 

की अिुर्नत िही ंहै। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अगर अिुसूची LA, Sr. no. 2a को हााँ के रूप र्ें 

चुिा गया है  

और   

Sr.no. 2b को िही ंके रूप र्ें चुिा गया है 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  
55 यनर्द नकसी िेखापाि द्वारा राजिीनतक र्दि के 

खातों का ऑनर्ट िही ंनकया जाता है तो िारा 

13A के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अगर अिुसूची LA र्ें, क्रर् संख्या 3 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  

56 यनर्द राजिीनतक र्दि को खाता आर्दाता 

चेक/बैंक र्र ाफ्ट/इिेक्टर ॉनिक सर्ाशोिि 

प्रणािी/नििामचि बांर् की तुििा र्ें 2000 रुपये 

से अनिक का कोई र्दाि प्राप्त हआ है तो िारा 

13A के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै । 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अगर अिुसूची LA, Sr. no. 4 को हां के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 
 

 

57 यनर्द राजिीनतक र्दि िे िोक प्रनतनिनित्व 

अनिनियर्, 1951 की िारा 29C की उप-िारा 

(3) के अंतगमत ररपोटम प्रसु्तत िही ंकी है तो िारा 

13A के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अगर अिुसूची LA र्ें, क्रर् संख्या 5 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  

58 अिुसूची LA र्ें, िेखापरीक्षा ररपोटम प्रसु्तत करिे 

की नतनर् और Sr.no.3a और Sr.no.3g र्ें 

ऑनर्ट ररपोटम की तारीख नपछिे िर्म के अंत से 

पहिे िही ंहो सकती है। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची र्ें LA - Sr.no. 3a और 3g , 

िेखापरीक्षा ररपोटम प्रसु्तत करिे की तारीख या 

िेखापरीक्षा ररपोटम की तारीख 01-04-2021 से 

पहिे की है 

 और  या 

यह 

िेखापरीक्षा ररपोटम प्रसु्तत करिे की तारीख या 

िेखापरीक्षा ररपोटम की तारीख नसस्टर् तारीख के 

बार्द की है। 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  
59 नििामररती िारा 13A के तहत छूट का र्दािा कर 

रहा है, िेनकि नियत तारीख के बार्द नििरणी 

र्दाक्तखि नकया जाता है 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13A के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 12a शून्य से 

अनिक है  

और   

नियत तारीख के बार्द प्रसु्तत की गई नििरणी। 
60 यनर्द "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" भाग A जिरि र्ें 13B के रूप र्ें 

उले्लख नकया गया है तो Sch ET भरा जाएगा। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

Sr.no.1,2,3,4,5,6ii अर्ान्य या ररि या शून्य है 
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61 Sch ET केिि इिेक्टोरि न्यास द्वारा भरा 

जाएगा जो 13B िारा के तहत छूट का र्दािा 

करता है 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया गया है, िारा 13B के अिािा अन्य 

चुिा गया है 

और  

Sr.no.1,2,3,4,5,6ii क्षेत्र र्ें से कोई एक भरा है 

62 यनर्द नििामचक न्यास िेखा बनहयां और अन्य 

र्दस्तािेजों का रखरखाि िही ंकरता है,तो िारा 

13B के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें, यनर्द क्रर् संख्या 1 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0 

63 यनर्द नििामचक न्यास प्राप्त प्रते्यक सै्वक्तच्छक 

अंशर्दाि का ररकॉर्म  िही ंरखता है तो िारा 13 B 

के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै । 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें, यनर्द क्रर् संख्या 2 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0 

64 िारा 13 B के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै, 

यनर्द नििामचि न्यास राजिीनतक र्दि का ररकार्म  

िही ंरखता है, नजसे रानश नितररत की गई र्ी। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें, यनर्द क्रर् संख्या 3 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0 

65 तो िारा 13B के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै, 

यनर्द नििामचक न्यास िे अपिे खातों का ऑनर्ट 

िही ंकरिाया है। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें, यनर्द क्रर् संख्या 4 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0 
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66 िारा 13B के तहत छूट की अिुर्नत िही ंहै, यनर्द 

नििामचि न्यास िे उि राजिीनतक र्दिों के 

योगर्दािकतामओं की सूची और सूची की 

प्रनतनिनप प्रसु्तत िही ंकी है नजन्हें आयकर 

आयुि या आयकर निरे्दशक को रानश नितररत 

की गई र्ी। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें, यनर्द क्रर् संख्या 5 को िही ंके 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0 

67 अिुसूची ET र्ें, ऑनर्ट की तारीख Sr.no. 4b र्ें 

01-04-2021 से पहिे की िही ंहो सकती है 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें - Sr.no. 4b, ऑनर्ट ररपोटम की 

तारीख  फॉर्म िंबर .10BC र्ें  01-04-2021 से 

पहिे है। 

 और  या 

िेखापरीक्षा ररपोटम  फॉर्म संख्या .10 BC  र्ें 

नसस्टर् की तारीख के बार्द है। 

और  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0 

68 भाग A सार्ान्य र्ें -फ़ाइनिंग क्तस्र्नत "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है," को 

िारा 13B के रूप र्ें चुिा जाता है और अिुसूची 

ET के Sr.no. 6ii र्ें उक्तल्लक्तखत सै्वक्तच्छक 

अनभर्दाय अिुसूची VC की क्रर् संख्या C के 

बराबर िही ंहै। 
 
  

िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के अंतगमत क्तस्र्नत र्दाक्तखि करिे र्ें िारा 13B के 

रूप र्ें चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET का Sr.no. 6ii, अिुसूची VC की क्रर् 

संख्या C के बराबर िही ंहै 

69 अिुसूची ET र्ें, Sr.no.6iii र्ें उक्तल्लक्तखत कुि 

Sr.no.6i+6ii के योग के अिुरूप िही ंहै। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें - Sr.no. 6iii, Sr.no.6i+6ii के 

योग के बराबर िही ं

70 िारा 13B के तहत छूट की अिुर्नत है यनर्द 

चुिािी न्यास िे िर्म र्ें प्राप्त अपिे कुि योगर्दाि 

का कर् से कर् 95% पात्र राजिीनतक र्दिों को 

नपछिे िर्म के अनिशेर् के सार् नितररत नकया 

है।  

Sr.no. 12b अिुसूची के B-TI >0  

और  

अिुसूची ET र्ें, Sr.no. 6iv <95% का Sr.no. 6iii 
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71 न्यास के प्रशासनिक और प्रबंिि कायों पर खचम 

की गई रानश कुि योगर्दाि के 5% से अनिक 

िही ंहो सकती है और निगर्ि के पहिे िर्म र्ें 

Rs.5 िाख रुपये या उप-िर्ों र्ें 3 िाख रुपये 

तक सीनर्त है। 

निगर्ि के पहिे िर्म के निए [यािी निगर्ि की 

तारीख '1-अपै्रि 2020' और '31 र्ाचम 2021' के 

बीच है] 

अिुसूची ET र्ें, Sr.no.6v, (6ii का 5%) या 5 

िाख से अनिक है। 

नकसी भी अन्य पूिम िर्ों के निए (अर्ामत निगर्ि 

की नतनर् <'1-अपै्रि 2020')  

अिुसूची ET र्ें, क्रर्ांक संख्या 6v, (6 का 5% ii) 

या 3 िाख) इससे अनिक है 

72 अिुसूची ET र्ें, Sr.no.6vi र्ें उक्तल्लक्तखत कुि 

Sr.no.6iv+6v के योग के अिुरूप िही ंहै 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें - Sr.no . 6vi, Sr.no.6iv+6v के 

योग के बराबर िही ंहै।  
73 अिुसूची भाग ET र्ें, "िारा 13B' के अंतगमत छूट 

के निए पात्र कुि रानश" अिुसूची ET के 

Sr.no.6ii से अनिक िही ंहो सकती है। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें - Sr.no.6vii, Sr.no.6ii से बडा है 
74 अिुसूची ET र्ें, Sr.no.6viii र्ें उक्तल्लक्तखत कुि 

Sr.no. 6iii -6vi के अंतर के अिुरूप िही ंहै। 

क्तस्र्नत र्दजम करिे र्ें, नजस िारा के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है उसे िारा 13B के रूप र्ें 

चुिा गया है 

और  

अिुसूची ET र्ें - Sr.no.6 viii, Sr.no.6iii-6vi के 

अंतर के बराबर िही ंहै।  
75 "अिुसूची VC" र्ें, क्षेत्र र्ें रू्ल्य 'कुि : A(iie) का 

A(iia to iid)पर रू्ल्यों के योग के बराबर होिा 

चानहए 

A(iiia to iid)) पर र्ािों का योग, अिुसूची VC के 

'कुि: A(ii)' क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै 
76 "अिुसूची VC" र्ें, 'सै्वक्तच्छक योगर्दाि स्र्ािीय: 

A(iii)' क्षेत्र पर र्ाि Ai + Aiie पर र्ािों के योग 

के बराबर होिा चानहए। 

Ai + Aiie पर रू्ल्यों का योग अिुसूची VC के 

"सै्वक्तच्छक योगर्दाि स्र्ािीय: A(iii)' क्षेत्र र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

77 "अिुसूची VC" र्ें, "निरे्दशी योगर्दाि" क्षेत्र पर 

र्ाि B(iii) का Bi + Bii के र्ािों के योग के 

बराबर होिा चानहए। 

Bi + Bii पर रू्ल्यों का योग अिुसूची VC के 

"निरे्दशी योगर्दाि" B(iii) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

78 "अिुसूची VC" र्ें, "कुि योगर्दाि" C क्षेत्र पर 

र्ाि Aiii + Biii के र्ािों के योग के बराबर होिा 

चानहए। 

Aiii + Biii पर र्ािों का योग अिुसूची VC के 

"कुि योगर्दाि" C क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

79 "अिुसूची VC" र्ें, "Di" क्षेत्र पर र्ाि - "प्राप्त ऐसे 

अिार् र्दाि का कुि" क्षेत्र "C" - "कुि योगर्दाि" 

के रू्ल्य से अनिक है। 

अिुसूची VC का Sr.no. Di > अिुसूची VC का 
Sr.no. C  
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80 "अिुसूची VC" र्ें, क्षेत्र पर रू्ल्य "अिार् र्दाि 

प्रभायम िारा 115 BBC @ 30% (i – ii)" Diii र्ें 

रू्ल्यों के योग के बराबर होिा चानहए। 

Di - Dii र्ें रू्ल्यों का अंतर अिुसूची VC के 

"अिार् र्दाि के तहत 115 BBC @ 30% (i – ii)" 

क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै। 

81 "अिुसूची AI" र्ें, नबंरु्द '9' के "कुि 

(9a+9b+9c+9d)" क्षेत्र पर र्ाि (9a+9b+9c+9d) 

पर र्ािों के योग के बराबर होिा चानहए 

(9a+9b+9c+9d) पर र्ािों का योग अिुसूची AI 

के नबंरु्द '9' के "कुि (9a+9b+9c+9d)" क्षेत्र र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

82 "अिुसूची AI" र्ें, नबंरु्द '10' के "कुि" क्षेत्र पर 

र्ाि (1+2+3+4+5+6+7+8+ के कुि क्षेत्र 9) के 

र्ािों के योग के बराबर होिा चानहए। 

(1+2+3+4+5+6+7+8+ का कुि क्षेत्र 9) पर र्ािों 

का योग अिुसूची AI के नबंरु्द '10' के "कुि" क्षेत्र 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

83 "अिुसूची ER" र्ें, नबंरु्द '15 अन्य व्यय' के "कुि 

(15a + 15b + 15c + 15d)" क्षेत्र पर र्ाि (15a + 

15 b + 15c + 15d) के र्ािों के योग के बराबर 

होिा चानहए। 

(15a + 15b + 15c + 15d) पर र्ािों का योग, 

अिुसूची ER के नबंरु्द '15 अन्य व्यय' के कुि 

(15a + 15b + 15c + 15d)" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 

84 "अिुसूची ER" र्ें, नबंरु्द 16 के "कुि (A1 से A15 

का योग)" क्षेत्र पर र्ाि 

(A1+A2+A3+A4+A5+A6+A7+A8+A9+A10+A

11+A12+A13+A14+A15) के र्ािों के योग के 

बराबर होिा चानहए  

(A1+A2+A3+A4+A5+A6+A7+A8+A9+A10+A

11+A12+A13+A14+A15) के र्ािों का योग 

अिुसूची ER र्ें नबंरु्द 16 के "कुि (A1 से A15 का 

योग)" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

85 "अिुसूची ER" र्ें नबंरु्द B10 के कुि (B1 to B9)" 

क्षेत्र " पर र्ाि 

(B1+B2+B3+B4+B5+B6+B7+B8+B9) के र्ािों 

के योग के बराबर होिा चानहए 

(B1+B2+B3+B4+B5+B6+B7+B8+B9) के र्ािों 

का योग अिुसूची ER र्ें नबंरु्द B10 के "कुि (B1 

से B9)" क्षेत्र के बराबर िही ंहै 

86 "अिुसूची ER" र्ें, नबंरु्द C के "अस्वीकायम व्यय 

(C1+C2+C3+C4)" क्षेत्र पर र्ाि 

(C1+C2+C3+C4) के र्ािों के योग के बराबर 

होिा चानहए  

(C1+C2+C3+C4) के र्ािों का योग, अिुसूची ER 

के क्षेत्र नबंरु्द C र्ें अस्वीकायम व्यय 

(C1+C2+C3+C4)" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

87 "अिुसूची ER" र्ें, नबंरु्द D के "िर्म के र्दौराि नकए 

गए कुि राजस्व व्यय (A16+B10+C)" क्षेत्र पर 

रू्ल्य (A16+B10+C) के रू्ल्यों के योग के बराबर 

होिा चानहए।  

(A16+B10+C) के र्ािों का योग, अिुसूची ER र्ें 

नबंरु्द D के "िर्म के र्दौराि नकए गए कुि राजस्व 

व्यय (A16+B10+C)" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 
88 "अिुसूची ER" र्ें, "नपछिे िर्म के र्दौराि िागू 

कुि रानश – राजस्व खाता [A16 + B10 - E2 - E3 

- E4 - E5]" नबंरु्द F का र्ाि [A16 + B10 - E2 - 

E3 - E4 - E5] के र्ािों के योग के बराबर होिा 

चानहए।  

[A16 + B10 - E2 - E3 - E4 - E5] के रू्ल्यों का 

योग "नपछिे िर्म के र्दौराि िागू कुि रानश – 

राजस्व खाता [A16 + B10 - E2 - E3 - E4 - E5]" 

के क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै, जो 

अिुसूची ER र्ें नबंरु्द F का है। 

शून्य पर निचार करें यनर्द [A16 + B10 - E2 - E3 

- E4 - E5] िकारात्मक है। 

89 "अिुसूची EC" र्ें, नबंरु्द 4 पर "कुि व्यय" क्षेत्र का 

र्ाि जोडी गई पंक्तियों की संख्या र्ें र्दजम नकए 

गए र्ािों के योग के बराबर होिा चानहए। 

जोडी गई पंक्तियों की संख्या र्ें र्दजम नकए गए 

र्ािों का योग अिुसूची EC के नबंरु्द 4 पर "कुि 

व्यय" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 
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90 "अिुसूची EC" र्ें, नबंरु्द 5 के "कुि पंूजीगत व्यय 

(1+2+3+4)" क्षेत्र क्षेत्र पर र्ाि (1+2+3+4) के 

र्ािों के योग के बराबर होिा चानहए 

क्रर्ांक संख्या (1+2+3+4) र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्यों 

का योग क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ं

है कुि पंूजीगत व्यय (1+2+3+4)" अिुसूची EC 

के नबंरु्द 5 र्ें उले्लक्तखत 

91 अिुसूची AI र्ें र्दजम शुद्ध प्रनतफि की सीर्ा तक 

िारा 11(1A) के तहत छूट की अिुर्नत है  

Sr.no. 3 अिुसूची EC के >Sr.no.8 अिुसूची का 
AI 

92 "अिुसूची EC" र्ें, नबंरु्द B के "नपछिे िर्म के 

र्दौराि िागू की गई कुि रानश - पूाँजी खाता [5 

 – A2 - A3 - A4 - A5)" क्षेत्र पर रू्ल्य [5 – A2 - 

A3 - A4 - A5] के रू्ल्यों के योग के बराबर होिा 

चानहए  

क्रर् संख्या [5 – A2 - A3 - A4 - A5] र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्यों का योग 'नपछिे िर्म के र्दौराि 

िागू कुि रानश' क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश – 

अिुसूची EC की नबंरु्द B र्ें उक्तल्लक्तखत पूाँजी खाता 

[5 – A2 - A3 - A4 - A5]" के बराबर िही ंहै 

शून्य पर निचार करें यनर्द [5– A2 - A3 - A4 - 

A5] िकारात्मक है।  
93 अिुसूची ER र्ें र्दजम निनि के स्रोत पूिम िर्म से िही ं

हैं, नजसके कारण छूट की अिुर्नत िही ंहै। 

 (र्ािर्द आिेर्दि से िागू रानश, नपछिे िर्ों का 

15% संचय, उिार िी गई निनि या अन्य) 

अिुसूची ER र्ें, A16+B10 <= E2+E3+E4+E5  

94 "अिुसूची HP" र्ें 1(d) "कुि" 1b + 1c के 

बराबर होिा चानहए 

1b+1c का योग अिुसूची HP के क्षेत्र 11(d) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

95 "अिुसूची HP" र्ें 1(e) का िानर्मक रू्ल्य (1a – 

1d) की रानश के बराबर होिा चानहए। 

(1a-1d) का योग 1e के बराबर िही ंहै  

96 अिुसूची HP र्ें गृह संपनत्त पर अिुर्नत र्ािक 

कटौती िानर्मक रू्ल्य के 30% के बराबर होिी 

चानहए। 

यनर्द अिुसूची HP र्ें, Sl.no1f Sl.no 1e के 30% 

से अनिक है। 
 

यह नियर् HP र्ें सभी संपनत्तयों के निए िागू 

नकया जाएगा और "1f" क्षेत्र र्ें रू्ल्य शून्य से 

अनिक है  
97 "अिुसूची HP" र्ें, क्षेत्र 1(h) "कुि" का र्ाि (1f+ 

1g) के योग के बराबर होिा चानहए  

Sum of (1f+ 1g) is not equal to amount 
mentioned in the field1(h) "total" in 
schedule HP 

98 "आय फॉर्म गृह संपनत्त" के 1(j) र्ें "अिुसूची 

HP" र्ें (1e–1h+1i) के बराबर होिा चानहए 

(1e–1h+1i) का योग अिुसूची HP के "आय 

फॉर्म गृह संपनत्त" के क्षेत्र 1(j) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै 
99 अिुसूची HP र्ें, Sr.no 4 को Sr.no 1j+2j+3 के 

योग के बराबर होिा चानहए 

यनर्द क्षेत्र 4 का र्ाि SI no. 1j+2j+... के योग के 

बराबर िही ंहै+3 

100 प्राप्त सकि नकराया/ प्राप्य/ रे्दय रू्ल्य शून्य या 

अर्ान्य है और नििामररती िगरपानिका कर का 

र्दािा कर रहा है 

यनर्द अिुसूची HP र्ें, Sl.no 1c शून्य से अनिक है 

और Sl.no 1a शून्य के बराबर है।  
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101 संपनत्त का प्रकार नकराये पर नर्दया गया है या 

र्ाि निया गया है और सकि नकराया प्राप्त / 

प्राप्य / नकराए पर िेिे योग्य रू्ल्य शून्य या 

अर्ान्य है 

यनर्द "हाउस प्रॉपटी का प्रकार" "र्ीम्र् िेट 

आउट" या "िेट आउट" है 
 

और  

"सभी गुणों र्ें से 1a" क्षेत्र का रू्ल्य शून्य या 

अर्ान्य है। 
102 अिुसूची HP र्ें, यSl.no 3 पास थ्रू आय अिुसूची 

PTI र्ें उक्तल्लक्तखत HP आय की रानश के बराबर 

िही ंहै 

क्तस्र्नत - िारा र्दाक्तखि करिे र्ें, नजसके तहत छूट 

का र्दािा 10(23A ) या 13B या 13A के रूप र्ें 

नकया जाता है 

और  

अिुसूची HP र्ें क्रर् संख्या 3, कारबार न्यास / 

नििेश निनि के सभी िार् के निए अिुसूची PTI 

की क्रर् संख्या.1(i) के योग के बराबर िही ंहै 
  

103 पहिे तीि अल्फाबेट फील्ड TAN पर TAN कोर् 

की सूची के अिुसार होिे चानहए 

िे सभी क्षेत्र जहां करर्दाता द्वारा TAN भरा जाता 

है 

104 अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्या A1 biv, 

A1(bi+bii+biii) के योग के बराबर होिी चानहए   

यनर्द अिुसूची CG र्ें, A1(biv) A1(bi+bii+biii) 

की रानश के बराबर िही ंहै  

105 अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्या A1c -'अनतशेर् (1 
a – biv)', A1(1 

a – biv) के अंतर के बराबर होिा चानहए  

अिुसूची CG र्ें, A1c, A1(1 

 a – biv) के अंतर के बराबर िही ंहै  

106 अिुसूची CG र्ें, STCG की क्रर् संख्या A1e का 

कुि A1(1c +1d) के योग के बराबर होिा चानहए  

अिुसूची CG र्ें A1e, A1(1 

c +1 

d) के योग के बराबर िही ंहै 

107 अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्या A(2a)(i)(c) र्ें र्दजम 

रू्ल्य Sl.no. A(2a)(i)(a) और A(2a)(i)(b) से 

अनिक होिा चानहए  

अिुसूची CG A(2a)(i)(c) र्ें र्दजम रानश Sl.no. 

A(2a)(i)(a) और A(2a)(i)(b) से अनिक िही ंहै  

108 अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्या A(2a)(iii), (ic + ii) 

के योग के बराबर होिी चानहए  

अिुसूची CG A(2 a)(iii), (ic + ii) के योग के 

बराबर िही ंहै 

109 अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्या A2 biv, 

A2(bi+bii+biii) के योग के बराबर होिी चानहए  

यनर्द अिुसूची CG A2(biv) र्ें A2(bi+bii+biii) के 

योग के बराबर िही ंहै 

110 अिुसूची CG र्ें, STCG की क्रर् संख्या A2c 

अनतशेर्, (2 

aiii-biv) के बराबर होिा चानहए 

यनर्द अिुसूची CG A2c, (2aiii-biv)) के बराबर 

िही ंहै 

111 अिुसूची CG र्ें, STCG का Sl.no. A2e, (2 
c+2 

d) के योग के बराबर होिा चानहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, A2e, (2c+2d) के बराबर 

िही ंहै  

112 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र 'A4' र्ें "पर रू्ल्य आय / 

हानि से गुजरिे िािे अल्पािनि पंूजी िाभ " की 

प्रकृनत र्ें (A4a+A4b) के बराबर होिा चानहए 

यनर्द (A4a+A4b) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

"A4" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै, 

तो अिुसूची CG र्ें शॉटम टर्म कैनपटि गेि की 

प्रकृनत र्ें आय/हानि से गुजरिा 
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113 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र 'A5' पर "कुि अल्पािनि 

पंूजीगत िाभ" का रू्ल्य (A1e + A2e + A3 + 

A4) के योग के बराबर होिा चानहए 

यनर्द (A1e + A2e + A3 + A4) का योग A5' 

"अिुसूची CG र्ें कुि अल्पािनि पंूजी िाभ र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

114 अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्या B1(ai)(c) र्ें र्दजम 

रू्ल्य Sl.no. B1(ai)(a) और B1(ai)(b) से अनिक 

होिा चानहए  

The amount entered In Sch CG B1(ai)(c) is 
not higher of Sl.no. B1(ai)(a) andB1(ai)(b) 

115 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र 'B1(aiii)' का र्ाि "कुि" 

(ic+ii) के योग के बराबर होिा चानहए 

यनर्द (ic+ii) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

'B1(aiii)' क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ं

है "अिुसूची CG र्ें कुि 
116 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र ''B1(biv)'' पर "कुि" का 

र्ाि B1(bi+bii+biii) के योग के बराबर होिा 

चानहए 

यनर्द B1(bi+bii+biii) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

अिुसूची CG र्ें 'B1(biv)' क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै 

117 "अिुसूची CG" र्ें खंर् 'B1(c)' "अनतशेर्" पर 

रू्ल्य (1 
aiii - 1 

biv) के योग के बराबर होिा चानहए  

यनर्द B1(1 
aiii -  
1 

biv) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग अिुसूची CG र्ें 

'B1(c)' खंर् र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ं

है  
118 null"अिुसूची CG" र्ें खंर् B1(d) "र्दीघमकानिक 

पूाँजी अनभिाभ, जहााँ िारा 112(1) के तहत 

परन्तुक िागू िही ंहोता है" पर रू्ल्य, खंर् (1c) 

के बराबर होिा चानहए  

खंर् (1c) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश अिुसूची CG के 

खंर् 'B1(d)' "र्दीघमकानिक पूाँजी अनभिाभ, जहााँ 

िारा 112(1) के तहत परन्तुक िागू िही ंहोता 

है" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै।  
119 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र 'B2(biv)' पर "कुि" का 

र्ाि B2(bi+bii+biii) के योग के बराबर होिा 

चानहए 

यनर्द B2(bi+bii+biii) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

अिुसूची CG र्ें 'B2(biv)' क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै  
120 "अिुसूची CG" र्ें खंर् 'B2(c)' "अनतशेर्" पर 

रू्ल्य (2 

a - biv) के योग के बराबर होिा चानहए  

यनर्द B2(2a - biv) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

अिुसूची CG र्ें 'B2(c)' खंर् र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै 

121 "अिुसूची CG" र्ें खंर् 'B2(d)' "र्दीघमकानिक 

पूाँजी अनभिाभ, जहााँ िारा  
112 
(1 

)/112 

A के तहत परन्तुक िागू होता है" पर रू्ल्य खंर् 

(2c) के बराबर होिा चानहए।  

क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश (2 सी) 'B2 (d)' क्षेत्र र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै "र्दीघमकानिक 

पंूजीगत िाभ जहां िारा 112(1)/112A के तहत 

प्राििाि अिुसूची CG पर िागू होता है 

122 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र 'B3' पर "पास थ्रू 

इिकर्/िॉंग टर्म कैनपटि गेि की प्रकृनत र्ें 

हानि" का रू्ल्य (B3a + B3b) के योग के बराबर 

होिा चानहए। 

(B3a + B3b) का योग अिुसूची CG के ''B3' 

"पास थ्रू इिकर्/र्दीघमकािीि पूाँजी िाभ की 

प्रकृनत र्ें हानि" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै 
123 "अिुसूची CG" र्ें क्षेत्र 'B4' पर "कुि 

र्दीघमकानिक पंूजीगत िाभ" का रू्ल्य (B1d + 

B2d + B3) के योग के बराबर होिा चानहए 

(B1d + B2d + B3) र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों का 

योग अिुसूची CG के 'B4' "कुि र्दीघमकानिक 
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पंूजीगत िाभ" के क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

124 अिुसूची CG र्ें, निचार का पूणम रू्ल्य (क्रर्ांक 

संख्या A1a) शून्य है िेनकि व्यय िारा 48 

(क्रर्ांक संख्या A1b(iv) के तहत व्यय का र्दािा 

नकया जाता है 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि का पूरा रू्ल्य 

(क्रर्ांक संख्या A1a) शून्य है और व्यय (क्रर्ांक 

संख्या A1b(iv) शून्य से अनिक है 

125 In Schedule CG, Full Value of 

Consideration (sr no A2aiii) is zero but 
expenses u/s 48 (sr no A2b(iv) are claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 

Consideration (sr no A2aiii) is zero and 
expenses (sr no A2b(iv) are more than 
zero 

126 In Schedule CG, Full Value of 

Consideration (sr no B1aiii) is zero but 
expenses u/s 48 (sr no B1b(iv) are claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 

Consideration (sr no B1aiii) is zero and 
expenses(sr no B1b(iv) are more than zero 

127 अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि का पूरा रू्ल्य (क्रर्ांक 

संख्या B2a) शून्य है, िेनकि िारा 48 (क्रर्ांक 

संख्या B2b(iv) के तहत व्यय का र्दािा नकया 

जाता है 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि का पूरा रू्ल्य 

(क्रर्ांक संख्या B2a) शून्य है और व्यय (क्रर्ांक 

संख्या B2b(iv) शून्य से अनिक है 

128 सार्ान्य िागू र्दरों पर कर के निए प्रभाररत 

सकि आय की "अिुसूची OS" (1) र्ें ( 1a + 1b 

+ 1c + 1d + 1e) की रानश के बराबर होिा 

चानहए 

अिुसूची OS की सार्ान्य िागू र्दर पर कर प्रभायम 

सकि आय के क्षेत्र (1) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश (1a+ 

1b+ 1c+ 1d + 1e) की रानश के बराबर िही ं

हैर्दर 

129 "अिुसूची OS" र्ें ब्याज सकि आय की रानश 

[बचत बैंक से+ जर्ा से 

(बैंक/र्ाकघर/सहकारी) का योग+ आयकर 

प्रनतर्दाय से+ आय / हानि + अन्य के र्ाध्यर् से 

पास होिे के प्रकार) के बराबर होिी चानहए 

अिुसूची OS के ब्याज सकि आय र्ें [बचत बैंक 

से+ जर्ा बैंक (बैंक/र्ाकघर/सहकारी) + 

आयकर प्रनतर्दाय से+ आय/ हानि के र्ाध्यर् से 

पास होिे की प्रकृनत+ अन्य] उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

130 "अिुसूची OS" र्ें क्षेत्र रू्ल्य (di + dii + diii + div 

+ dv ) 1(d) की रानश के योग के बराबर होिा 

चानहए 

(di + dii + diii + div + dv) पर उक्तल्लक्तखत रानश 

अिुसूची OS के क्षेत्र 1(d) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

131 "अिुसूची OS" र्ें, "कोई अन्य आय" कुि र्दजम 

नकए गए व्यक्तिगत रू्ल्य की रानश के बराबर 

होिी चानहए 

अिुसूची OS की "कोई अन्य आय" व्यक्तिगत 

रू्ल्य का योग क्षेत्र र्ें र्दजम की गई रानश के 

बराबर िही ंहै  
132 "अिुसूची OS" र्ें Sr.no. 2 (2a+ 2b+ 2c+ 2d+ 

2e क्रर्ांक संख्या 1 स ेसंबंनित तत्वों के बराबर 

होिा चानहए) 

[क्रर्ांक संख्या 1 से संबंनित [2a + 2b + 2c + 

2d + 2e) तत्वों पर उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

अिुसूची OS के क्षेत्र 2 र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 
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133 "अिुसूची OS" र्ें (िकर्द जर्ा िारा 68 के तहत 

+अस्पष्ट्ीकृत निनििाि िारा 69 के तहत 

+अस्पष्ट्ीकृत िि आनर्द िारा 69A के तहत+ 

अघोनर्त नििेश आनर्द िारा 69B के तहत 

+अस्पष्ट्ीकृत व्यय आनर्द िारा 69C के तहत + 

रानश उिार िी गई या हंर्ी पर प्रनतसंर्दत्त नकया 

गया िारा 69D के तहत) आय प्रभायम िारा 

115BBE के तहत रानश के बराबर होिा चानहए 

अिुसूची OS र्ें आय प्रभायम िारा 115BBE के 

तहत रानश (िकर्दी जर्ा िारा 68 के तहत 

+अस्पष्ट्ीकृत निनििाि िारा 69 के तहत+ 

अस्पष्ट्ीकृत िि आनर्द िारा 69A के तहत 

+अघोनर्त नििेश आनर्द िारा 69B के 

तहत+अस्पष्ट्ीकृत व्यय आनर्द िारा 69C के तहत 

+रानश उिार िी गई या हंर्ी पर प्रनतसंर्दत्त की 

गई िारा 69D के तहत) क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै  
134 "अिुसूची OS" रानश र्ें "निशेर् र्दर पर प्रभायम 

कोई अन्य आय" Sr.no.2c र्ें रानश सं्तभ र्ें र्दजम 

नकए गए व्यक्तिगत रू्ल्यों के योग के बराबर 

होिी चानहए। 

रानश सं्तभ र्ें र्दजम नकए गए व्यक्तिगत रू्ल्यों का 

योग "निशेर् र्दर पर प्रभायम कोई अन्य आय क्षेत्र 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै"- Sr.no.2c 

की अिुसूची OS 

135 "अिुसूची OS" र्ें "निशेर् र्दर प्रभायम अन्य स्रोतों 

से प्राप्त आय की प्रकृनत रे् पास थ्रू आय" Sr.no. 

2D रानश सं्तभ र्ें र्दजम नकए गए व्यक्तिगत रू्ल्यों 

के योग के बराबर होिी चानहए। 

रानश सं्तभ र्ें र्दजम नकए गए का योग "आय की 

प्रकृनत र्ें अन्य साििों से हई निशेर् र्दर प्रभायम 

पास थ्रू आय" र्ें उले्लख व्यक्तिगत रू्ल्य रानश 

के बराबर िही ंहै-Sr.no.2D अिुसूची OS का  

136 "अिुसूची OS" Sr.no. 2[e] र्ें "आय की रानश" 

सं्तभ 2 र्ें र्दजम रानश के बराबर होिी चानहए 

सं्तभ 2 "आय की रानश" र्ें र्दजम की गई रानश का 

योग अिुसूची OS क्षेत्र 2(e) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै  
137 सं्तभ 10 पर 2e र्ें "अिुसूची OS" र्ें "िागू र्दर" 

र्ें I.T. अनिनियर् के अिुसार संनि या र्दर के 

रूप र्ें सं्तभ र्दर से कर् होिी चानहए 

यनर्द क्षेत्र 2e "िागू र्दर" र्ें उक्तल्लक्तखत र्दर 

अिुसूची OS के सं्तभ 10 उच्चतर है संनि के 

अिुसार (सं्तभ 6 ) या I.T. अनिनियर् (सं्तभ 9) 

के अिुसार र्दर सं्तभ र्दर से  

138 " अनुसूची OS" र्ें 3d, 3a+3b+3c के बरधबर 

होनध चधलहए 

अनुसूची OS के 3d के्षत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रधलश 

3a+3b+3c पर उक्तल्लक्तखत रधलश के बरधबर 

नही ों है 

139 "अिुसूची OS" र्ें, "अन्य स्रोतों से प्रभायम शुद्ध 

आय सार्ान्य िागू र्दर पर 1 (DTAA नहस्से से 

संबंनित आय को कर् करिे के बार्द) - 3 + 4 + 5 

" (1 (नबन्रु्द के DTAA को छोडकर 1) - 3 + 4 + 5 

को छोडकर) के रू्ल्य के बराबर होिा चानहए 

[1[नबंरु्द 1 के DTAA को छोडकर) - 3 + 4 + 5) 

पर रू्ल्य का योग "सार्ान्य िागू र्दर पर प्रभायम 

शुद्ध आय क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै 1(DTAA नहस्से से संबंनित आय को कर् 

करिे के बार्द) - अिुसूची OS के 3 + 4 + 5" 

140 "अिुसूची OS" र्ेंSr.no. 7अन्य स्रोतों स ेप्राप्त 

आय [घुड र्दौड रखिे और रख-रखाि के 

अिािा) (2 + 6) के योग के बराबर होिी चानहए  

[2 + 6] र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग अिुसूची OS 

की क्षेत्र 7 अन्‍य स्रोतों से आय र्ें उक्तल्लक्तखत की 

गई रानश के बराबर िही ंहै [रेस के          घोडे 

रखिे और रख-रखाि के अिािा] 

141 "अिुसूची OS"Sr.no. र्ें क्रर्ांक 8(e) का 

अनतशेर् (प्राक्तप्तयााँ केिि 8a पर प्राक्तप्तयों के 

संबंि र्ें अिुभाग 57 के अंतगमत कटौनतयााँ- 

+58/िारा के तहत कटौती योग्य रानश िही ं+ 

59/ िारा के तहत कर पर कर-प्रभायम िाभ) की 

(प्राक्तप्तयााँ केिि 8a पर प्राक्तप्तयों के संबंि र्ें 

अिुभाग 57 के अंतगमत कटौनतयााँ- + 58/ िारा 

के तहत कटौती योग्य रानश िही ं+ 59/ िारा के 

तहत कर पर कर-प्रभायम रु्िाफ़ा) की रानश क्षेत्र 



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 
 

 

रानश के बराबर होिा चानहए  "8(e) अिुसूची OS का अनतशेर् रानश के बराबर 

िही ंहै। 

142 Sr.no.9 की "अिुसूची OS" र्ें "अन्य स्रोतों से 

आय" (7 +8e) की रानश के बराबर होिी चानहए 

(7+8e) की रानश अिुसूची OS के क्षेत्र 9 "अन्य 

स्रोतों से आय" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै 

143 "अिुसूची BP" र्ें 'A5(d)' र्ें "कुि कररु्ि 

आय" A5a + A5b + A5c की रानश के बराबर 

होिी चानहए 

A5a + A5b + A5c का योग अिुसूची BP की 

'A5(d)' "कुि छूट िािी आय" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै  
144 A6 र्ें "अिुसूची BP" र्ें "अनतशेर्" [1 - 2 - 3 - 4 

- 5d) की रानश के बराबर होिा चानहए 

(1 - 2 - 3 - 4 - 5d) का योग क्षेत्र A6 "अनतशेर् र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

145 "अिुसूची BP" र्ें "कुि (7 + 8)", (7 + 8) के योग 

के बराबर होिा चानहए  

(7 + 8) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश, अिुसूची BP के कुि 

(7 + 8) "क्षेत्र A9" र्ें उक्तल्लक्तखत योग के बराबर 

िही ंहै। 
146 "अिुसूची BP" र्ें A10 र्ें "सर्ायोनजत रु्िाफ़ा 

या हानि [6+9)", (6+9) के योग के बराबर होिा 

चानहए 

अिुसूची BP के (6+9) का योग क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै A10 "सर्ायोनजत 

रु्िाफ़ा या हानि (6+9)"  
147 In "Schedule BP" in A11 "Deemed income 

under section 33AB/33ABA/35ABB" 
should be equal to the sum of 11a + 11b + 

11c 

Sum of 11a + 11b + 11c is not equal to 
amount mentioned in the field A11 
"Deemed income under section 

33AB/33ABA/35ABB of schedule BP 

148 A14 र्ें "अिुसूची BP" र्ें कुि (10 + 11 

+12+13) ' 10 + 11 + 12 + 13 के योग के 

बराबर होिा चानहए।  

10 + 11 + 12 + 13 का योग क्षेत्र A14 र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै जो अिुसूची 

BP के "कुि (10 +11+12+13) है  
149 A17 र्ें "अिुसूची BP" र्ें "कुि ( 15 +16)" 15 + 

16 के योग के बराबर होिा चानहए  

(15+16) का योग अिुसूची BP के क्षेत्र A17 

"आय (15 +16)" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै 

150 A18 र्ें "अिुसूची BP" र्ें "आय (14 - 17)", (14-

17) की रानश के बराबर होिी चानहए  

(14-17) का योग क्षेत्र A18 अिुसूची BP की 

"आय (14 - 17) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै  
151 "अिुसूची BP" र्ें A19(iv) र्ें "कुि (19i से 

19iii)", (19i + 19ii + 19iii) के योग के बराबर 

होिी चानहए  

(19i + 19ii + 19iii) का योग अिुसूची BP के 

खंर् A19(iv) "कुि (19i से 19iii)" र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै  
152 "अिुसूची BP" र्ें काल्पनिक और निनिनर्दमष्ट् 

व्यिसाय के अिािा कारोबार या िृनत्त से शुद्ध 

रु्िाफ़ा या हानि (18 + 19iv)" र्ें (18 + 19iv) के 

योग के बराबर होिा चानहए  

(18+ 19iv) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग अिुसूची 

BP के काल्पनिक और निनिनर्दमष्ट् व्यिसाय के 

अिािा क्षेत्र A20 कारोबार या िृनत्त के "शुद्ध 

रु्िाफ़ा या हानि [18+ 19iv)" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहै  
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153 "अिुसूची BP" र्ें B27 "काल्पनिक कारोबार से 

रु्िाफ़ा या हानि (24+25-26) र्ें (यनर्द हानि हो 

तो शून्य र्दजम करें) " (24+25-26) के बराबर होिा 

चानहए।  

 (24 + 25 - 26) का योग अिुसूची BPके क्षेत्र B27 

काल्पनिक कारोबार से प्राप्त रु्िाफ़ा या हानि 

(24+25-26)[यनर्द हानि हो तो शून्य र्दजम करें]" 

की रानश के बराबर िही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द (24+25)>=26 तो केिि यह 

नियर् िागू होगा। 

154 "अिुसूची BP" र्ें C31 र्ें "निनिनर्दमष्ट् कारोबार से 

रु्िाफ़ा या हानि (28 + 29-30)" (28+29-30) के 

योग के बराबर होिा चानहए।  

[28+29-30) का योग क्षेत्र C31 "अिुसूची BP के 

नििामररत कारोबार (28+29-30) के रु्िाफ़ाया 

हानि र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै  
155 C33 र्ें "अिुसूची BP" र्ें निनिनर्दमष्ट् कारोबारसे 

"रु्िाफ़ा या हानि (31-32) (यनर्द हानि हई हो तो 

शून्य र्दजम करें) " (31-32) के बराबर होिा चानहए 

(31-32) पर उक्तल्लक्तखत रानश अिुसूची BP के 

क्षेत्र C33 र्ें निनर्दमष्ट् कारोबार [31-32] से प्राप्त 

"रु्िाफ़ा या हानि के बराबर िही ंहै [हानि के 

निए शून्य र्दजम करें]" 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िागू होगा जब 31>=32 

156 "अिुसूची िृनत्त र्ें, D34 र्ें "शीर्म पर प्रभायम 

आय" 'रु्िाफ़ा और अनभिाभ' 

(A21+B27+C33)", (A21 + B27 + C33) के 

बराबर होिा चानहए  

null(A21 + B27 + C33) का योग क्षेत्र D34 र्ें 

उक्तल्लक्तखत "शीर्म पर प्रभायम आय 'िाभ और 

अनभिाभ' (A21+B27+C33)" के बराबर िही ं

होिी चानहए 

157 In schedule BP, Sl.No.E is applicable for 
12A/12AA regd assessee, however the 
same is to be filled by Assessing officer. 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.E35 > 0 या Sl.no. E36 
>0 

158 "अिुसूची CYLA" र्ें, क्षेत्र ix पर रू्ल्य सं्तभ 2 की 

"नििामररत कुि हानि" सं्तभ 2 के (ii+ iii + iv + v 

+ vi + vii + viii ) के अनिकतर् .200000 के 

बराबर होिी चानहए। 

कुि िुकसाि की क्षनतपूनतम रु. 2,00,000 से 

अनिक है  

159 "अिुसूची CYLA र्ें, क्षेत्र ix सं्तभ 3 की "कुि 

हानि क्षनतपूनतम" का रू्ल्य सं्तभ 3 के (i+ v + vi + 

vii + viii) के बराबर होिी चानहए। 

क्षेत्र ix अिुसूची CYLA के "कुि हानि क्षनतपूनतम" 

र्ें सं्तभ 3 के (i+ v + vi + vii + viii ) पर 

उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

160 "अिुसूची CYLA र्ें, क्षेत्र ix सं्तभ 4 के "कुि हानि 

क्षनतपूनतम" का रू्ल्य सं्तभ 4 के (i+ ii+ iii + iv + v 

+ vi + viii ) के बराबर होिा चानहए।  

सं्तभ 4 के (i+ ii+ iii + iv + v + vi + viii ) पर 

उक्तल्लक्तखत रानश का योग क्षेत्र ix "अिुसूची CYLA 

के सं्तभ की कुि क्षनतपूनतम" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश 

के बराबर िही ंहोिा चानहए  
161 "अिुसूची CYLA र्ें, सं्तभ 2 के क्षेत्र [x] पर 

"क्षनतपूनतम के बार्द शेर् हानि" पर रू्ल्य सं्तभ 2 - 

2[ix] के "सर्ायोनजत होिे िािी हानि" क्षेत्र के 

बराबर होिी चानहए।  

 क्षेत्र [2] और 2[ix] के बीच का भेर्द अिुसूची 

CYLA के क्षेत्र 2[x] र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहोिा चानहए 

ध्याि र्दें : यह नियर् केिि तभी िागू होगा अगर 

2>=2[ix] 
162 "अिुसूची CYLA" र्ें, सं्तभ 3 के खंर् [x] 

सर्ायोनजत के बार्द शेर् हानि" का रू्ल्य "सं्तभ 3 

- 3[ix] के "सर्ायोनजत होिे िािी हानि" खंर् के 

बराबर होिा चानहए। 

खंर् [3] और 3[ix] के बीच का अंतर अिुसूची 

CYLA के खंर् 3[ix] के बराबर िही ंहै 

ध्याि र्दें : यह नियर् केिि तभी िागू होगा अगर 
3>=3[ix] 
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163 "अिुसूची CYLA" र्ें, सं्तभ 4 के खंर् [x] 

सर्ायोनजत के बार्द शेर् हानि" का रू्ल्य "सं्तभ 4 

- 4[ix] के "सर्ायोनजत होिे िािी हानि" खंर् के 

बराबर होिा चानहए। 

खंर् [4] और 4[ix] के बीच का अंतर अिुसूची 

CYLA के खंर् 4[ix] के बराबर िही ंहै 

ध्याि र्दें : यह नियर् केिि तभी िागू होगा अगर 
4>=4[ix] 

164 "अिुसूची CYLA" र्ें, अगर शीर्म गृह संपनत्त र्ें 

क्षनत हो, तो "हानि के निए क्षनतपूनतम" क्षेत्र के 

सं्तभ 2 र्ें रू्ल्य अिुसूची HP के "Sl.no 3 

अिुसूची की HP के बराबर होिी चानहए"। 

अिुसूची HP के Sl.no 3 र्ें उक्तल्लक्तखत रानश" 

अगर शीर्म गृह संपनत्त र्ें हानि होती है और 

अिुसूची CYLA र्ें सं्तभ 2 र्ें "हानि के निए 

क्षनतपूनतम" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै" 
165 "अिुसूची CYLA" र्ें, अगर शीर्म PGBP के 

अंतगमत हानि हो तो "हानि के निए क्षनतपूनतम" क्षेत्र 

के सं्तभ 3 र्ें रू्ल्य अिुसूची िृनत्त के "Sl.no 

.D34" के बराबर होिी चानहए।  

अिुसूची BP के Sl.no.D34 र्ें उक्तल्लक्तखत रानश" 

अगर शीर्म PGBP के अंतगमत हानि हो और यह 

अिुसूची CYLA र्ें सं्तभ 3 र्ें "सर्ायोनजत होिे 

िािी हानि" क्षेत्र र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर ि 

हो 

166 "अिुसूची CYLA" र्ें, "हानि के निए क्षनतपूनतम" 

क्षेत्र के सं्तभ 4 र्ें रू्ल्य अिुसूची OS के "Sl.no.6 

के बराबर होिी चानहए" अगर यह हानि हो तो। 

अिुसूची OS के Sl.no 6 र्ें उक्तल्लक्तखत रानश" 

अगर यह हानि है और यह अिुसूची CYLA र्ें 

सं्तभ 4 के "हानि के निए क्षनतपूनतम" क्षेत्र र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर ि हो  
167 अिुसूची PTI र्ें, सं्तभ 9, सं्तभ 7-8 के बराबर 

होिा चानहए  

अिुसूची PTI र्ें सं्तभ  

9, सं्तभ  
7 

-8 

 के बराबर िही ंहै  

168 अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्या iia अल्पकानिक, 

ai+aii के योग के बराबर होिी चानहए  

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्या iia अल्पकानिक, 

ai+aii के योग के बराबर िही ंहै  

169 अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्या iib र्दीघमकानिक, 

bi+bii के योग के बराबर होिी चानहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्या iib र्दीघमकानिक, 

bi+bii के योग के बराबर होिी चानहए 

170 अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्या iii अन्य स्रोत, a+b 

के योग के बराबर होिी चानहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्या iii अन्य स्रोत, a+b 

के योग के बराबर होिी चानहए 

171 "अिुसूची 115TD" र्ें, क्षेत्र '3' का र्ाि 

"आक्तस्तयां का शुद्ध रू्ल्य" Sl.no.1 - Sl.no.2 के 

र्ाि के बराबर होिा चानहए 

Sl.no 1 - Sl.no 2 के र्ाि के बीच का भेर्द क्षेत्र 

'3' अिुसूची 115TD के "आक्तस्तयााँ के शुद्ध रू्ल्य" 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहोते हैं 

नटप्पणी : यह नियर् केिि तभी िागू होगा अगर 
Sl.no.1>=Sl.no.2 

172 अिुसूची 115TD" र्ें, क्षेत्र '4[iv]' "कुि "Sl.no.4i 

+ 4ii + 4iii पर रू्ल्य के योग के बराबर होिे 

चानहए 

Sl.no 4i + 4ii + 4iii पर उक्तल्लक्तखत रानश का 

योग अिुसूची 115TD के क्षेत्र '4[iv]' र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहोती है। 

173 "अिुसूची 115TD" , खंर् '6' "िारा 115TD के 

अिुसार बढी हई आय" Sl.no. [3 – (4 – 5)] पर 

रू्ल्यों के बराबर होिी चानहए  

Sl.no.[3 - [4 -5]] पर रू्ल्य के बीच का भेर्द क्षेत्र 

'6' "अिुसूची 115TD के अिुभाग 115TD की 

बढी हई आय के बराबर िही ंहै।  
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174 "अिुसूची 115TD" र्ें, खंर् '12' "शुद्ध 

रे्दय/प्रनतरे्दय " पर रू्ल्य Sl.no. [10 – 11] पर 

रू्ल्यों के बराबर होिी चानहए  

Sl.no.[10 – 11] पर रू्ल्य र्ें भेर्द अिुसूची 

115TD के क्षेत्र '12' "शुद्ध रे्दय/प्रनतरे्दय" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहोिा चानहए 

175 "अिुसूची TR" र्ें, Sl.no.2 "उस रे्दश के संबंि र्ें 

उपिब्ध कुि कर अिरु्क्ति जहां DTAA िागू 

है" पर रू्ल्य "सं्तभ 1(d) पर कुि रू्ल्य" के 

बराबर होिा चानहए जहााँ सं्तभ 1(e) पर अिुभाग 

"90"/"90A" के रूप र्ें चुिा गया है 

"अिुसूची TR" र्ें, Sl.no.2 का रू्ल्य "रे्दश के 

संबंि र्ें कुि कर अिरु्क्ति जहां DTAA िागू है" 

को "सं्तभ 1(d) पर कुि रू्ल्य" के बराबर िही ंहै 

जहां अिुभाग 'सं्तभ 1(e)' पर "90"/"90A" के 

रूप र्ें चुिा गया हो 

176 "अिुसूची TR" र्ें, Sl.no.3 "उस रे्दश के संबंि र्ें 

उपिब्ध कुि कर अिरु्क्ति जहां DTAA िागू 

है" पर रू्ल्य "सं्तभ 1(d)" पर कुि रू्ल्य" के 

बराबर होिा चानहए जहााँ 'सं्तभ 1(e)' पर िारा 

"91" के रूप र्ें चुिी गई है 

"अिुसूची TR" र्ें, Sl.no.3 का रू्ल्य "रे्दश के 

संबंि र्ें कुि कर अिरु्क्ति जहां DTAA िागू 

िही ंहै" को "सं्तभ 1(d) पर कुि रू्ल्यों" के 

बराबर िही ंहै जहां अिुभाग को 'सं्तभ 1(e)' पर 

"91" के रूप र्ें चुिा गया हो 

177 "अिुसूची IT" र्ें, सं्तभ 5 के "कुि" क्षेत्र पर रू्ल्य 

"रानश" सं्तभ 5 की अिग-अिग पंक्तियों र्ें र्दजम 

रानश के योग के बराबर होिी चानहए 

सं्तभ 5 की अिग-अिग पंक्तियों र्ें र्दजम की गई 

रानश का योग अिुसूची IT के कुि क्षेत्र र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

178 In schedule TDS1 (Other than salary), 
"Unclaimed TDS brought forward and 

details of TDS of current FY should be 
provided in different rows in Sch TDS 1" 

If Col 6 & Col 7 of Schedule TDS1 (Other 
than salary) are filled in the same row. 

179 In schedule TDS2 (Other than salary), 
"Unclaimed TDS brought forward and 
details of TDS of current FY should be 

provided in different rows in Sch TDS 2" 

If Col 6 & Col 7 of Schedule TDS2 (Other 
than salary) are filled in the same row. 

180 अिुसूची TDS, 15B2 र्ें, आय पर TDS का ब्यौरा 

(कटौतीकताम द्वारा प्रसु्तत 16B/ 16C के 

अिुसार)," इस िर्म र्दािा नकए गए TDS की रानश 

""कर कटौती" से अनिक है। 

यनर्द अिुसूची TDS, 15B2 र्ें, आय पर TDS का 

ब्यौरा (कटौतीकताम द्वारा प्रसु्तत 16B/ 16C के 

अिुसार) क्रर्ांक "9" Sl.no "7" से अनिक िही ं

होिा चानहए, क्षेत्र 8 र्ें Sl.no "6" और tds। 

181 अिुसूची TDS, 15B1 र्ें, आय पर TDS का ब्यौरा 

(कटौतीकताम द्वारा प्रसु्तत 16A के अिुसार)," 

इस िर्म र्दािा नकए गए TDS" की रानश "कर 

कटौती" से अनिक है। 

यनर्द अिुसूची TDS, 15B1 र्ें, आय पर TDS का 

ब्यौरा (कटौतीकताम द्वारा प्रसु्तत 16A के 

अिुसार) , क्रर्ांक संख्या "9" Sl.no "7", Sl.no 

"6" और क्षेत्र 8 र्ें और tds से अनिक िही ंहोिा 

चानहए।  
182 In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 

Income (As per 16A furnished by 
Deductor) and Schedule TDS, 15B1, Details 
of TDS on Income (As per 16B/16C 

furnished by Deductor), TDS credit relating 
to other person is selected but the PAN of 
other person is not provided 

In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 
Income (As per 16A furnished by 
Deductor) and Schedule TDS, 15B1, Details 
of TDS on Income (As per 16B/16C 

furnished by Deductor 

यनर्द अिुसूची TDS के सं्तभ8 र्ें TDS 0 से अनिक 

है और सं्तभ 3, 0 या अर्ान्य है  
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183 In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 
Income (As per 16A furnished by 
Deductor) or in Schedule TDS, 15B2, 

Details of TDS on Income (As per 16B/16C 
furnished by Deductor), if TDS credit 
relating to other person is selected then 

TAN of the Deductor/ PAN of Tenant/ 
Buyer should be filled 

In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 
Income (As per 16A furnished by 
Deductor) or in Schedule TDS, 15B2, 

Details of TDS on Income (As per 16B/16C 
furnished by Deductor) If TDS in Col. No.8 
and / or 10 is more than zero and value at 

field Col. No. 4 is zero or Null  

184 In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 
Income (As per 16A furnished by 
Deductor) and Schedule TDS, 15B2, Details 

of TDS on Income (As per 16B/16C 
furnished by Deductor), Fin.year in which 
tax deducted cannot be 'null ' if there is a 

claim of brought forward TDS 

In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 
Income (As per 16A furnished by 
Deductor) and Schedule TDS, 15B2, Details 

of TDS on Income (As per 16B/16C 
furnished by Deductor)If value at field " 
TDS b/f" is more than zero, then value at 

"Fin. िर्म नजसर्ें काटा गया" शून्य या अर्ान्य 

िही ंहो सकता। 

185 In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS on 
Income (As per 16A furnished by 
Deductor) and Schedule TDS, 15B2, Details 
of TDS on Income (As per 16B/16C 

furnished by Deductor), TDS credit 
claimed this year in col. No. 9 cannot be 
more than Gross amount disclosed in 

col.no.11 

TDS Claimed in own hands in col. no. 9 is 
more than Gross Amount shown in Col. 
No. 11 of Schedule TDS, 15B1, Details of 
TDS on Income (As per 16A furnished by 

Deductor) and Schedule TDS, 15B2, Details 
of TDS on Income (As per 16B/16C 
furnished by Deductor), 

186 15b(i) र्ें "अिुसूची TDS" र्ें सं्तभ 9 की कुि 

"रानश", रानश सं्तभ र्ें र्दजम रानश के योग के 

बराबर होिी चानहए।  

रानश सं्तभ र्ें र्दजम की गई रानश का योग 15b(i) 

क्षेत्र र्ें अिुसूची TDS के सं्तभ 9 र्ें उक्तल्लक्तखत 

कुि "रानश" के बराबर िही ंहै 

187 15b(ii) र्ें "अिुसूची TDS" र्ें सं्तभ 9 की कुि 

"रानश", सं्तभ र्ें र्दजम रानश के योग के बराबर 

होिी चानहए। 

रानश सं्तभ र्ें र्दजम रानश का योग अिुसूची TDS 

के क्षेत्र 15 b(ii) सं्तभ 9 "रानश" र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 

188 In schedule TDS (As per form 

16A/16B/16C), if TDS is claimed then 
Corresponding Income offered - "Gross 
Amount" and "Head of Income" is to be 

mandatorily filled. 

If in schedule "TDS (As per form 

16A/16B/16C), TDS is claimed in column 9 
and 10 AND in Corresponding Income 
offered - "Gross Amount (Col 11)"  

या "आय का स्रोत (सं्तभ 12)" भरा िही ंहै।  
189 अिुसूची TCS र्ें," इस िर्म र्दािा नकए गए TDS 

की रानश" "एकनत्रत नकए गए कर" से अनिक है। 

अगर अिुसूची TCS र्ें Sl.no "7", Sl.no "5" या 

Sl.no "6" से अनिक है।  

190 यनर्द अिुभाग 13A को भाग A-सार्ान्य र्ें क्षेत्र 

"कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" र्ें चुिा गया 

है, तो अिुसूची VC का Aiie + Bii भाग B-TI के Sl 

संख्या 1 के बराबर होिा चानहए। 

अिुभाग को 13A' के रूप र्ें क्षेत्र र्ें "कृपया उस 

अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है" चुिा गया है, भाग A 

सार्ान्य र्ें 
 

& 
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अिुसूची VC के क्षेत्रों aiie + Bii र्ें रू्ल्यों का योग 

भाग B-TI के Sl संख्या 1 के बराबर िही ंहै। 

191 यनर्द अिुभाग 11 या 10(23C)(iv) या 10(23C)(v) 

या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) या 13A  भाग 

A-सार्ान्य र्ें चुिा जाता है- "कृपया उस 

अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है", नफर अिुसूची VC का Ai 

+ Bi भाग B-TI के क्रर्ांक 2 के बराबर होिा 

चानहए। 

अिुभाग को '11 या 10(23C)(iv) या 10(23C)(v) 

या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) के रूप र्ें चुिा 

जाता है  या 13A क्षेत्र र्ें "कृपया उस अिुभाग 

को निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" भाग A सार्ान्य र्ें 

& 

अिुसूची VC के Ai + Bi क्षेत्रों र्ें रू्ल्यों का योग 

भाग B-TI के Sl संख्या 2 के बराबर िही ंहै। 
  

192 क्रर्ांक संख्या .3 -"अिुभाग 11, 12 और 

अिुभाग 10(23C)(iv),10(23C)(v), 10(23C)(vi) 

और 10(23C)(via) र्ें निनर्दमष्ट् आय का कुि भाग 

BTI के सै्वक्तच्छक अनभर्दाय को छोडकर पूिम िर्म 

के र्दौराि व्युत्पन्न" अिुसूची AI के क्रर्ांक 10 के 

सर्रूप िही ंहै।  

अिुभाग का चयि '11 या 10(23C)(iv) या 

10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) के 

रूप र्ें नकया जाता है "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" भाग A र्ें सार्ान्य 
& 

यनर्द भाग BTI के Sr.No.3 र्ें भरा गया रू्ल्य 

अिुसूची AI के क्रर्ांक संख्या 10 के रू्ल्य के 

बराबर िही ंहै 
193 भाग BTI र्ें क्रर्ांक संख्या 3 से 6 के र्ाि को 

केिि तभी प्रिेश की अिुर्नत होगी जब िारा 11 

या 10(23C)(iv)/ 10(23C)(v)/ 10(23C)(vi)/ 

10(23C)(via) र्दाक्तखि क्तस्र्नत के अंतगमत चुिा 

गया हो- 'िह अिुभाग नजसके अंतगमत छूट का 

र्दािा नकया जाता है' 

अगर भाग B TI > 0 के क्रर्ांक संख्या 3, 4i से 

4viii, 5i, 5ii, 5iiib, 5iv, 5v,5vi, 6 से कोई भी 
 

और   

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के अंतगमत 11 या 10(23C)(iv)/ 

10(23C)(v)/ 10(23C)(vi)/ 10(23C)(via) के 

अिािा चयनित अन्य र्र ॉपर्ाउि - अिुभाग 

नजसके अंतगमत अिुसूची र्ें छूट का र्दािा नकया 

गया है "भाग एक सार्ान्य" 

[नटप्पणी: 5iiia क्षेत्र अिुसूची VC से स्वत: भरा 

जाता है और 115BBC से आय अिुभाग 

10(23C)(iiiad)/(iiiae) के अंतगमत व्यक्तियों पर 

िागू होती है, इसनिए यह क्षेत्र अपिनजमत है] 
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194 भाग BTI [नपछिे िर्म के र्दौराि आिेर्दि की गई 

रानश- राजस्व खाता [उिार िी गई निनि, र्ान्य 

आिेर्दि, नपछिे िर्म के 15% तक जर्ा आनर्द के 

आिेर्दि को छोडकर, अर्ामत नपछिे िर्म की 

आय से िही]ं की क्रर् संख्या 4 

(i), अिुसूची ER के Sr.no. F के सार् संगत िही ं

है  

अिुभाग का चयि '11 या 10(23C)(iv) या 

10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) के 

रूप र्ें नकया जाता है "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" भाग A र्ें सार्ान्य 

& 

यनर्द भाग BTI के Sr.No.4i र्ें भरा गया रू्ल्य 

अिुसूची ER की क्रर् संख्या F पर रू्ल्य के 

बराबर िही ंहै  

195 भाग BTI [नपछिे िर्म के र्दौराि आिेर्दि की गई 

रानश- पूाँजी खाता [उिार िी गई निनियों, र्ान्य 

आिेर्दि, नपछिे िर्म के 15 

% तक जर्ा आनर्द के आिेर्दि को छोडकर, 

अर्ामत नपछिे िर्म की आय से िही]ं की क्रर् 

संख्या  
4 

 (ii), अिुसूची EC के Sr.no. B के सार् संगत िही ं

है 

अिुभाग का चयि '11 या 10(23C)(iv) या 

10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) के 

रूप र्ें नकया जाता है "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" भाग A र्ें सार्ान्य 

& 

यनर्द BTI के Sr.No.4ii र्ें भरा गया रू्ल्य अिुसूची 

EC की क्रर् संख्या B पर रू्ल्य के बराबर िही ंहै  

196 अिुभाग 11(1) के स्पष्ट्ीकरण के खंर्(2) के 

अिुसार र्ान्य आिेर्दि का आयकर नििरणी र्ें 

र्दािा नकया जाता है िेनकि फॉर्म 9A र्दायर िही ं

नकया जाता है 

Section under which registered or 
approved is selected as 12A/12AA 

और  

 भाग B-TI 4(iv) र्ें र्दजम रानश > 0 है, नफर 

नििामररती को नियत नतनर् के भीतर फॉर्म 9A 

र्दाक्तखि करिे की आिश्यकता है 

197 अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 4iv र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश फॉर्म 9A र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के सार् 

असंगत है। 

यनर्द भाग B-TI का Sr.no. 4iv >0 और फ़ॉर्म  
9 

A के Sr.no. Aiv पर निनर्दमष्ट् "रानश" से अनिक है 
Section under which registered or 

approved is selected as 12A/12AA 

और  

फॉर्म 9A नियत नतनर् के भीतर र्दायर नकया जाता 

है 
  

198 The trust/institution registered u/s 
12A/12AA has claimed Sr. No. 4(v) of Part 

BTI more than 15% of Sr.no. 1+ Sr.no.3 of 
schedule Part-BTI. 

Section under which registered or 
approved is selected as 12A/12AA 

और  

भाग B-TI 4(v) र्ें र्दजम की गई रानश 15% (भाग 

B-TI केSr.no. 1 + 3) स ेअनिक है 

लटप्पणी: 15%(1+3) को लनकटतर् सोंख्यध के 

सधि पूणधांलकत लकयध िधनध चधलहए। 
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199 न्यास/संस्र्ा को 10(23C)(iv) या 10(23C)(v) या 

10(23C)(vi) या 10(23C)(via) िारा के तहत 

अिुर्ोनर्दत नकया गया है 

और भाग BTI के क्रर्ांक संख्या 4(v) िे अिुसूची 

भाग-BTI के Sr.no. 1+ Sr.no.2+ Sr.no.3 से 

15% से अनिक का र्दािा नकया है। 

िारा नजिके तहत 10(23C)(iv), 10(23C)(v), 

10(23C)(vi), 10(23C)(via) के रूप र्ें पंजीकृत 

है, या रं्जूरी रे्द र्दी है 

और  

भाग B-TI 4(v) र्ें र्दजम की गई रानश (भाग B-TI 

के Sr.no. 1+ 2+ 3) के 15% से अनिक है। 
 

लटप्पणी: 15% (1+2+3) लनकटतर् सोंख्यध के 

सधि पूणधांलकत लकयध िधनध चधलहए।  
200 Assessee registered u/s 12A/12AA 

claiming exemption u/s 11(2) in the 
Income Tax Return but return is not filed 

within due date. 

In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act 
12A/12AA is selected 

और  

भाग B-TI 4(vi) र्ें र्दजम रानश > 0 है 

और   

नियत नतनर् के बार्द र्दायर की गई नििरणी 

201 Assessee registered u/s 12A/12AA 
claiming exemption u/s 11(2) in the 
Income Tax Return but Form 10 is not filed 
within due date. 

In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act 
12A/12AA is selected 

और   

भाग B-TI 4(vi) र्ें र्दजम रानश > 0 है 

और   

नियत नतनर् के भीतर र्दायर की गई नििरणी 

और  

नियत नतनर् के बार्द र्दायर फॉर्म 10 

202 अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 4vi र्ें नजस रानश 

का उले्लख नकया गया है, िो फॉर्म 10 (11(2) के 

अिुसार संचय) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के सार् 

असंगत है। 

अगर भाग B-TI का Sr.no. 4vi >0 और फॉर्म 10 

Sr.no. 1 र्ें निनिनर्दमष्ट् "रानश" से अनिक है 

और  
In Part A - General, the assessee is 
registered u/s 12A/12AA  

और   

फॉर्म 10 नियत नतनर् के भीतर र्दायर है 

203 भाग B-TI के Sr.no. 4vi र्ें र्ािी गई छूट रानश 

(11(2) के अिुसार संनचत रानश) अिुसूची I के 

Sr.no. 2 " संचय के िर्म र्ें संनचत रानश" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के सर्रूप िही ंहै। 

In Part A-General 1 - Details of registration 
or approval under Income Tax Act 

10(23C)(iv) or 10(23C)(v) or 10(23C)(vi) or 
10(23C)(via) or 12A/12AA is selected 

और   

भाग B-TI 4(vi) र्ें र्दजम रानश > 0 है 

और   

Sr.no. 4vi, अिुसूची I की Sr.no. 2 (संचय 

नित्तीय िर्म 2020-21) के बराबर िही ंहै। 

204 नबंरु्द 4viii र्ें कुि अंकगनणतीय पररशुद्धता - 

भाग B TI र्ें "कुि" क्षेत्र  

नबंरु्द 4viii र्ें रू्ल्य - भाग B TI र्ें "कुि", नबंरु्द 

(4i+4ii+4iii+4iv+4v+4vi+4vii) के कुि के 

बराबर िही ंहै  
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205 भाग BTI के क्रर्ांक संख्या 5ii र्ें अिुभाग 11(3) 

के तहत प्रभायम आय अिुसूची I के सं्तभ िंबर 8 

के योग के सर्रूप होिा चानहए 

अगर भाग-B TI के क्षेत्र 5ii का रू्ल्य, अिुसूची I 

के सं्तभ संख्या 8 के योग के बराबर िही ंहै 

206 अिुसूची भाग B-TI र्ें, sr.no 5iiib" "िारा 

13(1)(c) या 13(1)(d) के तहत अस्वीकायम" र्ें 

र्ािी गई रानश (अिुसूची J के भाग E सनहत)" 

अिुसूची J के भाग E र्ें र्दजम रानश के सर्रूप 

िही ंहै। 

अिुसूची J र्ें रानश, भाग E (कुि) भाग B-TI र्ें 

5iiib र्ें रानश स ेअनिक है 

207 अिुसूची भाग B–TI र्ें, क्षेत्र '5vii' "कुि" पर 

रू्ल्य Sl.no.5i + 5ii+5iiia+5iiib+5iv+5v + 5vi 

पर रू्ल्यों के योग के बराबर होिा चानहए 

Sl.no.5i + 5ii+5iiia+5iiib+5iv+5v + 5vi me 

उले्लक्तखतरानश अिुसूची भाग BTI र्ें '5vii' र्ें 

उले्लक्तखत रानश के "कुि" के बराबर िही ंहै  

208 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 6 पर रू्ल्य "िारा 

11 (4) के तहत आय प्रभायम" शून्य से अनिक है। 

यह क्षेत्र नििामरण अनिकारी द्वारा भरा जािा 

चानहए। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 6 > 0 

209 Sr.no.1-अिुसूची E2 र्ें र्दजम "नकसी भी सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि सनहत कुि प्राक्तप्तयााँ" अिुसूची VC के 

Sr.no. C र्ें उक्तल्लक्तखत कुि सै्वक्तच्छक अनभर्दाय 

की रानश से कर् है।  

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें अिुभाग 10(21), 
10(22B), 10(23AAA), 10(23B), 10(23D), 
10(23DA),10(23EC), 10(23ED), 10(23EE), 

10(29A), 10(46), 10(47), 10(23FB), 10(20), 
10(23AA), 10(23AAB), 10(23BB), 
10(23BBA), 10(23BBC), 10(23BBE), 

10(23BBG), 10(233BBH), 10(23C)(i), 
10(23C)(ii), 10(23C)(iii), 10(23C)(iiia), 
10(23C)(iiiaa), 10(23C)(iiiaaa), 10(25)(i), 
10(25)(ii), 10(25)(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 

10(25A), 10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 

10(26BBB), 10(44)का चयि नकया गया है। 
 

और  

अिुसूची IE 1 का Sr.no. 1 < अिुसूची VC की 

क्रर् संख्या C  

210 Sr.no.1 

-अिुसूची IE2 र्ें र्दजम "नकसी भी सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि सनहत कुि प्राक्तप्तयााँ" अिुसूची VC के 

Sr.no. C र्ें उक्तल्लक्तखत कुि सै्वक्तच्छक अनभर्दाय 

की रानश से कर् है।  

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" 

के अंतगमत र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें अिुभाग 10(23A) 

या 10(24) का चयि नकया जाता है 

और  

अिुसूची IE 2 का Sr.no. 1 < अिुसूची VC की 

क्रर् संख्या C  

211 Sr.no.3 

-अिुसूची IE3 र्ें र्दजम "नकसी भी सै्वक्तच्छक 

योगर्दाि सनहत कुि प्राक्तप्तयााँ" अिुसूची VC के  

Sr.no. C र्ें उक्तल्लक्तखत कुि सै्वक्तच्छक अनभर्दाय 

की रानश से कर् है।  

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" 

के अंतगमत र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें िारा 10(23 

C)(iiiab) या 10(23C)(iiiac) र्ें से कोई भी चुिा 

जाता है और 
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अिुसूची IE 3 के Sr.no. 3 का कुि < अिुसूची 

VC की क्रर् संख्या C 

212 Sr.no.3-अिुसूची IE4 र्ें र्दजम "सकि िानर्मक 

प्राक्तप्तयााँ" अिुसूची VC के Sr.no. C र्ें उक्तल्लक्तखत 

कुि सै्वक्तच्छक अनभर्दाय की रानश से कर् है। 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" 

के अंतगमत र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें िारा 

10(23C)(iiiad) या 10(23C)(iiiae) र्ें से कोई भी 

चुिा जाता है और 

अिुसूची IE 4 के Sr.no. 3 का कुि < अिुसूची 

VC की क्रर् संख्या C 
213 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8a र्ें छूट का र्दािा 

नकया जाता है - "िारा 10(21) के तहत छूट", 

हािांनक 'अिुभाग 10(21) को अिुभाग 35(1)' 

या 'अिुभाग 10(21)'के सार् पढा गया है 

अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

तहत चयनित िही ंहै। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8a > 0 

 

और  

10(21) िारा 35 या 10(21) के सार् पढा गया, 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत चयनित िही ंहै। 

214 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8a र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1 

) र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया 

जाता है" के अंतगमत  

10(21) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8a > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 

215 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8b र्ें छूट का र्दािा 

नकया जाता है - "िारा 10(22B) के अंतगमत छूट", 

हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(22B) चयनित िही ंहै। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8b > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत 10(22 

B) का चयि िही ंनकया गया है। 

216 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8b र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत  
10(22 

 B) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8b > अिुसूची IE1 का 
Sr.no.1  

217 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8c र्ें छूट का र्दािा 

नकया जाता है - "िारा 10(23A) के अंतगमत छूट", 

हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23A) चयनित िही ंहै। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8c > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 
 

 

अंतगमत  

10(23A) का चयि िही ंनकया गया है। 

218 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8c र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE2 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत  

10(23A) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI के Sr.no. 8c > अिुसूची IE2 का 
Sr.no. 1 

219 अिुसूची भाग B - TI र्ें, क्षेत्र र्ें छूट का र्दािा 

नकया जाता है8d - "िारा के तहत 

छूट10(23AAA)", हािांनक िारा10(23AAA) का 

चयि अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि करिे 

की क्तस्र्नत के तहत िही ंनकया जाता है।  

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8d > 0 

और  

10(23AAA) र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) 

र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता 

है" के तहत चयनित िही ंहै। 

220 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8d र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

10(23AAA) र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) 

र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता 

है" के अंतगमत चयनित िही ंहै। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8d > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 

221 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8e "अिुभाग 

10(23B) के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता है , 

हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23B) चयनित िही ंहै। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8e > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत 10(23 

B) का चयि िही ंनकया गया है। 

222 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 8e र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत  
10(23 

 B) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8e > अिुसूची IE1 का 

Sr.no. 1 

223 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8f- "िारा 

10(23EC) के अंतगमत छूट"  का र्दािा नकया 

जाता है , हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23EC) चयनित 

िही ंहै। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8f > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23EC) के तहत "िारा नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" चयनित िही ंहै। 
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224 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 8f र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23EC) के तहत "िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया जाता है" चयनित है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8f > अिुसूची IE1 का 

Sr.no. 1 
225 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8g - "अिुभाग 

10(23ED) के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता 

है, हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23ED) का चयि िही ं

नकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8g > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23ED) "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा 

नकया जाता है" के तहत चयनित िही ंहै। 

226 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 8g र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -जिरि (1) र्ें 

10(23ED) का चयि उस िारा के तहत नकया 

जाता है "नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता 

है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8g > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 

227 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8h - "अिुभाग 

10(23EE) के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता है 

-, हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23EE) का चयि िही ं

नकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8h > 0 

और  

10(23EE) र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) 

र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता 

है" के तहत चयनित िही ंहै। 

228 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8h र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है।  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -सार्ान्य (1) र्ें 

10(23EE) का चयि "उस िारा के अंतगमत नकया 

जाता है नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया जाता 

है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8h > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 

229 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 8i- "िारा 10(29A) 

के तहत छूट", का र्दािा नकया जाता है हािांनक 

अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

तहत िारा 10(29A) का चयि िही ंनकया गया 

है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 8i > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत  

10(29A) का चयि िही ंनकया गया है। 

230 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 8i र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत  

10(29A) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 8i > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 



फॉर्म ITR-7 के निर्देश (A.Y. 2021-22) 
 

 

231 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9a - "िारा 

10(23C)(iiiab) के तहत छूट", का र्दािा नकया 

जाता है हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23C)(iiiab) का 

चयि िही ंनकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9a > 0 
 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiab) का चयि "उस अिुभाग के तहत 

नकया जाता है नजसके अंतगमत छूट का र्दािा" 

नकया जाता है"। 

232 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9a र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE3 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -जिरि (1) र्ें 

10(23C)(iiiab) का चयि "उस िारा के तहत 

नकया जाता है नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया 

जाता है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9a > अिुसूची IE3 का 
Sr.no. 3 

233 अिुसूची भाग B – TI र्ें, िारा 10(23C)(iiiab) या 

10(23C)(iiiac) के तहत छूट का र्दािा नकया 

जाता है, हािांनक नििरणी र्ें सरकारी अिुर्दाि 

प्रर्दाि िही ंनकया गया है/ या प्राप्त अिुर्दाि कुि 

प्राक्तप्तयों के 50% से कर् है। 

भाग B-TI का Sr.no. 9a या 9b > 0 

और  

[अिुसूची IE3 का Sr.no. 4 = 0 

या   

Sr.no. 4 <= 50% अिुसूची IE3 का Sr.no. 3] 

234 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9b - "िारा 

10(23C)(iiiac) के तहत छूट" का र्दािा नकया 

जाता है, हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23C)(iiiac) का 

चयि िही ंनकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9b > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiac) "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा 

नकया जाता है" के अंतगमत चयनित िही ंहै। 

235 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9b र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE3 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiac) का चयि "उस िारा के तहत 

नकया जाता है नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया 

जाता है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9b > अिुसूची IE3 का 
Sr.no. 3 

236 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9c - "अिुभाग 

10(23c)(iiiad) के तहत छूट" का र्दािा नकया 

जाता है , हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत अिुभाग 10(23C)(iiiad) 

का चयि िही ंनकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9c > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiad) "िारा नजसके तहत छूट का 

र्दािा नकया जाता है" के अंतगमत चयनित िही ंहै। 

237 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9c र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE4 र्ें सकि िानर्मक प्राक्तप्तयों से 

अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiad) का चयि उस िारा के तहत 

नकया जाता है "नजसके अंतगमत छूट का र्दािा" 

नकया जाता है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9c > अिुसूची IE4 का 
Sr.no. 3 
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238 अिुसूची भाग B – TI र्ें, िारा 10(23C)(iiiad) या 

10(23C)(iiiae) के तहत छूट का र्दािा नकया 

जाता है, हािांनक कुि नर्िाकर िानर्मक प्राक्तप्तयााँ 

1 करोड से अनिक हैं। 

भाग B-TI के Sr.no. 9c या 9d > 0 

और  

अिुसूची IE3 IE4 का Sr.no. 3 > 1 करोड 

239 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9d - "िारा 

10(23c)(iiiae) के अंतगमत छूट" का र्दािा नकया 

जाता है , हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23C)(iiiae) का 

चयि िही ंनकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9d > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiae)"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा 

नकया जाता है" के िारा चयनित िही ंहै। 

240 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9d र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE4 र्ें सकि िानर्मक प्राक्तप्तयों से 

अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -सार्ान्य (1) र्ें 

10(23C)(iiiae) का चयि "उस िारा के तहत 

नकया जाता है नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया 

जाता है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9d > अिुसूची IE4 का 

Sr.no. 3 

241 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9e- "िारा 10(23D) 

के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता है , हािांनक 

अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

तहत िारा 10(23D) का चयि िही ंनकया गया 

है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9e > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 10(23D) 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" 

के तहत चयनित िही ंहै। 

242 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 9e र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -जिरि (1 र्ें 10(23D) 

का चयि "उस िारा के तहत नकया जाता है 

नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया जाता है"। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9e > अिुसूची IE1 का 

Sr.no. 1 

243 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9f - "िारा 

10(23DA) के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता 

है, हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23DA) का चयि िही ं

नकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9f > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 

10(23DA) "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा 

नकया जाता है" के तहत चयनित िही ंहै। 

244 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 9f र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -जिरि (1) र्ें 

10(23DA) का चयि "उस िारा के तहत नकया 

जाता है नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया जाता 

है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9f > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 

245 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9g - "िारा 

10(23FB) के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता 

है, हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9g > 0 

और  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 
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क्तस्र्नत के तहत िारा 10(23FB) का चयि िही ं

नकया गया है। 

10(23FB) "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा 

नकया जाता है" के तहत चयनित िही ंहै। 

246 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 9g र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A -जिरि (1) र्ें 

10(23FB) का चयि "उस िारा के तहत नकया 

जाता है नजसके तहत छूट का र्दािा" नकया जाता 

है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9g > अिुसूची IE1 का 
Sr.no. 1 

247 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9h "िारा 10(24) 

के अंतगमत छूट" र्ें छूट का र्दािा नकया जाता है - 

, हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(24) का चयि िही ं

नकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9h > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत 10(24) का चयि िही ंनकया गया है। 

248 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9h र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE2 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1 

) र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया 

जाता है" के अंतगमत  

10(24) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9h > अिुसूची IE2 का 
Sr.no. 1 

249 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9i - "िारा 10(46) 

के तहत छूट" का र्दािा नकया जाता है, हािांनक 

अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

तहत िारा 10[46) का चयि िही ंनकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9i > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत 10(46) का चयि िही ंनकया गया है। 

250 अिुसूची भाग B – TI र्ें, खंर् 9i र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1 

) र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया 

जाता है" के अंतगमत  

10(46) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9i > अिुसूची IE1 का 

Sr.no. 1 

251 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9j - "िारा 10(47) 

के तहत छूट" र्ें छूट का र्दािा नकया जाता है, 

हािांनक अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत िारा 10(47) का चयि िही ं

नकया गया है। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 9j > 0 

और  

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें "िारा 

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता है" के 

अंतगमत 10(47) का चयि िही ंनकया गया है। 
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252 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 9j र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

फ़ाइनिंग क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1 

) र्ें "िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया 

जाता है" के अंतगमत  

10(47) का चयि नकया गया है। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 9j > अिुसूची IE1 का 
Sr.no.1 

253 नििामररती िारा 10(47) के तहत छूट का र्दािा 

करिे के निए पात्र िही ंहै क्ोंनक नियत तारीख 

के बार्द आय की नििरणी र्दायर की जाती है। 

अिुसूची भाग B-TI का Sr.no. 9j > 0 

और   

नियत तारीख के बार्द प्रसु्तत की गई नििरणी। 
254 अिुसूची के भाग B – TI, क्षेत्र 10 पर छूट पर 

र्दािा नकया है - "िारा 10 के नकसी भी खंर् के 

अंतगमत रानश के निए पात्र छूट", हािांनक नकसी 

भी एक की िारा 10(20), 10(23AA), 
10(23AAB), 10(23BB), 10(23BBA), 

10(23BBC), 10(23BBE), 10(23BBG), 
10(23BBH), 10(23C)(i), 10(23C)(ii), 
10(23C)(iii), 10(23C)(iiia), 10(23C)(iiiaa), 

10(23C)(iiiaaa), 10(25)(i), 10(25)(ii), 
10(25)(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 10(25A), 
10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 10(26BBB), 

10(44) अिुसूची निजी जािकारी र्ें र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत के तहत चयनित िही ंहै। 

अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 10 > 0 

और  
10(20), 10(23AA), 10(23AAB), 10(23BB), 
10(23BBA), 10(23BBC), 10(23BBE), 
10(23BBG), 10(23BBH), 10(23C)(i), 

10(23C)(ii), 10(23C)(iii), 10(23C)(iiia), 
10(23C)(iiiaa), 10(23C)(iiiaaa), 10(25)(i), 
10(25)(ii), 10(25(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 
10(25A), 10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 

10(26BBB], 10(44) "िारा के तहत चयनित 

िही ंहै नजसर्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें - भाग A - 

सार्ान्य (1) र्ें छूट का र्दािा" नकया जाता है। 

255 अिुसूची भाग B – TI र्ें, क्षेत्र 10 र्ें र्दािा की गई 

छूट अिुसूची IE1 र्ें सै्वक्तच्छक अनभर्दाय सनहत 

कुि प्राक्तप्तयों से अनिक है। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 'अन्य' के 

रूप र्ें चयनित िारा के तहत प्रसु्तत नििरणी। 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 10 > अिुसूची IE1 का 

Sr.no. 1 

256 भाग BTI र्ें क्रर्ांक संख्या 11 र्ें रू्ल्य को केिि 

तभी र्दजम करिे की अिुर्नत र्दी जािी चानहए जब 

िारा 10(21) या 10(21) िारा 35 के सार् पढा 

गया, को र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत चुिा जाता है- 

'िह िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया जाता 

है' 

अगर भाग B TI का क्रर्ांक संख्या 11 > 0 

और   

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत "िह अिुभाग नजसके 

तहत अिुसूची "भागA सार्ान्य" र्ें छूट का र्दािा 

नकया जाता है" के तहत 10(21) या 10(21) िारा 

35 के सार् पढा गया, के अिािा चयनित 

र्र ॉपर्ाउि रू्ल्य 

और  

िारा 35 का चयि तानिका र्ें नकया गया है - 

पंजीकरण या अिुर्ोर्दि का ब्यौरा 
257 भाग BTI र्ें क्रर्ांक संख्या 12a र्ें रू्ल्य र्दजम 

नकया गया है, िेनकि र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत 

िारा 13A का चयि िही ंनकया गया है- 'नजस 

िारा के तहत छूट का र्दािा नकया जाता है' 

यनर्द भाग B TI की क्रर् संख्या 12a > 0 

और   

र्दाक्तखि क्तस्र्नत के तहत 13A के अिािा अन्य 

चयनित र्र ॉपर्ाउि रू्ल्य-अिुभाग नजसके तहत 
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अिुसूची "भाग A सार्ान्य" र्ें छूट का र्दािा 

नकया गया है 

258 भाग BTI र्ें क्रर्ांक संख्या 12b र्ें रू्ल्य र्दजम 

नकया गया है, िेनकि र्दाक्तखि क्तस्र्नत- ''नजस िारा 

के तहत छूट का र्दािा नकया जाता है'' के तहत 

िारा 13B का चयि िही ंनकया गया है 

यनर्द भाग B TI का क्रर्ांक संख्या 12b > 0 

और   

र्दाक्तखि क्तस्र्नत-अिुभाग नजसके तहत अिुसूची 

"भाग A सार्ान्य" र्ें छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत 13B के अिािा अन्य चयनित 

र्र ॉपर्ाउि रू्ल्य 

259 भाग BTI र्ें Sr.no. 12b र्ें रू्ल्य - "चुिािी न्यास 

के र्ार्िे र्ें िारा 13B के तहत आय का र्दािा/ 

छूट" अिुसूची ET के Sr.no. 6vii के बराबर होिी 

चानहए। 

यनर्द भाग B TI की क्रर्ांक संख्या 12b, अिुसूची 

ET के Sr.no. 6vii के बराबर िही ंहै 

260 राजिीनतक पक्षकार को कारोबार या िृनत्त से 

आय के संबंि र्ें भाग BTI र्ें िारा 13A के तहत 

छूट पर र्दािा करिे के निए अिुर्नत िही ंहै।  

भाग B-TI र्ें, क्रर् संख्या 12a > 0 

और  

भाग B-TI र्ें, क्रर् संख्या 13ii (अिुसूची BP से 

आय], 0 से अनिक है  

और  

भाग B-TI र्ें, क्रर् संख्या 12a, भाग B-TI की 

[क्रर् संख्या 1 + क्रर् संख्या 2 + क्रर् संख्या 13i 

+ क्रर् संख्या 13iiia +13iiib + क्रर् संख्या 13iv 

] के कुि योग स ेअनिक है  

261 राजिीनतक पक्षकार िारा 13A के तहत छूट का 

र्दािा करिे के निए पात्र िही ंहै क्ोंनक नियत 

तारीख के बार्द आय की नििरणी र्दायर की जाती 

है। 

अिुसूची भाग B-TI के Sr.no. 12a > 0 

और   

नियत तारीख के बार्द प्रसु्तत की गई नििरणी। 

262 अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 133i - "गृह 

सम्पनत्त से आय" अिुसूची HP के क्रर्ांक संख्या 

4 के सर्रूप िही ंहै। 

भाग B-TI का Sr.no. 13i, अिुसूची HP के 

Sr.no. 4 के बराबर िही ंहै। 

और   

अिुसूची HP का Sr.no. 4 > 0 है 
263 अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 13ii - "कारबार या 

िृनत्त के िाभ और अनभिाभ", अिुसूची BP की 

क्रर् संख्या D34 के सार् संगत िही ंहै। 

भाग B-TI का Sr.no. 13ii, अिुसूची BP के 

Sr.no. D34 के बराबर िही ंहै।  

264 अिुसूची भाग B-TI र्ें,  

Sr.no. 13iiia - "शीर्म पूाँजी अनभिाभ - 

अल्पकानिक के तहत आय", अिुसूची CG की 

क्रर् संख्या A5 के सार् संगत िही ंहै। 

भाग B-TI का  
Sr.no.  

13iiia, अिुसूची CG के Sr.no. A5 के बराबर 

िही ंहै।  
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265 अिुसूची भाग B-TI र्ें,  
Sr.no.  
13 

iiib - "पूाँजी अनभिाभ - र्दीघमकानिक शीर्म के 

तहत आय", अिुसूची CG की क्रर् संख्या B4 के 

सार् संगत िही ंहै। 

भाग B-TI का Sr.no. 13iiib, अिुसूची CG के 

Sr.no. B4 के बराबर िही ंहै।  

और  

अिुसूची CG का Sr.no. B4 >0 

266 अिुसूची भाग B-TI र्ें, Sr.no. 13iv - "अन्य स्रोत 

से आय" अिुसूची OS के क्रर्ांक संख्या 9 के 

सर्रूप िही ंहै। 

भाग B-TI का Sr.no. 13iv, अिुसूची OS के 

Sr.no. 9 के बराबर िही ंहै। 

267 "अिुसूची भाग B – TI" र्ें, क्षेत्र '13v' "कुि" पर 

रू्ल्य Sl.no. 13i + 13ii + 13iiic + 13iv पर रू्ल्यों 

के योग के बराबर होिा चानहए 

Sl.no.13i + 13ii + 13iiic + 13iv पर रू्ल्य का 

योग अिुसूची भाग BTI के क्षेत्र 13v "कुि" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै' 

268 "अिुसूची भाग B – TI" र्ें, क्षेत्र '16' "कुि" पर 

रू्ल्य, Sl.no.14 - 15 पर रू्ल्यों के योग के 

बराबर होिा चानहए 

Sl.no.14 - 15 पर रू्ल्य का योग, अिुसूची भाग 

BTI के क्षेत्र '16' "कुि" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

269 अिुसूची VC र्ें गुर्िार् र्दाि प्रकनटत नकया गया 

है, िेनकि अिुसूची भाग B-TI र्ें प्रकनटत िही ं

नकया गया है. 

अिुसूची VC र्ें, Diii भाग B-TI के Sr.no. 22 के 

बराबर िही ंहै 

270 "अिुसूची भाग B – TTI" र्ें, क्षेत्र '1f' र्ें रू्ल्य, 

"कुि आय पर रे्दय कर" (1a+ 1b+1c+ 1d- 1e) 

के योग के बराबर होिा चानहए। 

(1a+ 1b+ 1c+ 1d- 1e) र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों 

का योग, अिुसूची भाग BTTI के "कुि", क्षेत्र '1f' 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

271 "अिुसूची भाग B – TTI" र्ें, Sl.no '2(i)' र्ें रू्ल्य 

"अिुसूची SI र्ें 115BBE कर के 25% के सार् 

रे्ि खािा चानहए" 

"अिुसूची SI" र्ें 115BBE कर के 255% पर 

उक्तल्लक्तखत रानश, अिुसूची भाग BTTI के Sl.no 

'2(i)' क्षेत्र रू्ल्य र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर 

िही ंहै 

272 "अिुसूची भाग B – TTI" र्ें, क्षेत्र '2(iii)' र्ें रू्ल्य, 

"कुि" 2(i) +2(ii) के योग के बराबर होिा 

चानहए।  

2(i) +2(ii) र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों का योग, क्षेत्र 

'2(iii)', अिुसूची भाग BTTI का "कुि" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

273  "अिुसूची भाग B – TTI " रू्ल्य क्षेत्र '4' र्ें, 

सकि कर र्दानयत्व "1f+2iii+3" के योग के 

बराबर होिी चानहए 

"1f+2iii+3" र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों का योग क्षेत्र 

'4', अिुसूची भाग BTTI की सकि कर र्दानयत्व 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

274 In "Schedule Part B – TTI" value in field 

'5a', Section 90/90A' should be equal to 
value at sl.no.2 "Total Tax relief available 
in respect of country where DTAA is 
applicable (section 90/90A)" in Schedule 

TR. 

 Amount mentioned at sl.no.2 "Total Tax 

relief available in respect of country where 
DTAA is applicable (section 90/90A)" is not 
equal to amount mentioned in Schedule 
TR in the field '5a', Section 90/90A' of 

schedule Part BTTI 

275 "अिुसूची भाग B – TTI" क्षेत्र '5b' र्ें रू्ल्य, 'िारा 

91' sl.no.3 अिुसूची TR र्ें "रे्दश के संबंि र्ें 

उपिब्ध कुि कर अिरु्क्ति जहां DTAA िागू 

िही ंहै (िारा91)" पर रू्ल्य के बराबर होिा 

चानहए। 

sl.no.3 र्ें उक्तल्लक्तखत रानश "रे्दश के संबंि र्ें 

उपिब्ध कुि कर अिरु्क्ति जहां DTAA िागू है 

(िारा 91)" अिुसूची भाग BTTI के क्षेत्र '5b', 

िारा 91' र्ें अिुसूची TR र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 
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276 "अिुसूची भाग B – TTI" र्ें क्षेत्र '5c' र्ें रू्ल्य, 

"कुि" "5a+5b" के योग के बराबर होिा चानहए 

"5a+5b" र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों का योग क्षेत्र 5c, 

"अिुसूची भाग BTTI का कुि र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश के बराबर िही ंहै 

277 "भाग B- TTI" र्ें, Sl.no.6 पर रू्ल्य "शुद्ध कर 

र्दानयत्व" Sl.no.4-5c पर रू्ल्य के बराबर होिा 

चानहए 

Sl.no.4 - 5c पर रू्ल्य का योग अिुसूची भाग 

BTTI के क्षेत्र Sl.no.6 "शुद्ध कर र्दानयत्व" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

278 '7e' पर "भाग B- TTI" रू्ल्य र्ें "कुि ब्याज और 

रे्दय फीस" '7a+7b+7c+7d" के योग के बराबर 

होिा चानहए 

7a+7b+7c+7d" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश का योग 

क्षेत्र '7e' "अिुसूची भाग BTTI के रे्दय कुि ब्याज 

और फीस र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

279 "भाग B- TTI" र्ें, Sl.no.8 "कुि र्दानयत्व" पर 

रू्ल्य  Sl.no.6+7e पर रू्ल्य के योग के बराबर 

होिा चानहए 

Sl.no.6+7e र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों का योग क्षेत्र 

Sl.no.8 "कुि र्दानयत्व" अिुसूची भाग BTTI की 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

280 '9e' के "भाग B- TTI" र्ें कुि संर्दत्त कर 'अनग्रर् 

कर +TDS + TCS +स्व-नििामरण कर " के योग के 

बराबर होिा चानहए 

'अनग्रर् कर +TDS + TCS +स्व-नििामरण कर " 

का योग क्षेत्र '9e' भाग BTTI का कुि संर्दत्त कर, 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै  

281 "भाग B- TTI" र्ें, Sl.no.' पर रू्ल्य10' "रे्दय 

रानश" Sl.no.8- Sl.no.9e के रू्ल्य के बराबर 

होिी चानहए। 

Sl.no.8 - Sl.no.9e के रू्ल्य के बीच का अंतर 

क्षेत्र Sl.no.' 10' अिुसूची भाग BTTI की "रे्दय 

रानश" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

नियर् तभी िागू होगा यनर्द Sr.no. 8>9e 
282 "भाग B- TTI" र्ें, Sl.no.' पर रू्ल्य 11' 

'"प्रनतर्दाय" Sl.no.9e - Sl.no.8 के रू्ल्य के 

बराबर होिा चानहए।  

Sl.no.9e- Sl.no.8 र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों के बीच 

अंतर क्षेत्र Sl.no.'11' "भाग BTTI का प्रनतर्दाय र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 

नियर् तभी िागू होगा यनर्द Sr.no. 9e>8 है 

283 In "Schedule Part B TTI" point 9a "Advance 
Tax" paid is not equal to the sum of total 
Tax Paid in schedule IT where date of 

deposit is between 01/04/2019 and 
31/03/2020. 

Sum of total Tax Paid in schedule IT where 
date of deposit is between 01/04/2019 
and 31/03/2020 is not equal to amount 

mentioned in the field 9a "Advance Tax of 
schedule Part BTTI 

284 In "Schedule Part B TTI" 9d Self-
Assessment Tax is not equal to the sum of 
total Tax Paid in schedule IT where date of 

deposit is after 31/03/2021 for A.Y 2021-
22. 

Sum of total Tax Paid in schedule IT where 
date of deposit is after 31/03/2021 for A.Y 
2021-22 is not equal to amount 

mentioned in the field 9d Self-Assessment 
Tax of schedule Part BTTI 

285 "अिुसूची भाग B-TTI" र्ें, 9(b) पर रू्ल्य "TDS 

(15B के सं्तभ 9 के कुि)" TDS 1 के सं्तभ 9 के 

योग + अिुसूची TDS के TDS 2 के सं्तभ 9 के 

योग के बराबर होिा चानहए 

TDS 1 के सं्तभ 9 के कुि का योग + अिुसूची 

TDS के TDS 2 का सं्तभ 9, अिुसूची भाग BTTI 

के क्षेत्र "9(b) TDS (15B के सं्तभ 9 का कुि)" 

पर रू्ल्य र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 
286 "अिुसूची भाग B-TTI" र्ें, 9(C) का रू्ल्य "TCS 

(15C के सं्तभ 7 का कुि)" अिुसूची TCS के 

सं्तभ 7 के कुि रू्ल्य के बराबर होिा चानहए 

अिुसूची TCS के सं्तभ 7 के कुि रू्ल्य अिुसूची 

भाग BTTI के क्षेत्र 9( C) "TCS (15C के सं्तभ 7 के 

कुि )" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के बराबर िही ंहै 
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287 क्ा आपिे पूिम िर्म के र्दौराि नकसी भी सर्य 

असूचीबद्ध इक्तिटी शेयर िाररत नकए हैं? फै्लग Y 

है िेनकि ब्यौरा िही ंभरा गया है 

यनर्द भाग A सार्ान्य "क्ा आपिे पूिम िर्म के 

र्दौराि नकसी भी सर्य असूचीबद्ध सािारण 

शेयरों को िाररत नकया है?" र्ें "हााँ" का चयि 

नकया गया है  

और  

कर् से कर् एक पंक्ति भरी िही ंहै 

ध्याि र्दें: PAN सं्तभ अनििायम िही ंहै अगर 

"कम्पिी का प्रकार" "निरे्दशी" के रूप र्ें चुिा 

गया है" 

288 अिुसूची 115TD र्ें, नििामररती िे िारा 1155TD 

के तहत अनजमत आय र्ािी है, िेनकि क्षेत्र 

Sr.no. 9 "निनिनर्दमष्ट् तारीख िारा 115TD के 

तहत" ररि है 

अिुसूची 115TD के Sr.no. 6 >0 है  

और  

अिुसूची 115TD के Sr.no. 9 अर्ान्य या शून्य है 

289 अिुसूची भाग B-TTI र्ें, Sr.no. 12 - "िारा 

115TE के तहत ब्याज सनहत 115TD आय पर 

रे्दय शुद्ध कर अिुसूची 115TD के क्रर्ांक 12 के 

सर्रूप िही ंहै। 

भाग B-TTI का Sr.no. 12, अिुसूची 115TD के 

Sr.no. 12 के बराबर िही ंहै। 

290 आयकर नियर्, 1962 के नियर् 37BA के 

अिुसार, आयकर अनिनियर्, 1961 की िारा 

199 के सार् पनठत, स्रोत पर कर कटौती का 

के्रनर्ट उस नििामरण िर्म के निए नर्दया जाएगा 

नजसके निए ऐसी आय नििामरण योग्य है। 

जैसा नक र्दायर आय की नििरणी से रे्दखा गया 

है, TDS के निए जर्ा का र्दािा नकया गया है, 

िेनकि करािाि के निए सर्रूपी प्राक्तप्तयााँ/आय 

को छोड नर्दया गया है। अिुभाग 139(9) के 

अंतगमत उपबंि की गई स्पष्ट्ीकरण के खंर्(a) 

के अिुसार, उपरोि छूट एक त्रुनट है।  

संर्दभम र्ािनचत्रण - SFC शीट 

291 प्रारूप 26AS र्ें र्दशामई गई सकि प्राक्तप्तयााँ, नजस 

पर TDS के निए जर्ा का र्दािा नकया गया है, 

आय की नििरणी र्ें आय के सभी शीर्ों के 

अंतगमत नर्दखाई गई कुि प्राक्तप्तयों से उच्चतर है। 

इस प्रकार, जब TDS के निए जर्ा का र्दािा 

नकया जा रहा है, तो करािेय कुि आय पर 

पहंचिे के निए, संबंनित आय अिुसूनचयों र्ें 

सर्रूपी प्राक्तप्तयााँ पेश िही ंकी जाती हैं। 

इसनिए, र्दायर आय की नििरणी को त्रुनटपूणम 

सर्झा जाता है, जैसा नक अिुभाग 139 (9) के 

अंतगमत स्पष्ट्ीकरण(a) र्ें उपबंि नकया गया है। 

संर्दभम र्ािनचत्रण - SFC शीट 
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292 "सकि कुि आय" र्दायर नििरणी र्ें और आय 

के सभी शीर्ों को "अर्ान्य या 0"के रूप र्ें र्दजम 

नकया गया है, िेनकि कर र्दानयत्व को संगनणत 

और संर्दत्त नकया गया है।  

अिुसूची भाग B-TI र्ें,  

क्रर्ांक 1, Sr.no.2, क्रर्ांक 3, क्रर्ांक िंबर 

5vii, क्रर्ांक 6, क्रर्ांक 13(i), 
13(ii),13(iiia),13(iiib), 13(iv), Sr.no.20, 

क्रर्ांक 22 और क्रर्ांक 23 अर्ान्य या शून्य से 

कर् या बराबर है 

और  

अिुसूची SI र्ें, सं्तभ "आय" र्ें सभी र्ाि अर्ान्य 

या शून्य हैं 

और  

Sr.no. 1a या 1b या 1c या 1d या 1f या Sr.no. 4, 

100 से अनिक है 

और  

अिुसूची भाग B-TTI र्ें अगर अनग्रर् कर 100 से 

ज्यार्दा है या सैट 100 स ेज्यार्दा है 
293 अिुसूची IE 1 केिि उन्ही ंिोगों के द्वारा भरा 

जाएगा जो अिुभाग 10(21), 10(22B), 
10(23AAA), 10(23B), 10(23D), 10(23DA), 
10(23EC), 10(23ED), 10(23EE), 10(29A), 
10(46), 10(47), 10(23FB), 10(20), 

10(23AA), 10(23AAB), 10(23BB), 
10(23BBA), 10(23BBC), 10(23BBE), 
10(23BBG), 10(23BBH), 10(23C)(i), 

10(23C)(ii), 10(23C)(iii), 10(23C)(iiia), 
10(23C)(iiiaa), 10(23C)(iiiaaa), 
10(23C)(iiiaaaa) 10(25)(i), 10(25)(ii), 

10(25)(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 10(25A), 
10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 10(26BBB), 

10(44 के अंतगमत छूट का र्दािा करते हैं। 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, इि अिुभाग के अिािा 

10(21), 10(22B), 10(23AAA), 10(23B), 
10(23D), 10(23DA), 10(23EC), 10(23ED), 
10(23EE), 10(29A), 10(46), 10(47), 

10(23FB), 10(20), 10(23AA), 10(23AAB), 
10(23BB), 10(23BBA), 10(23BBC), 
10(23BBE), 10(23BBG), 10(23BBH), 
10(23C)(i), 10(23C)(ii), 10(23C)(iii), 

10(23C)(iiia), 10(23C)(iiiaa), 
10(23C)(iiiaaa), 10(23C)(iiiaaaa), 10(25)(i), 
10(25)(ii), 10(25)(iii), 10(25)(iv), 10(25)(v), 

10(25A), 10(26AAB), 10(26B), 10(26BB), 

10(26BBB), 10(44) िो अिुभाग नजसके अंतगमत 

छूट का र्दािा नकया गया है। 

और  

अिुसूची IE1 का Sr.no. 1,2,3 का कोई भी एक 

क्षेत्र भरा हआ है 

294 अिुसूची IE2 केिि अिुभाग 10(23A) या 

अिुभाग 10(24) के अंतगमत छूट का र्दािा करिे 

िािे व्यक्तियों द्वारा भरा जािा है 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया गया है, िह अिुभाग 10(23A) या 

10(24) के अिािा अन्य चुिी गई है। 

और  
Any one of the field Sr.no. A1,A2,A3 of 
Schedule IE2 is filled 
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295 अिुसूची IE3 केिि अिुभाग 10(23C)(iiiab) या 

अिुभाग 10(23C)(iiiac) के अंतगमत छूट का 

र्दािा करिे िािे व्यक्तियों द्वारा भरा जािा है 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है, िह अिुभाग 

10(23C)(iiiab) या अिुभाग 10(23C)(iiiac) के 

अिािा अन्य चुिा जाता है 

और  

अिुसूची IE3 का कोई भी एक क्षेत्र Sr.no. 

1,2,3,4,5,6 भरा हआ है 
296 अिुसूची IE4 केिि अिुभाग 10(23C)(iiiad) या 

अिुभाग 10(23C)(iiiae) के अंतगमत छूट का 

र्दािा करिे िािे व्यक्तियों द्वारा भरा जािा है 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है, उसे 10(23C)(iiiad) या 

अिुभाग 10(23C)(iiiae) के अिािा अन्य चुिा 

जाता है 

और  

अिुसूची IE4 के क्षेत्र Sr.no. 1,2,3,4,5 का कोई 

भी एक भरा हआ है 

297 नििामररती िारा 11 या 10(23C)(iv) या 

10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) के 

तहत छूट का र्दािा कर रहा है और भाग BTI र्ें 

आय क्रर्ांक 13v र्ें र्दजम की गई है जो करािेय 

है। 

नििामररती िे र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें "अिुभाग नजसके 

अंतगमत छूट का र्दािा नकया जाता है" के अंतगमत 

अिुभाग 111 या 10(23C)(iv) or 10(23C)(v) or 

10(23C)(vi) or 10(23C)(via) का चयि नकया है  

और  

भाग B-TI >0 के कोई भी Sr.no. 13 

298 In filing status - 'section under which 
exemption is claimed', is selected Section 
10(23C)(iiiab) or Section 10(23C)(iiiad) but 

the objective is not selected as 'Education' 
in Schedule IE3/IE4. 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है उसे अिुभाग 

10(23C)(iiiab) के रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

Sr.no. 1 र्ें नकसी भी उदे्दश्य अिुसूची IE3 र्ें 

'नशक्षा' के अिािा अन्य का चयि नकया जाता है 

या  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है उसे अिुभाग 

10(23C)(iiiad) के रूप र्ें चुिा जाता है 
 

और  

Sr.no. 1 र्ें नकसी भी उदे्दश्य अिुसूची IE4 र्ें 

'नशक्षा' के अिािा अन्य का चयि नकया जाता है 
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299 In filing status - 'section under which 
exemption is claimed', is selected Section 
10(23C)(iiiac) or Section 10(23C)(iiiae) but 

the objective is not selected as 'Medical' in 
Schedule IE3/IE4. 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है उस अिुभाग 

10(23C)(iiiac) को चुिा जाता है 

और  

अिुसूची IE3 र्ें Sr.no. 1 र्ें नकसी भी उदे्दश्य का 

'नचनकत्सा सम्बन्धी' के अिािा अन्य का चयि 

नकया जाता है 

या  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, नजस अिुभाग के अंतगमत छूट 

का र्दािा चुिा जाता है अिुभाग 10(23C)(iiiae) 

है 

और  

Sr.no.1 र्ें नकसी भी उदे्दश्य अिुसूची IE4 र्ें 

'नचनकत्सा सम्बन्धी' के अिािा अन्य का चयि 

नकया जाता है 

300 As per the details in return assessee is 
registered u/s 12A/12AA and exemption is 
claimed under clauses of Section 10 (i.e. 

exemption claimed under Sr.no. 8a to 8i, 
Sr.no.9e to 9j and Sr.no. 10 of Schedule 
Part B-TI). 

In Part A - General, the assessee is 
registered u/s 12A/12AA  

और   

अिुसूची भाग B-TI के Sr.no. 8a से 8i, Sr.no. 

9e से 9j या Sr.no. 10 के अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया जाता है  
301 भाग A - सार्ान्य र्ें ब्यौरे के अिुसार, नििामररती 

को िारा 10(23C)(iv) OR 10(23C)(v) OR 

10(23C)(vi) OR 10(23C)(via) के तहत 

अिुर्ोनर्दत नकया जाता है और अिुभाग 10 के 

अिुभागों के अंतगमत छूट का र्दािा नकया जाता 

है। 

भाग A - सार्ान्य र्ें, नििामररती को िारा 

10(23C)(iv) OR 10(23C)(v) OR 10(23C)(vi) 

OR 10(23C)(via) के तहत अिुर्ोनर्दत नकया 

जाता है  

और   

अिुसूची भाग B-TI के Sr.no. 8a से 8i, Sr.no. 

9a से 9j और Sr.no. 10 के अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया जाता है  

302 अिुसूची भाग-BTI र्ें, अिुभाग 11 या िारा 

10(23C)(vi) या 10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 

10(23C)(via) के तहत छूट का र्दािा अिुसूची 

भाग-BTI के क्रर्ांक .5vii र्ें पररििमि के निरुद्ध 

नकया जाता है। 

अिुसूची भाग-BTI र्ें, अिुभाग 11 या िारा 

10(23C)(vi) या 10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 

10(23C)(via) के तहत छूट का र्दािा नकया जाता 

है (यािी 4viii >0) 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 4viii > (Sr.no. 1+2+3) 

और   

भाग B-TI >0 (अनतररि) का Sr.no. 5vii  

और  
Sr.no. 7 = (1+2+3-4viii+ 5vii+ 6) 
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303 अिुसूची भाग B – TI र्ें राजिीनतक पक्षकार िे 

क्षेत्र 12a र्ें छूट का र्दािा नकया है जो सै्वक्तच्छक 

अनभर्दाय और आय के शीर्म स ेउच्चतर है। 

भाग B-TI र्ें, क्रर् संख्या 12a > 0 

और  

भाग B-TI, क्रर् संख्या 13ii (अिुसूची BP से 

आय] = 0 

और  

भाग B-TI र्ें, क्रर् संख्या 12a, भाग B-TI की 

[क्रर् संख्या 1 + क्रर् संख्या 2 + क्रर् संख्या 13i 

+ क्रर् संख्या 13iiia +13iiib + क्रर् संख्या 13iv 

] के कुि योग स ेअनिक है  

304 अिुसूची भाग B – TI र्ें, छूट का र्दािा नकया 

िारा 11 और 10(23C)(iv),(v),(vi)(via) के तहत 

सै्वक्तच्छक अनभर्दाय से अनिक है और अिुसूची 

AI र्ें िारा 11 और 10(23C) के तहत निनिनर्दमष्ट् 

आय का कुि है। 

भाग B-TI, Sr.no.4viii >Sr.no. 1+2+3 

305 िारा 115BBC के तहत गुर्िार् र्दाि उि 

व्यक्तियों द्वारा भरा जा सकता है जो िारा 11 या 

10(23C)(iv)/(v)/(vi)/(via) या 

10(233C)(iiiad)/(iiiae) के तहत छूट का र्दािा 

कर रहे हैं 

नजस अिुभाग के अंतगमत छूट का र्दािा नकया 

जाता है, अिुभाग 11 या 10(23C)(iv) या 

10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) या 

10(23C)(iiiad) या 10(23C)(iiiae) के अिधवध 

अन्य का चयि नकया जाता है    

और  

अज्ञात र्दाि (अर्ामत अिुसूची VC का Sr.no. D ) 

> 0 
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306 नििरणी र्ें र्दजम की गई आय, िेनकि उस पर 

कर संगनणत िही ंनकया गया है। 

[यनर्द कम्पिी, स्र्ािीय प्रानिकारी या AOP र्ें 

क्तस्र्नत (यािी सबस्टैटस: अन्य AOP/BOI) 

और कुि आय कर् गुर्िार् र्दाि कर् MMR > 

0 पर प्रभायम आय 

या  

(क्तस्र्नत है AJP 

या  

क्तस्र्नत AOP है (यािी सबस्टैटस: िारा 1860 

अनिनियर् के तहत पंजीकृत सर्ाज, 

सािमजनिक िर्ामर्म न्यास)) 

और कुि आय कर् गुर्िार् र्दाि कर् MMR 

पर प्रभायम आय > 2,50,000 ] 

और  

भाग B-TI का Sr.no. 1a, सार्ान्य र्दर पर कर = 
0) 

यध  

भाग B-TI र्ें, Sr.no. 19 निशेर् आय >0 और 

क्रर्ांक 1b (निशेर् र्दर पर कर) = 0 

यध  

भाग B-TI र्ें, Sr.no. 22 (गुर्िार् र्दाि) >0 और 

Sr.no. 1c (िारा 115BBC के तहत AD पर कर) 
= 0 

यध  

भाग B-TI के Sr.no. 23 (MMR पर प्रभायम आय) 

>0 और Sr.no. 1d (MMR पर कर) = 0 

या  

अिुसूची 115TD का Sr.no. 6 > 0 िेनकि Sr.no. 

7 Sr.no. 6*30% के बराबर िही ंहै (100 रुपये 

तक के निचरण को िजरअंर्दाज नकया जा 

सकता है) 

307 करािेय आय उि व्यक्तियों द्वारा प्रकनटत की 

जाती है नजिकी आय नबिा शतम के छूट प्राप्त है।  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत - भाग A-सार्ान्य (1) र्ें 'अन्य' के 

रूप र्ें चयनित िारा के तहत प्रसु्तत नििरणी। 

और  

सकि कुि आय >0 

308 भाग BTI के sr.no.8 र्ें र्दजम कुि छूट भाग B-TI 

के 8a से 8i के योग के बराबर िही ंहै 

भाग BTI का Sr.no.8, 8a से 8i के योग के 

बराबर िही ंहै 

309 भाग BTI के sr.no.9 र्ें र्दजम कुि छूट भाग B-TI 

के 9a से 9i के योग के बराबर िही ंहै 

भाग BTI के Sr.no.9, 9a से 9j के योग के बराबर 

िही ंहै 
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310 Assessee has claimed exemption in Sr. No. 
4i to 4viii of Schedule Part BTI but has not 
entered the registration/approval details 

of Section 12A/12AA or 10(23C)(iv)/ 
10(23C)(v)/ 10(23C)(vi)/ 10(23C)(via) in 
Part A General -"Details of registration or 

approval under Income Tax Act". 

भाग B TI के यनर्द क्रर्ांक 4i से 4viii र्ें कोई भी 

क्षेत्र > 0 

और  
Section 12A/12AA or 10(23C)(iv)/ 
10(23C)(v)/ 10(23C)(vi)/ 10(23C)(via) IS 

NOT SELECTED in Part A General -"Details 
of registration or approval under Income 
Tax Act". 

311 नििामररती िे अिुसूची भाग BTI के क्रर्ांक 8a र्ें 

छूट का र्दािा नकया है िेनकि भागA सार्ान्य -

"आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" र्ें अिुभाग 35 का 

अिुर्ोर्दि ब्यौरा र्दजम िही ंनकया है 

यनर्द भाग B TI की क्रर् संख्या 8a > 0 

और   

अिुभाग 35 भाग A सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

का ब्यौरा" र्ें चयनित िही ंहै। 

312 नििामररती िे अिुसूची भाग BTI के क्रर्ांक 12b 

र्ें छूट का र्दािा नकया है िेनकि भागA सार्ान्य-

"आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" र्ें अिुभाग 13B का 

अिुर्ोर्दि ब्यौरा र्दजम िही ंनकया है। 

यनर्द भाग B TI का क्रर्ांक संख्या 12b > 0 

और   

अिुभाग 13B भाग A सार्ान्य - "आयकर 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या अिुर्ोर्दि 

का ब्यौरा" र्ें चयनित िही ंहै। 

313 नििामररती िे अिुसूची भाग BTI के क्रर्ांक 8d र्ें 

छूट का र्दािा नकया है िेनकि भागA सार्ान्य -

"आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" र्ें अिुभाग 10(23AAA) 

का अिुर्ोर्दि ब्यौरा र्दजम िही ंनकया है 

यनर्द भाग B TI का क्रर्ांक 8d > 0 

और   

अिुभाग 10(233AAA) भाग A सार्ान्य- 

"आयकर अनिनियर् के अंतगमत पंजीकरण या 

अिुर्ोर्दि का ब्यौरा" र्ें चयनित िही ंहै। 

314 अिुसूची EC र्ें र्दजम निनि के स्रोत पूिम िर्म से िही ं

हैं, नजसके कारण छूट की अिुज्ञात िही ंहै। 

(र्ान्य आिेर्दि से िागू रानश, पहिे के िर्ों का 

15% संचय, उिार िी गई निनि या अन्य)। 

अिुसूची EC र्ें, Sr.no. 5 <=A2+A3+A4+A5 

315 यनर्द अिुभाग 11 या 10(23C)(iv) या 10(23C)(v) 

या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) को भाग A 

सार्ान्य र्ें क्षेत्र "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" र्ें चुिा गया है, तो भाग B-TI की 

क्रर् संख्या 1 अिुसूची VC के Sr.no. Aiie + Bii - 

Sr.no. Diii के बराबर होिी चानहए 

अिुभाग का चयि '11 या 10(23C)(iv) या 

10(23C)(v) या 10(23C)(vi) या 10(23C)(via) के 

रूप र्ें नकया जाता है "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" भाग A र्ें सार्ान्य 

और  

अिुसूची VC के Aiie + Bii - Diii क्षेत्रों र्ें रू्ल्यों 

का योग भाग B-TI के क्रर्ांक 1 के बराबर िही ं

है।  
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316 In Schedule Part A General under filing 
status - Section under which the 
registration is applied " is selected as 

Section 12A/12AA/12AB but section 11 is 
not selected in "Section of exemption 
opted for under the new provisions" and 

"Please specify the section under which 
the exemption is claimed" in Filing status.  

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  
Section under which the registration is 
applied is selected as Section 
12A/12AA/12AB. 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

अिुभाग 11 के अिािा अन्य है 

 और  या 

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" के अंतगमत अिुभाग 11 

के अिािा अन्य को चुिा जाता है 

317 र्दाक्तखि क्तस्र्नत के अंतगमत अिुसूची भाग A र्ें 

सार्ान्य - अिुभाग नजसके तहत पंजीकरण िागू 

नकया गया है" अिुभाग 10(23C)(iv) के रूप र्ें 

चुिा गया है, िेनकि section100(23C)(iv) को 

"िए प्राििािों के तहत चुिे गए छूट की 

अिुभाग" र्ें िही ंचुिा गया है और" र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत र्ें कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  

नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(iv) के रूप र्ें 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(iv) के अिािा अन्य 

है। 

 और  या 

"िारा नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया 

है" के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(iv) के अिािा अन्य चुिा जाता है। 
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318 अिुसूची भाग A सार्ान्य र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

अंतगमत - अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकरण 

िागू नकया गया है "अिुभाग 10(23C)(v) के रूप 

र्ें चुिा गया है, िेनकि section10(23C)(v) को" 

िए प्राििािों के अंतगमत चुिे गए छूट की 

अिुभाग"र्ें िही ंचुिा गया है और" र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत र्ें कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  

नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(v) के रूप र्ें 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(v) के अिािा अन्य 

है। 

 और  या 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(v) के अिािा अन्य चुिा जाता है। 

319 अिुसूची भाग र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के अंतगमत एक 

सार्ान्य - अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकरण 

िागू नकया गया है "अिुभाग 10(23C)(vi) के 

रूप र्ें चुिा गया है, िेनकि section10(23C)(vi) 

को "िए प्राििािों के अंतगमत चुिे गए छूट का 

अिुभाग" र्ें िही ंचुिा गया है और" र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत र्ें कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  

नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(vi) के रूप र्ें 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(vi) के अिािा अन्य 

है। 

 और  या 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 

10(23C)(vi) के अिािा अन्य चुिा गया है।  
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320 अिुसूची भाग A र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के अंतगमत 

सार्ान्य - अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकरण 

िागू नकया गया है "िारा 10(23C)(via) के रूप 

र्ें चुिा गया है, िेनकि section10(23C)(via) 

को" िए प्राििािों के अंतगमत चुिे गए छूट की 

अिुभाग "र्ें िही ंचुिा गया है और" र्दाक्तखि 

क्तस्र्नत र्ें कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  

नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(via) के रूप र्ें 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(via) के अिािा अन्य 

है। 

 और  या 

"िारा नजसके तहत छूट का र्दािा नकया गया है" 

के तहत क्तस्र्नत फ़ाइि करिे र्ें िारा 10 

(23C)(via) के अिािा अन्य चुिा जाता है।  
321 र्दाक्तखि क्तस्र्नत के अंतगमत अिुसूची भाग A 

सार्ान्य - अिुभाग नजसके अंतगमत पंजीकरण 

िागू नकया गया है"अिुभाग 10(46) के रूप र्ें 

चुिा गया है, िेनकि section10(46) को "िए 

प्राििािों के अंतगमत चुिे गए छूट के अिुभाग" र्ें 

िही ंचुिा गया है और "र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें कृपया 

उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके अंतगमत 

छूट का र्दािा नकया गया है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(46) के रूप र्ें चुिा 

जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(46) के अिािा अन्य है। 

 और  या 

"र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" को अिुभाग 10(46  के 

अिािा अन्य का चयि नकया जाता है। 

322 In Schedule Part A General under filing 
status -"Section of exemption opted for 
under the new provisions" AND "Please 

specify the section under which the 
exemption is claimed"is selected as 
section 11 but the registration details u/s 

12A/12AA/12AB is not furnished under 
"Section under which the registration is 
applied ". 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  
Section under which the registration is 
applied is selected OTHER THAN Section 
12A/12AA/12AB . 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 11 है। 

या  
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र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें,"अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" अिुभाग 11 है। 

323 अिुसूची भाग A सार्ान्य र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

अंतगमत - "िए प्राििािों के अंतगमत छूट का 

निकल्प" और "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" को अिुभाग 10(23C)(iv) के 

अंतगमत चुिा गया है, िेनकि पंजीकरण ब्यौरा 

िारा 10(23C)(iv) के तहत "अिुभाग के तहत 

प्रकनटत िही ंनकया गया है नजसके अंतगमत 

पंजीकरण िागू है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(233C)(iv) के अिािा 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(iv) है। 

या  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" अिुभाग 10(23C)(iv) 

है। 
324 अिुसूची भाग A सार्ान्य र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

अंतगमत - "िए प्राििािों के अंतगमत छूट का 

निकल्प "और"कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् 

करें  नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" 

को अिुभाग 10(233C)(v) के अंतगमत र्ें चुिा 

गया है, िेनकि पंजीकरण ब्यौरा िारा 

10(233C)(v) के तहत "अिुभाग के अंतगमत 

प्रकनटत िही ंनकया गया है नजसके अंतगमत 

पंजीकरण िागू है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(v) के अिािा 

अन्य चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(v) है। 

या  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" अिुभाग 10(23C)(v) 

है। 
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325 अिुसूची भाग A सार्ान्य र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

अंतगमत - "िए प्राििािों के अंतगमत छूट का 

निकल्प" और "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके तहत छूट का र्दािा नकया 

गया है" को अिुभाग 10(23C)(vi) के रूप र्ें 

चुिा गया है, िेनकि पंजीकरण ब्यौरा िारा 

10(23C)(vi) के तहत "अिुभाग के अंतगमत 

प्रसु्तत िही ंनकया गया है नजसके अंतगमत 

पंजीकरण िागू है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस िारा के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(vi) के अिािा 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(vi) है। 

या  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" अिुभाग 10(23C)(vi) 

है। 

326 अिुसूची भाग A सार्ान्य र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

अंतगमत - "िए प्राििािों के अंतगमत छूट का 

निकल्प"और" कृपया उस अिुभाग को निनिनर्दमष्ट् 

करें  नजसके अंतगमत छूट का र्दािा नकया गया है" 

को अिुभाग 10(23C)(via) के अंतगमत र्ें चुिा 

गया है, िेनकि पंजीकरण ब्यौरा िारा 

10(23C)(via) के तहत "अिुभाग के अंतगमत 

प्रसु्तत िही ंनकया गया है नजसके अंतगमत 

पंजीकरण िागू है"। 

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(23C)(via) के अिािा 

चुिा जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(23C)(via) है। 

या  

र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें, "अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" अिुभाग 10(23C)(via) 

है। 

327 अिुसूची भाग A सार्ान्य र्ें र्दाक्तखि क्तस्र्नत के 

अंतगमत - " िए प्राििािों के अंतगमत छूट का 

निकल्प" और "कृपया उस अिुभाग को 

निनिनर्दमष्ट् करें  नजसके अंतगमत छूट का र्दािा 

नकया गया है" को अिुभाग 10(46) के के रूप र्ें 

चुिा गया है, िेनकि पंजीकरण ब्यौरा िारा 

10(46) के तहत "अिुभाग के अंतगमत प्रकनटत 

िही ंनकया गया है नजसके अंतगमत पंजीकरण 

िागू है"।  

क्ा पंजीकरण के निए आिेर्दि  

िए प्राििािों के अिुसार नकया गया है हााँ के 

रूप र्ें चुिा जाता है 

और  

नजस अिुभाग के अंतगमत पंजीकरण िागू नकया 

जाता है उसे अिुभाग 10(466) के अिािा चुिा 

जाता है। 

और  

छूट का अिुभाग िए प्राििाि के अंतगमत चुिी 

गई 

प्राििाि अिुभाग 10(46) है। 

या  
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र्दाक्तखि क्तस्र्नत र्ें,"अिुभाग नजसके अंतगमत छूट 

का र्दािा नकया जाता है" अिुभाग 10(46) है। 

328 अिुसूची OS र्ें, sl.no 1a पर रू्ल्य 1ai + 1aii के 

बराबर होिा चानहए। 

अिुसूची OS र्ें, sl.no.1a पर रू्ल्य 1ai + 1aii के 

बराबर िही ंहै। 
329 अिुसूची OS की 2d र्ें चुिी गई आय "निशेर् र्दर 

पर प्रभायम नकसी भी अन्य आय" अिुसूची SI र्ें 

सर्रूपी आय के सार् रे्ि खािी चानहए 

अिुसूची SI र्ें, िारा 115AD(1)(i)' के अंतगमत 

प्रभायम आय 'प्रनतभूनतयों (िारा 115AB र्ें निनर्दमष्ट् 

इकाइयों को छोडकर) के संबंि र्ें FII द्वारा प्राप्त 

आय (िाभांश होिे िािी)', िागू DTAA आय, 

यनर्द कोई हो, तो उसको घटािे के बार्द अिुसूची 

OS की क्रर् संख्या 2d के सर्रूपी र्र्द पर र्दजम 

की गई रानश के बराबर िही ंहै। 

िोट : यनर्द भाग A जेिरि र्ें क्तस्र्नत अनििासी है: 

अिुसूची SI के प्रयोजि के निए, इस प्रिगम के 

तहत प्रत्‍येक निशेर् आय को DTAA आय को 

कर् करिे के बार्द ही पाररत नकया जािा चानहए 

जैसा नक नर्दए गए अिुभाग के तहत 2f र्ें 

संर्दनभमत है, बशते अनििासी के र्ार्िे र्ें TRC 

फ्‍िैग "Y" हो। 

यनर्द भाग A जेिरि र्ें क्तस्र्नत नििासी है: 

अप्रासंनगक TRC फ्‍िैग, अिुसूची SI के प्रयोजि 

के निए, इस प्रिगम के तहत प्रत्‍येक निशेर् आय 

को DTAA आय को कर् करिे के बार्द ही पाररत 

नकया जािा चानहए जैसा नक नर्दए गए अिुभाग 

के तहत 2f र्ें निनर्दमष्ट् है  
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330 अिुसूची OS के क्रर्ांक 2e र्ें चयनित आय 

अिुसूची SI र्ें सर्रूपी आय के सार् रे्ि खािी 

चानहए 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

अिुसूची SI र्ें, िारा  
115 
AD(1 

)(i)' के अंतगमत पास। की गई प्रभायम आय 

'प्रनतभूनतयों (िारा 115 

AB र्ें निनर्दमष्ट् इकाइयों को छोडकर) के संबंि र्ें 

FII द्वारा प्राप्त आय (िाभांश होिे िािी)', िागू 

DTAA आय, यनर्द कोई हो, तो उसको घटािे के 

बार्द अिुसूची OS की क्रर् संख्या 2e के 

सर्रूपी र्र्द पर र्दजम की गई रानश के बराबर 

िही ंहै। 

िोट : यनर्द भाग A जेिरि र्ें क्तस्र्नत अनििासी है: 

अिुसूची SI के प्रयोजि के निए, इस प्रिगम के 

तहत प्रत्‍येक निशेर् आय को DTAA आय को 

कर् करिे के बार्द ही पाररत नकया जािा चानहए 

जैसा नक नर्दए गए अिुभाग के तहत 2f र्ें 

संर्दनभमत है, बशते अनििासी के र्ार्िे र्ें TRC 

फ्‍िैग "Y" हो। 

यनर्द भाग A जेिरि र्ें क्तस्र्नत नििासी है: 

अप्रासंनगक TRC फ्‍िैग, अिुसूची SI के प्रयोजि 

के निए, इस प्रिगम के तहत प्रत्‍येक निशेर् आय 

को DTAA आय को कर् करिे के बार्द ही पाररत 

नकया जािा चानहए जैसा नक नर्दए गए अिुभाग 

के तहत 2f र्ें निनर्दमष्ट् है  

331 अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्या 10 िाभांश आय का 

नतर्ाही ब्यौरा, अिुसूची OS की क्रर् संख्या 1a 

(2(22)(e) के अिािा िाभांश - 2(22)(e) के 

अिािा DTAA िाभांश - 2(22)(e)] के अिािा 

िाभांश के रूप र्ें िारा 57 के अंतगमत नसस्टर् 

पररकनित रू्ल्य ब्याज व्यय] के बराबर होिा 

चानहए  

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्या  
10 

 िाभांश आय का नतर्ाही ब्यौरा (i+ii+iii+iv+v), 

अिुसूची OS की क्रर् संख्या 1 

a(i) - (2 
(22 

)(e) के अिािा िाभांश - DTAA िाभांश -  
2 

(22 

)(e)] के अिािा िाभांश के रूप र्ें िारा  
57 

 के अंतगमत नसस्टर् पररकनित रू्ल्य ब्याज व्यय] 

के बराबर होिा चानहए 

नटप्पणी: अिुसूची OS रे्,    

अनििासी के निए - DTAA आय केिि तभी कर् 

की जाएगी जब क्रर् सं 2f के स्तम्भ संख्या 7 पर 

TRC फै्लग हां है  
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332 "अिुसूची िृनत्त" र्ें 13e 13e(i)+13e(ii) के 

बराबर होिा चानहए 

13e(i)+13e(ii) र्ें उक्तल्लक्तखत रानशयों का योग 

अिुसूची िृनत्त के क्षेत्र 13e र्ें उक्तल्लक्तखत रानश के 

बराबर िही ंहै 

 

पी. आर.  DGIT (पद्धनत) या DGIT (पद्धनत), जैसी भी क्तस्र्नत हो, तकिीकी संभाव्यता के आिार पर 

उपरोि नकसी भी नियर् को जोडें  या हटािे के निए अनिकृत है और इसे e- फाइनिंग पोटमि र्ें 

अपिोर् नकया जा सकता है। 

*********************************************************************** 

 

उपधबोंर् 2 

 

 

अनुसूची OS के sl.no.3c(ii) पर "पात्र ब्याज व्यय" की पररकिि पर नटप्पणी: 

 

चरण 1: करर्दाता द्वारा र्दजम नकए गए रू्ल्य को OS, CYLA, TI की पररकिि के निए िही ंर्ािा जाएगा। 

 

चरण 2: िाभांश नहस्सा संगनणत नकया जा सकता है जो न्यूितर् शतम िागू करके TI र्ें शानर्ि है 

 

के निचिे: 

a. िाभांश आय पर OS का S.No. 1a 

b. निशेर् र्दर आय को छोडिे के बार्द कुि आय 

 

 

चरण 3: पद्धनत संगनणत क्षेत्र र्दािा नकए गए ब्याज व्यय के कर् या कुि आय र्ें शानर्ि संगनणत िाभांश 

आय का 20% के सार् पोप्यूिेट होगा। 

 

चरण 4: पद्धनत पररकिि रू्ल्य पर निचार करिे के बार्द CYLA, TI की गणिा को नफर से चिाएं और िूप 

को तब तक रोकें  जब तक नक नकसी अन्य क्षेत्र र्ें पररितमि ि हो। यनर्द नकसी क्षेत्र र्ें पररितमि होता है, तो 

िही प्रनक्रया नफर स ेचिेगी। 

 

उपधबोंर् 3 

 

 

"2(22)(e) और 234C के लिए र्धरध 2(22)(e) के तहत 1(ii) िधभधोंश आय के अिधवध sl.no.1(i) OS 

िधभधोंश आय कध लद्वभधिन कैसे प्रर्दधन करें" पर लटप्पणी: 

 

➢ ऊपर की गई पररकिि "पात्र ब्याज व्यय" को 234C गणिा के निए िीचे अिुक्रर् र्ें िाभांश के 

निए आिंनटत नकया जाएगा: 
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• पहिे व्यय को "िाभांश आय िारा 2(22) (e) के तहत” आिंनटत करें  

• अनतशेर् यनर्द कोई हो, तो "2(22) (e) के अिािा िाभांश आय" को बााँटें। 

➢ "2(22) (e) के अिािा अन्य िाभांश आय" से आिंनटत व्यय को कर् करिे के बार्द, नििामररती 

"2(22) (e) के अिािा अन्य शुद्ध िाभांश आय" पर पहंच जाएंगे। 

➢ नििामररती को इस 2(22) (e) के अिािा "शुद्ध िाभांश आय - का त्रैर्ानसक नद्वभाजि - इस नहस्से 

का DTAA भाग (TRC और नििासी शतम के अिीि रहते हए)" अिुसूची OS के sl.no.10(i) पर 

नििामररती के निए नहतप्रर्द तरीके से प्रर्दाि करिा होगा। 

➢ इसके अिािा, नििामररती को "DTAA िाभांश आय जो "शुद्ध िाभांश आय 2(22) (e)" से 

घटाकर अिुसूची OS के sl.no.10(iii) पर "DTAA िाभांश आय" का त्रैर्ानसक नहस्सा प्रर्दाि 

करिा होगा। 

 

स्पष्ट्ीकरण के निए िीचे उर्दाहरण रे्दखें: 

िारा 2 (22) (e) के तहत िाभांश आय = 500 

2(22) (e) के अिािा अन्य िाभांश आय = 2500 

-----------  

कुि आय र्ें शानर्ि िाभांश आय = 3000 

अनिकतर् पात्र ब्याज व्यय = 600 (20% of 3000) 

व्यय के आबंटि के बार्द: 

 

िारा 2(22) (e) के तहत शुद्ध िाभांश आय = 0 (500-500) 

2(22) (e) के अिािा अन्य शुद्ध िाभांश आय = 2400 (2500-(600-500)) 

 

अत: नििामररती को Sl.no.10(i) र्ें इस रु..2400/- के त्रैर्ानसक नद्वभाजि को नर्दखािे की जरूरत है। 

यनर्द नििामररती का उपरोि 1(i) 2(22)(e) के अिािा िाभांश आय रु.2400 र्ें से रु.200 का DTAA है, 

तो उसे अिुसूची OS के Sl.no.10(i) र्ें रु.2400-200 = रु.2200 का नद्वभाजि नर्दखािे की िरूरत है। 

 

सार् ही, अिुसूची OS र्ें sl.no.10(iii) "DTAA र्हसूि पर प्रभायम िाभांश आय" र्ें रु.200 के नद्वभाजि 

को प्रकट करिा आिश्यक है। 

(#DTAA को केिि "नििासी" या "अनििासी और TRC फै्लग" "हां” के र्ार्िे र्ें कर् नकया जा सकता 

है) 

 

DTAA के अोंतगमत प्रभधयम िधभधोंश आय पर कर : 

 

DTAA के अंतगमत "िाभांश आय प्रभायम" पर कर की गणिा िीचे नर्दए अिुसार की जाएगी : 

1. "िागू र्दर" के सार् कॉिर् 10 पर सभी पंक्ति के निए "रानश" सं्तभ र्ें sl.no.2e र्ें घोनर्त िाभांश को 

बढाएाँ  नजिर्ें अिुभाग को "56(1)(i) िाभांश" के रूप र्ें चयनित नकया गया है। प्रते्यक पंक्ति के निए 

DTAA कर व्युत्पन्न नकया जायेगा  
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2. ऊपर व्युत्पन्न सभी "DTAA कर" का योग िें और 2e र्ें "िाभांश" आय का योग भी िें। 

 

3. DTAA की औसत र्दर का पररकिि करें जैसे, कुि DTAA कर/ कुि DTAA िाभांश। 

4. 234C के पररकिि के निए, DTAA िाभांश पर कर की गणिा के निए इस "औसत र्दर" का उपयोग 

करें। 

 

उपधबोंर् 4 

 

234C के पररकिन के लिए आय कध लनर्धमरण करनध :  

234C की गणिा के प्रयोजि के निए, कुि आय को निम्नािुसार निभानजत करिे की आिश्यकता है: 

➢ त्रैर्ानसक आिार पर सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम आय (िीचे नटप्पणी रे्दखें) 

• 2(22)(e) के अिािा िाभांश आय 

• सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम अल्पािनि पंूजीगत िाभ आय 

➢ नतर्ाही 1 से सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम आय 

 

➢ 115BBE (अिुसूची SI से) के अिािा नतर्ाही 1स ेनिशेर् र्दर पर निशेर् प्रभायम आय 

➢ नतर्ाही अिुसार निशेर् र्दर पर प्रभायम आय 

• र्दीघमकानिक पूाँजी अनभिाभ आय पर 10% और 20% कर  िगता है (अिुसूची CG 

तानिका E स)े 

• अल्पािनि के निए पूाँजी अनभिाभ पर िगा कर @15% और 30% (अिुसूची CG तानिका 

E से) 

• OS िाभांश DTAA आय (अिुसूची OS sl.no.10(iii) से) 

• पूाँजी िाभ DTAA आय (अिुसूची CG तानिका E से) 

➢ िारा 115BBE के तहत प्रभायम आय (अिुसूची SI स)े 

 

नटप्पणी : त्रैर्ानसक आिार पर और नतर्ाही 1 से सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम आय: 

1. 2(22)(e) के अिािा अन्य िाभांश आय : से कर् 

a. "सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम कुि आय” 

b. अिुसूची OS के sl.no.10(1) के सभी नतर्ानहयों र्ें घोनर्त िाभांश आय का योग 

c. BFLA से सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम शुद्ध अन्य स्रोत आय 

2. अल्पािनि पूाँजी अनभिाभ : से कर् 

i. "सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम कुि आय" - "2(22)(e) के अिािा अन्य िाभांश आय” 

ii. अिुसूची CG की तानिका E पर सभी नतर्ानहयों र्ें घोनर्त STCG िागू र्दर आय का योग   

iii. BFLA से शुद्ध STCG िागू र्दर आय 

3. नतर्ाही 1 से सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम आय = 

"सार्ान्य र्दरों पर प्रभायम कुि आय" - (ऊपर 1+2+3 पर पररकनित नकया गया रू्ल्य) 
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************************************************************************* 


